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CONSEIL MUNICIPAL de LILLE

R éunion du 8 Ju ille t 1957

COMPTE RENDU ANALYTIQUE

L a  s é a n c e  e s t  o u v e r te  à  18 h e u re s  30 , so u s  la  p ré s id e n c e  d e  M o n s ie u r  A u g u s t in  

L a u r e n t ,  M a ire .

M a d a m e  T y t g a t ,  d é s ig n é e  c o m m e  s e c ré ta i r e  d e  sé a n c e , p ro c è d e  à  l ’a p p e l  n o m in a l.

P r é s e n t s  : M M . B e r t r a n d , C a m e l o t , C o l i c h e , C o q u a r t , C o r d o n n i e r  R o b e r t ,  
C o u r m o n t , D a n e l , D e  B e c k e r , D e c a m p s , D e f a u x , M me D e f l i n e , M M . D o y e n n e t t e , 

D u t e r n e , G h y s , L a n d r é a , L a u r e n t , M me L e m p e r e u r , M M . L o u r d e l , L u s s i e z , 

M a n g u i n e , M i n n e , M o i t h y , P i a t , R a m e t t e , R o m b a u t , R o u s s e a u x , S i m o n o t , 

M me T y t g a t , M M . V a n  W o l p u t , W a l k e r .

E x c u s é s  a y a n t  d o n n é  p o u v o i r  : M . B r o u x , M me C o r d o n n i e r  M a rg u e r i te ,

M M . H a m y , H é n a u x , L a n d r i e .

A b s e n t s  : M lle  M a r t i n a c h e , M .  V a n  K e m m e l .

*
* *

O r d r e  d u  J o u r

M me D e f l i n e . —  V o u le z -v o u s  m e  p e r m e t t r e  d ’e x p r im e r  l ’é to n n e m e n t  d e s  lillo is  

d e v a n t  la  p r e s q u e  c la n d e s t in i té  d a n s  la q u e l le  s ’e s t  d é ro u lé e  la  c é ré m o n ie  c o m m é m o ra t iv e  

d e  l ’a p p e l  d u  18 J u in .

Il m ’a  é té  r a p p o r t é  q u e  le s  a u to r i t é s  c iv ile s  e t  m i l i ta i r e s  n ’a v a ie n t  é té  in fo rm é e s  
q u e  la  v e ille  d e  c e t te  m a n i f e s ta t io n  a u  c o u rs  de  la q u e l le  u n  c e r ta in  n o m b re  de  r é s i s ta n ts  

d e v a ie n t  ê t r e  à  l ’h o n n e u r .
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M . l e  M a i r e . —  C ’e s t  u n e  c é ré m o n ie  p o u r  la q u e lle  l ’A d m in is t r a t io n  a  p r is  e x a c te m e n t  

le s  m ê m e s  d is p o s i t io n s  q u e  le s  a n n é e s  p r é c é d e n te s .  L e s  o rg a n is m e s  q u i y  p a r t i c ip e n t  
c h a q u e  a n n é e  d e v a ie n t  le  s a v o ir .

M me D e f l i n e . —  Il e u t  é té  s o u h a i ta b le  d e  lu i d o n n e r  p lu s  d ’a m p le u r ,  n e  s e ra i t - c e  

q u e  p o u r  d é m o n t r e r  q u e  la  F r a n c e  n ’a  p a s  c h a n g é  d ’a v is  d e p u is  le  18 J u i n  1940.

M. l e  M a i r e . —  V o u s  v o y e z  la  p e r s o n n a l i té  d u  G é n é ra l  d e  G a u lle , H o m m e  P o li t iq u e -  
N o u s  n e  v o y o n s  p a s  le  p ro b lè m e  so u s  le  m ê m e  a n g le .

P ro cès-v erb a l de la  réunion du C onseil M unicip al du 21 m a i 1957

M m e  D e f l i n e . —  A  p ro p o s  d e  la  d é l ib é r a t io n  5 7 /  7 2 ' -  A lié n a t io n  d e  l ’H o sp ic e  

F ra n ç o is  B a e s  -  j ’a v a is  d e m a n d é  si t o u te s  g a r a n t ie s  é t a i e n t  p r is e s  p o u r  fa ire  r e s p e c te r  

le s  c la u s e s  d e  la  d o n a t io n .

M. l e  M a i r e . —  L a  q u e s t io n  a  é té  p o sé e  a u  C .H .R .,  n o u s  a t t e n d o n s  la  ré p o n s e . 

M m e  D e f l i n e . —  L a  d é l ib é r a t io n  57  /  70 5 9  p r é v o y a i t  la  c o n s t r u c t io n  d e  b a r a q u e ­

m e n ts  b o u le v a r d  d ’A lsa c e  p o u r  le  re lo g e m e n t  d e s  fa m ille s  h a b i t a n t  les ta u d i s  d u  s e c te u r  
in d u s tr ia l is é .  A  c e t t e  o c c a s io n , M . le  M a ire  a v a i t  d e m a n d é  à  M. B e r t r a n d  d e  r é u n i r  
la  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  d ’y  a d m e t t r e  to u s  les c o n se ille rs  q u i  a u r a i e n t  d es  

p ro p o s i t io n s  c o n c rè te s  à  fo rm u le r .

L a  C o n fé d é ra t io n  G é n é ra le  d u  L o g e m e n t  n o u s  a  re m is , il y  a  q u e lq u e s  jo u r s ,  u n  
r a p p o r t  t r è s  in t é r e s s a n t  d a n s  l ’e s p o ir  q u e  les c o n se ille rs  m u n ic ip a u x  p o u r r a ie n t  é tu d ie r  
le  re lo g e m e n t  d e s  fa m ille s . E s t - i l  p o s s ib le  d ’e x a m in e r  le  p ro b lè m e  à  p a r t i r  d u  r a p p o r t  

p r é s e n té  p a r  la  C o n fé d é ra t io n  G é n é ra le  d u  L o g e m e n t  ?

M . M o i t h y . —  N o u s  a v o n s  l ’i n t e n t io n  d ’in t e r v e n i r  à  p ro p o s  d u  p r o je t  d e  d é li ­

b é r a t io n  q u i t r a i t e  d e  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  s u b v e n t io n  à  la  C o n fé d é ra tio n  G é n é ra le  d u  

L o g e m e n t.

M . l e  M a i r e . —  J e  v o u s  p ro p o s e , en  e ffe t, d e  d is c u te r  le  p ro b lè m e . J e  t ie n s  
c e p e n d a n t  à  p ré c is e r  q u e  c h a q u e  c o n se ille r  m u n ic ip a l  p e u t  c o n s t i tu e r  sa  d o c u m e n ta t io n  

p e rs o n n e lle , m a is  le  C o n se il M u n ic ip a l  n ’a p a s  à  d é l ib é re r  s u r  le  r a p p o r t  d ’u n  a u t r e  

o rg a n is m e .

L e  p ro c è s -v e rb a l  d e  la  r é u n io n  d u  21 m a i  1957 e s t  a d o p té .

S e c r é t a r i a t  g é n é r a l .

5 7 / 9 8 . — A b on n em en ts aux  journau x, rev u es , périod iq ues et pu b lica tions d iverses à 
sou scrire  pour le s  d ifférents S erv ices  m u n ic ip au x . C om p lém en t pour l ’ex er ­

c ice  1957.

5 7 /  99. — C .H .R . A lién ation  7 6 -7 8 , rue d ’A rras.

5 7 /  100. —  C .H .R . A lién ation  1 3 -1 5 , rue B oucher de P er th es  e t 27 à 3 9 , ru e  de la  
F ontaine D el S au lx .

5 7 /  101. —  C .H .R . A liénation  3 8 -4 0 , rue de Fontenoy.

5 7 /  102. — C .H .R . A liénation  7 5 , rue H enri Kolb e t 3 8 -4 0 , rue des P o ste s .



5 7 /  1 0 3 .  C .H .R . A lién ation  159 , rue du M olinel et 1 7 , rue Jeanne M aillo tte .

5 7 /  104. — C .H .R . A liénation  19 à 2 3 , rue Jeanne M aillo tte .

5 7 /  105. —  C .H .R . A lién ation  à A u ch y -le z -O r ch ie s .

5 7 /  106. —  C .H .R . A lién ation  à H e lle m m e s , rue Ledru R ollin .

5 7 /  107. —  C .H .R . A lién ation  à M a rc q -e n -B a r œ u l, rue F ouq uet L elong.

5 7 /  108. —  C .H .R . É chan ge de terra in s rue Jeanne M aillo tte .

57 / 109. —  Im m e u b le s  m en a ça n t ru ine. —  H on oraires de M . Corbeau. R èg lem en t.

57 / 110. — Contravention zonière. —  In stan ce contre M . A rthur B ondu.

5 7 /  111. —  In cid en ts du 1 er m a i 1955. R èg lem en t d ’in d em n ité .

5 7 /  112. — H onoraires de M . D e sm a la d e s , m étreu r . —  R èg lem en t.

5 7 /  113. —  A ccid en ts m a tér ie ls . — A d m issio n  en recette .

57 / 114. —  In stan ce contre L im oisin . — R èg lem en t.

5 7 /  115. —  In stan ce  contre L euteritz. —  R èg lem en t.

5 7 1 i i 6 .  In stan ce  contre M . M artin  et M lle D ufour. — H onoraires de M . C ary , exp ert. -

R èg lem en t.

5 7 /  117. —  In stan ce contre M me Vve C répin. —  R èg lem en t.

5 7 /  118. —  E xprop riation  de terra in s. —  H onoraires de M e P ayen .

5 7 /  1 1 9 .  P rê t à  lon g  term e à la  S ociété  « L es H ab ita tion s É conom iqu es du N ord  ».

G roupe G a ssen d i, 2 e tranche.

5 7 /  120. —  P rê ts  aux  a g en ts  m u n ic ip a u x  a lloca ta ires. —  V ersem en t à  la  Société  H .E .N . 

d ’une so m m e de 7 .0 00 .000  de fran cs.

5 7 1 1 2 1 .  P rê ts  à la  constru ction . —  V ersem en t à la  S ociété  « L es H ab itation s Écono ­

m iq u es  du N ord », d ’une so m m e  de 1 .500 .000  frs .

5 7 /  122. — P rêt à la  construction  en faveur de M . B ria tte .

57 / 123. —  P rê t à la  construction  en faveur de M . D elgran ge.

5 7 /  124. —  P rêt à la  construction  en faveur de M . M oh am m ed  B ou assa .

57  / 125. —  P rê t à la  construction  en faveur de M . G eorges H echt.



8 Ju ille t 1957 — 396

57  / 126. —  P rêt à  la  construction  en faveur de M . P ed e.

5 7 /  127 . — P rêt à la  construction  en faveur de M . P ierre  H enry.

5 7 /  128. — P rêt à la  constru ction  en faveur de M . G am blin .

5 7 /  129. — P rêt à  lon g  term e à la  S ociété  « L es H ab ita tion s É conom iqu es du N ord »,

rue du C hevalier F ran ça is (nouveau lo t is se m e n t) , 3 e tranche.

5 7 /  130. —  P rêt à  lon g  term e à la  S ociété  « L es H ab ita tion s É conom iqu es du N ord », 
avenue É m ile  Zola (square de l ’E rm ita g e ).

5 7 /  131. — P rêt à  la  construction . —  V ersem en t à la  S ociété  « L es H ab itation s É cono ­

m iq u es du N ord  », d ’une so m m e de 2 .855 .000  frs.

5 7 /  132. — P rêt à lo n g  term e à la  S ociété  « L es H ab ita tion s É conom iqu es du  N ord », 
lie u  d it « La P etite  Chapelle ».

57  / 133. —  P rê t-rép a ra tio n s en faveur de M m e Vve V ienne.

5 7 /  134. —  P rêt-rép ara tion s en faveur de M m e Vve P ayen .

57 / 135. — T errain  rue F ran cisco  F errer. —  R ésilia tio n  de la  vente à M . B a illiez .

57  / 136. — T errain  rue F rancisco  F errer. —  R ésilia tion  de la  vente à M . W im ez.

57 / 137. -— In d em n ité  d ’occupation par M . De C aluw e. —  A d m issio n  en recette .

5 7 /  138. —  O ccupation tem p oraire  d ’im m eu b les  com m u n au x . —  H om ologation .

5 7 /  139. — L ogem en t de M . le S ecréta ire  G énéral. F ixation  de la  va leu r locative.

5 7 /  140. — T errain  à La M adeleine. O ccupation H ofm an.

5 7 /  1 4 1 .— Location de terra in s à l'E .D .F .

5 7 /  142. —  H alle au x  S u cres. —  L ocation de terra in  à l ’E .D .F .

5 7 /  143. — A b atto irs. —  Location de locau x . —  M odification .

5 7 /  144. — M ain levée de l ’in scr ip tion  d ’office p r ise  à l ’encontre de M . V andaele.

5 7 1 145. — M ain levée de l ’in scr ip tion  d ’office p r ise  à l ’encontre de M me Vve L em ich ez.

5 7 /  146. — A liénation  de terra in  à l ’an g le  de l ’avenue A dolphe M ax et de la  rue de la  
P orte d ’Y pres. R enonciation  à la  c lau se  réso lu to ire.

5 7 /  147. — Don d ’une in d em n ité  de d o m m a g es de guerre par la  C ham bre Syn d ica le  
de l ’A m eu b lem en t. A cceptation .
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5 7 /  1 4 8 .— P rê ts  à la  construction . A ssu ra n ce-v ie .

C es r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

l re D i v i s i o n .

5 7 /  1 .015 . — Envoi de co lis  au x  m ilita ire s  lil lo is  en A frique du N ord.

5 7 /  1 .016 . — A rm ée active. S u rs is  d ’incorporation . A v is.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

2 e D i v i s i o n .

5 7 /  2 .010 . — C am ps de vacan ces p r ivés. G randes vacances 1956. P artic ip a tion  co m p lé ­

m en ta ire  de la  V ille  dans le s  fra is de fonctionnem ent.

5 7 /  2 .011 . — C olonies de vacan ces p r ivées. P artic ip ation  de la  V ille  au x  fra is de séjour  
d ’enfants de fa m ille s  de condition  m o d este . R econduction de la  délibération  

n° 56 / 2 .013  du 25 m a i 1956.

5 7 /  2 .0 1 2 .— V acances des en fants d es a g en ts  m u n icip au x . P artic ip a tion  de la  V ille .

57  / 2 .013 . — P articip ation  de la  V ille  au p r ix  d es rep as serv is  a u x  en fants n é c ess ite u x

fréquentant le s  can tin es d es éco les m a tern e lle s  et p r im a ir e s  p r ivées. A ve ­

nant à la  convention du 13 m a rs  1956.

5 7 /  2 .014 . — G arderies de vacan ces p r ivées. P âques e t gran d es vacan ces 1957. —  P a r ti ­

c ip ation  de la  V ille  dan s le s  fra is de fonctionnem en t.

M me D e f l i n e . —  L e s  r a p p o r t s  57  /2 .0 1 3  e t  57 /2 .0 1 4  r é p o n d e n t  à  la  q u e s t io n  

q u e  j ’a v a is  p o sé e  le  21 m a i  à  p ro p o s  d e s  r a p p o r t s  p r é c é d e n ts  r e t i r é s  d e  l ’o rd re  d u  jo u r  

p a r  s u i te  d e  l ’a b s e n c e  de  M me L e m p e r e u r .  J e  v o u s  en  re m e rc ie .

J e  v o u d ra is  s e u le m e n t  o b te n i r  q u e lq u e s  p ré c is io n s . I l e s t  d e m a n d é  d e  v o te r  u n  
c r é d i t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  3 2 0 .0 0 0  f r a n c s  p o u r  la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  d a n s  le s  f ra is  
d e  fo n c t io n n e m e n t  d es  c a m p s  d e  v a c a n c e s  p r iv é s  p e n d a n t  le s  g r a n d e s  v a c a n c e s  1956. 
J e  s u p p o s e  d o n c  q u e  le  c r é d i t  in s c r i t  p r é c é d e m m e n t  so u s  c e t te  r u b r iq u e  é t a i t  d é p a s s é . 

P a r  a ille u rs , je  m ’é to n n e  q u ’il a i t  f a l lu  a t t e n d r e  le  b u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957 p o u r  
v o t e r  u n  c r é d i t  q u i  a u r a i t  d û  ê t r e  a t t r i b u é  en  1956. J e  r e g r e t t e ,  e n f in , q u e  la  p a r t ic i -  
c ip a t io n  d e  la  V ille  a u x  f r a is  d e  fo n c t io n n e m e n t  d es  c a m p s  d e  v a c a n c e s  p r iv é s  d e  1956 

n ’a i t  p a s  e n c o re  é té  p a y é e .

J e  s o u h a i te  q u e  les d e t t e s  1956  s o ie n t  ré g lé e s  e t  q u ’u n e  c o l la b o r a t io n  c o n f ia n te  
s ’é ta b l is s e  p o u r  p e r m e t t r e  le  f o n c t io n n e m e n t  d e s  c a m p s  c e t t e  a n n é e  d a n s  d es  c o n d it io n s  

n o rm a le s .

M .  L a n d r é a . —  L e  G ro u p e  C o m m u n is te  m a in t i e n t  sa  p o s i t io n . Il v o te r a  c o n tre  

le s  r a p p o r t s  5 7 /2 .0 1 0 , 5 7 /2 .0 1 1 , 5 7 /2 .0 1 3  e t  5 7 /2 .0 1 4 .

S e ra i t - i l  p o s s ib le  d ’a v o ir  q u e lq u e s  p ré c is io n s  s u r  l ’o rg a n is a t io n  d es  g a rd e r ie s  d e  

v a c a n c e s  à  la q u e lle  d es  c h a n g e m e n ts  s e m b le n t  a v o ir  é té  a p p o r té s  c e t t e  a n n é e . P a r  e x e m p le  
la  g a rd e r ie  d e  l ’é co le  L a  F o n ta in e  i r a i t  a u  P o n t  d u  L io n  d ’O r, d u  r e s te  f o r t  b ie n  a m é n a g é .



8 Ju ille t 1957 —  398 —

10 N e  r i s q u e - t - o n  p a s  d e  p e r d r e  d e s  e n f a n ts  ?

2° L e  p ro b lè m e  d u  t r a n s p o r t  d e s  e n f a n ts  d e s  éco le s  m a te r n e l le s  a - t- i l  é té  e n v is a g é  ?

3 ° L a  q u e s t io n  a - t- e l le  é té  e x a m in é e  a v e c  le  p e r s o n n e l  e t  le s  d ir e c tr ic e s  o n t-e l le s  

é té  a p p e lé e s  à  d o n n e r  le u r  a v is  ?

11 e s t  é g a le m e n t  q u e s t io n  d e  g ro u p e r  le s  e n f a n ts  d es  éco le s  B a r a ,  L o u is  B la n c , 

J u le s  V e rn e , e t  p e u t - ê t r e  m ê m e  B o u f ïle rs , a u x  P ’t i t s  Q u in q u in s . J e  r e n o u v e lle  d o n c  
à  ce  s u je t  les q u e s t io n s  q u e  j ’a i p o sé e s  t o u t  à  l ’h e u re . P a r  a i l le u rs , a - t - o n  d e m a n d é  

l ’a v is  d e  M me l ’In s p e c tr ic e  d es  éco le s  m a te rn e l le s  ?

O n e n v is a g e r a i t  a u s s i  d e  r é s e rv e r  le  j a r d in  d e s  M ères  a u x  se u ls  e n f a n ts  d e  ces éco les , 

p r iv a n t  a in s i les  p e r s o n n e s  âg ées  e t  les e n f a n ts  d u  q u a r t i e r  d e  l ’u n iq u e  e s p a c e  o m b ra g é  

d o n t  ils  d is p o s e n t .

M me L e m p e r e u r . —  N o u s  a v o n s  d é c id é  c e t t e  a n n é e  q u e  l ’in s c r ip t io n  d es  e n f a n ts  

d a n s  les c a m p s  d e  v a c a n c e s  p r iv é s  a u r a  lie u  d a n s  d e s  c o n d it io n s  id e n t iq u e s  à  ce lle s  

q u i  o n t  é té  a d o p té e s  p o u r  le s  éco les  p u b liq u e s .

C’e s t  e n  r a is o n  d e  l ’a b s e n c e  d ’u n  c o n trô le  r a t io n n e l  e t  d u  d é p ô t  t a r d i f  d es  é t a t s  

q u e  le  r è g le m e n t  d es  f ra is  d e  fo n c t io n n e m e n t  d es  c a m p s  d e  v a c a n c e s  p r iv é s  p o u r  l ’a n ­
n ée  1956 a s u b i u n  c e r ta in  r e t a r d .  A c tu e l le m e n t ,  q u e lq u e s  o rg a n is m e s  p r iv é s  o n t  d ’o res  
e t  d é jà  p e rç u  le s  so m m e s  q u i  le u r  r e v e n a ie n t ,  d ’a u t r e s  s e r o n t  p a y é s  in c e s s a m m e n t .  
N o u s  l iq u id o n s  u n e  s i tu a t io n  ; à  l ’a v e n i r  ces  f a i t s  n e  se r e p r o d u i r o n t  p lu s , d a n s  la  m e s u re , 

b ie n  e n te n d u ,  o ù  le s  d ir e c t iv e s  q u e  n o u s  d o n n o n s  s e r o n t  in té g r a le m e n t  re s p e c té e s .

Si n o u s  d e m a n d o n s  le  v o te  d ’u n  c r é d i t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  3 0 0 .0 0 0  f r a n c s , c ’e s t  

p a r c e  q u e  le  c r é d i t  p r é c é d e m m e n t  fix é  s ’e s t  ré v é lé  in s u f f is a n t .

M m e D e f l i n e . —  L e s  1 9  m illio n s  q u i  o n t  é té  v o té s  l ’a n  d e rn ie r  o n t- i l  é té  e n t iè ­

r e m e n t  u ti l is é s  ?

M nie L e m p e r e u r . —  J e  n ’a i p a s  les d o ss ie rs  a v e c  m o i m a is  il e s t  c e r ta in  q u e  
le  c r é d i t  in d iq u é  a u  b u d g e t  e s t  u n  c r é d i t  p ro v is io n n e l.  E n  ca s  d ’in su ff isa n c e , il e s t  n é c e s ­

s a ire  de  l ib é re r  u n  c r é d i t  s u p p lé m e n ta i r e .

J e  v o u s  d o n n e ra i ,  b ie n  v o lo n tie r s ,  u n e  ré p o n s e  é c r i te  d a n s  le  c o u r a n t  d e  la  s e m a in e  

p ro c h a in e , en  p r é c is a n t  l ’e m p lo i d u  c r é d i t  in s c r i t  a u  b u d g e t .

L a  q u e s t io n  p o s é e  p a r  M . L a n d r é a  e s t  t r è s  p e r t in e n te .  I l  m e  d o n n e  a in s i l ’o c c a s io n  
d ’in fo rm e r  m e s  c o llè g u e s  d e s  d is p o s i t io n s  p r is e s  en  v u e  d ’a s s u r e r  le  f o n c t io n n e m e n t  

d e  n o s  g a rd e r ie s  d e  v a c a n c e s  p r im a ir e s  e t  m a te rn e l le s .

N o tr e  d é s ir  e s t  d e  fa ir e  s ’é b a t t r e  les e n f a n ts ,  n o n  p lu s  d a n s  d es  lo c a u x  sc o la ire s  
m a is  d a n s  d e s  c e n tr e s  a é ré s . C e t te  fo rm u le  a d é jà  o b te n u  so n  p le in  su ccè s  p o u r  le s  filles 

d es  é co les  p r im a ir e s ,  ra s s e m b lé e s  à  M a r q u e t te .  P o u r  le s  g a rç o n s , le  p ro g r a m m e  e s t  
en  c o u rs  d e  r é a l is a t io n .  D es  c u is in e s  e t  r é f e c to ire s  in s ta l lé s ,  a g r a n d is  o u  ré fe c t io n n é s  
s e r o n t  p r ê t s  p o u r  l ’o u v e r tu r e  d e s  c a m p s  ; d e s  j e u x  o n t  é g a le m e n t  é té  a m é n a g é s . L e s  

e n f a n ts  j o u i r o n t  d o n c  d e  la  jo u r n é e  d e  p le in  a ir  d e p u is  9 h e u re s  3 0  d u  m a t in  ju s q u ’à 

17 h e u re s  30  le  so ir .

L e s  e n f a n ts  d e s  éco les  F o m b e lle , A m p è re , B u f îo n , V ic to r  D u r u y ,  C a rn o t ,  R a b e la is ,  

A r is t id e  B r ia n d  e t  T u r g o t ,  d is p o s e ro n t  d u  C e n tre  de  l ’A rb r is s e a u . Ils  y  s e ro n t  t r a n s p o r té s  

p a r  c a rs , s a u f  les e n f a n ts  d e s  éco le s  A r is t id e  B r ia n d  e t  T u r g o t .

L e s  e n f a n ts  d e s  é co le s  R o ll in , L i t t r é ,  V a u b a n ,  L a v o is ie r ,  M ic h e le t, A lf re d  de  M u sse t, 
C o n d o rc e t , J u s s ie u ,  D id e ro t ,  A ra g o  e t  V o lta ir e , s e r o n t  d ir ig é s  v e r s  le  C en re  de  la  C a rn o y .
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L e s  e n f a n t s  d u  C h â te a u  L e m o in e  s e r o n t  m o in s  fa v o r is é s , la  p ré s e n c e  d e  s q u a t te r s  
n e  n o u s  a y a n t  p a s  p e rm is  d e  p a r f a i r e  l ’in s ta l la t io n .  A u ss i ces  e n f a n ts  a u r o n t- i ls  à  e f fe c tu e r  

u n  t r a j e t  d e  6 m in u te s  p o u r  p r e n d r e  le u r  r e p a s  à  la  c a n t in e  D u p le ix .

L e  p ro b lè m e  d e s  g a rç o n s  é t a n t  a in s i  ré g lé , j ’en  a r r iv e  à x e l u i  d e s  e n f a n t s  d e s  éco les  
m a te rn e l le s .  D e u x  c e n tr e s  a v a ie n t  é té  p r é v u s  : le  C h â te a u  L e m o in e  e t  l ’É c o le  d e  P le in  
A ir . J ’a i d û  a b a n d o n n e r  c e t t e  id é e  p o u r  le s  r a is o n s  s u iv a n te s  : d ’u n e  p a r t ,  le  C h â te a u  

L e m o in e  n e  p o u v a i t  ê t r e  a m é n a g é  d a n s  le s  d é la is  p r é v u s  e t  d ’a u t r e  p a r t ,  se  p o s a i t  la  
q u e s t io n  d u  t r a n s p o r t  d es  e n f a n ts  ; la  C o m p a g n ie  d e s  T r a m w a y s  n o u s  a f a i t  c o n n a î t r e  
r é c e m m e n t  q u ’e lle  n e  p o u v a i t  a p p o r t e r  so n  c o n c o u rs  p o u r  ces t r a n s p o r t s  p a r  s u i te  

d e  l ’a b s e n c e  d e  m a té r ie l  su ff is a n t.

I l a  f a l lu , en  c o n s é q u e n c e , r e c h e rc h e r  u n e  fo rm u le  t r a n s i to i r e  v a la b le  u n iq u e m e n t  

p o u r  c e t t e  a n n é e .

T e n a n t  c o m p te  d es  e sp a c e s  v e r t s  d is p o n ib le s  le s  p lu s  im p o r ta n t s ,  d e s  c o n d it io n s  

d e  r e p a s  les m e ille u re s , d e s  co n g é s  a n n u e ls  d u  p e rs o n n e l,  j ’a i é té  a m e n é e  à  f a ir e  la  
r é p a r t i t i o n  s u iv a n te  :

L e  J a r d i n  d e  F iv e s  r e c e v ra  le s  e n f a n ts  d e  la  g a rd e r ie  « L e s P ’t i t s  Q u in q u in s »  a in s i 

q u e  c e u x  d e s  éco le s  B a ra ,  B ra s s e u r ,  J u le s  V e rn e , B o u f le rs  e t  L o u is  B la n c . L e  ré fe c to ire  
e s t  s u f f is a n t e t  le s  e n f a n ts  d is p o s e ro n t  d u  J a r d i n  d es  M ères. E n  ce  q u i  c o n c e rn e  ce  ja r d in ,  
je  s ig n a le  a v e c  in s is ta n e e  à  M . L a n d r é a ,  l ’i n t é r ê t  q u i  s ’a t t a c h e  à  ce q u e  300  p e t i t s  e n f a n ts  
p r o f i t e n t  a u  m a x im u m  d u  p le in  a ir , le s  m a m a n s  e t  le s  p e rs o n n e s  âg ées  d is p o s a n t  d e  

l ’a u t r e  p a r t i e  d u  j a r d in  q u i  r e s te  o u v e r te  a u  p u b lic . L e s  g a rd e r ie s  d u  m a t in  e t  d u  so ir  
f o n c t io n n e r o n t  e t  les m a m a n s  s e ro n t  in v i té e s  p a r  l e t t r e s  in d iv id u e l le s  à  y  c o n d u ire  le u rs  

e n f a n ts  a u x  h e u re s  h a b i tu e l le s .

L ’éco le  d u  P o n t  d u  L io n  d ’O r a c c u e il le ra  les e n f a n ts  d e  c e t te  éco le  e t  c e u x  d e  l ’éco le  

L a  F o n ta in e .

S eu ls  s e r o n t  a d m is  à  l ’éco le  J e a n  B a r t ,  d o té e  d ’u n e  v a s te  p r a i r ie  q u i s e ra  re m is e  

en  é t a t ,  les n o m b re u x  e n f a n ts  f r é q u e n ta n t  c e t te  éco le .

L e s  c o n d i t io n s  s o n t  m o in s  f a v o r a b le s  a u  C e n tre  B ro c a  ; le s  e n f a n ts  d is p o s e ro n t  
c e p e n d a n t  d e  v a s te s  lo c a u x  e t  d ’u n e  im m e n s e  c o u r . L e s  sa lle s  d e  re p o s  y  s o n t  t r è s  

c o n fo r ta b le s .

L a  s i tu a t io n  e s t  id e n t iq u e  à. l ’éco le  J e a n  J a u r è s  e t  a u  g ro u p e  B ra c k e -D e s ro u s s e a u x . 

J ’a i  p o u r t a n t  e n v is a g é  la  p o s s ib i l i té  d e  d é p la c e r  ces e n f a n ts  v e r s  u n e  z o n e  d e  v e r d u r e  

m a is  a u c u n e  s o lu t io n  s a t i s f a is a n te  n e  s ’e s t  p ré s e n té e .

L e  p o in t  c r i t iq u e  r e s te  le  V ie u x -L ille  ; le  p ro b lè m e  q u e  p o s e n t  le s  éco le s  r e s t r e in te s  

d e  ce q u a r t i e r  s e ra  ré g lé  d ès  q u e  n o u s  p o u r r o n s  a s s u r e r  le  t r a n s p o r t  d e s  p e t i t s  d e s  éco les  

m a te rn e l le s  v e r s  d es  lo c a u x  p lu s  v a s te s .

N o u s  a u ro n s  é g a le m e n t  d es  g a rd e r ie s  q u i  f o n c t io n n e r o n t  d a n s  les éco le s  B ic h a t  

e t  P a p e - C a r p e n t ie r  ; u n e  p a r t i e  d u  j a r d in  s i tu é  p la c e  V e r te  s e r a  ré s e rv é e  a u x  e n fa n ts  
d e  c e t te  d e rn iè r e  éco le  ; e lle  s e ra  s é p a ré e  d e  la  p a r t i e  r e c e v a n t  le  p u b lic ,  a u  m o y e n  d ’u n e  

b a r r iè r e  lé g è re  e t  f e ra  c o rp s  a v e c  l ’é ta b l i s s e m e n t  s c o la ire .

L ’éco le  d e  P le in  A ir  D é s iré  V e rh a e g h e  a b r i t e r a  les e n f a n ts  d e s  é co les  C am ille  
D e s m o u lin s , V ic to r  H u g o , M o z a r t ,  P h i l ip p e  d e  C o m in e s , R u a u l t  e t  W ic a r  ; la  g a rd e r ie  
s e ra  o u v e r te  p o u r  les p e t i t s  d e s  éco le s  P h i l ip p e  d e  C o m in e s  e t  W ic a r .

J ’a i v o u lu  d o n n e r  a u  m a x im u m  l ’a ir ,  la  lu m iè re ,  l a  n o u r r i tu r e .
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M . L a n d r é a . —  J e  m e  d é c la re  s a t i s f a i t  d es  e x p l ic a t io n s  fo u rn ie s  p a r  

M me L e m p e re u r .  C e p e n d a n t ,  i l  e u t  é té  s o u h a i ta b le  d e  p r é v o ir  u n  é c h a n g e  d e  v u e s  a v e c  
les  d ir e c tr ic e s  ; c e la  a u r a i t  p e u t - ê t r e  p u  é v i te r  q u e lq u e s  m a le n te n d u s  e t  p r o v o q u e r  

d e s  su g g e s tio n s .

M me L e m p e r e u r . —  E n c o re  f a l la i t - i l  a v o ir  u n  p ro g r a m m e  p a r f a i t e m e n t  m is  

a u  p o in t .  C’e s t  p o u rq u o i ,  les d ir e c tr ic e s  o n t  é té  c o n v o q u é e s  d a n s  m o n  b u r e a u  a f in  q u e  
je  p u is se  le u r  e x p o s e r  les d iff ic u lté s  q u e  n o u s  a v o n s  r e n c o n tr é e s .  J e  re c u e i l le ra i  é g a le m e n t  

t o u te s  les  s u g g e s tio n s  q u i  m e  s e r o n t  f a i te s  m a is  je  t ie n s  à  d ire  q u ’il s e ra  im p o s s ib le  
d e  m o d if ie r  le s y s tè m e  q u i  a  é té  é ta b l i  c a r  il r é p o n d  à  u n e  n é c e s s ité .

L e s  r a p p o r t s  57  /2 .0 1 0 , 57 /2 .0 1 1 , 57  /2 .0 1 3  e t  57  /2 .0 1 4 , s o n t  a d o p té s  à  la  m a jo r i té ,  
les  c o n se ille rs  C o m m u n is te s  a y a n t  v o té  c o n tre .

L e  r a p p o r t  57  /2 .0 1 2  e s t  a d o p té  s a n s  o b s e rv a t io n .

5 7 /  2 .015 . —  Centre M artine B ernard . G estion  de l ’exercice  1955. A vis.

5 7 /  2 .016 . —  Centre M artine B ernard . G estion  de l ’exercice  1956. A vis.

L e s  r a p p o r t s  c i-d e ssu s  s o n t  é g a le m e n t  a d o p té s .

3 e D i v i s i o n .

5 7 /  3 .064 . —  C om ité F ran ça is N ord  A llié s . F estiv a l de L ille 22 et 23 ju in  1957. S u b ­

vention  .

5 7 /  3 .065 . — M utualité  M aternelle  de L ille , dem and e de subvention .

5 7 /  3 .066 . —  Club Sa in t H ub ert du N ord. E xp osition  Canine In ternationale . D em an d e  
de subvention .

5 7 /  3 .067 . —  Chorale de L ille  « A cœ ur Joie ». D em ande de subvention .

5 7 /  3 .068 . — C om ité des œ u vres soc ia les du p erson n el m u n ic ip a l. E m p lo i de la  su b ­

vention  1956.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 7 /  3 .069 . — C om ité lillo is  de lu tte  contre le  T au d is. C om pte d ’exp lo itation  de l ’e x er ­

c ice  1956. R atification .

M . M o i t h y . —  C h a q u e  g ro u p e  p o l i t iq u e  d u  C o n se il M u n ic ip a l a  re ç u  u n e  é tu d e  

é ta b l ie  p a r  la  C o n fé d é ra t io n  G é n é ra le  d u  L o g e m e n t,  r e la t iv e  à  la  s i tu a t io n  d es  h a b i t a n t s  

d e  la  r u e  J e a n n e  H a c h e t te .

C e t te  é tu d e  f a i t  a p p a r a î t r e  l ’u rg e n c e  d ’u n  e x a m e n  d e  ce  p ro b lè m e .

C ’e s t  p o u rq u o i ,  je  d e m a n d e  à  M . l ’A d jo in t  à  l ’H a b i t a t i o n  la  d a te  à  la q u e lle  il c o m p te  

r é u n i r  s a  c o m m iss io n .
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M . B e r t r a n d . —  J ’a i d é jà  d é c id é  d e  r é u n i r  c e t t e  c o m m iss io n  t r è s  p ro c h a in e m e n t .  
M. le  M a ire  a  d ’a i l le u rs  m a n if e s té  le  d é s ir  d ’y  a s s is te r .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  3 .070 . — C aisse de C rédit M unicipal. P rê ts  aux  fonctionnaires. A vance de trésorerie . 
R en ou vellem en t.

5 7 /  3 .0 7 1 .— D o m m a g es de gu erre  É g lise  S t  L ouis. R econ struction . F in ancem ent.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 7 /  3 .072 . — S ociété  d ’H ab ita tion s à Loyer M odéré de L ille  e t environs.

1° A nnulation  de la  délibération  du C onseil M unicipal n° 56 / 3 .097  du 
26 octobre 1956.

2° E m pru n t de 187 .980 .000  fran cs. G arantie de la  V ille .

M. C o q u a r t . —  Ce n ’e s t  p a s  s u r  le  r a p p o r t  3 .0 7 2  q u e  je  d e m a n d e  à  in te r v e n i r  
m a is  p l u t ô t  s u r  u n  r a p p o r t  a u q u e l  n o u s  p o u r r io n s  d o n n e r  le  n u m é ro ' 3 .0 7 2  b i s .

N o u s  a v o n s  é té  sa is i d ’u n e  d e m a n d e  d u  C .H .R . t e n d a n t  à  o b te n i r  la  g a r a n t ie  é v e n ­
tu e l le  d e  la  V ille . E n  effe t, le  C .H .R . e n v is a g e  de  c o n t r a c te r ,  a u p r è s  d e  la  C a isse  d es  
D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s , u n  n o u v e l  e m p r u n t  de  100 m illio n s . L a  C o m m iss io n  A d m i ­

n i s t r a t iv e  d e  c e t  é ta b l is s e m e n t  n ’a  p a s  e n c o re  p r is  d e  d é l ib é ra t io n  e x p re s s e  m a is  so n  
r e p r é s e n ta n t  m ’a  d e m a n d é  d e  p r é s e n te r  s a  r e q u ê te  a u  C o n se il M u n ic ip a l.

L a  q u e s t io n  s u iv a n te  se  p o se  : le  C o n se il M u n ic ip a l  a u to r is e - t - i l  la  V ille  d e  L ille  
à  a c c o rd e r  sa  g a r a n t ie  à  c e t  e m p r u n t  é v e n tu e l  de  100 m illio n s  d a n s  le  c a s  o ù  le  C .H .R . 
c o n f i r m e r a i t  o ff ic ie lle m e n t s a  d e m a n d e  d a n s  le s  jo u r s  q u i  s u iv e n t  ?

M. D e c a m p s . —  J e  s u i s  d ’a c c o r d .

M. S i m o n o t . —  L e  C .H .R . é ta i t - i l  t e n u  d e  f a ire  p o s e r  c e t t e  q u e s t io n  ?

M. C o q u a r t . —  D e p u is  u n  c e r ta in  te m p s ,  d e s  p o u r p a r le r s  s o n t  e n g a g é s  p a r  le  
C .H .R . à l ’e ffe t d ’o b te n ir  u n  p r ê t  d e  p lu s  de  500  m illio n s  d e  la  S é c u r i té  S o c ia le . O r, 
d e s  d iv e rg e n c e s  o n t  su rg i  a u  s u je t  d e  c e r ta in e s  c la u se s  d u  c o n t r a t  ; le  S e c r é ta r ia t  d ’É t a t  

à  la  S a n té  a  e s t im é  q u e  les  c o n d it io n s  é ta i e n t  te l le s  q u ’elles  c o n d u is a ie n t  à  l ’é ta b l i s ­
s e m e n t  d ’u n  c o n trô le  e x a g é ré  d e  la  S é c u r i té  S o c ia le  s u r  le  f o n c t io n n e m e n t  d u  C .H .R . 
A u s s i  ce  d e rn ie r ,  à  d é f a u t  d u  p r ê t ,  e n v is a g e  la  r é a l is a t io n  d ’u n  e m p r u n t  a u p r è s  d e  la  
C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s .

P e r s o n n e l le m e n t ,  je  s o u h a i te  q u e  ces d e u x  a d m in is t r a t io n s  t r o u v e n t  u n  t e r r a in  

d ’e n te n te  m a is  é t a n t  d o n n é  q u e  n o u s  a v o n s  to u jo u r s  a c c o rd é  n o t r e  g a r a n t ie  à  c e t  é ta b l is ­
s e m e n t ,  il s e r a i t  s o u h a i ta b le  d e  d o n n e r  s a t i s f a c t io n  à  la  d e m a n d e  d u  C .H .R . d ’a u t a n t  
p lu s  q u e  le  C o n se il M u n ic ip a l n e  se  r é u n i r a  p a s  a v a n t  le  m o is  d ’o c to b re  e t  q u e  la  T ré s o ­
r e r ie  d u  C .H .R . r is q u e  d e  se  t r o u v e r  en  d iff ic u lté .

M . S i m o n o t . —  J e  r e g r e t t e  s im p le m e n t  q u e  le  C .H .R . s o i t  d a n s  l ’o b lig a tio n  d e  
c o n t r a c t e r  u n  e m p r u n t  a u  t a u x  d e  6 ,2 5  % .

M. W a l k e r . —  J ’a c c o rd e  v o lo n t ie r s  c e t te  g a r a n t i e  m a is  j ’a im e ra is  c o n n a î t r e  

la  d e s t in a t io n  d es  fo n d s .
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M .  C o q u a r t . —  Il e x is te  u n  p ro g ra m m e  d e  t r a v a i l  é ta b l i  p a r  u n e  C o m m iss io n  

sp é c ia le  où la  V ille  e s t  r e p r é s e n té e  p a r  le  C h ef d es  S e rv ic e s  F in a n c ie r s  en  q u a l i té  d ’o b ­

s e rv a te u r .

P e r s o n n e l le m e n t ,  j ’a i c o n n a is s a n c e  d e  l ’o rd re  d u  jo u r  e t  d e s  p ro c è s -v e rb a u x  d es  

sé a n c e s . J e  s ig n a le , e n  o u tr e ,  q u e  c e t te  c o m m iss io n  de  t r a v a i l  e s t  c o m p o sé e  u n iq u e m e n t  
d e  fo n c t io n n a ire s  e t  q u e  d e u x  de  n o s  c o llèg u es  s iè g e n t  à  la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e ,  

la q u e lle  e x a m in e  l ’a c t iv i t é  d e  la  c o m m iss io n  d e  t r a v a i l .

M .  D e f a u x . —  Il e s t  p e rm is  d e  p e n s e r  q u ’u n e  fo rm u le  d e  c o n c il ia t io n  s e ra  t r o u v é e  

e t  q u e  la  g a r a n t ie  d e  la  V ille  n e  se ra  p lu s  n é c e s sa ire .

M . l e  M a i r e . —  P a s  d ’a u t r e s  o b s e r v a t io n s  ? L e  C o n se il M u n ic ip a l a c c e p te  

d o n c  q u e  la  g a r a n t ie  d e  la  V ille  s o i t  a c c o rd é e  à  u n  é v e n tu e l  e m p r u n t  d u  C .H .R .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  3 .073 . — C onstruction s sco la ires . P ro g ra m m es 1955 et 1956 (so ld e). E m p ru n t de 
195 .000 .000  de fran cs. 2e tranche de 40 .000 .000  de fran cs. R éa lisa tion .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  3 .074 . —  Office P u b lic  M unicipal d ’H .L .M . B u d get p r im itif de 1957. A vis.

M. L a n d r é a . —  L ’O ffice M u n ic ip a l  d ’H .L .M . p o u r r a i t - i l  e x a m in e r  la  p o s s ib il i té  d e  

r é s e rv e r  u n  p o u r c e n ta g e  d es  lo g e m e n ts  a u  p r o f i t  d u  p e r s o n n e l  e n s e ig n a n t  c o m m e  ce la  

se p r a t iq u e  p o u r  le s  a g e n ts  d es  P .T .T .  ?

M .  B e r t r a n d .  —  Il n ’y  a  p a s  d e  c o m p a ra is o n  p o s s ib le  e n t r e  ces d e u x  c a té g o r ie s  

de  fo n c t io n n a ire s .  E n  e ffe t, l ’A d m in is t r a t io n  d e s  P .T .T .  v e rs e  à  l ’O ffice u n e  p a r t i c ip a t io n  

en c o n tr e  p a r t i e  d e  la q u e l le  e lle  o b t ie n t  d es  lo g e m e n ts  p o u r  ses  a g e n ts .  N o u s  p ro c é d o n s  

d e  la  m ê m e  fa ç o n  a v e c  l’É le c t r ic i té  d e  F ra n c e .

E n  ce q u i c o n c e rn e  le  p e rs o n n e l  e n s e ig n a n t  il e s t  p lu s  d iffic ile  a u  M in is tè re  de  
l ’É d u c a t io n  N a t io n a le  d e  f in a n c e r  u n e  p a r t i e  d e  la  c o n s t r u c t io n  e t  la  fo rm u le  a d o p té e  

a v e c  les P .T .T .  e t  E .D .F .  n e  p e u t  p a s  jo u e r .

Q u o i q u ’il e n  s o it ,  10 %  d es  lo g e m e n ts  c o n s t r u i t s  s o n t  r é s e rv é s  a u x  f o n c t io n n a ire s  
de  l’É t a t , .  L a  l i s te  d e s  fo n c t io n n a ir e s  c a n d id a ts  à  u n  lo g e m e n t, e s t  so u m ise  à  la  P r é f e c ­

t u r e  ; ce lle -c i é t a b l i t  u n e  l i s te  d e  p ré fé re n c e s  q u i s e r t  d e  b a s e  a u x  a t t r ib u t io n s .

A c tu e l le m e n t ,  le  p o u rc e n ta g e  d e  fo n c t io n n a ire s  lo g és  d a n s  les H .L .M . d é p a s s e  

d e  t r è s  lo in  le  t a u x  d e  10 %  p r é v u  c a r  n o u s  s o m m e s  é g a le m e n t  t e n u s  d e  lo g e r  le s  fo n c ­

t io n n a ir e s  m u té s .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  3 .075 . — C om m u nications téléphoniqu es. — R èg lem en t.

5 7 /  3 .076 . —  E xten sion  du p ér im ètre  d ’action  de l ’A b atto ir  de L ille .

5 7 /  3 .077 . —  Centre H o sp ita lier  R égional. — A chèvem ent de la  Cité H osp ita lière. —  
E m p ru n t de 100 .000 .000  de fran cs. — G arantie de la  V ille.



5 7 /  3 .078. — L ycée F aid herb e. — R em ise  en é tat. E m p ru n t de 85 .000 .000  de fran cs. 
l re tran ch e de 40 .000 .000  de fran cs. R éa lisa tion .

5 7 /  3 .079. —  P ro g ra m m e de con stru ction s sco la ires 1955 et 1956. M obilier d es nou velles  
c la s se s . E m p ru n t de 32 .700 .000  frs . R éa lisa tion .

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

4 e D i v i s i o n .

57 / 4 .036 . —  L oi B arangé. —  S colarité  1955 /1956. A cq u isition  de d isq u es pour le s  éco les 
p r im a ires . M arché de gré  à gré.

5 7 /  4 .037 . — L oi B aran gé . —  S co larité  1 9 5 5 /1 9 5 6 . A cq u isition  de d isq u es pour le s  
éco les  m a tern e lle s . M arché de gré  à gré.

5 7 /  4 .0 3 8 .— Loi B aran gé. — Sco larité  195 5 /1 9 5 6 . A cq u isition  d ’ap p areils de projec ­

tion  fixe  d estin és au x  éco les m a tern e lle s  p u b liqu es. M arché de g ré  à g ré .

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 7 /  4 .039. —  Su bvention  com m u n ale  en particip ation  au x  fra is d 'étud es su p érieu res.

A llocation  com m u n ale  pour achat de fourn itures sco la ires . S co larité  

1956 /1957.

M . M a n g u i n e . —  S e ra i t - i l  p o s s ib le  d ’e n v is a g e r , à  l ’o c c a s io n  d es  e x a m e n s  d u  

C .A .P ., l ’a t t r i b u t i o n  d e  p r im e s  d ’e n c o u ra g e m e n t  a u x  l a u r é a ts ,  é lè v e s  des C e n tre s  d ’e n ­

s e ig n e m e n t t e c h n iq u e  ?

C e tte  f o rm u le  e s t  a d o p té e  p a r  le s  c o m m u n e s  d e  L a m b e r s a r t  e t  d e  L o m m e  ; il s e r a i t  

s o u h a i ta b le  q u ’e lle  s o i t  é g a le m e n t  a p p l iq u é e  à  L ille .

M. l e  M a i r e . —  N o u s  fe ro n s  e x a m in e r  v o t r e  p ro p o s i t io n  p a r  la  C o m m iss io n

d e  l ’I n s t r u c t io n  P u b l iq u e .

M . C o q u a r t . —  É t a n t  d o n n é  q u e  l e  C . A . P .  s e  p r é p a r e  d a n s  n o s  c o u r s  m u n i c i p a u x  

i l  c o n v i e n d r a i t  d e  f a i r e  u n e  é t u d e  d ’e n s e m b l e  a f i n  d e  d é t e r m i n e r  l e  v o l u m e  d e  l a  d é p e n s e .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  4 .040 . — C la sses  de perfection nem en t pour arr iérés  in te llectu e ls . T ransp ort des 
éco liers. B u d g et su p p lém en ta ire  de 1957. O uverture de créd it.

M. L a n d r é a . —  N o u s  v o u d r io n s  s o u le v e r  u n e  q u e s t io n  r e la t iv e  à  l a  c r é a t io n  

d e  c la sse s  d e  n e ig e  à  L ille .

M. l e  M a i r e . —  J e  d e m a n d e  le  r e n v o i  d e  c e t te  q u e s t io n  d e v a n t  la  C o m m iss io n

c o m p é te n te .

M me L e m p e r e u r . —  C e tte  q u e s t io n  se ra  in s c r i te  à  l ’o rd re  d u  jo u r  d e  la  p ro c h a in e  

ré u n io n  c a r  j ’a i é té  sa is ie  d ’u n e  l e t t r e  d e  M. l ’I n s p e c te u r  d ’A c a d é m ie  f o r m u la n t  la  m ê m e  

d e m a n d e .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .
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5 7 /  4 .041 . — C ollège T echnique V alentine L abbé. A ccom p agn em en t d es é lèves prenan t 
leu r  rep as à la  cantine du Centre d ’A p p ren tissage  annexé. P r ise  en charge  
de la  rém un ération  d ’a ccom p agn atrices payées p récéd em m en t p ar  le  
Centre d ’A p p ren tissage . M ode de p a iem en t. V ersem en t de la  contribution  
d es élèves b ou rsiers et non b o u rsiers. A d m ission  en recette .

57 / 4 .042 . — A u gm en tation  de l ’in d em n ité  de su rveillance  aux  su rve illan ts et su rve il ­

la n tes  des can tin es sco la ires . S u rve illan ts  appartenant au personn el en se i ­

gnant.

57 / 4 .043 . —  C réation d ’une section  d ’a ides c h im is te s  au C ollège T echnique V alentine  

Labbé.

5 7 /  4 .044 . —  C ollège M oderne de G arçons F ran k lin . Collège M oderne de Jeu n es F ille s  
Jean M acé. P rem ier  éq u ip em en t d ’externat. P artic ip ation  de la  V ille  à 
la  dépense. O uverture de créd its d ’em p lo i de la  subvention  d ’É tat.

57 / 4 .045 . —  M usée de Folk lore. C onstitution de co llection s. A cqu isition  d ’une collection  
particu lière  d ’in stru m en ts  de m u siq u e  ancien s. M arché de gré  à gré.

5 7 /  4 .046 . — T h éâtres M unicipaux. L ocation p end ant l ’in ter -sa iso n .

5 7 /  4 .047 . —  Subventions de fonctionnem ent au x  S oc ié tés  Sp ortives L ocales.

5 7 /  4 .048 . — É coles m a ter n e lle s , rue B obin e t rue P au l B ardou . — D énom ination .

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 e D i v i s i o n .

5 7 /  5 .004 . —  S a p eu rs-P o m p iers . —  A cqu isition  de tuyaux de refou lem en t.

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

S e r v i c e s  T e c h n i q u e s .

57 / 6 ,067 . — C analisation  E .D .F . S o u s-ch a u ssée  rue du S ab ot, rue A uber et rue R oland . 
D roit de précarité  fixe  annuel,

5 7 /  6 .068 . — M odification d es nu m éros 46 et 47 du tarif gén éra l de vo irie. A rtic le  102  
du Code des A rrêtés M unicipaux.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 7 /  6 .069 . —  T ravaux de p ose  de câb les d ’écla irage  public e t  de coordination de s ig n a ­

lisa tio n s  lu m in eu ses au  B ou levard  P érip hériq ue. A u gm en tation  dan s la  
m a sse  d es travau x.

M . D u t e r n e . —  S e ra - t- i l  p o s s ib le  d e  r é t a b l i r  b i e n tô t  la  c i r c u la t io n  d a n s  les

d e u x  se n s  s u r  le  n o u v e a u  P o n t  S u p é r ie u r  ?



U n e  fo is d e  p lu s , je  r e g r e t t e  q u e  le s  v o ie s  d e  t r a m w a y  a ie n t  é té  re m ise s  en  p la c e  

a lo rs  q u ’il e u t  é té  p lu s  s im p le  d e  c ré e r  u n e  lig n e  d ’a u to b u s .

M .  V a n  W o l p u t . —  Ce p ro b lè m e  a  é té  é tu d ié  la  s e m a in e  d e rn iè re  a v e c  le s  S e rv ic e s  

d es  P o n t s  e t  C h a u ssé e s . L e  m a x im u m  a  é té  f a i t  p o u r  n e  p a s  e n t r a v e r  la  c ir c u la t io n .  
L e s  t r a v a u x  q u i a v a ie n t  é té  s u s p e n d u s  p e n d a n t  la  d u ré e  d e  la  F o ir e  C o m m e rc ia le , 

o n t  é té  r e p r is  e t  s e r o n t  v r a is e m b la b le m e n t  a c h e v é s  d a n s  s ix  à  s e p t  s e m a in e s .

S ’a g is s a n t  d es  v o ie s  d e  t r a m w a y ,  je  d o is  p ré c is e r  q u ’à  u n e  c e r ta in e  é p o q u e  n o u s  
é t io n s  to u s  p a r t i s a n s  d es  a u to b u s .  D e p u is , u n  r e n v e r s e m e n t  d ’o p in io n  s ’e s t  o p é ré  e t  

il e s t  c e r ta in  q u e  la  lig n e  B  s e ra  l ’u n e  d es  d e rn iè re s  à  ê t r e  s u p p r im é e .

J e  s ig n a le  e n f in  q u e  les r a i l s  d u  p e t i t  M o n g y  s e r o n t  e n le v é s  en  s e p te m b re  e t  q u ’à 
la  fin  d e  l ’a n n é e  to u s  le s  r a i ls  d e s  v o ie s  a c tu e l le m e n t  d é sa ffe c té e s  a u r o n t  d is p a ru .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .070 . — F ourniture de candélab res m éta lliq u es. A nnée 1957. E xten sion  de m a rch é .

M me D e f l i n e . —  P e u t- o n  c o n n a î t r e  le  n o m b re  d e  c a n d é la b re s  p o sé s  à  ce  jo u r  

e t  le  m o n t a n t  d e  la  d é p e n s e  q u i  en  r é s u l te  ?

M .  V a n  W o l p u t . —  J e  n ’a i  p a s  les d o c u m e n ts  so u s  la  m a in  m a is  je  v o u s  les  

c o m m u n iq u e ra i  p a r  é c r i t .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .071 . —  C onstruction d ’égou ts au c im etière  de l ’E st. R em p lacem en t de la  retenue  
de garantie  par l ’en g a g e m e n t d ’une caution  personn elle  et so lid a ire .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .0 7 2 .— D éc la ssem en t de l ’encein te  de la  P lace  de L ille. A cq u isition  de terrain  
de zone non aed iîican d i « Le M oulin  d es A lou ettes ». In d em n ité  aux  loca ­

ta ires.

M. W a l k e r . —  J e  v o u d ra is  c i te r  q u e lq u e s  c h iffre s  à  l ’a t t e n t i o n  d e  m e s  co llèg u es  

en  ce  q u i  c o n c e rn e  la  z o n e  « n o n  a e d i î ic a n d i  » q u i t r a d u i s e n t  l ’e f fo r t a c c o m p li  p a r  la  

V ille  d a n s  ce d o m a in e .

E n  1919, le  t o t a l  d e  la  s u r fa c e  d e  la  z o n e  « n o n  a e d if ic a n d i  » s ’é le v a i t  à  261 h e c ta re s ,  
s u r  le s q u e ls  60  o n t  é té  r é s e rv é s  a u x  a d m in is t r a t io n s  o u  d e s t in é s  à  ê t r e  in c o rp o ré s  à  la  

v o ie  p u b l iq u e . L a  V ille  d e v a i t  a c q u é r i r  la  d iffé re n c e , s o i t  200  h e c ta r e s .  A  la  d a te  d u  
2 4  m a i  1957, 100 h e c ta r e s  s o n t  d é jà  d e v e n u s  p r o p r ié té  de  la  V ille . 30  n o u v e a u x  h e c ta r e s  

s o n t  a c tu e l le m e n t  en  c o u rs  d e  n é g o c ia tio n .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .073 . — R énovation et a m én a g em en t d es îlo ts  in sa lu b res de Sa in t Sauveu r. A dditif 

à la  délibération  n° 5 7 /  6 .035  du 11 m a rs  1957.

M . D e c a m p s . —  J e  su is  a m e n é  à  fa ir e  q u e lq u e s  r é s e rv e s  a u  s u je t  d e  ce  r a p p o r t  
q u i  v is e  la  d é l ib é r a t io n  57 /6 .0 3 5  d u  11 m a r s  1957. E n  e ffe t, il n ’é t a i t  q u e s t io n  à  1 o r ig in e  

q u e  d ’u n e  d é c la r a t io n  d ’u t i l i t é  p u b l iq u e  ; m a is  c ’e s t  s u r to u t  le  d o c u m e n t  jo in t  a u  r a p p o r t
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q u i m ’a  le  p lu s  s u rp r is .  J e  c ra in s  q u e  n o u s  ne  s o y o n s  liés  à  l ’a v e n i r  p a r  d es  d éc is io n s  

q u e  n o u s  se ro n s  d a n s  l ’o b l ig a t io n  d e  m o d if ie r  d e  fo n d  e n  co m b le .

M me D e f l i n e .  —  N o u s  fo rm u lo n s  les m ê m e s  ré se rv e s .

M .  W a l k e r . —  J e  d e m a n d e ra i  à  m e s  co llè g u e s  d e  n e  f a ire  a u c u n e  ré s e rv e . E n  

e ffe t, le  p ro b lè m e  q u i  se p o se  e s t  le s u iv a n t  : r é n o v e r  u n  q u a r t i e r  q u i  se c o m p o se  p re s q u e  

e n t iè r e m e n t  d e  t a u d i s  e t  d e  m a is o n s  im p ro p re s  à  l ’h a b i t a t io n .

L ’a p p u i  d es  p o u v o ir s  p u b lic s  e s t  in d is p e n s a b le  p o u r  r é s o u d r e  ce p ro b lè m e .

L e  C ode d e  l ’U rb a n is m e  a u to r is e  les  p o u v o ir s  p u b lic s  à  s ’in té r e s s e r  à  u n e  zo n e  

d e  r é n o v a t io n  e n  s u b v e n t io n n a n t  la  d if fé re n c e  e x i s t a n t  e n t r e  l’a c t i f  e t  le  p a s s if , u n e  
fo is l ’o p é ra t io n  te rm in é e ,  e t  en  f a i s a n t  m ê m e  d es  a v a n c e s  de  t r é s o re r ie  q u i f a c i l i te n t  

la  r é a l is a t io n .

M . D e c a m p s  a  p u  p e n s e r  q u e  n o u s  p r é s e n t io n s  ce  p r o je t  à  la  lé g è re  ; e n  f a i t ,  n o u s  

é tu d io n s  ce  p r o je t  a v e c  d iv e rse s  C o m m iss io n s  d e p u is  o c to b re  d e rn ie r  e t  l ’a p p r o b a t io n  
u n a n im e  d u  C o n se il r e s te  n é c e s s a ire  si n o u s  d é s iro n s  m e n e r  à  b ie n  c e t te  o p é r a t io n .

M. B e r t r a n d .  —  Il d o i t  y  a v o ir  c o n fu s io n . A  l ’o r ig in e , u n  p r o j e t  a  é té  é ta b l i  
f ix a n t  a p p r o x im a t iv e m e n t  le  c o û t  d e  la  r é n o v a t io n  d u  q u a r t i e r  S a in t  S a u v e u r  m a is  

en  fin  de  c o m p te ,  se u le s  les e s t im a t io n s  d é f in i t iv e s  f ix e ro n t  e x a c te m e n t  le  m o n ta n t  

d e  la  s u b v e n t io n  a c c o rd é e  p a r  l ’É t a t .

M. le M a ire  m ’a  d ’a il le u rs  t r a n s m is  a u jo u r d ’h u i  u n e  l e t t r e  d u  M in is tè re  i n d iq u a n t  
q u ’u n e  s u b v e n t io n  d e  300  m illio n s  e s t  p r é v u e  p o u r  la  s e c o n d e  t r a n c h e  d e  t r a v a u x .

M. l e  M a i r e .  —  P o u v o n s -n o u s  p r e n d r e  la  r e s p o n s a b i l i té  de  r e fu s e r  u n e  a id e  

a u s s i  im p o r t a n te  d e  l ’É t a t  ?

M. D e c a m p s .  —  C e r ta in e m e n t  p a s , M . le  M a ire , m a is  o n  n o u s  p ré c is e  q u e  les  

t e r r a in s  e t  im m e u b le s  d e  la  p re m iè re  t r a n c h e  s o n t  c e u x  d é s ig n é s  a u  p la n  c i-a n n e x é .

Il ne  se m b le  p a s  q u e  c e t te  q u e s t io n  a i t  é té  t r a i t é e  en  C o m m iss io n .

M .  l e  M a i r e .  —  C’e s t  p a r  e r r e u r  q u e  le  d o c u m e n t  a n n e x é  v o u s  a é té  a d re s s é  ; 

il n ’e s t  p lu s  v a la b le  a c tu e l le m e n t .

M .  D e c a m p s . —  P o u r t a n t  il c o n t ie n t  d es  c h iffre s  q u e  M .  B e r t r a n d  a  é n o n c é s  ; 

il e s t  c e r ta in  q u e  ce  p la n  d e v ra  ê t r e  m o d ifié .

M .  B e r t r a n d .  —  L e  p la n  d o n t  v o u s  p a r le z  a  s u b i  d e  n o m b re u s e s  m o d if ic a t io n s  
a p rè s  a v is  d u  C o n se il d ’A d m in is t r a t io n  e t  e x a m e n  d e  la  C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e .

M me D e f l i n e .  —  Il s e m b le  q u e  l e  C o n se il M u n ic ip a l  d e v r a i t  p o u v o ir  é m e t t r e  

u n e  o p in io n  e t  a g ré e r  ou  re fu s e r  les n o u v e a u x  p la n s .

Il f a u d r a i t  s a v o ir  a u ss i si to u s  les  h a b i t a n t s  s e r o n t  re lo g é s , c o m p te  t e n u  d e  le u rs

re s s o u rc e s . P a r  a i l le u r s  q u e l s e ra  le  s o r t  d es  c o m m e rç a n ts  ?

M .  W a l k e r . —  M .  D e c a m p s , p e n s e z -v o u s  q u e  le  q u a r t i e r  S a in t  S a u v e u r  s o i t

u ti l is é  d ’u n e  fa ç o n  r a t io n n e l le  t a n t  a u  p o in t  d e  v u e  é c o n o m iq u e  q u ’a u  p o in t  d e  v u e

so c ia l ?

S o c ia le m e n t, c ’e s t  u n  s c a n d a le  ; é c o n o m iq u e m e n t,  il e s t  in c o n te s ta b le  q u ’u n e  
m e ille u re  u t i l i s a t io n  d u  t e r r a in ,  a u g m e n te r a i t  d e  b e a u c o u p  les c o n d it io n s  a c tu e lle s .

C e tte  o p é r a t io n  s ’a v è re  n é c e s sa ire . P o u r  l ’i n s t a n t  il su ff it  d ’a d m e t t r e  le  p r in c ip e  

d u  p r o je t  p o u r  b é n é f ic ie r  d e  la  s u b v e n tio n .



E n  m a t iè r e  d e  lo g e m e n t, M me D e flin e , n o u s  a v o n s  é té  g u id é s  p a r  d e u x  c o n s id é ra t io n s .
Il f a l la i t  m a in te n i r ,  d è s  le  d é p a r t ,  l ’a s p e c t  h is to r iq u e  d u  q u a r t ie r ,  n o ta m m e n t  en  ce  

q u i  c o n c e rn e  u n  c e r ta in  n o m b re  d ’a r tè r e s ,  te l le s  la  r u e  d e  P a r is ,  la  r u e  S a in t  S a u v e u r . 
P a r  a i l le u rs , le s  g e n s  q u i h a b i t e n t  S a in t  S a u v e u r  d o iv e n t  p o u v o ir  y  r e s te r .  D e  n o m b re u x  
h a b i t a n t s  n e  d e m a n d e n t  q u ’à  p a y e r  u n  lo y e r  s u p é r ie u r  p o u r  ê t r e  m ie u x  lo g és .

Q u a n t  a u x  c o m m e rc e s , il e s t  n é c e s s a ire  d ’e x a m in e r  la  q u e s t io n  d a n s  le  d é ta il .  

L a  p lu p a r t  s o n t  d e s  c a fés , en  v o ie  d e  d is p a r i t io n .  L a  m a jo r i té  d e s  o ffres d e  v e n te  q u i 
n o u s  s o n t  f a i te s  p r o v ie n n e n t  d ’a i l le u rs  d e  c a f e t ie r s  d é s i r a n t  c é d e r  le u r  a ffa ire . D e  le u r  

d is p a r i t io n  r é s u l te r a  u n  n o m b re  d e  c o m m e rc e s  b e a u c o u p  p lu s  fa ib le , s a n s  p o u r  a u t a n t  
r é d u ire  l ’a c t iv i t é  c o m m e rc ia le  p r o p r e m e n t  d i te  d e  ce  q u a r t ie r .

T o u s  n o s  e f fo r ts  t e n d r o n t  à  f a ir e  d u  q u a r t i e r  S a in t  S a u v e u r  u n  q u a r t i e r  c o m m e rc ia l  
à  l ’é c h e lle  d e  L ille  d e  d e m a in .

M. B e r t r a n d . —  I l n ’a p p a r t i e n t  p a s  à  l ’O ffice H .L .M . d e  p ro c é d e r  à  la  re c o n s ­
t r u c t io n  t o t a l e  d u  q u a r t i e r  S a in t  S a u v e u r .  S o n  rô le  c o n s is te  p r in c ip a le m e n t  à  a c h e te r  
le s  m a is o n s  e t  à  le s  d é t r u i r e .  L ’in i t i a t iv e  d e  la  c o n s t r u c t io n  a p p a r t i e n d r a  é g a le m e n t  
a u x  p a r t ic u l ie r s .  D es  o ffres  n o u s  s o n t  d é jà  f a i te s  d a n s  ce  se n s  à  l ’h e u re  a c tu e lle .

N o u s  v e r ro n s  n a î t r e  u n  n o u v e a u  q u a r t i e r  p lu s  i m p o r t a n t  p a r  sa  v ie , so n  a c t iv i té .  
Il r e l ie ra  le  c e n t r e  d e s  a ffa ire s  à  la  F o ire  C o m m e rc ia le  e t  à  la  C ité  A d m in is t r a t iv e .

E n  v u e  d e  f a c i l i te r  c e t te  o p é ra t io n ,  le  M .B .L . n o u s  o ffre  la  p o s s ib il i té  d e  c o n s tru i r e  
d ès  à  p r é s e n t  la  c i té  d e s  B o is  B la n c s  q u i  p e r m e t t r a  le  r e lo g e m e n t  d e  c e r ta in s  h a b i t a n t s  
q u i n e  s o n t  p a s  t r a d i t io n n e l le m e n t  de  S a in t  S a u v e u r ,  p r é s e n te  l ’a s p e c t  d ’u n  v a s te  c h a n t i e r  

o ù  les t r a v a u x  d e  t e r r a s s e m e n t  s o n t  d é jà  e n tr e p r is .

J e  su is  p e r s u a d é  q u ’a p rè s  ces in f o r m a t io n s ,  M . D e c a m p s  r e t i r e r a  ses ré s e rv e s . 
J ’a jo u te  q u e  j ’a i l ' i n t e n t io n  d e  f a ire  e x é c u te r  p a r  l ’O ffice H .L .M . u n  t i r a g e  d u  p la n  

m o d if ié  d o n t  u n  e x e m p la ir e  s e ra  re m is  à  c h a q u e  c o n se ille r . Il e s t  v r a i  a u s s i  q u e  ce p la n  
p o u r r a  se t r o u v e r  m o d if ié  si c e r ta in s  h a b i t a n t s  n ’a p p o r t a i e n t  p a s  le u r  c o n c o u rs  à  la  
r e c o n s t r u c t io n  d u  q u a r t ie r .

M. B a m e t t e . —  L e  G ro u p e  C o m m u n is te  v o te r a  ce r a p p o r t .  L a  se u le  g a r a n t ie  
ré c la m é e , c ’e s t  q u ’il s o i t  p ro c é d é  a u  re lo g e m e n t d es  lo c a ta i r e s  q u i  v ie n d r a ie n t  à  ê t r e  

p r iv é s  d e  le u r  lo g e m e n t  e t  q u ’il s o i t  t e n u  c o m p te  d es  i n té r ê t s  lé g it im e s  d es  c o m m e rç a n ts .

Il s e r a i t  en  o u t r e  s o u h a i ta b le  q u e  d e  te l le s  o p é ra t io n s  s o ie n t  é te n d u e s  à  d ’a u t r e s  
q u a r t ie r s  d e  la  V ille  : W a z e m m e s  p a r  e x e m p le .

M. D e c a m p s . —  Il e s t  d é s ir a b le  q u e  n o u s  n e  s o y o n s  p a s  lié s  à  l ’a v e n i r  p a r  u n  
p la n  q u i n ’e s t  p a s  d é f in it if . C o m p te  t e n u  d e s  e x p l ic a t io n s  d o n n é e s , je  n e  m a in t ie n s  
p lu s  m es ré s e rv e s .

M me D e f l i n e . —  N o u s  r e t i r o n s  le s  n ô tr e s  à  c o n d i t io n  d ’o b te n i r  u n  e x e m p la ir e  d u  
p la n  m o d if ié .

M. B e r t r a n d . —  L e s  o p é ra t io n s  d ’a s s a in is s e m e n t  c o n s is te r a ie n t  en  p re m ie r  lie u  
p a r  la  c o n s t r u c t io n  d e  lo g e m e n ts .

M . l e  M a i r e . —  J e  t ie n s  à  ce q u e  le  C o n se il M u n ic ip a l  s o i t  in fo rm é  r a p id e m e n t  
p a r  l ’e n v o i d e s  p la n s  e t  d o c u m e n ts  n é c e s s a ire s  ; 011 n e  p o u r r a  p a s  c o n s ta m m e n t  m o d if ie r .

M . C o l i c h e . —  J e  s o u h a i te  q u e  d ’a u t r e s  q u a r t i e r s  s o ie n t a m é n a g é s .

Ce rap p o rt est adopté.
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L a  s é a n c e  s u s p e n d u e  à  21 h e u re s  e s t  r e p r is e  à  21 h e u re s  30 .

*
* *

5 7 /  6 .0 7 4 .— A cqu isition  de l ’H ôp ita l S a in t Sau veu r. —  D éclaration  d ’u tilité  p u b liq u e.

M .  D u t e r n e . —  J e  v o u d r a is  c o n n a î t r e  la  p a r t i e  d e  l ’H ô p i ta l  S a in t  S a u v e u r  q u i 

se ra  m a in te n u e  e n  r a is o n  d e  so n  c a r a c tè r e  h is to r iq u e .  Il m e  s e m b la i t  q u e  la  c h a p e lle  
d e v a i t  ê t r e  c o n s id é ré e  c o m m e  m o n u m e n t  h is to r iq u e , le  r a p p o r t  e s t  m u e t  s u r  ce p o in t .

M . B e r t r a n d . —  L e s  se u le s  p a r t ie s  c la ssé e s  s o n t  la  fa ç a d e  s i tu é e  d a n s  la  p re m iè re  

c o u r , l ’a rc a d e  e t  la  v o û te .  L a  c h a p e l le  n e  l ’e s t  p a s .

M . D e f a u x . —  Il s ’a g i t  d ’u n e  c o n s t r u c t i o n  d a t a n t  d e  l a  f i n  d u  x m e s i è c l e  e t  

i l  e x i s t e  à  c ô t é  u n  p e t i t  o r a t o i r e  d u  x i v e q u i  e s t  t r è s  j o l i  m a i s  q u i  n ’e s t  p a s  c l a s s é .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .075 . —  A nnulation  de la  délib ération  n° 5 6 /  6 .008 du 13 février 1956. É chan ge  
de terra in s en tre la  V ille et le  C entre H osp ita lier  R égional : p lace G en til 
M uiron —  H ôpita l S a in t Sau veur (p artie) —  A ffectation d ’une p artie  de 
l ’H ôp ita l S a in t Sauveur à la  constru ction  de la  nouvelle M aison des É tu ­

d ian ts. — D éclaration  d ’u tilité  pu bliqu e.

M . M i n n e . —  Ce r a p p o r t  n o u s  a p p r e n d  q u ’u n  c h a n g e m e n t  e s t  in te r v e n u  d a n s  
le  p r o j e t  é la b o ré  a v e c  le P r é s id e n t  A n d ré  M a rie  e t  le  P r é s id e n t  d e  l ’U n io n  d es  É t u d i a n t s  

d e  l ’é p o q u e  en  ce  q u i  c o n c e rn e  la  p la c e  G e n til  M u iro n . P e u t - o n  c o n n a î t r e  en  le s  r a is o n s  ?

M. W a l k e r . —  L e  C . H . B .  a v a i t  p ré fé ré  l ’e m p la c e m e n t  d u  m a r c h é  G e n til  M u iro n  

p o u r  l ’im p la n ta t io n  de  la  M a te rn i té .  D e  l ’a v is  d u  R e c te u r  d ’A c a d é m ie , la  M a iso n  d e s  
É t u d i a n t s  a v a i t  s a  p la c e ,  à  c ô té  d e  la  F a c u l t é  d e  D ro it .  U n  a c c o rd  e s t  in te r v e n u  q u i  

rè g le  ce  p ro b lè m e .

M . B e r t r a n d . —  Il f a u t  p ré c is e r  q u e  le s  é tu d ia n t s  f e r o n t  u n e  s é r ie u se  é c o n o m ie  

en  d is p o s a n t  d e  l ’in s ta l l a t io n  d e  c h a u ffa g e  d e  la  F a c u l té  d e  D ro i t .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .076 . —  A lig n em en t de la  rue G arolus.

M . D u t e r n e . —  Q u e lle  e s t  la  p o s i t io n  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  à  l ’é g a rd  

d u  S ta d e  H e n r i  J o o r i s  ? L e  L .O .S .C . e s t  m o n té  e n  l re D iv is io n  e t  la  p re s s e  se  f a i t  l ’éch o  
d e  r u m e u r s  se lo n  le sq u e lle s  le  t e r r a in  e s t  e n  m a u v a is  é t a t  e t  q u ’il n e  p o u r r a  ê t r e  u t i l is é  

le  18 a o û t  p ro c h a in .

M .  W a l k e r . —  Si la  V ille  n ’a c h e ta i t  p a s  le  t e r r a i n  d e  la  r u e  C a ro lu s , c e la  p o u r r a i t  

a v o ir  d e s  c o n s é q u e n c e s  g ra v e s  p o u r  le  L .O .S .C . q u i a  p e r d u  so n  p ro c è s .

M . l e  M a i r e . —  L a  p ro p o s i t io n  q u i  v o u s  e s t  p r é s e n té e  a u jo u r d ’h u i v is e  u n  

a s p e c t  l im i té  d u  p ro b lè m e  q u e  p o se  l ’u t i l i s a t io n  d u  S ta d e  H e n r i  J o o r is .

L e  3 ju i l le t  1956, la  C o u r  d ’A p p e l d e  D o u a i  r e n d a i t  u n  a r r ê t  o b l ig e a n t  la  L ig u e  

d u  N o rd , p r o p r ié ta i r e  d u  t e r r a in ,  à  d é m o lir  le s  o u v ra g e s  e m p ié t a n t  s u r  le  p a s s a g e  d u
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c h e m in  C a ro lu s , c ’e s t-à -d ire , le s  g u ic h e ts  d ’a c cè s  a u  t e r r a in ,  la  p a l is s a d e  d e  c lô tu re  

e t  u n e  p a r t i e  d es  t r ib u n e s .

L ’e x é c u tio n  d e  ce  ju g e m e n t  m e n a ç a i t  d ’a v o ir  d es  c o n sé q u e n c e s  a sse z  g ra v e s  p o u r  

le  L .O .S .C . p u is q u e  le  t e r r a in  a in s i  a m p u té  n ’a v a i t  p lu s  le s  d im e n s io n s  r é g le m e n ta i re s .

J e  su is  in te r v e n u  a u p rè s  d e  M . M asso l, S e c ré ta ir e  g é n é ra l  d e  la  P r é f e c tu r e ,  à  l ’é p o q u e , 
e t  ce  fo n c t io n n a ir e  a  p u  o b te n ir  d e s  c o n s o r ts  D u f lo t  e t  D a n e l  q u  ils  r e n o n c e n t  à  1 a p p l i ­

c a t io n  d u  ju g e m e n t  r e n d u  à  le u r  f a v e u r .

O r, le  p ro b lè m e  s ’e s t  d e  n o u v e a u  c o m p liq u é . L e  26  ju in  d e rn ie r  à  6 h e u re s  50, 

la  r a d io  d o n n a i t  u n  c o m m u n iq u é  se lo n  le q u e l a u  c o u rs  d ’u n e  r é u n io n  te n u e  la  v e ille  
a u  s iège  d u  L .O .S .C ., les l iq u id a te u r s  a m ia b le s  d e  la  S o c ié té  d es  S ta d e s  H e n r i  J o o r is  
e t  J u le s  L e m a ire  a v a ie n t  in fo rm é  le s  C o m ité s  d ’H o n n e u r  e t  A c tif  d e  l ’o b lig a t io n  d a n s  

la q u e l le  ils  se t r o u v a ie n t  d e  f e rm e r  le s  d e u x  s ta d e s  d a n s  le s  p re m ie r s  jo u r s  d e  ju i l le t .

A v e c  l ’a c c o rd  d e s  r e p r é s e n ta n t s  d e  la  S o c ié té  Im m o b iliè re , le s  m e m b re s  d e s  d e u x  

C o m ité s , d e v a n t  le s  c o n s é q u e n c e s  d e  c e t t e  f e r m e tu r e  q u i c o m p r o m e t ta i t  la  s a iso n  d e  
fo o tb a l l ,  a v a ie n t  d é c id é  d ’a lle r  im m é d ia te m e n t  e x p o s e r  la  s i tu a t io n  à  M . le  M a ire  d e  

L ille  e t  d e  lu i  d e m a n d e r  a u d ie n c e .

A  c e t t e  fin , le  m ê m e  jo u r ,  M . J o o r i s  m e  c o n f i rm a i t  c e t te  d e m a n d e  p a r  é c r i t .

D a n s  l ’o b lig a t io n  d e  m ’a b s e n te r  d e  L ille , je  c h a rg e a i  M . L u s s ie z , A d jo in t  a u x  

S p o r ts  e t  M . le  S e c ré ta ire  G é n é ra l d e  p r e n d r e  c o n ta c t  a v e c  la  d é lé g a t io n  e t  d e  re c e v o ir  

ses d o lé a n c e s .

C e t te  e n t r e v u e  e u t  lieu  le  28  ju in ,  à  15 h e u re s .

O n  r e p ro c h e  à  la  V ille  d e  L ille  d e  n ’a v o i r  p a s  re s p e c té  so n  e n g a g e m e n t  p r is  en  1952, 

p o r t a n t  s u r  l ’a c h a t  d u  t e r r a in  e t  le s  in s ta l la t io n s .

C e la  e s t  in e x a c t .  E n  r é a l i té ,  le s  d é l ib é r a t io n s  o n t  é té  v o té e s  m a is  n ’o n t  ja m a is  
r e ç u  l ’a p p r o b a t io n  d e  l ’a u to r i t é  d e  tu te l le ,  ce q u i le u r  e n lè v e  t o u t e  v a le u r  ju r id iq u e .  

L e  C o n se il M u n ic ip a l  se t r o u v e  en  q u e lq u e  s o r te  d é lié  d e  t o u t e  o b lig a t io n .

A u jo u r d ’h u i, n o u s  so m m e s  e n  p ré s e n c e  d ’u n e  n o u v e lle  p ro p o s i t io n  d ’a c h a t .  O n 

a d i t  q u ’il s e r a i t  n é c e s s a ire  d ’a v o ir  u n  e n g a g e m e n t  d u  M a ire  m o y e n n a n t  q u o i le  L .O .S .C . 

p o u r r a i t  f ig u re r  a u  c a le n d r ie r  d e s  c h a m p io n n a ts  d e  P re m iè re  D iv is io n .

L e  M a ire  n e  p e u t  p r e n d re  u n  te l  e n g a g e m e n t .  I l n e  p e u t  q u e  s a is ir  le  C o n se il M u n i ­
c ip a l  d ’u n  d o ss ie r  c o n s t i tu é  d a n s  le s  fo rm e s  ré g u liè re s , c ’e s t- à -d ire  p o r t a n t  1 a v is  d es  

c o m m is s io n s  in té re s s é e s  a in s i q u e  ce lu i d u  C o n se il d ’A d m in is t r a t io n .

Si v o u s  ê te s  d ’a c c o rd  s u r  ce  p o in t  d e  v u e ,  j ’en  in fo rm e ra i  les p a r t i e s  in té re s s é e s .

P ro p o s i t io n  a d o p té e .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 / 6 .077 . — É chan ge de terra in s en vue de la  réa lisa tion  des a lig n em en ts  de la  rue  

C arolus. D éclaration  d ’u tilité  publique.

57 / 6 .078 . — A cq u isition  de terra in s en vue de la  réa lisa tion  des a lig n em en ts  de la  rue  
C arolus. D éclaration  d ’u tilité  publique.

Ces rapports sont adoptés.

2
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5 7 /  6 .0 7 9 .-— D istr ib u tion  d ’eau. E ntretien  gén éra l des ca n a lisa tion s e t d es branche ­

m en ts . T ravaux d ’em b ran ch em en t su r  la  conduite publique à exécu ter  

pour le  com p te  des ab on n és.

M . W a l k e r . —  A  la  s u i te  d e  la  p é r io d e  d e  g r a n d e s  c h a le u r s  q u e  n o u s  v e n o n s  

d e  c o n n a î t r e ,  je  t ie n s  à  p ré c is e r  q u e , j u s q u ’à  p r é s e n t ,  la  V ille  n ’a  p a s  é té  p r iv é e  d ’e a u , 

s a u f  p e u t - ê t r e  e n  ce  q u i  c o n c e rn e  les é ta g e s  s u p é r ie u r s  d e s  g r a n d s  im m e u b le s .

P o u r  s a t is f a i r e  à  la  d e m a n d e , n o u s  a v o n s  d û  u t i l i s e r  a u  m a x im u m  n o s  ré s e rv e s . 

A  E m m e r in ,  le  n iv e a u  e s t  d e s c e n d u  d e  2 m . à  1 ,25 m . C’e s t  d o n c  p o u r  t e n t e r  d e  r a le n t i r  

la  c o n s o m m a tio n  e t  s u r to u t  p o u r  f r e in e r  le  g a s p il la g e  d ’e a u  q u ’u n  c o m m u n iq u é  a é té  

p u b lié  p a r  M . le  M a ire  d a n s  la  p re s se  lo ca le .

Q u e lq u e s  c h iffre s  ju s t i f i e r o n t  l ’a p p e l  à  la  d isc ip lin e .

L e  3 ju i l le t  d e rn ie r ,  la  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  s ’e s t  é le v é e  à  4 7 .9 8 6  m è tr e s  c u b e s , 

le  4 ju i l le t  à  4 8 .8 8 0  m è tr e s  c u b e s , le  6 ju i l le t  e lle  é t a i t  d e  4 2 .7 9 0  m é tr é s  c u b e s .

L a  c o n s o m m a tio n  m o y e n n e  n o rm a le  s ’é ta b l i s s a i t  au  c o u rs  d e s  a n n é e s  1955 e t  1956, 

r e s p e c t iv e m e n t  à  3 4 .0 0 0  e t  3 5 .0 0 0  m è tre s  c u b e s .

Il v a  s a n s  d ire  q u e  n o u s  p o u r s u iv r o n s  to u jo u r s  le s  t r a v a u x  t e n d a n t  à  c ré e r  d e  

n o u v e lle s  re s s o u rc e s  q u i p o r t e r o n t  n o t r e  c a p a c i té ,  en  a n n é e  b a s s e , à  4 3 .0 0 0  m è tr e s  
c u b e s . N o u s  é tu d io n s  a u s s i  la  p o s s ib i l i té  d e  n o u v e a u x  c a p ta g e s  en  a c c o rd  a v e c  le s  E a u x  
d u  N o rd  e t  n o u s  e n v is a g e o n s  le  r è g le m e n t  d u  p ro b lè m e  d e  l ’a l im e n ta t io n  en  e a u  s u r  

le  p la n  ré g io n a l. L e s  s ta t i s t ic ie n s  p r é v o ie n t  p o u r  l ’a n n é e  1970, u n e  p o p u la t io n  d e  2 1 5 .0 0 0  

h a b i t a n t s  e t  u n e  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  é v a lu é e  à  6 0 .0 0 0  m 3.

M. S i m o n o t . —  A  l ’é p o q u e  d es  g ra n d e s  c h a le u rs , il s e r a i t  s o u h a i ta b le  d e  m e t t r e  
à  la  d is p o s it io n  d e s  a g e n ts  d es  g ra n d e s  a d m in is t r a t io n s ,  d e s  a p p a re i ls  d is t r ib u te u r s  

d e  b o is so n s  r a f r a îc h is s a n te s .

M . l e  M a i r e . —  J e  m e  su is  a p e r ç u  q u ’en  c e r ta in s  p o in ts  d e  la  V ille , o n  u t i l i s a i t  

l ’e a u  p o u r  r a f r a îc h i r  le s  v é r a n d a s ,  p o u r  a r ro s e r  le s  p la n te s  e t  a r b u s te s  e t  a u s s i  p o u r  

l a v e r  le s  g a ra g e s .

Il e s t  é v id e n t  q u e  si l ’a p p e l 'q u e  j ’a i la n c é  n ’é t a i t  p a s  e n te n d u ,  n o u s  n o u s  t r o u v e r io n s  

d a n s  F o b lig a t io n  d e  p r e n d r e  d es  m e s u re s  p lu s  sé v è re s .

M. R a m e t t e . —  A u  c o u rs  d ’u n e  p r é c é d e n te  s é a n c e , j ’a v a is ,  a u  n o m  d e  m o n  
g ro u p e , d e m a n d é  q u e  les g ro s  c o n s o m m a te u r s  s o ie n t  t a x é s  s p é c ia le m e n t . N o u s  a v o n s  
in t é r ê t  à  ce  q u e  la  p o p u la t io n  s o i t  r a v i ta i l lé e  d e  m ê m e  q u ’il e s t  n é c e s s a ire  d ’a s s u re r  

le n e t to y a g e  d e  la  V ille . D a n s  ces c o n d it io n s , les t r a v a u x  d e  c a p ta g e s  e n t r e p r i s  d e v r a ie n t  

ê t r e  ac c é lé ré s .

M . W a l k e r . —  L e  p ro b lè m e  a  é té  é tu d ié  s u r  le p la n  te c h n iq u e  e t  le s  d é la is  

d ’e x é c u tio n  o n t  é té  a r r ê té s  en  fo n c t io n  d e  ces d o n n é e s  e t  d e s  c r é d i t s  a c c o rd é s . J e  su is  
p r ê t  à  f a ir e  d e  n o u v e lle s  p ro p o s i t io n s  d a n s  la  m e s u re , b ie n  e n te n d u ,  où  la  V ille  s e r a i t  

d isp o sé e  à  fo u rn ir  u n  e f fo r t f in a n c ie r  s u p p lé m e n ta i r e .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .080 . —  T ran sp orts en com m u n . Syn d icat m ix te  d ’exp lo ita tion . D ésignation  du 

receveur.

Ce rapport est adopté.
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M . D e c a m p s . —  J e  r e g r e t t e  q u e  l e s  t a x e s  n e  s o i e n t  p a s  c o m p r i s e s  d a n s  l e s  t a r i f s  

i n d i q u é s .  I l y  a u r a i t  i n t é r ê t ,  à  m o n  a v i s ,  à  m a j o r e r  i m m é d i a t e m e n t  l e s  p r i x  i n d i q u é s  

d u  m o n t a n t  d e  l a  t a x e  d e  f a ç o n  à  r e n s e i g n e r  e x a c t e m e n t  l a  c l i e n t è l e .

M . C o q u a r t . —  L ’o b s e rv a t io n  de  M. D e c a m p s  e s t  t r è s  v a la b le .  C o m p te  t e n u  

q u e  la  fo rm u le  d u  c o n t r a t  s ’e n te n d  h o rs  t a x e s ,  il p o u r r a i t  ê t r e  e n te n d u  q u e , p o u r  le 

p u b lic , les p r ix  s e r o n t  in d iq u é s ,  t a x e s  c o m p rise s .

Ce r a p p o r t  e s t  a d o p té .

5 7 /  6 .082 . —  T ran sp orts au tom ob iles. R enou vellem ent du m a tér ie l. A cq u isition  d ’une 

P eu g eo t 403.

5 7 /  6 .0 8 3 .— F ourniture de bord u res de c im en t. M arché V ibracim  à S a in t-A n d ré .

57 / 6 .084 . —  T ravaux de g ro s terra ssem en ts . Location de m a tér ie l. F ourn iture de  
sc h iste  et au tres m atér ia u x . M arché L esage.

5 7 /  6 .0 8 5 .— V ente d ’un sa n g lier  du P arc Z oologique. A d m issio n  en recette .

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

S e r v i c e  ( l ’A r c h i t e c t u r e .

5 7 /  7 .071 . —  C onstructions sco la ires en com m an d es groupées. A cq u isition  de m ob ilier  

sco la ire .

5 7 /  7 .072 . —  M ag a sin s de la  V ille . V ente de v ieu x  m atér ia u x . A d m ission  en recette .

57 / 7 .073 . —  T em p le  P ro testan t. T ravaux de couverture. P articip ation  du Culte. A d m is ­

sion  en recette .

57 / 7 .074 . —  Stad e F élix  G rim onprez. Lot de ferronnerie . R èg lem en t des dép en ses.

5 7 /  7 .075 . —  C entre Sportif du bou levard  d ’A lsa ce . T e rr a sse m e n ts  gén érau x . A ppel 

d ’offres. M arché.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 7 /  7 .076 . —  G ard eries de vacan ces. T ravaux. C rédit.

M me L e m p e r e u r . —  Il n ’e s t  p a s  p o ss ib le , c e t t e  a n n é e , d ’u t i l i s e r  le  C h â te a u  

L e m o in e  c o m m e  c e n tr e  a é ré  p o u r  le s  e n f a n t s  d e s  é co le s  m a te rn e l le s  ; j e  d e m a n d e , en  
c o n s é q u e n c e , a u  C o n se il M u n ic ip a l d e  t r a n s f é r e r  le  c r é d i t  d e  3 5 0 .0 0 0  f r s  p r é v u  à  c e t  
e ffe t, e t  d e  l ’a f f e c te r  à  l ’u t i l i s a t io n  e t  à l ’a m é n a g e m e n t  d es  « P ’t i t s  Q u in q u in s  », q u i 

d o iv e n t  r e c e v o ir  3 5 0  e n fa n ts .

5 7 /  6 . 0 8 1 .  —  T r a n s p o r t s  f u n è b r e s .  M o t o r i s a t i o n  d u  S e r v i c e .

Ce rap p o rt est adopté.
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5 7 /  7 .0 7 8 .—-C a sern e  de S a p eu rs-P o m p iers  B ou vin es. In sta lla tion  de chauffage. A dju ­

d ication  des travau x.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

5 7 /  7 .079 . —  C ollège T echnique de Jeu n es F ille s  V alentine Labbé. L aboratoire de ch im ie . 
A m é n a g e m en ts . C réd it.

M me D e f l i n e .  —  L e  r a p p o r t  7 .0 7 9  n e  f a i t - i l  p a s  d o u b le  em p lo i a v e c  le  r a p p o r t  

4 .0 4 3  ?

M m e L e m p e r e u r .  —  L e  r a p p o r t  4 .0 4 3  a  t r a i t  a u  p r in c ip e  d e  la  c r é a t io n  d ’u n  

c o u rs  d ’a id e s -c h im is te s . L e  r a p p o r t  7 .0 7 9  p o r te  s u r  l ’a m é n a g e m e n t  e t  v ise  les t r a v a u x  
à  e x é c u te r .

M me D e f l i n e .  —  M ais c h a c u n  d e  ces r a p p o r t s  d e m a n d e  le  v o te  d ’u n  c r é d i t  d e  
2 m illio n s .

M . C o q u a r t .  —  E n  f a i t ,  u n e  se u le  d é l ib é r a t io n  a u r a i t  suffi. N o u s  fe ro n s  les r e c t i ­
f ic a tio n s  n é c e s sa ire s  a v a n t  l ’e n v o i à  la  P ré f e c tu r e .

5 7 /  7 .0 8 0 .-— A ncienne In stitu tion  S tap p a ert, 7 8 , rue de la  B a rre , à L ille. T ravaux  
con servato ires. R èg lem en t d es d ép en ses.

5 7 /  7 .081 . —  R econ stru ction  de l ’É ta b lissem en t de B a in s d e là  rue D upuytren . P ro jet. 
A djudication d es T ravaux.

57 / 7 .082 . —  T héâtre Sébastop ol. 2 e p h ase  de travau x . M odern isation  de la  sa lle . C rédit.

5 7 /  7 .083 . — T héâtre Sébastop ol. 2 e p h ase  de travau x. F ourniture et pose d es s iè g e s . 
M arché.

57 / 7 .084 . — S a lle  des A m ica les  L a ïq u es p lace  de Séb astopol. T ravaux d ’a m én a g em en ts  
d ivers. C rédit.

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

S e r v i c e  d u  P e r s o n n e l .  _

5 7 /  8 .011 . — C onservatoire N ation al de M u siq u e . Création de nouvelles d isc ip lin es .

Cours de péd agog ie  et de m u sico lo g ie . Cours de lectu re  à vue pour in str u ­

m en ts  à cordes et à vent.

5 7 /  8 .012 . —  In d em n ités au x  P ro fesseu rs des cou rs m u n ic ip a u x  d ’h orticu ltu re  et d ’arb o ­

r icu ltu re  fru itière . R elèvem ent.

5 7 /  8 .013 . — É cole R égionale d ’A rch itecture. C ours non c la ssé s . R elèvem en t des in d em ­

n ité s .

5 7 /  7 . 0 7 7 .  —  I m m e u b l e s  o c c u p é s  p a r  l e s  S e r v i c e s  d e  P o l i c e .  E n t r e t i e n .  C r é d i t .

5 7 / 8 .014 . — É cole des B eau x  A rts. —  Cours non c la s sé s . R elèvem en t de la  rém u n ération .



5 7 /  8 .0 1 5 .— P erson n el M unicipal. F ra is de d ép lacem en t en g a g és p ar d ivers a gen ts  
m u n ic ip a u x  pour u tilisa tio n  de leu r  voiture person n elle .

Ces r a p p o r t s  s o n t  a d o p té s .

L a  sé a n c e  e s t  le v é e  à  22  h e u re s  30 .

*
* *

C o m p te  f e n d u  a n a ly t iq u e  d re s s é  p a r  le  S e c ré ta ir e  G é n é ra l  d e  la  M a irie , so u ss ig n é  :

L . G R A N G E O N .

N ° 5 7 /  98. — A B O N N E M E N T S A U X  JO U R N A U X , R E V U E S , P É R IO D IQ U E S  
E T  P U B L IC A T IO N S D IV E R SE S A SO U SC R IR E  P O U R  LES  
D IF F É R E N T S SE R V IC ES M U N IC IP A U X . CO M PLÉM EN T  

P O U R  L ’EXERCICE 1957.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u c o u rs  d es  s é a n c e s  d es  21 d é c e m b re  1956, d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /1 8 8  11 m a rs  1957,
d é l ib é r a t io n  n °  57  /61 —  e t  21 m a i  1957, d é l ib é r a t io n  57 /6 4  —  v o u s  a v e z  a r r ê té  la  l i s te  
d e s  a b o n n e m e n ts  à  s o u sc r ire  en  1957 p o u r  le s  d if fé re n ts  S e rv ic e s  m u n ic ip a u x  a in s i 

q u e  la  r é c a p i tu la t io n  m e n t io n n a n t  le  m o n t a n t  d es  im p u ta t io n s  s u r  d iv e r s  c h a p i t r e s  

d u  B u d g e t .

D e p u is , il s ’a v è re  q u ’u n e  n o u v e lle  r e v u e  a  é té  ju g é e  n é c e s s a ire  p o u r  la  d o c u m e n ­

t a t i o n  d u  S e rv ic e  d e  l ’U rb a n is m e .

D a n s  ces c o n d it io n s , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  c o m p lé te r  c o m m e  s u i t  la  l is te  d es  

a b o n n e m e n ts  a u to r is é s .

N o mb r e T i t r e  d e  l a  pu b l ic a t io n  d e ma n d ée Pr i x  u n i t é So mme a  en g a g er

1 R ecueil de tex te s  du M inistère de la  
R econstruction  e t du  Logem ent -
A nnée 1956 .............................................................
A nnée 1957 .............................................................

4 .0 0 0  1rs
4 .000  » 8 .000  1rs

R é c a p i t u l a t i o n

Dés ig n a t io n  d u  s er v ic e Ch a p it r e  d u  b u d g et Pr év is io n

A d m i n i s t r a t i o n  G é n é r a l e .......................... C h a p i t r e  I I  -  a r t .  1 5 ......................... 8 . 0 0 0  f r s
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L e s  p r ix  o n t  é té  in d iq u é s  so u s  to u te s  ré s e rv e s  d e s  m o d if ic a t io n s  p o u v a n t  in te r v e n i r .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  n o u s  a u to r i s e r  à  s o u s c r ire  l ’a b o n n e m e n t  s u s v is é  

e t  d é c id e r  d e  l ’im p u ta t io n  d e  la  d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N ° 5 7 /  99. —  C EN TR E H O SPIT A L IE R  R ÉG IO N A L. A L IÉ N A T IO N  7 6 -7 8 , R U E  

D ’A R R A S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  16 m a r s  1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a d é c id é  d e  v e n d r e  à  M .e t  M me J u le s  D u b ru lle -D e c ro ix ,  d e m e u r a n t  

à  L ille , 72 -74 , r u e  d ’A rra s , le  d o m a in e  d i r e c t  d ’u n  a r r e n te m e n t ,  sis 76 -78 , m ê m e  ru e  

e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  d u  2 .0 6 8  d e  la  s e c t io n  J ,  p o u r  u n e  s u p e rf ic ie  d e  56 m 2 
e n v iro n . L e  d i t  a r r e n te m e n t  e s t  a c tu e l le m e n t  c o n s e n ti  a u  p r o f i t  d es  in té re s s é s  p o u r  

u n e  d u ré e  d e  30  a n s  à  p a r t i r  d u  16 m a rs  1947, m o y e n n a n t  p a ie m e n t  d ’u n e  r e d e v a n c e  

a n n u e l le  d e  2 ,7 0  h l. d e  b lé  p lu s  c h a rg e s .

L ’a l ié n a t io n  se  f e r a  p o u r  le  p r ix  d e  1 .0 0 0 .0 0 0  d e  f rs , p lu s  f ra is ,  d r o i t s  e t  h o n o ra ire s .

L e  p r ix  p r in c ip a l  s e ra  p a y é  en  to t a l i t é  e t  a u  c o m p ta n t  le  jo u r  d e  la  s ig n a tu r e  de  

l ’a c te  d e  v e n te .

L a  p r o p r ié té  en  c a u se  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  de  l ’H o s p ic e  G é n é ra l, la  s o m m e  p ré c i té e  
d e  1 .0 0 0 .0 0 0  d e  f rs  s e ra  a f fe c té e  à  la  c o n s t r u c t io n  d e  m a is o n s  d e  re p o s  p o u r  p e rs o n n e s  

â g é e s  e t  m a la d e s  c h ro n iq u e s  e t  a u  p a v il lo n  de  g é r ia tr ie .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u x  p r ix  e t  c o n d it io n s  p r é v u s  l ’o p é r a t io n  p a r a î t  a v a n ta g e u s e  
p o u r  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m ­

m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  u n  a v is  f a v o ra b le  à l ’e x é c u tio n  de  la  d é l ib é r a t io n  

p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 5 7 /  ÎOO. —  C E N T R E  H O SP IT A L IE R  R ÉG IO N A L. A L IÉ N A T IO N  1 3 -1 5 , R U E  
B O U C H E R  DE P E R T H E S ET 27 A 3 9 , R U E  DE LA F O N T A IN E  

DEL S AU LX .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  en  d a te  d u  16 m a r s  1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  

H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  v e n d re  à  l ’O ffice P u b l ic  M u n ic ip a l  d ’H a b i ta t io n s  
à  L o y e r  M o d é ré  d e  L ille , u n  t e r r a in  d ’e n v iro n  3 .4 5 5  m 2, s is  en  n o t r e  v ille  e t  c o m p r e n a n t ,  
d ’u n e  p a r t ,  u n e  p a r c e l le .d ’e n v iro n  5 7 6  m 2, l ib re  d ’o c c u p a t io n  e t  s i tu é e , 13, ru e  R o u c h e r s  

d e  P e r th e s ,  e t ,  d ’a u t r e  p a r t ,  u n e  p a rc e l le  d ’e n v iro n  2 .8 7 9  m 2, s i tu é e , 15, m ê m e  ru e
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e t  27  à  39 , r u e  d e  la  F o n ta in e  D e l S a u lx , e t  s u r  la q u e l le  s o n t  é rig é e s  d es  c o n s t ru c t io n s  
v é tu s te s  q u i, p o u r  la  p lu p a r t ,  n ’a p p a r t i e n n e n t  p a s  a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  e t  d o iv e n t  

ê t r e  en le v é e s  p a r  l ’a n c ie n  a r r e n ta t a i r e  d è s  q u ’e lles  s e r o n t  lib é ré e s  d e  le u rs  o c c u p a n ts .

L ’a l ié n a t io n  se  fe ra , so u s  la  c h a rg e  d e s  b a u x  e t  o c c u p a tio n s  en  c o u rs , m o y e n n a n t  
le  p r ix  d e  1 1 .7 8 1 .0 0 0  f r a n c s , p lu s  f ra is , d r o i t s  e t  h o n o ra ire s .

Ce p r ix  p r in c ip a l  r e s te r a  d ’a il le u rs  a c q u is  à  l ’O ffice M u n ic ip a l  d ’H .L .M . p o u r  p a r t i ­
c ip a t io n  d u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  à l ’é d if ic a t io n , d a n s  le  g ro u p e  d e  la  C o n c o rd e  s i tu é  à  
la  P o r te  d e  B é th u n e ,  d e  v in g t  lo g e m e n ts  q u i  s e r o n t  ré s e rv é s  a u  p r o f i t  d u  p e rs o n n e l 
d e  la  C ité  H o s p i ta l iè r e .

L a  p r o p r ié té  e n  c a u se  d é p e n d a n t  d e  l ’H o s p ic e  G é n é ra l, la  s o m m e  p ré c i té e  s e ra  

r e c o n s t i tu é e  à  l ’a id e  d u  p r o d u i t  d e  la  v e n te  d e s  É ta b l i s s e m e n ts  H o s p i ta l ie r s  q u i  s e r o n t  
lib é ré s  p a r  la  m ise  en  s e rv ic e  d u  B lo c  O u e s t  d e  la  C ité  H o s p ita l iè re .

C e tte  o p é r a t io n  p r é s e n ta n t  u n  i n t é r ê t  c e r ta in  p o u r  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  
n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n tie u x , d ’é m e t t r e  
u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u tio n  de  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 5 7 /  101. —  C EN TR E H O S P IT A L IE R  R É G IO N A L . A L IÉ N A T IO N  3 8 -4 0 , R U E  
D E FO N T E N O Y .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  16 m a rs  1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  v e n d re  à  M . A lp h o n s e  C a e n e n , b o u c h e r - c h a rc u t ie r ,  

d e m e u r a n t  à  L ille , 3 8 -4 0 , r u e  d e  F o n te n o y ,  le  d o m a in e  d i r e c t  d ’u n  a r r e n te m e n t ,  s is  
3 8 -4 0 , m ê m e  ru e , r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  les n os 7 7 4  e t  775  d e  la  s e c tio n  J  p o u r  u n e  
su p e rf ic ie  d e  100 m 2 e n v iro n . L e  d i t  a r r e n t e m e n t  e s t  a c tu e l le m e n t  c o n s e n ti  a u  p r o f i t  
d e  l ’in té re s s é  p o u r  u n e  d u ré e  d e  30  a n s , à  p a r t i r  d u  16 o c to b re  1 9 5 3 , m o y e n n a n t  p a ie m e n t  

d ’u n e  r e d e v a n c e  a n n u e lle  d e  15 h e c to l i t r e s  d e  b lé  p lu s  c h a rg e s .

L ’a l ié n a t io n  se  f e ra  p o u r  le  p r ix  d e  1 .1 0 0 .0 0 0  f r a n c s  p lu s  f ra is ,  d ro i ts  e t  h o n o ra ir e s .
L e  p r ix  p r in c ip a l  s e ra  p a y a b le  e n  t o t a l i t é  e t  a u  c o m p ta n t  le  j o u r  d e  la  s ig n a tu r e  

d e  l ’a c te  d e  V en te .

L a  p r o p r ié té  e n  c a u s e  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’F Io sp ice  G é n é ra l, la  so m m e  p ré c i té e  
d e  1 .1 0 0 .0 0 0  f r s  s e ra  a f fe c té e  à  la  c o n s t r u c t io n  de  m a is o n s  de  re p o s  p o u r  p e rs o n n e s  
âg ées  e t  m a la d e s  c h ro n iq u e s  e t  d u  p a v il lo n  de  g é r iâ tr ie .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u x  p r ix  e t  c o n d i t io n s  p r é v u s  l ’o p é r a t io n  p a r a î t  a v a n ta g e u s e  
p o u r  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m ­

m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u t io n  d e  la  d é l ib é r a t io n  
p r is e  à  c e t  e ffe t.

Adopté.
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N° 5 7 /  102. — C EN TR E H O SP IT A L IE R  R ÉG IO N A L. A L IÉ N A T IO N  7 5 , R U E  
H E N R I KOLB E T  3 8 , 4 0 , R U E  D E S P O S T E S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  16 m a r s  1957 , l a  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  

H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  v e n d r e  à  M . R e n é  D e w a t t in e ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
75, r u e  H e n r i  K o lb ,  le  d o m a in e  d i r e c t  d ’u n  a r r e n te m e n t  sis à  L ille , 75 , r u e  H e n r i  K o lb  

e t  38 , 4 0 , r u e  d e s  P o s te s ,  r e p r is  a u  c a d a s t r e  s o u s  le s  n os 4 6 2  e t  4 6 4  d e  la  s e c t io n  K , 
p o u r  u n e  s u p e rf ic ie  t o t a l e  d e  2 3 6 ,9 8  m 3. L e  d i t  a r r e n te m e n t  e s t  a c tu e l le m e n t  c o n s e n t i ,  
p o u r  u n e  p a r t ie ,  de  2 1 6 ,9 8  m 2, à  M. D e w a t t in e ,  m o y e n n a n t  u n e  r e d e v a n c e  a n n u e l le  

d e  16 h l. de  b lé  p lu s  c h a rg e s , e t  p o u r  u n e  p a r t i e  d e  20 m 2, re p r is e  d a n s  u n e  p lu s  g r a n d e  
m a s s e  d e  4 0 7 ,6 0  m 2, a u x  c o n s o r ts  L e c le rc q , m o y e n n a n t  u n e  r e d e v a n c e  a n n u e lle  v e n t i lé e  

à  4  h l. d e  b lé  p lu s  c h a rg e s .

L ’a l ié n a t io n  se  f e ra  p o u r  le  p r ix  d e  2 .0 0 0 .0 0 0  d e  1rs p lu s  i r a is ,  d ro i ts  e t  h o n o ra ir e s  

e t  so u s  la  c h a rg e  d e s  b a u x  e t  o c c u p a tio n s  e n  c o u rs .

L e  p r ix  p r in c ip a l  s e ra  p a y a b le  a u  g ré  d e  l ’a c q u é r e u r  :

a )  s o i t  e n  t o t a l i t é  e t  a u  c o m p ta n t  le  j o u r  m ê m e  de  la  v e n te  ;

b )  s o i t  en  t r o i s  f r a c t io n s  ég a le s , la  p re m iè re  à  la  s ig n a tu r e  de  l ’a c te  e t  les d e u x  

a u t r e s  d ’a n n é e  en  a n n é e  p o u r  le  d e rn ie r  p a ie m e n t  ê t r e  e f fe c tu é  d e u x  a n s  a p rè s  le  jo u r  
d e  la  v e n te ,  é t a n t  e x p re s s é m e n t  e n te n d u  q u e  ces 2 e e t  3e f r a c t io n s  d u  d i t  p r ix  s e r a ie n t  

ré g lé e s  a v e c  le s  i n té r ê t s  a u x  t a u x  d e  6 %  l ’a n  p r o d u i t s  p a r  la  p a r t i e  d u  p r ix  de  v e n te  
r e s t a n t  d u e  a p rè s  c h a q u e  é c h é a n c e  p r é c é d e n te .  L ’a c q u é r e u r  a u r a  la  f a c u l té  d e  s’a c q u i t t e r  

p a r  a n t i c ip a t io n  d e  t o u t  o u  p a r t i e  d u  c a p i ta l  r e s t a n t  d û , é t a n t  e n te n d u  q u e  ce p a ie m e n t  

a n t ic ip é  d e v ra  c o m p re n d re  d e s  f r a c t io n s  e n t iè r e s  d u  p r ix  d ’a c q u is i t io n .

L a  p r o p r ié té  en  c a u se  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’H o s p ic e  G é n é ra l, la  s o m m e  p ré c i té e  

de 2 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  s e ra  a ffe c té e  à  la  c o n s t r u c t io n  de  m a is o n s  de  re p o s  p o u r  p e rs o n n e s  

âg ées  e t  m a la d e s  c h ro n iq u e s  e t  d u  p a v il lo n  d e  g é r iâ tr ie .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u x  p r ix  e t  c o n d it io n s  p r é v u s ,  l ’o p é r a t io n  p a r a î t  a v a n ta g e u s e  

p o u r  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m ­
m is s io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u tio n  de  la  d é l ib é r a t io n  

p r is e  à  c e t  e ffe t, so u s  ré s e rv e  q u ’il s o i t  s t ip u lé ,  d a n s  le  c o n t r a t  à  in te r v e n i r ,  q u e  c e t  
im m e u b le  se t r o u v e  in c lu s  d a n s  u n  î lo t  q u e  le  n o u v e a u  p r o je t  d ’a m é n a g e m e n t  d e  la  
V ille , en  c o u rs  d ’a p p r o b a t io n ,  d é s ig n e  c o m m e  in s a lu b r e  e t  d e s t in é  à  ê t r e  re m o d e lé .

A d o p t é .

N» 5 7 /  103. —  C EN TR E H O S P IT A L IE R  R É G IO N A L . A L IÉ N A T IO N  1 5 9 , R U E  
D U  M OLINEL E T  1 7 , R U E  JE A N N E  M AILL O TT E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D a n s  sa  s é a n c e  d u  16 m a r s  1957 , la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  H o s p i ­

t a l i e r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  v e n d r e  u n  im m e u b le  sis à  L ille , 159 , ru e  d u  M o lin e l e t  17, r u e  
J e a n n e  M a illo tte , e t  é rig é  s u r  u n  t e r r a in  d ’e n v iro n  1 .177  m 2, re p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  

les n os 2 .1 7 7  p a r t ie ,  2 .1 8 8  e t  2 .1 8 9  d e  la  s e c t io n  I.
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C e tte  a l ié n a t io n  se fe ra  p a r  a d ju d ic a t io n  p u b liq u e , so u s  la  c h a rg e  d es  b a u x  e t  o c c u ­

p a t io n s  en  c o u rs , e t  s u r  la  m ise  à  p r ix  d e  18 m illio n s  d e  f r a n c s  p lu s  f ra is , d ro i ts  e t  h o n o ­
r a ire s , a c c e p té e  p a r  M . R o b e r t  D e m a r le ,  d e m e u r a n t ,  174, r u e  d e  P a r is ,  à  L ille . A  d é f a u t  
d ’e n c h è re s , l ’a d ju d ic a t io n  s e ra  p ro n o n c é e  à  so n  p ro f i t ,  s u r  c e t te  é v a lu a t io n .

L e  p r ix  d e  v e n te  s e ra  p a y a b le ,  a u  g ré  d e  l ’a c q u é r e u r  :

a )  s o i t  a u  c o m p ta n t ,  a u  m o m e n t  d e  l ’a d ju d ic a t io n  ;

b )  s o i t  en  tro is  f r a c t io n s  ég a le s , la  p re m iè re  à  l ’a d ju d ic a t io n ,  les d e u x  a u t r e s  
d ’a n n é e  en  a n n é e  a f in  q u e  le  d e rn ie r  p a ie m e n t  s o i t  e ffe c tu é  d e u x  a n s  a p r è s  ce lle -c i, 
ces d e u x iè m e  e t  t ro is iè m e  f r a c t io n s  d u  p r ix  é t a n t  ré g lé e s  a v e c  les i n té r ê t s  a u  t a u x  d e  6 %
p r o d u i t s  p a r  la  p a r t i e  d e  ce p r ix  r e s t a n t  d u e  a p rè s  c h a q u e  é c h é a n c e . L ’a d ju d ic a ta i r e

a u r a  la  f a c u l té  d e  s ’a c q u i t t e r  p a r  a n t i c ip a t io n  de  t o u t  ou  p a r t i e  d e  la  s o m m e  r e s t a n t  
à  ré g le r ,  en  p r é v e n a n t  l ’A d m in is t r a t io n  u n  m o is  à  l ’a v a n c e  e t  p a r  é c r i t ,  ce p a ie m e n t  

a n t ic ip é  n e  c o m p r e n a n t  q u e  d e s  f r a c t io n s  e n t iè re s  d u  p r ix .

L a  p r o p r ié té  en  c a u se  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’H o s p ic e  F ra n ç o is  B a ë s , le  p r o d u i t  
d e  l ’o p é ra t io n  se ra  a f fe c té  à  la  c o n s t r u c t io n  d e  m a is o n s  de  r e p o s  p o u r  v ie u x  m é n a g e s .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u x  p r ix  e t  c o n d i t io n s  s u s m e n tio n n é s  la  v e n te  p a r a î t  a v a n ta g e u s e  

p o u r  le C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m ­
m is s io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u tio n  d e  la  d é l ib é r a t io n  

p r is e  à  c e t  e ffe t so u s  ré s e rv e  q u ’il s o i t  s t ip u lé  d a n s  le  c a h ie r  d es  c h a rg e s  d e v a n t  s e rv ir  
d e  b a s e  à  l ’a d ju d ic a t io n  q u e  l ’im m e u b le  d o n t  il s ’a g i t  e s t  g re v é  d e  s e r v i tu d e  d e  re c u -  

le m e n t  s u r  u n e  p ro fo n d e u r  m o y e n n e  d ’e n v iro n  2 ,5 0  m ., f r o n t  à  la  r u e  d u  M o lin e l e t  
q u ’il s e ra  in té re s s é  p a r  u n  r e lo t is s e m e n t  r a t io n n e l  c o n s é c u tif  à  l a  r é a l i s a t io n  d es  n o u v e a u x  
a l ig n e m e n ts  d e  la  ru e  J e a n n e  M a illo tte , h o m o lo g u é s  p a r  a r r ê té  p r é f e c to r a l  d u  

27  a v r i l  1956.

A d o p t é .

No 57  / 104. — C EN TR E H O S P IT A L IE R  R ÉG IO N A L. A L IÉ N A T IO N  19 A  
2 3 , R U E  JE A N N E  M A IL LO TTE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  13 a v r i l  1957 , la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  de  v e n d re  à  M. G eo rg es  M a d e le n a t, d e m e u r a n t ,  49 , ru e  

d e  C asse l, à  L ille , u n  t e r r a in  d e  2 6 9 ,1 9  m 2, d ’a p rè s  m e s u ra g e , s is  en  n o t r e  v ille , 19 à 
23 , r u e  J e a n n e  M a illo tte , e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  p o u r  p a r t i e  so u s  le s  n os 2 .1 7 4 , 2 .1 7 6  p ie , 
2 .1 9 2  p ie  e t  2 .1 9 3  p ie  d e  la  s e c t io n  I ; le  s u rp lu s  q u i  c o n s t i tu e  u n  e x c é d e n t  d e  v o ie  p u b l iq u e  

a p rè s  d é te r m in a t io n  d u  n o u v e l  a l ig n e m e n t  n ’é t a n t  p a s  c a d a s t r é .

L ’a l ié n a t io n  se f e ra  so u s  la  c h a rg e  d e s  b a u x  e t  o c c u p a t io n s  en  c o u rs , m o y e n n a n t  

le  p r ix  de  2 .0 4 4 .7 1 0  f r s  p lu s  f ra is ,  d r o i t s  e t  h o n o ra ire s .

Ce p r ix  s e ra  p a y a b le ,  a u  g ré  de  l ’a c q u é r e u r  :

a )  s o i t  a u  c o m p ta n t ,  a u  m o m e n t  d e  la  r é g u la r is a t io n  d e  la  v e n te  ;
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b )  s o i t  en  tro is  t r a c t io n s  ég a le s , la  p re m iè re  à  la  s ig n a tu r e  d e  l ’a c te , les d e u x  

a u t r e s  d ’a n n é e  en  a n n é e  a f in  q u e  le  d e rn ie r  p a ie m e n t  s o i t  e f fe c tu é  d e u x  a n s  a p rè s  le  
j o u r  d e  la  v e n te ,  ces d e u x iè m e  e t  t ro is iè m e  f r a c t io n s  d u  p r ix  é t a n t  ré g lé e s  a v e c  les in t é r ê t s  
a u  t a u x  d e  6 %  p r o d u i t s  p a r  la  p a r t i e  d e  ce  p r ix  r e s t a n t  d u e  a p rè s  c h a q u e  é c h é a n c e . 
L ’a c q u é re u r  a u r a  la  f a c u l té  de  s ’a c q u i t t e r  p a r  a n t ic ip a t io n  d e  t o u t  o u  p a r t i e  d e  la  s o m m e  

r e s t a n t  à ré g le r , en  p r é v e n a n t  l ’A d m in is t r a t io n  u n  m o is  à  l ’a v a n c e  e t  p a r  é c r i t ,  ce 
p a ie m e n t  a n t ic ip é  n e  c o m p r e n a n t  q u e  d es  f r a c t io n s  e n t iè re s  d u  p r ix .

L a  p r o p r ié té  en  c a u s e  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’H o s p ic e  C o m te sse , so n  p r ix  de  
v e n te  s e ra  a f fe c té  à  la  c o n s t r u c t io n  d e  m a is o n s  d e  re p o s  p o u r  p e r s o n n e s  âg ées  e t  m a la d e s  

c h ro n iq u e s  e t  d u  p a v il lo n  de  g é r iâ t r ie  d e  la  C ité  H o s p ita l iè re .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u x  p r ix  e t  c o n d i t io n s  p ré c i té s  l ’o p é ra t io n  se m b le  a v a n ta g e u s e  
p o u r  le C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m ­
m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’é m e t t r e  u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u tio n  d e  la  d é l ib é r a t io n  

p r ise  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 5 7 /  105. —  C E N T R E  H O SPIT A L IE R  R ÉG IO N A L. A L IÉ N A T IO N  A 
A U G H Y -L EZ-O R G H IE S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  en  d a te  d u  13 a v r i l  1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  

H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d ’a lié n e r  à  l ’É t a t  (S e rv ic e  O rd in a ir e  d es  P o n ts  e t  C h a u s ­
sées d u  N o rd ) , en  v u e  d e  la  r é a l is a t io n  d es  t r a v a u x  d e  d é v ia t io n  d e  la  r o u te  N a t io n a le  

n° 353 , u n e  p a r t i e  d e  t e r r a in  d e  16 a re s  75 , à  p r e n d r e  d a n s  u n e  p a rc e lle  de  74  a re s  90 , 
s ise  à  A u c h y - le z -O rc h ie s  (N o rd ) , e t  re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  le  n °  726  d e  la  s e c t io n  B .

C e tte  a l ié n a t io n  s e ra  ré g u la r is é e  p a r  u n  a c te  d ’a d h é s io n  à  l ’o r d o n n a n c e  d ’e x p ro ­

p r ia t io n  re n d u e , le  17 ju i l le t  1956, p a r  M. le  P r é s id e n t  d u  T r ib u n a l  d e  P re m iè r e  I n s ta n c e  

d e  D o u a i.

E lle  se fe ra , so u s  la  c h a rg e  d e s  b a u x  e t  o c c u p a tio n s  en  c o u rs , m o y e n n a n t  le  p r ix  

p r in c ip a l  d e  1 0 8 .8 7 5  frs , q u i s e ra  p r o d u c t i f  d ’in t é r ê t s  a u  t a u x  lé g a l d u  1er m a rs  1956 
a u  jo u r  d u  rè g le m e n t .

L a  p ro p r ié té  en  c a u se  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’H o s p ic e  G é n é ra l, le  p r o d u i t  de  
l ’o p é ra t io n  se ra  a f fe c té  à  la  c o n s t ru c t io n  d u  p a v i l lo n  d e  g é r iâ t r ie  d e  la  C ité  H o s p i ta l iè r e  
e t  d e  m a is o n s  de  re p o s  p o u r  p e rs o n n e s  â g é e s  e t  m a la d e s  c h ro n iq u e s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’é m e t t r e  
u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u tio n  d e  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .
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N° 5 7 /  106. —  C EN TR E H O SP IT A L IE R  R ÉG IO N A L. A L IÉ N A T IO N  A  
H E L L E M M E S, R U E L E D R U -R O L L IN .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  18 m a i 1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  

H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  v e n d r e  u n  t e r r a in  d e  1 .813  m 3, d ’a p rè s  m e s u ra g e , 
s is à  H e lle m m e s , r u e  L e d ru -R o ll in ,  à  l ’a n g le  d e  la  r u e  D o rd in  e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  

p a r t i e  d u  n °  3 .6 0 3  de  la  s e c tio n  u n iq u e .

C e tte  a l ié n a t io n  se fe ra  p a r  a d ju d ic a t io n  p u b l iq u e ,  so u s  la  c h a rg e  d e s  b a u x  e t  
o c c u p a t io n s  e n  c o u rs  e t  s u r  la  m ise  à  p r ix  d e  2 .3 5 6 .9 0 0  frs  p lu s  f r a is ,  d ro i ts  e t  h o n o ra ir e s ,  
a c c e p té e  p a r  M me v e u v e  P ie r r e  L e h o u c k , a g is s a n t  t a n t  e n  so n  n o m  p e r s o n n e l  q u ’a u  

n o m  e t  p o u r  le c o m p te  d e  la  S o c ié té  « P ie r r e  L e h o u c k  e t  C o m p a g n ie  », d o n t  le  s ièg e  
so c ia l e s t  à  H e lle m m e s , 6 b i s ,  ru e  R o g e r  S a le n g ro . A  d é f a u t  d ’e n c h è re s , l ’a d ju d ic a t io n  

s e ra  p ro n o n c é e , à  so n  p ro f i t ,  s u r  c e t te  é v a lu a t io n .

L e  p r ix  d e  v e n te  s e ra  p a y a b le  a u  c o m p ta n t ,  a u  m o m e n t  d e  l ’a d ju d ic a t io n .

L a  p r o p r ié té  en  c a u s e  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’H o s p ic e  G é n é ra l, le  p r o d u i t  d e  

l ’o p é ra t io n  s e ra  a f fe c té  à  la  c o n s t r u c t io n  d u  p a v il lo n  de  g é r iâ t r ie  d e  la  C ité  H o s p i ta l iè r e  
e t  de  m a is o n s  d e  r e p o s  p o u r  p e rs o n n e s  âg ées  e t  m a la d e s  c h ro n iq u e s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’é m e t t r e  

u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’e x é c u tio n  d e  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

N° 5 7 /  107. — C EN TRE  H O S P IT A L IE R  R É G IO N A L . A L IÉ N A T IO N  A  
M A R C Q -E N -B A R Œ U L , R U E F O U Q U E T -L E L O N G .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  en  d a te  d u  16 m a r s  1957 , la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  

C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  v e n d r e  à la  C o m m u n e  d e  M a rc q -e n -B a rœ u l,  
u n  t e r r a in  d ’e n v iro n  109 m 2, à  p r e n d r e  d a n s  u n e  p a rc e l le  de  68 a re s  72 , s ise  en  c e t te  
v ille , r u e  F o u q u e t-L e lo n g , r e p r is e  a u  c a d a s t r e  s e c tio n  B , n °  2 .2 2 6  p ie  e t  d e s t in é  à  ê t r e  

in c o rp o ré  à  la  v o ie  p u b liq u e , a p rè s  r e d r e s s e m e n t  d e  la  d i te  ru e .

L ’a l ié n a t io n  se  fe ra , so u s  la  c h a rg e  d es  b a u x  e t  o c c u p a t io n s  en  c o u rs , m o y e n n a n t  
le  p r ix  d e  8 .7 2 0  f r a n c s  p lu s  f ra is ,  d ro i ts  e t  h o n o ra ir e s .  Ce p r ix  s e ra  p a y a b le  a u  c o m p ta n t ,  
d è s  l ’a c c o m p lis s e m e n t  d e s  fo rm a l i té s  d ’e n re g is t r e m e n t  e t  d e  t r a n s c r ip t io n ,  e t ,  a u  p lu s  
t a r d ,  q u a t r e  m o is  a p rè s  la  d a te  d e  l ’a r r ê té  p r é f e c to r a l  a u to r i s a n t  la  v e n te .  P a s s é  ce 

d é la i les in t é r ê t s  a u  t a u x  lé g a l s e r a ie n t  d u s .

E n  o u tr e ,  l ’a l ié n a t io n  n ’e s t  c o n s e n tie  q u e  so u s  la  ré s e rv e  e x p re s s e  q u e  l ’e x c é d e n t  
d e  l ’a n c ie n n e  ru e ,  s i tu é  en  f a ç a d e  d e  la  p a rc e l le  c o n t in u a n t  à  a p p a r t e n i r  a u  C e n tre  

H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  s e ra  r é t ro c é d é  à  c e lu i-c i, p a r  la  C o m m u n e  d e  M a rc q -e n -B a rœ u l 

d è s  q u e  le s  t r a v a u x  d e  v ia b i l i té  de  la  n o u v e lle  ru e  s e r o n t  e ffe c tu é s , à  u n  p r ix  q u i ne  

p o u r r a  ê t r e  s u p é r ie u r  à  80  f r a n c s  le  m 2.
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L e  te r r a in  v e n d u  d é p e n d a n t  d u  fo n d s  d e  l ’H o s p ic e  G é n é ra l, le  p r o d u i t  d e  l ’o p é ­

r a t io n  se ra  a f fe c té  à  la  c o n s t r u c t io n  d u  p a v il lo n  de  g é r iâ t r ie  d e  la  C ité  H o s p i ta l iè r e  
e t  d e  m a is o n s  d e  re p o s  p o u r  p e rs o n n e s  â g é e s  e t  m a la d e s  c h ro n iq u e s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’é m e t t r e  

u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u tio n  d e  la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à  c e t  e ffe t.

A d o p t é .

No 5 7 /  108. —  C EN TR E H O SP IT A L IE R  R É G IO N A L . ÉCH AN GE DE  
T E R R A IN S, R U E JE A N N E  M AILLO TTE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  13 a v r i l  1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l a  d é c id é  la  c e ss io n  à  M . R o b e r t  D e m a r le , d e m e u r a n t  à  L ille , 174, r u e  
d e  P a r i s ,  d ’u n e  p a rc e l le  de  t e r r a in  d e  3 7 ,0 5  m 2, s ise  à  L ille , 19 à  23 , ru e  J e a n n e  M a il lo t te ,  
r e p r is e  p o u r  p a r t i e  a u  c a d a s t r e  so u s  le  n °  2 .1 7 6  p  d e  la  s e c tio n  I, le  s u rp lu s  é t a n t  c o n s t i tu é  
p a r  u n  t e r r a in  n o n  c a d a s t r é  s i tu é  e n t r e  l ’a n c ie n  a l ig n e m e n t  d e  la  ru e  J e a n n e  M a i l lo t te  

e t  l ’a l ig n e m e n t  a c tu e l  en  é c h a n g e  d ’u n e  p a rc e l le  d e  t e r r a in  d e  84  m 2 a p p a r t e n a n t  à  
M. D e m a r le , s ise  à  L ille , 17 b i s ,  r u e  J e a n n e  M a il lo t te ,  re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  
d e s  n os 2 .1 9 2  e t  2 .1 9 3  d e  la  s e c t io n  I.

U n e  p a r t i e  d u  t e r r a in  cé d é  p a r  le C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l e s t  c o m p rise , p o u r  
u n e  s u r fa c e  d ’u n  m è tr e  c a r r é  c in q u a n te  e n v iro n , d a n s  la  lo c a t io n  c o n s e n tie  à  M. G eo rg es  
M a d e le n a t  e t  le  t e r r a in  c é d é  p a r  M . D e m a r le  e s t  l ib re  d ’o c c u p a tio n .

C e t é c h a n g e  p e r m e t t r a  a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  en  r é u n is s a n t  ce t e r r a i n  
à  c e lu i v o is in  lu i  a p p a r t e n a n t ,  d e  c o n s t i tu e r  u n e  p lu s  g r a n d e  p a rc e lle  d e  d im e n s io n s  
c o n fo rm e s  a u x  r è g le m e n ts  d ’u rb a n is m e , r e n d a n t  a in s i  p o s s ib le  so n  a l ié n a t io n  u l té r ie u r e .

L e  d i t  é c h a n g e  se f e ra  s a n s  s o u l te  d e  p a r t  n i d ’a u t r e  e t  M. D e m a r le  s u p p o r te r a  
le s  f ra is ,  d ro i ts  e t  h o n o ra ir e s  en  r é s u l ta n t .

É t a n t  d o n n é  l ’a v a n ta g e  q u e  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l r e t i r e r a  d e  c e t te  o p é r a ­
t i o n  im m o b iliè re , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n ­
t e n t i e u x ,  d ’é m e t t r e  u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’e x é c u t io n  de la  d é l ib é r a t io n  p r is e  à c e t  e f fe t.

A d o p t é .

N° 57 / 109. — IM M E U B L E S M E N A Ç A N T  R U IN E . H O N O R A IR E S DE  
M . CO R BE A U . R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v e r tu  d es  d is p o s i t io n s  de la  lo i d u  21 ju in  1898, M . C o rb e a u , a r c h i te c te - e x p e r t ,  
a  é té  a m e n é  à  p ro c é d e r  à la  v is i te  d e  d iv e r s  im m e u b le s  d o n t  le  m a u v a is  é t a t  c o m p ro ­
m e t t a i t  la  s é c u r i té  p u b liq u e .
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L e  m o n t a n t  d e s  h o n o ra ir e s  q u i lu i  s o n t  d u s  p o u r  ces e x p e r t is e s ,  s ’é lè v e  à  3 4 .0 0 0  frs , 

d o n t  d é ta i l  c i-a p rè s  :

D a t e s D é s i g n a t i o n H o n o r a i r e s

A vril 1957 81, ru e  E sq u e rm o ise

—  V acations sur p lace e t déplacem ents . . . .  5 .000  frs
—  R édaction  e t m ise au n e t du com pte rendu  . 2 .000  »

S o i t ....................................... 7 .000  frs

A vril 1957 16, ru e  d ’A u s te r l i tz

—  V acations sur place et déplacem ents . . . .  5 .000  frs
—  R édaction  e t m ise au n e t du com pte rendu  2 .000  »

S o i t ....................................... 7 .000  frs

Mai 1957 11, ru e  M a s u r e l

—  V acation  sur place et déplacem ents . . . .  8 .000  frs
—  R édaction  e t mise au n e t du com pte rendu  . 2 .0 0 0  »

S o i t ....................................... 10 .000 frs

M ars 1957 50-52-54-56 , ru e  A r m a n d  C arre l

—  V acation  sur place e t déplacem ents . . . .  7 .000  »
—  R édaction  e t m ise au net du com pte rendu . 3 .0 0 0  »

S o i t ....................................... 10 .000 frs

E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n ­
t e n t i e u x ,  d e  d é c id e r  d e  ré g le r  à  M . C o rb e a u , la  d i te  so m m e  d e  3 4 .0 0 0  f r s  q u i s e ra  p ré le v é e  
s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, so u s  
ru b r iq u e  « F r a is  de  c o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  d e  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p r o c é d u r e  ».

A d o p t é .

N ° 5 7 /  110 . —  C O N T R A V E N T IO N  Z O N IÈ R E . IN ST A N C E  CO NT R E A R T H U R  
B O N D U .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

U n  p ro c è s -v e rb a l  d e  c o n t r a v e n t io n  n °  7 /5 7  a  é té  d re s sé  le  18 m a r s  1957 à  r e n ­
c o n t r e  d e  M. A r t h u r  B o n d u , d e m e u r a n t  à  S ec lin , 8 , r u e  L o u is  D e s m a z iè re s , g é r a n t  

d e  la  S .A .R .L . B o n d u  e t  C ie, d o n t  le  s ièg e  e s t  à  L ille , 1 te r ,  r u e  d u  F a u b o u r g  d e  R o u b a ix ,  
q u i  a  f a i t  p ro c é d e r  à  l ’a g r a n d is s e m e n t  e t  à  la  r e s t a u r a t io n  d ’u n e  c o n s t r u c t io n  à  u sa g e  

d e  re m ise , é d if ié e  s u r  le  t e r r a in ,  sis à  L ille , 1 t e r ,  r u e  d u  F a u b o u r g  d e  R o u b a ix ,  t e r r a in  
r e p r i s  a u  c a d a s t r e  so u s  le  n °  1 .228  d e  la  s e c t io n  C, s i tu é  d a n s  la  z o n e  g re v é e  d e  s e r v i tu d e  
« n o n  a e d if ic a n d i  », p r é v u e  p a r  le  d é c r e t  d u  10 a o û t  1853, m a in te n u e  p a r  la  lo i d u  
19 o c to b re  1919, p o r t a n t  d é c la s s e m e n t  d e  l ’e n c e in te  fo r t i f ié e  d e  la  V ille  d e  L ille , m o d if ié e  

e t  c o m p lé té e  p a r  ce lle  d u  12 ju i l le t  1941.

&
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I l s ’a g i t  en  l ’e sp è c e  d ’u n e  c o n t r a v e n t io n  d e  g r a n d e  v o ir ie  d o n t  le  T r ib u n a l  A d m i ­
n i s t r a t i f  d o i t  ê t r e  a p p e lé  à c o n n a î t r e  en  v e r tu  d e s  d is p o s i t io n s  d e s  lo is  d es  6 e t  7 s e p ­
t e m b r e  1790, 28  p lu v iô s e  a n  V I I I ,  29  f lo ré a l  a n  X  e t  d u  d é c re t  d u  28 d é c e m b re  1925 .

E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a d re s s e r  le  p ro c è s -v e rb a l  d e  c o n t r a v e n t io n  
su sv isé  à M. le  P r é f e t  d u  N o rd  e t  d e  n o u s  a u to r is e r ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  

d u  C o n te n t ie u x , à  s o u te n i r  c e t te  a c t io n  d e v a n t  to u te s  ju r id ic t io n s  c o m p é te n te s .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  111. —  IN C ID E N T S D U  1er M A I 1955. R È G L E M E N T  D ’IN D E M N IT É .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L o rs  d es  in c id e n ts  d u  1er m a i 1955, d es  d o m m a g e s  o n t  é té  c a u s é s  a u  v é h ic u le  a u to ­
m o b ile  d e  M . N o r b e r t  L a c re s s o n n iè re , d e m e u r a n t ,  62 , r u e  d e  B e rg u e s , à  E s q u e lb e c q  

(N o rd ) .

A p rè s  e x a m e n  d e s  p iè c e s  ju s t i f ic a t iv e s  p a r  la  D ir e c t io n  G é n é ra le  d es  E n q u ê te s  
É c o n o m iq u e s  e t  a c c o rd  d e  M . le  P r é f e t  d u  N o rd , le  m o n ta n t  d e  l ’in d e m n ité  p ro p o s é e  

a  é té  fixé  à  1 2 .4 6 5  frs .

E n  v e r tu  d e  l a  lo i d u  16 a v r i l  1914, l ’É t a t  p a r t i c ip e r a ,  j u s q u ’à  c o n c u r re n c e  d u  
m a x im u m  lé g a l de  80 %  a u  p a ie m e n t  d e  l ’in d e m n ité .  S ’a g is s a n t  d ’u n  r e m b o u r s e m e n t ,  
les c r é d i ts  c o r r e s p o n d a n t  à  la  p a r t i c ip a t io n  d e  l ’É t a t  n e  p o u r r o n t  ê t r e  d é lé g u é s  q u e  
s u r  le  v u  d es  p iè c e s  j u s t i f i a n t  q u e  la  V ille  a  e ffe c tu é  le  p a ie m e n t  s u r  le q u e l p o r te  c e t te  

p a r t ic ip a t io n .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s  e t  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n ­

t ie u x ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  d é c id e r  :

a )  le  r è g le m e n t  à  M . L a c re s s o n n iè re , de  la  s o m m e  d e  12 .4 6 5  frs  e t  le  v o te  d ’u n  
c r é d i t  d ’é g a le  im p o r ta n c e  q u i  s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  d u  B u d g e t  s u p p lé ­

m e n ta i r e  ;

b )  l ’a d m is s io n  en  r e c e t te  d e  la  s o m m e  d e  9 .9 7 2  f r s  r e p r é s e n ta n t  la  p a r t i c ip a t io n  

d e  l ’É t a t  q u i  s e ra  c o m p ta b i l is é e  a u  c h a p i t r e  X V I  d u  m ê m e  d o c u m e n t .

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M. G e o rg e s  D e s m a la d e s , m é t r e u r - e x p e r t ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 77  e t  79, r u e  H ip p o ly te  
L e fe b v re , n o u s  a  a d re s s é  les  n o te s  d es  h o n o ra ir e s  q u i  lu i s o n t  d u s  p o u r  é ta b l i s s e m e n t  

de  d é c o m p te s  d e  lo y e rs  d ’im m e u b le s  a p p a r t e n a n t  à  la  V ille . C es h o n o ra ir e s  s ’é lè v e n t  
à  2 3 .3 0 0  f r a n c s ,  s u iv a n t  d é ta i l  c i-a p rè s  :

B o u le v a rd  d ’A lsa c e  -  b a r a q u e m e n t  n °  57 /2 ,

N °  5 7 /  1 1 2 .  —  H O N O R A I R E S  D E  M .  D E S M A L A D E S , M É T R E U R .  R È G L E M E N T .

57 / 5,

lo g e m e n t  A  
lo g e m e n t  B  
lo g e m e n t C 
lo g e m e n t  B

57 /5 , lo g e m e n t  A  
lo g e m e n t  C 
lo g e m e n t D  

lo g e m e n t  E

n °  57 /4 , lo g e m e n t  A  

lo g e m e n t' B  
lo g e m e n t  C 
lo g e m e n t  D

2.000
1 .9 0 0  

2.000
1 .9 0 0

7 .8 0 0  ci 

2.000
1 .9 0 0
1 .9 0 0  
2.000

7 .8 0 0  ci

1 .9 0 0
1 .9 0 0  
2.000
1 .9 0 0

7 .8 0 0  f r s

7 .8 0 0  frs

T o ta l

7 .7 0 0  ci : 7 .7 0 0  frs

2 3 .3 0 0  frs

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  d é c id e r  
le  r è g le m e n t  à  M. D e s m a la d e s , d e  c e t te  s o m m e  q u i  s e ra  p ré le v é e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  
a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er, d u  B u d g e t  p r im i t i f  de  1957, so u s  r u b r iq u e  « F r a is  
d e  c o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  de  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p ro c é d u r e  ».

A d o p t é .

N° 5 7 /  113. — A C C ID E N T S M A T É R IE L S. A D M IS SIO N  E N  R EC ETTE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D es d é g â ts  o n t  é té  c a u s é s  à  d iv e rs e s  in s ta l l a t io n s  a p p a r t e n a n t  à la  V ille , n o ta m m e n t  
a u  c o u rs  d ’a c c id e n ts  s u rv e n u s  s u r  la  v o ie  p u b l iq u e .

A p rè s  d is c u s s io n s , n o u s  a v o n s  p u  o b te n i r  le  r e m b o u r s e m e n t  d es  f ra is  o c c a s io n n é s  
p a r  la  re m is e  e n  é t a t  ou  le  r e m p la c e m e n t  d e  ces in s ta l la t io n s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  d é c id e r  
l ’a d m is s io n  en  r e c e t te  d e s  s o m m e s  re p r is e s  c i-a p rè s  :



8 Ju ille t 1957 — 424 —

D a t e  d e  

l ’a c c i d e n t

S i t u a t i o n  d u  d o m m a g e N o m  d u  r e s p o n s a b l e M o n t a n t

D E S  D É G Â T S

Ju ille t 1956 T ro tto ir, rue  des Sarrazins Cie « La P réservatrice  » 22.753 frs
N ovem bre 1956 Acacias, avenue Oscar L am bret CIe « R ailw ay Passengers

e t place de V erdun . . . . A ssurance » ...................... 11.125 »
5 N ovem bre 1956 T ro tto ir, rue Anne de la  Bour- « Cle d ’A ssurances Géné­

donnaye .................................. rales » .............................. 6 .003  »
12 F év rie r 1957 P laque d ’égout, au Collège 

V alentine L abbé .................
S té « Chauffage-Service », 

33, avenue du M aréchal 
de L a ttre  de Tassigny,

' S a in t - A n d r é ..................... 8 .160  »

12 M ars 1957 . . B ranchem ent d’eau, rue Colbert S té « Jean  L oubert e t Cie », 
19, rue B eaucourt D ecour- 
chelles, Lille ................. 2 .252  »

14 M ars 1957 . . B ranchem ent d ’eau, boulevard M. Boullerier, 253, boulevard
V ictor H u g o .......................... V ictor H ugo, Lille . . . 6 .899  »

A d o p t é .

T o t a l  des som m es récupérées . . . . 57 .192 frs

N ° 5 7 /  114. —  IN ST A N C E  CON TR E L IM O IS IN . R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M me L im o is in  a e n g a g é  c o n t r e  la  V ille  u n e  in s ta n c e  en  re n o u v e l le m e n t  d e  b a il  

d e  l ’im m e u b le  à  u sa g e  d e  c o m m e rc e , s is  à  L ille , 2 1 8 , ru e  de P a r is .

U n  a r r ê t  r e n d u  p a r  la  C o u r  d ’A p p e l d e  D o u a i  le  22  fé v r ie r  1954  a  c o n d a m n é  
M me L im o is in  à  q u i t t e r  les  l ie u x  à  la  d a te  d u  31 m a r s  1954, m o y e n n a n t  le  v e r s e m e n t  

p a r  la  V ille  d ’u n e  in d e m n i té  d ’é v ic t io n  p ro v is io n n e l le  d e  1 0 0 .000  1rs e t  d é s ig n é  c o m m e  
e x p e r t ,  M . C a n o n n e , D ir e c te u r  h o n o r a i r e  d es  C o n t r ib u t io n s  D ire c te s , p o u r  l ’é v a lu a t io n  

d u  p ré ju d ic e  c a u sé  p a r  le  re fu s  d e  r e n o u v e l le m e n t  d e  b a il.

C e t e x p e r t  a  d é p o sé  so n  r a p p o r t  e t  l ’a ffa ire  a  é té  é v o q u é e  à  n o u v e a u  d e v a n t  la  

C o u r  à  l ’a u d ie n c e  d u  17 m a r s  1956.

A p rè s  e n  a v o ir  d é lib é ré , c o n s id é r a n t  q u e  le  p r é ju d ic e  c o n s is te  p r in c ip a le m e n t  e n  
la  p e r te  d ’u n  d r o i t  a u  b a il , é t a n t  d o n n é  le  p e u  d e  v a le u r  d u  fo n d s  d e  c o m m e rc e , q u e  

ce  d r o i t  a u  b a il p e u t  ê t r e  é v a lu é , d ’a p rè s  les  d o c u m e n ts  p r o d u i t s ,  à  q u a t r e  c e n t  m ille  
f r a n c s  e t  q u e  l ’e x p e r t  a jo u te  à  ce d o m m a g e  ce lu i q u i  r é s u l te  d e  la  n é c e s s ité  d ’u n e  r é in s ­
t a l l a t i o n  q u ’il é v a lu e  à  q u a t r e - v in g t  m ille  f r a n c s ,  la  C o u r, p a r  u n  a r r ê t  e n  d a te  d u  
23 m a r s  1956, a c o n d a m n é  la  V ille  à  p a y e r  à  M me L im o is in , à  t i t r e  d ’in d e m n i té  d ’é v ic t io n , 
la  s o m m e  de  4 8 0 .0 0 0  1rs a v e c  in t é r ê t s  ju d ic ia i r e s  e t  l ’a  c o n d a m n é e , en  o u tr e ,  a u x  d é p e n s  

t a n t  d e  p re m iè re  in s ta n c e  q u e  d ’a p p e l.
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P a r  d é l ib é r a t io n  n °  679  e n  d a te  d u  13 ju i l l e t  1954, le  C o n se il M u n ic ip a l  a  d é c id é  
le  p a ie m e n t  d e  l ’in d e m n i té  p ro v is io n n e l le  d e  1 0 0 .0 0 0  f r s . C elle-c i a  é té  v e rs é e  le 

11 f é v r ie r  1955 . L e  r è g le m e n t  d u  so ld e , s o i t  3 8 0 .0 0 0  frs , a  é té  d é c id é  p a r  d é l ib é r a t io n  

n °  56  /4 4  d u  25  m a i  1956.

M e P a y e n ,  A v o u é  p rè s  la  C o u r, q u i  a  o c c u p é  p o u r  la  V ille  d a n s  c e t t e  a ffa ire , n o u s  
t r a n s m e t  p a r  l e t t r e  d u  25 a v r i l  1957, la  g ro s se  d e  l ’a r r ê t  en  n o u s  d e m a n d a n t  d e  p r o c é d e r  

a u  r è g le m e n t  d es  c o n d a m n a t io n s  m ise s  à  la  c h a rg e  de  la  V ille .

N o u s  v o u s  p r io n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x ,  d e  d é c id e r  :
a )  le  r è g le m e n t  à  M me L im o is in , d e s  in té r ê t s  ju d ic ia i r e s  à  c o m p te r  d u  2 2  f é v r ie r  1954,
d a te  d e  l ’a r r ê t  d e  la  C o u r d e  D o u a i,  é t a n t  e n te n d u  q u e  s u r  l ’in d e m n ité  p ro v is io n n e lle  

d e  1 0 0 .0 0 0  frs , le s  in t é r ê t s  s e r o n t  d u s  p o u r  la  p é r io d e  d u  22  f é v r ie r  1954  a u  10 f é v r ie r  1955 
in c lu s  ; b )  l ’i m p u ta t io n  d e  la  d é p e n s e  é v a lu é e  à  5 6 .0 0 0  frs  e n v iro n  s u r  le  c r é d i t  r e p o r té  

a u  c h a p i t r e  X X X I V , a r t ic le  2 9 7  d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957 , so u s  r u b r iq u e  
« A c h a t  d ’im m e u b le s . E m p lo i  d u  p r o d u i t  d e s  v e n te s  im m o b iliè re s  ».

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  d é c id e r , en  o u tr e ,  le  r è g le m e n t  d es  f r a is  d ’a p p e l d o n t  

M e P a y e n  n o u s  a  t r a n s m is  le s  é t a t s  t a x é s  se  m o n t a n t  à  :

—  F r a i s  d u s  à  M e T o iso n , A v o u é , p o u r
M me L i m o i s i n ...................................................................................................................... 3 3 .0 6 8  frs

—  F r a i s  d u s  à  M e P a y e n ,  A v o u é , p o u r
la  V i l l e ..................................................................................................................................... 2 9 .7 9 3  frs

L e  m o n t a n t  d e  ces f r a is  s e ra  p ré le v é  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  

a r t ic le  1er d u  B u d g e t  p r im it i f  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  « F r a i s  d e  C o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  

d e  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p ro c é d u re  ».

A d o p t é .

N° 5 7 /  1 1 5 .— A FFA IR E  L E U T E R IT Z . R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M . L e u te r i tz ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 52 , a v e n u e  d u  P e u p le  B e lg e , a  i n t r o d u i t  u n e  a c t io n  

c o n tr e  la  V ille  à  l ’e ffe t d ’o b te n i r  le  p a ie m e n t  d ’u n e  s o m m e  d ’u n  m ill io n  à  t i t r e  d e  
d o m m a g e s - in té r ê ts  e n  r é p a r a t io n  d u  p r é ju d ic e  a y a n t  r é s u l té  d e  l ’in o n d a t io n  d e  sa  
c a v e , in o n d a t io n  q u ’il im p u t a i t  à  l ’e x é c u tio n  de  t r a v a u x  d a n s  d e s  c o l le c te u r s  s o u te r ­

r a in s  d ’e a u x  u sé e s  e t  p lu v ia le s .

P a r  ju g e m e n t  e n  d a te  d u  4  f é v r ie r  1955, le  T r ib u n a l  A d m in is t r a t i f  d e  L ille , a  o rd o n n é  

u n e  e x p e r t is e  e t  d é s ig n é  à  c e t  e ffe t M. S a m b o u rg , I n g é n ie u r  d es  A r ts  e t  M é tie rs .

L ’im p u ta b i l i t é  des d o m m a g e s  a u x  t r a v a u x  e n t r e p r i s  p a r  la  V ille  a y a n t  é té  re c o n n u e , 
le  T r ib u n a l  A d m in is t r a t i f ,  p a r  ju g e m e n t  r e n d u  le  15 m a i  1957, a  c o n d a m n é  la  V ille  
à  p a y e r  à  M . L e u te r i t z  u n e  s o m m e  de  1 5 0 .0 0 0  frs  a v e c  in t é r ê t s  a u  t a u x  lé g a l c iv il à 
c o m p te r  d u  8 s e p te m b r e  1953, d a te  d ’e n r e g is t r e m e n t  d e  sa  r e q u ê te  i n t r o d u c t iv e  d ’in s ­

t a n c e  e t  j u s q u ’à  e n t ie r  p a ie m e n t .

3
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L a  V ille  d o i t ,  e n  o u tr e ,  s u p p o r te r  les. d é p e n s  d e  l ’in s ta n c e  e t  le s  d r o i ts  d e  f ra is  

d e  ju s t ic e .

U n  p o u rv o i  d e v a n t  le C o n se il d ’É t a t  a p p a r a î t  i n o p é r a n t  é t a n t  d o n n é  les c o n c lu s io n s  

d e  l ’e x p e r t  s u r  le  p r in c ip e  d e  la  r e s p o n s a b i l i té  d e  la  V ille .

P a r  a i l le u rs , la  r é d u c t io n  d es  p r é te n t io n s  d e  M. L e u te r i t z  d a n s  d e  n o ta b le s  p r o p o r ­

t io n s  c o n s t i tu e  u n e  s o lu t io n  a c c e p ta b le .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , d a n s  ces c o n d it io n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d u  
C o n te n t ie u x  e t  d e s  F in a n c e s ,  de  d é c id e r  le  r è g le m e n t  à  M . L e u te r i tz ,  de  l ’in d e m n ité  

d e  1 5 0 .0 0 0  f r s  e t  d e s  in té r ê t s  m is  à  n o t r e  c h a rg e .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  e n  o u tr e ,  d e  d é c id e r  le  p a ie m e n t  d e  la  s o m m e  d e  6 .8 8 0  f r  

m o n t a n t  d es  d r o i t s  d e  f r a is  d e  ju s t ic e  d u s  p a r  la  V ille .

L a  d é p e n s e  s e r a  im p u té e ,  à  s a v o ir  : la  s o m m e  d e  1 5 0 .0 0 0  f r s  a u g m e n té e  d es  in té r ê t s  

c a lc u lé s  c o m m e  il e s t  d i t  c i-d e s su s  e t  é v a lu é s  à  2 5 .0 0 0  f r s  e n v iro n , s u r  le  c r é d i t  q u i  s e ra  
in s c r i t  à  c e t  e f fe t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957, 
la  so m m e  d e  6 .8 8 0  f r s  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er d u  B u d g e t  

p r im i t i f  d e  1957 , so u s  r u b r iq u e  « F r a is  d e  c o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  d e  v ie u x  m a té r ia u x ,  

d ’a c te s  e t  d e  p ro c é d u re  ».

A d o p t é .

N ° 57 / 116. —  IN ST A N C E  CON TR E M . M A R T IN  E T  M lle D U FO U R .

H O N O R A IR E S DE M . CAR Y, E X P E R T . R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  e x é c u t io n  d ’u n e  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l  n °  385 , en  d a te  d u  5 ju i l ­

l e t  1948 , la  V ille  a  e n g a g é  u n e  in s ta n c e  a u x  fin s  d ’e x p u ls io n  d e  M . M a r t in ,  d ’u n e  p a r t ,  
M lle D u fo u r , d ’a u t r e  p a r t ,  d e s  im m e u b le s  s i tu é s  120 e t  122 , r u e  S a in t  S a u v e u r , a c q u is  

e n  v u e  d ’a s s u re r  le  d é g a g e m e n t  d e s  a b o rd s  de  l ’H ô te l  d e  V ille .

Ces a ffa ire s  o n t  é té  é v o q u é e s  d e v a n t  le  T r ib u n a l  C iv il d e  P r e m iè re  In s ta n c e  d e  
L ille  q u i, p a r  ju g e m e n t  d u  13 d é c e m b re  1954, a d é s ig n é  c o m m e  e x p e r t  M . C a ry , 23 , a v e n u e  
B e r n a d e t te ,  à  L a  M a d e le in e , a v e c  m is s io n  d e  d é te r m in e r  les é lé m e n ts  d e  l ’in d e m n ité  

d ’é v ic t io n  d u e  a u x  c o m m e rç a n ts .

M. C a ry  a  d é p o sé  ses r a p p o r t s  a u  G re ffe  d u  T r ib u n a l  le  12 d é c e m b re  1956 e t ,  p a r  
l e t t r e  d u  19 a v r i l  1957, n o t r e  a v o c a t  n o u s  t r a n s m e t  le s  m é m o ire s  d e s  f ra is  e t  h o n o ra ire s  

d u s  à  c e t  e x p e r t ,  le s q u e ls  s ’é lè v e n t  à  :

3 1 .9 4 0  f r s  p o u r  l’é v a lu a t io n  d u  p r é ju d ic e  s u b i p a r  M . M a r t in ,

4 2 .4 2 0  f r s  p o u r  l ’é v a lu a t io n  d u  p r é ju d ic e  s u b i p a r  M Ue D u fo u r .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , de  d é c id e r  
le  r è g le m e n t  à  M . C a ry , d e  la  s o m m e  d e  7 4 .3 6 0  frs , q u i  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t
a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « F r a is

d e  c o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  de v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p r o c é d u re  ».

Adopté.
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N° 5 7 /  1 1 7 . — IN ST A N C E  CO NT R E M me VEU VE C R É PIN . R È G L E M E N T  

D E F R A IS .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M me v e u v e  C ré p in -V e rm e e rs c h  a v a i t  i n t e n t é  c o n t r e  la  V ille  u n e  a c t io n  en  v u e  

d ’o b te n i r  le  p a ie m e n t  d ’u n e  in d e m n i té  d e  4 3 .7 0 0  frs , e n  c o m p e n s a t io n  d u  p r é ju d ic e  

su b i p a r  s u i te  d e  la  m ise  en  v e n te  d ’u n  s to c k  d e  m a r c h a n d is e s  d a n s  so n  m a g a s in , s i tu é  
à  L ille , 19, r u e  d e s  S a r ra z in s , p a r  le  C o m ité  d ’A c tio n  p o u r  la  S é c u r i té  d u  R a v i ta i l le m e n t  

L illo is .

P a r  ju g e m e n t  en  d a te  d u  8 d é c e m b re  19 5 3 , le  T r ib u n a l  C iv il d e  L ille  a  d é b o u té  

la  V ille  d e  l ’e x c e p t io n  d ’in c o m p é te n c e  s o u le v é e  p a r  e lle  e t  l ’a  c o n d a m n é e  a u x  d é p e n s .

L a  V ille  a y a n t  f a i t  a p p e l  d e  c e t t e  d é c is io n , p a r  a r r ê t  en  d a te  d u  17 ja n v ie r  1956, 

la  C o u r  d e  D o u a i  a  c o n f irm é  le ju g e m e n t  a t t a q u é  e t  c o n d a m n é  la  V ille  a u x  d é p e n s  d ’a p p e l 

e t  d es  f r a is  d e  m is e  en  c a u se  d e  l ’É t a t .

É t a n t  d o n n é  la  s o lu t io n  in te r v e n u e  d a n s  u n e  in s ta n c e  d e  m ê m e  e sp èce , la  C om ­
m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , a p p e lé e  lo rs  d e  sa  r é u n io n  d u  11 m a i  1956 à  d is c u te r  d e  l ’o p p o r ­

t u n i t é  d ’u n  p o u rv o i  e n  c a s s a t io n , a  e s t im é  s a n s  i n t é r ê t  u n  te l  p o u rv o i.

P a r  a i l le u rs , M me C ré p in  q u i  n o r m a le m e n t  d e v a i t  p o u r s u iv r e  la  p r o c é d u re ,  y  a 

re n o n c é  en  r a is o n  d e s  f ra is  d é jà  e n g a g é s  p a r  e lle  d a n s  c e t t e  a ffa ire .

D a n s  ces c o n d it io n s ,  M e P a y e n ,  n o t r e  A v o u é  p rè s  la  C o u r, n o u s  a  t r a n s m is  les

é t a t s  d e  f r a is  m is  à  la  c h a rg e  d e  la  V ille  :
*

—  F r a is  d e  l ’É t a t  e n  l re in s ta n c e ,  d u s  à  M e S ix , A v o u é , 2, r u e  d e  T e n re -
m o n d e , à  L i l l e   7 .5 5 1  frs

—  F r a i s  d e  l ’É t a t  e n  a p p e l,  d u s  à  M e C o s te ro u s s e , A v o u é , 19, q u a i  d u
M a ré c h a l F o c h , à  D o u a i   1 4 .0 4 3  »

—  F r a is  d ’a p p e l  d e  la  V ille  d e  L ille , d u s  à  M e P a y e n ,  A v o u é , 11, ru e
M e rlin  d e  D o u a i, à  D o u a i   2 0 .3 6 1  »

—  F r a is  d ’a p p e l  d e  M me C ré p in  e t  d u  T ré s o r , d u s  à  M e L e ro y , 16, r u e  des
F o u lo n s , à  D o u a i   1 2 .7 7 0  »

T o t a l    5 4 .7 2 5  frs

N o u s  v o îis  d e m a n d o n s ,  e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , de
d é c id e r  le  r è g le m e n t  d e  ces f r a is  d o n t  le  m o n t a n t  s e r a  im p u té  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  a u

c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er d u  B u d g e t  p r im i t i f  de  1957 , s o u s  r u b r iq u e  : « F r a is  de

c o n te n t ie u x , d e  v e n te  d e  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p ro c é d u re  ».

Ado pt é .
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N ° 5 7 /  118. — E X P R O P R IA T IO N  D E T E R R A IN S . H O N O R A IR E S DE  

Me PA Y E N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M e P a y e n ,  A v o c a t ,  n o u s  a  t r a n s m is  la  n o te  d e s  h o n o ra ir e s  s ’é le v a n t  à  1 3 6 .055  f r a n c s ,  

q u i  lu i  s o n t  d u s  p o u r  a v o ir  d é fe n d u  le s  i n té r ê t s  d e  la  V ille , en  p re m iè re  in s ta n c e  d e v a n t  
la  C o m m iss io n  A r b i t r a le  d u  D é p a r te m e n t  d u  N o rd , en  a p p e l ,  d e v a n t  le  T r ib u n a l  de  
P re m iè re  I n s ta n c e  d e  L ille , lo rs  d e  l ’e x p r o p r ia t io n  d e s  t e r r a in s  s i tu é s  r u e  d e  B a v a i  
e t  M o u lin  d es  A lo u e t te s  d e s t in é s  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  a b o rd s  d u  n o u v e a u  g ro u p e

sc o la ire .

C es h o n o ra ir e s  se d é c o m p o s e n t  c o m m e  s u i t  :

A ffa ire  H e r l i n  : l re in s ta n c e  ............................................................  1 2 .3 2 0  frs
a p p e l     1 2 .3 2 0  »

A ffa ire  J a r d in s  O u v r ie rs  : l re in s ta n c e  ............................................................  4 2 .6 6 0  »
a p p e l    4 2 .6 6 0  »

A ffa ire  D u b u s -D e f îo n ta in e s  : l re in s ta n c e  ............................................................  1 2 .3 4 0  »
a p p e l .......................................................................... 1 2 .3 4 0  »

F r a i s  d e  g re ffe  e t  d é liv ra n c e  de  g r o s s e s ....................................................................  1 .4 1 5  »

T o t a l  ..................................  1 3 6 .0 5 5  frs

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d e  
d é c id e r  le  r è g le m e n t  d e  ces h o n o ra ir e s  d o n t  le  m o n t a n t  s e ra  im p u té  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  

a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1er d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957 , so u s  r u b r i q u e :  « F r a i s  

d e  c o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  d e  v ie u x  m a té r ia u x ,  d ’a c te s  e t  d e  p ro c é d u re  ».

A d o p t é .

N ° 57 / 119. — P R Ê T  A LO NG  TE R M E A LA SO C IÉ T É  « LES H A B IT A T IO N S  
É C O N O M IQ U E S D U  N O R D  », G R O U PE G A SSE N D I 

(2<> T R A N C H E ). —

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  S o c ié té  C o o p é ra t iv e  d ’H .L .M . « L e s  H a b i t a t i o n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », d o n t  

le  s ièg e  e s t  à  L ille , 31 , b o u le v a rd  V a u b a n ,  a v a i t  so llic ité , p a r  l e t t r e  en  d a t e  d u  18  j a n ­
v ie r  1957, u n  p r ê t  à  lo n g  te r m e  p o u r  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  174  lo g e m e n ts , 

r u e  G a sse n d i.

V o u s  a v e z  d é jà  a c c o rd é  le  11 m a r s  1957 p a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 /5 5 ,  u n  p r ê t  de

5 2 .9 7 5 .0 0 0  f ra n c s , à  r é p a r t i r  e n t r e  le s  133 p re m ie r s  l o c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  a y a n t  a c c o m p li  
les d iv e rse s  fo rm a li té s  a u x q u e lle s  ils  é t a i e n t  a s t r e in ts ,  n o ta m m e n t  le  v e r s e m e n t  d e  

le u r  a p p o r t  p e rs o n n e l.
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L a  S o c ié té  C o o p é ra t iv e  d ’H .L .M  .« L e s  H a b i t a t i o n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », n o u s  
a  in fo rm é  q u e  39  n o u v e a u x  lo g e m e n ts  o n t  é té  a t t r i b u é s  a u x  p e r s o n n e s  a y a n t  s a t i s f a i t  

a u x  f o rm a l i té s  p ré a la b le s .

C o n fo rm é m e n t à  la  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l  n °  4 .7 6 8 , en  d a t e  d u  20  fé v r ie r  

1953, n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  en  c o n s é q u e n c e , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  
l ’H a b i t a t i o n  e t  c e lle  d u  C o n te n t ie u x , d ’a t t r i b u e r  à  la  S o c ié té  C o o p é ra t iv e  d ’H .L .M . 
« L e s  H a b i t a t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », u n  p r ê t  d e  1 5 .4 7 5 .0 0 0  f r a n c s , à  r é p a r t i r  

d e  la  fa ç o n  s u iv a n te  :

N o ms A d r e s s e P r o f e s s i o n

D a t e

d e

N A I S S A N C E

D é l a i  d e

R E M B O U R ­

S E M E N T

A p p a r t e m e n t s  d u  t y p  

A ndries M ichel . . .

e F 4  (4 0 0 .0 0 0  fr s )  : 

r. Gassendi Bloc 3 n° 13 . Secrétaire . . . . 6 /12 /28 20 ans

Grzebieniew ski A. . . r. Gassendi Bloc 6 n ° 24 . Chauff.-M écanicien. 26 /9 /21 ))

Febw ay  R oger . . . r. Gassendi Bloc 9 n ° 36 . Clerc Avoué . . . 26 /5 / 28 )>

L ooten ...................... 115, r. M aréchal Foch, Loos R ep résen tan t . . 2 /5 /26 ))

G libert Louis . . . . r. Gassendi Bloc 9 n° 54 . Em ployé . . . . 26 /4 / 24 »

Thieffry  Jacq u es . . ,» » 11 n° 8 . A r t i s a n ................. 6 /4 /33 ))

Deligne P au l . . . . » » 10 n° 9 . C ontrôleur . . . . 7 /2 /23 ))

M onti A ris tid e . . . . » » 11 n° 12 . M écanicien . . . 16 /9 /26 ))

P ie rro t Jean  . . . . » » 10 n° 16 . E m ployé . . . . 14 /7  /25 ))

R ousselle ................. 67, r. du Biais, A rleux  (N d) V endeur ................. 5 /4 /1 5 ))

M aro tze .......................... 9, r. des 3 M ollettes, Lille. E m ployé au x  H alles 24 /I  /26 ))

K edzierski Irène . . 20, M aison D ufour, rue 
F a i d h e r b e .......................... C om ptable . . . . 3 /12 /28 ))

S o it 12 p r ê t s  à  4 0 0 .0 0 0  fr s =  4 .8 0 0 .0 0 0  f ra n c s

A p p a r t e m e n t s  d u  t y p e  F 3  (3 7 5 .0 0 0  f rs )  :

Castel Michel . . . . r. Gassendi Bloc 6 n° 8 . . M écanicien . . . 6 /1 0 /3 2

E che M icheline . . . » » 9 n° 35 A ide-C om ptab le . . 21 / I l  /29

Jo n n iau x  E ugène . . » » 3 n° 47 Professeur . . . . 31 /I  /30

B run in  M arcel . . . » » 6 n° 60 D essinateur . . . 18 /1 2 /1 5

M oreel Georges . . . » » 5 n° 61 C larltm ann - M anu ­
ten tio n n a ire  . . 26 /I  /23

P icavez G eorgette » » 10 n° 8 Em ployée . . . . 8 /3 /30

R o u b a i x ...................... 102, r. J e a n  S /P e u r , Lille. E m ployé . . . . 17 /6  /31

D eroubaix  Georges. . r. Gassendi Bloc 11 n° 7 . E m ployé . . . . 2 4 /3 /1 8

B landel . . . . . . » » 10 n°  6 . E m ployé . . . . 6 /7 /33

A n d ro le tti J .-P . . . . 20, P avillon  G hesquière,
L i l l e ................................... D irecteur . . . . 8 / I  / 30

T alin  M aurice . . . . 117, ru e  du  B as L iévin,
R o u b a ix .............................. E x t e r n e ................. 16 /6  /29

D e lv a l lé e ..................... r  G assendi Bloc 10 n° 10 . Chef de Service . 12 /5 /32

R o m b au t G ilberte . . 2, rue  de M etz à Lille . . Surveillan te P .T .T . 31 /8  /24

Soit 13 prêts à 375.000 frs =  4.875.000 frs
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N o m s A d r e s s e P r o f e s s i o n

D a t e

d e

N A IS S A N C E

D é l a i  d e

R E M B O U R ­

S E M E N T

M a i s o n s  d u  t y p e  F 5  (4 5 0 .0 0 0  frs ) :

L abbc M ichel . . . r. G assendi n° 10, Lille . . Cond. de T ravaux . 22 /1 0 /2 4 20 ans
M onnet J e a n  . . . . » 84, Lille . . A just. M onteur 3 /2 /19 »

R em y Ë m ile . . . . » 87, Lille . . R ep résen tan t . . 28 /1 1 /2 3 ))
Munoz H en ri . . . . 89, rue  de Lens, Lille . . M onteur en Chauf­

fage ................. 30 /9 /20 ))

So i t  4  p r ê t s  à  4 5 0 .0 0 0  frs =  1 .8 0 0 .0 0 0  fra iacs

M a i s o n s  d u  t y p e  F 4 (4 0 0 .0 0 0  frs )  :

E p s ta in  A dolphe. . . r. Gassendi n° 16, Lille . . D irecteur . . . . 29 /9 / 26 20 ans
M erveillie E ugène . . » 17, » . . O uvrier de B ât. 18 /9  / I l 17 ans
T refier R ay m o n d  . . » 24, » . . E m ployé . . . . 20 /8 /32 20 ans
Ferrauge Jacq u es . . » 33, » . . Tôlier Soudeur . . 22 /9 /26 ))

G raux  E m ile . . . . » 41,  » E m ployé S.N .C .F. 25 /5 /20 ))

H em b ert R oger . . . » 43 » . . E m ployé Service
T echnique . . . 30 /4 /26 ))

H o urqu in  P au l . . . » 47 » . . W a ttm a n  . . . . 20 /10 /23 ))

B arenne L ucien . . . » 71 » . . E m ployé . . . 8 /8 /1 9 ))

T oussain t G érard  . . » 75 » . . R ep résen tan t . . 18 /8  /13 19 ans
B e rtau x  M ichel . . . 20, rue du Chem in du H alage

M arquillies ..................... E lec tric ien  . . . . 10 /6  /30 20 ans

S o it  10 p r ê t s  à  4 0 0 .0 0 0  frs  =  4 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s

A u  to ta l ,  u n  p r ê t  g l o b a l  d e  1 5 .4 7 5 .0 0 0  f r s .

Il e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  
d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra , c o n fo rm é m e n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n °  325  

d u  23 n o v e m b re  1953 , l ’a v a n c e  d e s  f r a is  de  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  les d é la is  f ix és  c i-d e ssu s  e t  v a r i a n t  

a v e c  l ’â g e  d e s  in té re s s é s ,  s u iv a n t  les c la u se s  d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  
« L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », le  28  m a r s  1953 , e n  e x é c u t io n  d e  la  d é li ­

b é r a t io n  su sv isé e  d u  2 0  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  de n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le s  c o n t r a t s  n é c e ssa ire s .

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  256  
d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957 , so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  

P r ê t s  à  la  c o n s t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d es  im m e u b le s  d ’h a b i t a t i o n  —  É m p r u n t  —  
E m p lo i  », é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  le s  fo n d s  g é n é ­
r a u x ,  d e s  d é p e n s e s  e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  

p o u r  l ’o b je t  p ré c i té .

Adopté.
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N° 57 / 120.  P R Ê T S  A U X  A G E N T S M U N IC IP A U X  A LLO CA TA IR ES.
V E R SE M E N T  A LA SO C IÉ T É  H .E .N . D ’U N E  SO M M E DE  

7 .0 00 .000  D E F R A N C S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n ° 3 .6 9 0  d u  22  f é v r ie r  1952, le  C o n se il M u n ic ip a l  a  d é c id é  d  o c tr o y e i ,  
a u x  A g e n ts  M u n ic ip a u x  A llo c a ta ire s , u n e  a id e  à  la  c o n s t r u c t io n  d e  la  m ê m e  im p o r ta n c e  

q u e  ce lle  a t t r i b u é e  p a r  la  C a isse  d ’A llo c a t io n s  F a m il ia le s  à  ses r e s s o r t is s a n ts .

L e s  A g e n ts , c i-a p rè s  d é s ig n é s , o n t  p r é s e n té  u n e  d e m a n d e  t e n d a n t  à  b é n é f ic ie r  

d e  c e t  a v a n ta g e  :
1° M. G é ra rd  B ec , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è r e  d e  3 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  A m ie n s , 68 , ru e  

d u  H o c q u e t ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  5 , à  F â c h e s -T h u m e s m l,  c h e m in  

d es  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

2° M . J e a n  B e r in g s , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 8 , r u e  

d es  H a u te s  V o ie s , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  5 , à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  c h e m in  

d es  M a rg u e r ito is , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

3o M. V ic to r  B o rd e , e m p lo y é  à  la  4 e D iv is io n , 4 e B u r e a u ,  p è re  d e  3 e n f a n ts ,  d e m e u ­

r a n t  à  M o n s -e n -B a rœ u l, 159, r u e  J e a n  J a u r è s ,  q u i  a  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  b  5, 

à  M o n s -e n -B a rœ u l, à  l ’a d re s s e  s u s - in d iq u é e , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

4° M . R o g e r  B r i a t t e ,  m a n œ u v r e ,  2 e D iv is io n , p è r e  d e  2  e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  

L ille , 26 , b o u le v a r d  d u  M a ré c h a l  V a i l la n t ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  b  , 

à  L ille , r u e  G a s s e n d i, lo t  n °  2 , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r  e t  d e  la  S o c ié té  « L e s  

H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  ».

5° M. I s id o re  B u l le te a u ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  4  e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 

64 , r u e  d e  B o u v in e s ,  q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  5, à  F â c h e s - J  h u m e s m l, 

c h e m in  d es  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

6° M. L u c ie n  C o ttre e l ,  e m p lo y é  a u  S e rv ic e  d es  T r a v a u x  en  R é g ie , p è re  d e  3 e n fa n ts ,  

d e m e u r a n t  à  M a rc q -e n -B a rœ u l, 143 b i s ,  r u e  J a c q u a r d ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t 
d u  t y p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n i l ,  c h e m in  d e s  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C r é d i t

F o n c ie r .
7° M . L o u is  D e b r ie , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  5 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 14, ru e  

M a lu s , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  t y p e  F  6, à  F â c h e s -T h u m e s n i l ,  c h e m in  d es  

M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

8° M. V ic to r  D e  B ru y n e ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 

r u e  d e  C o n d é , n °  17, c o u r  L e n f a n t ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  5 , à  b â c h e s  

T h u m e s n il ,  c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

9<> M . J u l i e n  D e fa y , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à L ille , 127 b i s ,  

r u e  P ie r r e  L e g r a n d ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  5 , à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  c h e ­

m in  des M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  b o n c ie r .

10° M . E m ile  D e m e s s in e , e m p lo y é  a u  S e rv ic e  d e s  T r a v a u x  e n  R é g ie , p è re  d  u n  

e n f a n t ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 64 , ru e  d e  B o u v in e s , q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  b  4 , 
à  F â c h e s -T h u m e s n i l ,  c h e m in  d es  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

11° M  P ie r r e  D e v ig n e , e m p lo y é  a u  S e rv ic e  d e s  P r o m e n a d e s  e t  J a r d in s ,  p è re  d e  

2  e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 2 8 3 , ru e  N a t io n a le ,  q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  5 , 
à  F â c h e s -T h u m e s n i l ,  c h e m in  d es  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  b o n c ie r .
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12° M. M arce l D h e e d e n e , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  5 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
47 , r u e  G u illa u m e  W e rn ie rs , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s ­
n il, c h e m in  d e s  M a rg u e r ito is , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

13° M. F r a n c is  D o o rn a e r t ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  2  e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
2, r u e  d u  B a z in g h ie n , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

14° M . G eo rg es  D u f lo t ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L il le ,  

5, r u e  V irg in ie  G h e sq u iè re , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d e s  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

15° M. L é o n  G o u b e t, e m p lo y é  a u  S e rv ic e  d e s  P ro m e n a d e s  e t  J a r d in s ,  p è re  d e  
2 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L a  M a d e le in e , r u e  d e s  P o è te s , c i té  M is tra l ,  3 , q u i f a i t  é d if ie r  

u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  4 , à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  
d u  C ré d i t  F o n c ie r .

16° M . M a u r ic e  H a u te la r d ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è r e  d e  3 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
64 , r u e  d e  B o u v in e s , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

17° M. H e n r i  H o u s s in , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  2 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
18, r u e  A n a to le  F ra n c e ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

18° M . R o la n d  L a m a ir e ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  2 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
29 , ru e  V a n  d e n  H e e d e , q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  F  4 , à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d es  M a rg u e r i to is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

19° M . M ich e l L e c a t ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d ’u n  e n fa n t ,  d e m e u r a n t  à  H e lle m m e s , 
21, r u e  J e a n - J a c q u e s  R o u s s e a u , q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  4, à  F â c h e s -  
T h u m e s n il ,  c h e m in  d es  M a rg u e r ito is , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

2 0° M . C la u d e  L e e m a n , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
5, p la c e  V a n h o e n a c k è re ,  q u i f a i t  é d if ie r , u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  5 , à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .

2 1 °  M . G eo rg es  L e u i l le t te ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d ’u n  e n f a n t ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
1, p la c e  F e rn ig , q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  ty p e  F  4 , à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  c h e m in  
d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

2 2 °  M . C la u d e  L o o s v e ld t ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  de  2 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L a m -  
b e r s a r t ,  274 , a v e n u e  de  D u n k e rq u e ,  q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -  

T h u m e s n il ,  c h e m in  d e s  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

2 3 °  M. É lie  M asse , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  4  e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 14, r u e  
M alu s , q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  t y p e  F  5 , à  F â c h e s -T h u m e s n i l ,  c h e m in  d es  
M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

2 4 °  M. M a rc e a u  M o n ta g n e , s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  
H e lle m m e s , r u e  F a id h e rb e ,  p a v il lo n  G h e s q u iè re , 34 , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  
ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n i l ,  c h e m in  d e s  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  
F o n c ie r .

2 5 °  M . G a s to n  M u se le t, s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  d e  3  e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 
64 , r u e  d e  B o u v in e s , q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  
c h e m in  d es  M a rg u e r ito is , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d i t  F o n c ie r .
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2 6 ° M. C h a rle s  S w illen s , j a r d in ie r ,  p è re  d e  2 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 79 , ru e  

d ’Ié n a ,  q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  4 , à  L ille , lo t is s e m e n t  d es  M a rg u e r ito is , 

a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  Im m o b ilie r .

2 7 °  M . H e n r i  V e rm e t te n ,  s a p e u r -p o m p ie r ,  p è re  de  3 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 

15, p la c e  E d i t h  C a v e ll, q u i f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t  d u  t y p e  F  5, à  F â c h e s -T h u m e s n il ,  

c h e m in  d e s  M a rg u e r ito is , a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

28° M . R o g e r  V la m y n c k , s a p e u r - p o m p ie r ,  p è re  d e  3 e n fa n ts ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 

65 , r u e  G a n to is ,  c o u r  S a in t  L o u is , q u i  f a i t  é d if ie r  u n  lo g e m e n t d u  ty p e  F  5, à  F â c h e s -  

T h u m e s n il ,  c h e m in  d es  M a rg u e r ito is ,  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  F o n c ie r .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a t t r i b u e r ,  à  c h a q u e  in té re s s é ,  u n  p r ê t  s a n s  i n t é r ê t  d e
2 5 0 .0 0 0  frs . Ces p r ê ts  s e ro n t  ré g lé s  p a r  l ’in te r m é d ia i r e  d e  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  

É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », d o n t  le  s ièg e  e s t  à  L ille , 31 , b o u le v a r d  V a u b a n , à  la q u e lle  
n o u s  r e m e t t r o n s  la  s o m m e  d e  7 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  c o n fo rm é m e n t a u x  d is p o s it io n s  p ré v u e s  

p a r  la  d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  20  f é v r ie r  1953.

L a  V ille  fe ra  é g a le m e n t  l ’a v a n c e  d e  la  p r im e  a s s u ra n c e -v ie , a in s i  q u e  d e s  f ra is  

d es  c o n t r a t s  à  in te r v e n i r .  U n e  in s c r ip t io n  h y p o th é c a i r e  s e ra  p r is e , à  l ’e n c o n tr e  de  c h a c u n  
d e s  a l lo c a ta ir e s ,  q u i  p r e n d r a  r a n g  a p rè s  c e lle  d e  l ’o rg a n is m e  p r ê te u r  d é s ig n é  c i-d e ssu s .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  l a  V ille , p a r  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  

N o rd  » se  f e ra  c o n fo rm é m e n t  a u x  c o n d i t io n s  d es  d é l ib é ra t io n s  d u  C o n se il M u n ic ip a l 

d e s  2 f é v r ie r  1953 (n °  4 .7 6 7 ) e t  23  n o v e m b re  1953  (n °  325).

Il e s t  to u te f o is  e n te n d u  q u e  ce  r e m b o u r s e m e n t  s ’e f fe c tu e ra  p a r  m e n s u a l i té s ,  p o u r  

la  p re m iè re  v e n ir  à  é c h é a n c e , le  p r e m ie r  j o u r  d u  m o is  q u i  s u iv r a  le  r è g le m e n t  d u  p r ê t  

e t  ce, p e n d a n t  u n e  d u ré e  d e  d ix  a n s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t io n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  

v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  to u s  c o n t r a t s  n é c e s s a ire s  e t  d e  d é c id e r  q u e  
la  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  2 5 6 , d u  B u d g e t  

s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  P r ê t s  à la  
c o n s t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i t a t i o n  — - E m p r u n t  E m p lo i  »,
é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  les fo n d s  g é n é r a u x , des 

d é p e n se s  ex ig ib le s , e n  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r ,  p o u r  1 o b je t  

p ré c i té .

A d o p t é .

N° 57 / 121. — P R Ê T S  A LA C O N S T R U C T IO N . V E R SE M E N T  A LA SO C IÉ T É  
« LES H A B IT A T IO N S É C O N O M IQ U E S D U  N O R D  » D ’U N E  

SO M M E DE 1 .500 .000  FR A N C S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D iv e rs e s  p e rs o n n e s , b é n é f ic ia ire s  d e  p r ê t s  c o n s e n tis  p a r  les o rg a n is m e s  d e s tin é s  
à  f a c i l i te r  la  c o n s tru c t io n , s o l l ic i te n t  d e  la  V ille  u n  p r ê t  c o m p lé m e n ta i r e  p o u r  le u r  p e r ­

m e t t r e  d e  b â t i r  u n e  m a is o n  à  u s a g e  d ’h a b i t a t io n  s u r  le  t e r r i to i r e  d e  n o t r e  V ille .
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E n  v e r tu  d e  la  d é c is io n  p r is e  p a r  le C o n se il M u n ic ip a l  le  3 0  n o v e m b re  1950 (d é li ­
b é r a t io n  n °  2 .4 7 8 ), p o u r  e n c o u ra g e r  la  c o n s tru c t io n ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  
a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  l ’H a b i ta t io n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , d ’a c c u e illir  
f a v o r a b le m e n t  le u r  d e m a n d e  e t  d e  d é c id e r  q u e , c o n fo rm é m e n t  a u x  d is p o s it io n s  p ré v u e s  

p a r  la  d é l ib é r a t io n  d u  20  fé v r ie r  1953, n °  4 .7 6 7 , le  m o n ta n t  d e  ces p r ê ts ,  s o i t

1 .5 0 0 .0 0 0  f ra n c s , s e ra  v e r s é  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », 
d o n t  le s iège  e s t  à  L ille , 31 , b o u le v a r d  V a u b a n , q u i  d e v ra  le s  a t t r i b u e r  a u x  in té re s s é s  

d a n s  les c o n d it io n s  c i-a p rè s  :

1° 5 0 0 .0 0 0  f r a n c s  à  M . A n d ré  A t t ia s ,  O ffic ier d e  M a rin e  M a rc h a n d e , d e m e u r a n t
à  L ille , 52 , r u e  S a in t  É t ie n n e ,  p r o p r ié ta i r e  d ’u n  t e r r a in  d e  159 ,50  m 2, sis à  L ille , r u e

C a b a n is , q u i s ’e n g a g e  à  r e m b o u r s e r  le p r ê t  d a n s  u n  d é la i d e  2 0  a n s .

2 ° 5 0 0 .0 0 0  f r a n c s  à  M. J e a n -C la u d e  D e lv a u x , e m p lo y é  a u x  P .T .T . ,  d e m e u r a n t

à  S a in t-A n d ré ,  4 8 , r u e  G eo rg es  M a e r te n s , p r o p r ié ta i r e  d ’u n  t e r r a in  de  8 6 ,7 3  m 2, sis
à  L ille , p la c e  C a t in a t ,  q u i  s ’e n g a g e  à  r e m b o u r s e r  le  p r ê t  d a n s  u n  d é la i d e  20  a n s .

3 °  5 0 0 .0 0 0  f r a n c s  à  M . C la u d e  H u g , e m p lo y é  a u x  É ta b l i s s e m e n ts  H u g  e t  B e h in , 

d e m e u r a n t  à  L ille , 4 , r u e  P a s c a l ,  p r o p r ié ta i r e  d ’u n  t e r r a i n  d e  8 0 ,8 7  m 2, sis à  L ille , ru e  

F ra n c is c o  F e r r e r ,  q u i s ’e n g a g e  à  r e m b o u r s e r  le p r ê t  d a n s  u n  d é la i d e  25  a n s .

I l  e s t  b ie n  e n te n d u  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  p r ê t  e t  d e  l ’a v a n c e  d e  

la  p r im e  d ’a s s u ra n c e -v ie ,  a in s i q u ’il e s t  p r é v u  d a n s  la  d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  20  f é v r ie r  
1953, la  V ille  f e r a  é g a le m e n t  l ’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l ’a c te  à  i n te r v e n i r  c o n fo rm é m e n t 

à  la  d é l ib é r a t io n  n °  3 2 5  d u  23  n o v e m b re  1953.

Ce r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille , p a r  la  S o c ié té  H .E .N . ,  se  f e ra  c o n fo rm é m e n t  a u x  

c o n d it io n s  d es  d e u x  d é l ib é r a t io n s  su sv isé e s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  to u s  c o n t r a t s  n é c e s sa ire s  e t  d e  

d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  256 , 
d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  
P r ê t s  à  la  c o n s t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i t a t i o n  —  E m p r u n t  —  
E m p lo i  », é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  les fo n d s  g é n é ­

r a u x ,  d es  d é p e n s e s  e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l is a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  

p o u r  l ’o b je t  p ré c i té .

A d o p t é . --------------------------------------- ------------------:— —

N° 5 7 /  122. — P R Ê T  A LA C O N ST R U C T IO N  E N  FA V EU R  DE M . B R IA T T E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n° 57 /5 5  d u  C o n se il M u n ic ip a l  e n  d a te  d u  11 m a rs  1957, u n  p r ê t  
de  5 2 .9 7 5 .0 0 0  frs  a v a i t  é té  a c c o rd é  à la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  
N o rd  », p o u r  a id e r  a u  f in a n c e m e n t d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  lo g e m e n ts  s u r  

u n  t e r r a in  sis à  L ille , r u e  G a sse n d i.

Ce p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  133 lo c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  r e p r is  d a n s  la  d é li ­

b é r a t io n  su sv isé e  p a r m i  le sq u e ls  f ig u r a i t  M . M u n o z  p o u r  u n e  s o m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  f ra n c s .

O r, ce d e rn ie r  v ie n t  d e  q u i t t e r  so n  lo g e m e n t. I l a  fa l lu  le  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  
d e m a n d e u r  : M . R o g e r  B r i a t t e ,  m a n œ u v r e - ja r d in ie r ,  d e m e u r a n t  à L ille , 26 , b o u le v a rd  

d u  M a ré c h a l V a i l la n t .



L e s  d é p e n s e s  e t  r e c e t te s  n e  p o u v a n t  ê t r e  é q u il ib ré e s  s a n s  le  p r ê t  q u i  a v a i t  é té  c o n ­
s e n t i ,  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », so ll ic i te  le  t r a n s f e r t  à 
M. B r ia t t e ,  d e  l ’o u v e r tu r e  d e  c r é d i t  r é s e rv é e  a u  p r é c é d e n t  a t t r i b u t a i r e ,  M . M u n o z .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s ,  e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  de  l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  
d u  C o n te n t ie u x ,  d ’e f fe c tu e r  ce  t r a n s f e r t  e t  de  n o u s  a u to r i s e r  à  d e m a n d e r  à  la  C le « L e  

P h é n ix  » le  r e m b o u r s e m e n t  d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  v e rs é e  p o u r  M . M u n o z .

Il e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n ta n t  d u  p r ê t  e t  
d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra , c o n fo r m é m e n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n ° 325 , 

d u  23  n o v e m b re  1953 , l ’a v a n c e  d es  f r a is  de  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i d e  2 0  a n s  s u iv a n t  les  c la u se s  
d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N . ,  le  28 m a r s  1953, en  e x é c u t io n  d e  la  

d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  20  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le c o n t r a t  n é c e s sa ire .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  123. —  P R Ê T  A LA C O N ST R U C T IO N  E N  FA V E U R  DE  
M . DELG RA NG E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /1 5 4  d u  C o n se il M u n ic ip a l  en  d a te  d u  26  o c to b re  1956, u n  
p r ê t  d e  2 8 .1 5 0 .0 0 0  f r s  a v a i t  é té  a c c o rd é  à  la  S o c ié té  « L es  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  
d u  N o rd  », p o u r  a id e r  a u  f in a n c e m e n t  de  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  lo g e m e n ts  

s u r  u n  t e r r a i n  s is  à  L ille , r u e  d u  C h e v a lie r  F r a n ç a is .

Ce p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  69 lo c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  r e p r is  d a n s  la  d é lib é ­
r a t io n  s u sv isé e  p a r m i  le sq u e ls  f ig u ra i t  M . D is a b le u , p o u r  u n e  so m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  frs.

O r, ce  d e rn ie r  v ie n t  d e  q u i t t e r  so n  lo g e m e n t .  Il a fa l lu  le  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  

d e m a n d e u r  : M . A n d ré  D e lg ra n g e , t o u r n e u r ,  d e m e u r a n t  à  M o n s -e n -B a rœ u l, 10, ru e  

d u  B a rœ u l.

L es  d é p e n s e s  e t  r e c e t te s  n e  p o u v a n t  ê t r e  é q u il ib ré e s  s a n s  le  p r ê t  q u i a v a i t  é té  c o n ­
s e n t i ,  la  S o c ié té  « L es  H a b i t a t i o n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » s o llic ite  le  t r a n s f e r t  à 
M. D e lg ra n g e , d e  l ’o u v e r tu r e  d e  c ré d i t  r é s e rv é e  a u  p r é c é d e n t  a t t r i b u ta i r e ,  M . D is a b le u .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u c u n e  f o rm a l i té  c o n c e r n a n t  le  r è g le m e n t  d u  p r ê t  n ’a é té  e ffe c tu ée , 
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i ta t io n  e t  ce lle  d u  

C o n te n tie u x , d ’e f fe c tu e r  le  t r a n s f e r t  d e m a n d é .

Il e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n ta n t  d u  p r ê t  e t  

d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  f e ra ,  c o n fo rm é m e n t à  la  d é l ib é ra t io n  n° 325 , 

d u  23  n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d es  f r a is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i d e  20  a n s  s u iv a n t  les  c la u se s  

d e  l a  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N . ,  le  28 m a r s  1953, en  e x é c u tio n  d e  la  

d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7 , d u  2 0  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .

Adopté.  -------------- :-------
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n ° 57 /51 d u  C o n se il M u n ic ip a l  en  d a te  d u  11 m a rs  1957, u n  p r ê t  
d e  55  m illio n s  a v a i t  é té  a c c o rd é  p o u r  a id e r  a u  l in a n c e m e n t  d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  
g ro u p e  d e  lo g e m e n ts  é d if ié s  a v e c  le  c o n c o u rs  d u  C ré d it  Im m o b ilie r ,  s u r  u n  t e r r a in  s is  
à  L ille , à  l ’a n g le  d u  c h e m in  d e s  M a rg u e r ito is  e t  d e  la  r u e  d u  B a s  L ié v in .

Ce p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  140 b é n é f ic ia ire s  p a rm i  le sq u e ls  f ig u ra i t  M. P i lo n , 
d e m e u r a n t  à  R o n c h in ,  8 , r u e  C h a la n d , p o u r  u n e  so m m e  d e  3 5 0 .0 0 0  f ra n c s , p o u r  u n  
lo g e m e n t  d u  ty p e  F  4.

Ce d e rn ie r  a y a n t  d û  r e n o n c e r  à  se s  p r o je t s ,  il a  f a l lu  le  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  
b é n é f ic ia ire  : M. M o h a m m e d  B o u a s s a , p è re  d e  6 e n f a n ts ,  d e m e u r a n t  à  B a u v in ,  15, r u e  
L é o n  G a m b e t ta .

E n  ra is o n  d e  ses  c h a rg e s  de  fa m ille , M . B o u a s s a  d o i t  f a i r e  b â t i r  u n e  m a is o n  d u  
ty p e  F  5 e t  s o llic ite , d e  ce  f a i t ,  u n  p r ê t  d e  4 0 0 .0 0 0  f ra n c s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  de l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  

v o u s  p ro p o s o n s  d ’a n n u le r  le  p r ê t  d e  3 5 0 .0 0 0  f r a n c s  d e  M. P ilo n , p o u r  le q u e l a u c u n e  
f o rm a l i té  d e  r è g le m e n t  n ’a  é té  e ffe c tu é e  e t  d ’a c c o r d e r  à  M . B o u a s s a  le  p r ê t  d e  4 0 0 .0 0 0  frs  
d e m a n d é .

Il e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  
de  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra , c o n fo rm é m e n t  à  la  d é l ib é ra t io n  n °  3 2 5 , 
d u  23  n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d es  f r a is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i de  20  a n s  s u iv a n t  les c la u se s  
d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N .  le  28 m a rs  1953, en  e x é c u t io n  d e  la  
d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7 , d u  20  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  3 d u  
B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, s o u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  P r ê t s  à  la  
c o n s tru c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i ta t io n  —  E m p r u n t —  E m p lo i»  

é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  les fo n d s  g é n é ra u x , d e s  
d é p e n se s  e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l is a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  p o u r  l ’o b je t  
p ré c i té .

N °  5 7  /  1 2 4 .  —  P R Ê T  A  L A  C O N S T R U C T I O N  E N  F A V E U R  D E

M .  M O H A M M E D  B O U A S S A .

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 /5 5  d u  C o n se il M u n ic ip a l  en  d a te  d u  11 m a r s  1957, u n  p r ê t  

d e  5 2 .9 7 5 .0 0 0  f r a n c s  a v a i t  é té  a c c o rd é  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i t a t i o n s  É c o n o m iq u e s  d u  
N o rd  », p o u r  a id e r  a u  f in a n c e m e n t  d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  lo g e m e n ts  s u r  
u n  t e r r a in  sis à L ille , ru e  G a sse n d i.

C e p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  133 lo c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  re p r is  d a n s  la  d é l ib é ra t io n  
su sv isé e  p a rm i  le sq u e ls  f ig u ra i t  M . L a s s e ry e , p o u r  u n e  s o m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  frs .

O r, ce  d e rn ie r  v ie n t  d e  q u i t t e r  s o n  lo g e m e n t.  I l  a  f a l lu  le  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  
d e m a n d e u r  : M. G eo rg es  H e c h t ,  e m p lo y é , d e m e u r a n t  à  L ille , 62 , r u e  G a s s e n d i.

L e s  d é p e n s e s  e t  r e c e t te s  n e  p o u v a n t  ê t r e  é q u il ib ré e s  s a n s  le  p r ê t  q u i  a v a i t  é té  c o n s e n ti ,  
la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » so ll ic i te  le  t r a n s f e r t  à  M . H e c h t  
d e  l ’o u v e r tu r e  d e  c r é d i t  r é s e rv é e  a u  p r é c é d e n t  a t t r i b u t a i r e ,  M. L a s s e ry e .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u c u n e  f o rm a l i té  c o n c e r n a n t  le  r è g le m e n t  d e  ce  p r ê t  n ’a  é té  e ffe c tu é , 
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  c e lle  d u  
C o n te n t ie u x , d ’e f fe c tu e r  ce  t r a n s f e r t .

I l  e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  

d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  f e ra ,  c o n fo rm é m e n t à la  d é l ib é r a t io n  n °  325 , 
d u  23 n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i  d e  20  a n s  s u iv a n t  le s  c la u se s  
d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N .  le  28 m a r s  1953, e n  e x é c u t io n  de  la  
d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7 , d u  20  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e s sa ire .

A d o p t é .

I

N °  5 7 /  1 2 5 .  —  P R Ê T  A  L A  C O N S T R U C T I O N  E N  F A V E U R  D E

M . G E O R G E S  H E C H T .

N° 5 7 /  126 . — P R Ê T  A LA C O N ST R U C T IO N  E N  FA V EU R  D E  
M . P E D E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  5 6 /  154  d u  C o n se il M u n ic ip a l  e n  d a te  d u  26  o c to b r e  1956 
u n  p r ê t  d e  2 8 .1 5 0 .0 0 0  f ra n c s  a v a i t  é té  a c c o rd é  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i t a t i o n s  É c o n o ­
m iq u e s  d u  N o rd  » p o u r  a id e r  a u  f in a n c e m e n t  d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  lo g e ­
m e n ts  s u r  u n  t e r r a in  sis à  L ille , r u e  d u  C h e v a lie r  F r a n ç a is .

Ce p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  69  lo c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  r e p r is  d a n s  la  d é l ib é ra ­
t io n  s u s v is é e  p a r m i  le sq u e ls  f ig u r a i t  M . A r t ig u e  p o u r  u n e  s o m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  frs .

O r, ce d e rn ie r  v ie n t  d e  q u i t t e r  so n  lo g e m e n t. I l a  f a l lu  le  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  
d e m a n d e u r  : M. J a c q u e s  P e d e , t i s s e r a n d ,  d e m e u r a n t  à  L ille , a p p a r t e m e n t  n °  13, r u e  
d u  C h e v a lie r  F r a n ç a is .
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L e s  d é p e n se s  e t  r e c e t te s  ne  p o u v a n t  ê t r e  é q u il ib ré e s  s a n s  le  p r ê t  q u i a v a i t  é té  
c o n s e n ti ,  la  S o c ié té  « L es  L Ia b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » s o llic ite  le  t r a n s f e r t  à  
M. P e d e  d e  l ’o u v e r tu r e  d e  c r é d i t  ré s e rv é e  a u  p r é c é d e n t  a t t r i b u t a i r e  M. A r tig u e .

'  É t a n t  d o n n é  q u ’a u c u n e  f o rm a l i té  c o n c e r n a n t  le  r è g le m e n t  d u  p r ê t  n ’a  é té  e ffe c tu ée , 

n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t io n  e t  ce lle  d u  
C o n te n tie u x , d ’e f fe c tu e r  le t r a n s f e r t  d e m a n d é .

I l e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  

d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra , c o n fo r m é m e n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n ° 325 
d u  23  n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d es  f ra is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i  d e  20  a n s  s u iv a n t  les c la u se s  

de  la  c o n v e n tio n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N .  le  28 m a r s  1953 en  e x é c u tio n  d e  la  d é li ­
b é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  2 0  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .

A d o p t é .

N° 57 / 127. —  P R Ê T  A LA C O N ST R U C T IO N  E N  FA VE U R DE  
M . P IE R R E  H EN R Y .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  57 /5 5  d u  C o n se il M u n ic ip a l  en  d a te  d u  11 m a rs  1957 u n  p r ê t  
de  5 2 .9 7 5 .0 0 0  frs  a v a i t  é té  a c c o rd é  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  
N o rd  » p o u r  a id e r  a u  f in a n c e m e n t  d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  lo g e m e n ts  s u r  u n  

t e r r a in  s is  à  L ille , r u e  G a sse n d i.

Ce p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  133 lo c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  r e p r is  d a n s  la  d é lib é ­
r a t io n  su sv isé e  p a r m i  le sq u e ls  f ig u ra i t  M. L ié n a rd  p o u r  u n e  so m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  frs .

O r, ce d e rn ie r  v i e n t  de  q u i t t e r  so n  lo g e m e n t. Il a  fa l lu  le  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  

d e m a n d e u r  : M . P ie r r e  H e n ry ,  e m p lo y é , d e m e u r a n t  à  L ille , 23 , r u e  G a sse n d i.

L e s  d é p e n se s  e t  r e c e t te s  n e  p o u v a n t  ê t r e  é q u il ib ré e s  s a n s  le  p r ê t  q u i a v a i t  é té  

c o n s e n ti ,  la  S o c ié té  « L e s  H a b i t a t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » so llic ite  le  t r a n s f e r t  à  
M. H e n r y  d e  l ’o u v e r tu r e  d e  c r é d i t  ré s e rv é e  a u  p r é c é d e n t  a t t r i b u t a i r e  M . L ié n a rd .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u c u n e  f o r m a l i té  c o n c e r n a n t  le  r è g le m e n t  d e  ce  p r ê t  n ’a  é té  effec ­

tu é e ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i ta t io n  e t  celle  
d u  C o n te n tie u x , d ’e f fe c tu e r  le  t r a n s f e r t  d e m a n d é .

I l e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  
d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra , c o n f o r m é m e n t  à  la  d é l ib é ra t io n  n °  325  

d u  23 n o v e m b re  1953 , l’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i  de  20 a n s  s u iv a n t  les c lau se s  
d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N . le  28 m a r s  1953 en  e x é c u tio n  d e  la  d é li ­

b é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  20  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  de  n o u s  a u to r i s e r  à s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .

Adopté.  ----------------------
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  56 / 154  d u  C o n se il M u n ic ip a l  en  d a te  d u  26  o c to b re  1956 u n  

p r ê t  de  2 8 .1 5 0 .0 0 0  f r s  a v a i t  é té  a c c o rd é  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i t a t i o n  E c o n o m iq u e s  
d u  N o rd  » p o u r  a id e r  a u  f in a n c e m e n t  d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  lo g e m e n ts  s u r  

u n  t e r r a in  s is  à  L ille , ru e  d u  C h e v a lie r  f r a n ç a i s .

Ce p r ê t  a v a i t  é té  r é p a r t i  e n t r e  69 lo c a ta i r e s - a t t r ib u ta i r e s  r e p r is  d a n s  la  d é l ib é ra ­

t io n  su sv isé e  p a r m i  le sq u e ls  f ig u ra i t  M lle G a m b lin  p o u r  u n e  s o m m e  d e  4 0 0 .0 0 0  f r s .

O r, c e t t e  d e rn iè re  a  d û  re n o n c e r  à  ses  p r o je t s .  11 a  f a l lu  la  r e m p la c e r  p a r  u n  a u t r e  
d e m a n d e u r  : M . P ie r r e  G a m b lin , c o n t r ô le u r  a u x  C o n tr ib u t io n s  D ire c te s , d e m e u r a n t  à 

M a rc q -e n -B a rœ u l, 4 0 , r u e  S a in t -V a lb e r t .

L e s  d é p e n s e s  e t  r e c e t te s  n e  p o u v a n t  ê t r e  é q u il ib ré e s  s a n s  le  p r ê t  q u i  a v a i t  é té  
c o n s e n ti ,  l a  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » so llic ite  le  t r a n s f e r t  à  
M . P ie r r e  G a m b lin  d e  l ’o u v e r tu r e  d e  c r é d i t  r é s e rv é e  a u  p r é c é d e n t  a t t r i b u t a i r e  

M lle G a m b lin .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  de  l ’H a b i t a t i o n  e t  celle  

d u  C o n te n t ie u x , d ’e f fe c tu e r  ce  t r a n s f e r t .

Il e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  

d e  la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra ,  c o n fo rm é m e n t  à la  d é l ib é r a t io n  n ° 325  

d u  23  n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d e s  f ra is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i  d e  18 a n s  s u iv a n t  les c la u se s  

d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  s o c ié té  H .E .N .  le  28  m a r s  1953 e n  e x é c u tio n  de  la  d é li ­

b é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  2 0  fé v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e ssa ire .

A d o p t é .

N °  5 7 /  1 2 8 .  —  P R Ê T  A  L A  C O N S T R U C T I O N  E N  F A V E U R  D E

M .  G A M B L I N .

N ° 57 / 129. —  P R Ê T  A LO NG  TERM E A LA SO C IÉ T É  « LES H A B IT A T IO N S  
É C O N O M IQ U E S D U  N O R D  » , R U E  D U  CHEVALIER  
FR A N Ç A IS (N O U V E A U  L O T IS S E M E N T ). 3* T R A N C H E

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  S o c ié té  C o o p é ra t iv e  d ’H .L .M . « L e s  H a b i t a t i o n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » d o n t  

le  s ièg e  e s t  à  L ille , 116, r u e  d e  l ’H ô p i ta l  M ili ta ire , a v a i t  so llic ité , p a r  l e t t i e  en  d a te  d u  
28  s e p te m b re  1956, u n  p r ê t  à  lo n g  te r m e  p o u r  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  d e  89 lo g e ­

m e n ts ,  d a n s  la  r u e  d u  C h e v a lie r  F r a n ç a is  ( n o u v e a u  lo t is s e m e n t) .

V o u s  a v e z  d é jà  a c c o rd é  le  26 o c to b re  1956 p a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /  154, u n  p r ê t  
d e  2 8 .1 5 0 .0 0 0  f ra n c s  à r é p a r t i r  e n t r e  les 69 p re m ie r s  lo c a ta i r e s - a t t r i b u ta i r e s  a y a n t  
a c c o m p li  le s  d iv e rs e s  fo rm a l i té s  a u x q u e l le s  ils  é t a i e n t  a s t r e in ts ,  n o ta m m e n t  le  v e r s e ­

m e n t  d e  le u r  a p p o r t  p e rs o n n e l.
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5 a u t r e s  p r ê t s  o n t  é té  a c c o rd é s  p a r  d é l ib é r a t io n  5 7 /  5 4  d u  11 -3-57 .

3 p r ê ts  o n t  é té  a n n u lé s  p a r  d é l ib é r a t io n  5 7 /  49  d u  11 -3-57 .

L a  S o c ié té  H .E .N . so ll ic i te  p a r  l e t t r e  d u  24  m a i  1957, 17 n o u v e a u x  p r ê ts  en  f a v e u r  
de  17 n o u v e a u x  a t t r ib u ta i r e s  a y a n t  s a t i s f a i t  a u x  fo rm a li té s  p ré a la b le s .

C o n fo rm é m e n t à  la  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l  n °  4 .7 6 8  en  d a te  d u  20  f é v r ie r  
1953, n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  en  c o n sé q u e n c e , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i ­

t a t i o n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , d ’a t t r i b u e r  à  la  S o c ié té  C o o p é ra t iv e  d ’H .L .M . « L e s  
H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » u n  p r ê t  d e  6 .8 5 0 .0 0 0  f ra n c s  à  r é p a r t i r  d e  la  fa ç o n  

s u iv a n te  :

No m A d r es s e Pr o f es s io n

Da t e

d e

NAISSANCE

Dé l a i  d e

REMBOUR­
SEMENT

A p p a r t e m e n t s  d i  t y p e  F  4  (4 0 0 .0 0 0  f r s ) .

Lefebvre M aurice . . 6, r. du Chev. F rançais . . E m ployé . . . . 11/12/19 20 ans
B aron  P a u l ................. 1 0 , n » . . G é ra n t...................... 2 /2 /21 ))

T a lau  Georges . . . 17, » » R ep résen tan t . . 29 / I  /28 ))'
Masse Claude . . . . 19, » » . . A ju steu r . . . . 6 /5 / 33 ))

M eunier F ern an d  . . 2 1 , » » . . G arçon de re s ta u ­
r a n t  ................. 4/9 /18 ))

M ahieu A ndré . . . 25, » » . . O uvr. M écanicien 20 /2 /27 ))

V ache! Guy . . . . 26, » » . . A cheteu r . . . . 13 /8 /23 ))

Chadal E dm ond  . . . 28, » » . . C onducteur. . . . 6 /I  /24 ))

Lecom te Michel . . 29, » » R o ta tiv is te  . . . 1 /6 /33 ))

D aval G eorges. . . . 30, » » . . Contrôl. Contr. . . 18 /2 /25 ))

S i x .............................. 7, » » . . P ap e tie r . . . . 25 /5 / 10 16 ans
Segoni Sandro . . . 27, » » Chef ch an tie r. . . 1 2 /9 /2 6 20 ans
Carlier A ndré . . . 1 , » » M anœ uvre . . . . 8 /3 /24 ))

J a y e t  M ichel . . . . 5, » » . . Chauffeur . . . . 29 /6 /31 ))

S o it 14 p r ê t s  à  4 0 0 .0 0 0  frs  =  5 .6 0 0 .0 0 0  frs  

M a i s o n s  d u  t y p e  F  4 (4 0 0 .0 0 0  f r s ) .

S o it  2  p r ê t s  à  4 0 0 .0 0 0  f r s  =  8 0 0 .0 0 0  f rs . 

M a i s o n  d u  t y p e  F  5 (4 5 0 .0 0 0  f r s ) .

22, r. du Chev. F ran ça is  . C haudronnier . . 

S o it 1 p r ê t  à  4 5 0 .0 0 0  frs  =  4 5 0 .0 0 0  frs .

Leclercq A lbert . . . 18 /7 /23

Leclercq Jean  . . . . 37, r. du Chev. F rançais  . E m ployé P .T .T . . 1 0 /9 /2 7 20 ans
K uch to  E ugène . . . 57, » » . . D essina teur . . . 5 /7 ¡22 ))

20 ans

Soit  un prêt  global de 6.850.000 francs.
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I l e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  de  

la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  fe ra , c o n fo rm é m e n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n °  325  

d u  23  n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l’a c te .

L e  re m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  le s  d é la i  fix é  c i-d e s su s  e t  v a r i a n t  
a v e c  l ’â g e  d es  in té re s s é s , s u iv a n t  le s  c la u s e s  de  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  
« L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » le  28  m a rs  1953 e n  e x é c u tio n  d e  la  d é l ib é r a t io n  

s u s v is é e  d u  20  f é v r ie r  1953.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  les c o n t r a t s  n é c e ssa ire s .

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  au  c h a p i t r e  X X X V I  —  a r t ic le  3 d u  
b u d g e t  p r im it i f  d e  1957 so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  P r ê t s  à  la  c o n s ­

t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i ta t io n  —  E m p r u n t  —  E m p lo i  », 
é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  les fo n d s  g é n é ra u x , d es  
d é p e n se s  ex ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  p o u r  l ’o b je t  

p ré c i té .

A d o p t é .

N° 57 / 130. — P R Ê T  A LO NG  TE R M E A LA SO C IÉ T É  « LES H A B IT A T IO N S  
É C O N O M IQ U E S D U  N O R D  »,  A V E N U E  ÉM ILE ZOLA  
(SQ U A R E  DE L ’E R M IT A G E ).

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » a v a i t  so ll ic i té  l ’a t t r i b u t io n  

d ’u n  p r ê t  à lo n g  te r m e  p o u r  c o m p lé te r  le  f in a n c e m e n t  d ’u n  g ro u p e  d e  62  m a is o n s  in d i ­
v id u e l le s  e t  a p p a r te m e n ts ,  a v e n u e  E m ile  Z o la , s q u a r e  d e  l ’E r m i ta g e  à  L ille .

6 2  p r ê ts  o n t  é té  a c c o rd é s  p a r  d é l ib é r a t io n  5 6 /  153 d u  26  o c to b re  1956. U n  p r ê t  

a  é té  a n n u lé  p a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 /  48  d u  11 m a rs  1957.

P a r  l e t t r e  d u  24  m a i 1957 la  S o c ié té  P I .E .N . n o u s  s ig n a le  q u e  l ’a p p a r t e m e n t  F  2 
n °  16 q u i  r e s t a i t  d is p o n ib le  a  é té  a t t r i b u é  à  M lle M a 'rie -C lau d e  L o z a c h m e u r ,  e m p lo y é e , 
n é e  le  3 o c to b re  1930, d e m e u r a n t  9 , b o u le v a rd  de  la  L ib e r té  à  L ille , q u i  so llic ite  u n  

p r ê t  d e  3 0 0 .0 0 0  f r s  r e m b o u r s a b le  en  20  a n s , p a y a b le  à  la  S o c ié té  les  « H .E .N .  » p o u r  
c o m p lé te r  e t  t e r m in e r  le  f in a n c e m e n t  d u  g ro u p e  s u s - in d iq u é .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  
v o u s  p ro p o s o n s  d e  lu i d o n n e r  s a t i s f a c t io n  e t  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  to u s  a c te s  n é c e s ­

s a ire s .

I l  e s t  b ie n  e n te n d u ,  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  de 

la  p r im e  d ’a s s u ra n c e  s u r  la  v ie , la  V ille  f e ra ,  c o n fo rm é m e n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n °  325  
d u  23  n o v e m b re  1953, l ’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  d a n s  u n  d é la i d e  20  a n s  s u iv a n t  le s  c la u se s  
d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  la  S o c ié té  H .E .N .  le  20  m a r s  1953 en  e x é c u t io n  d e  la  d é li ­

b é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  20  f é v r ie r  1953.

4
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L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I  —  a r t ic le  3 d u  

b u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n .  P r ê t s  à  la  c o n s ­
t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d es  im m e u b le s  d ’h a b i ta t io n  —  E m p r u n t  -  E m p lo i  », é t a n t  
e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e ,  s u r  les fo n d s  g é n é r a u x , d es  d é p e n s e s  
ex ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c t e r  p o u r  l ’ob je t, p r é c i té .

A d o p t é .

N° 5 7 /  131. —  P R Ê T  A  LA C O N ST R U C T IO N . V E R SE M E N T  A LA SO C IÉTÉ  
« LES H A B IT A T IO N S  É C O N O M IQ U E S D U  N O R D  », D ’U N E  
SO M M E  DE 2 .855 .000  FR A N C S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D iv e rse s  p e rs o n n e s , b é n é f ic ia ire s  d e  p r ê ts  c o n s e n tis  p a r  les o rg a n is m e s  d e s t in é s  

à  f a c i l i te r  la  c o n s tr u c t io n ,  s o l l ic i te n t  d e  la  V ille  u n  p r ê t  c o m p lé m e n ta i r e  p o u r  le u r  p e r ­
m e t t r e  d e  b â t i r  u n e  m a is o n  à  u s a g e  d ’h a b i t a t i o n  s u r  le  t e r r i t o i r e  d e  n o t r e  v ille , à  l ’a n g le  d u  
c h e m in  d es  M a rg u e r i to is  e t  d e  la  r u e  d u  B a s -L ié v in .

S u iv a n t  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l  n °  5 7 /  51 en  d a te  d u  11 m a r s  1957 , 
140 p e rs o n n e s  a v a ie n t  d é jà  o b te n u  u n  p r ê t  p o u r  b â t i r  u n  lo g e m e n t  d a n s  ce lo t is s e m e n t .

E n  v e r tu  d e  la  d é c is io n  p r is e  p a r  le  C o n se il M u n ic ip a l  le  30  n o v e m b re  1950 (d é lib é ­
r a t io n  n °  2 .4 7 8 ) p o u r  e n c o u ra g e r  la  c o n s tr u c t io n ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  
v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t io n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , d ’a c c u e il l ir  f a v o r a b le m e n t  
la  d e m a n d e  d e  s e p t  n o u v e lle s  p e rs o n n e s , e t  d e  d é c id e r  q u e , c o n fo rm é m e n t  a u x  d is p o ­
s i t io n s  p ré v u e s  p a r  la  d é l ib é r a t io n  d u  20  f é v r ie r  1953 (n °  4 .7 6 7 ), le  m o n ta n t  d e  ces 

p r ê ts ,  s o i t  2 .8 5 5 .0 0 0  f r a n c s  s e ra  v e rs é  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i t a t i o n s  É c o n o m iq u e s  d u  
N o rd  », d o n t  le  s ièg e  e s t  à  L ille , 31 , b o u le v a r d  V a u b a n ,  q u i d e v ra  le s  a t t r i b u e r  a u x  
in té re s s é s  d a n s  les c o n d i t io n s  c i-a p rè s  :

Mo n t a n t

DU
PRET

N o m, pr o f es s io n  e t  a d r es s e

DU BÉNÉFICIAIRE

Su r f a c e

d u

TERRAIN

Dé l a i d e  
r emb o u r ­

s emen t

1° M a i s o n s  d u  t y p e  F  4.

430.000 frs A v erlan t Jean -B ap tis te , to u rn eu r, 50, rue E douard 224 m2 20 ans

400.000 »
V aillan t, L i l l e .....................................................................

L eulie t A ndré, dessinateur, 11, rue Ju le s  F erry , Hel- 
l e m m e s .................................................................................. 132 m2

450.000 »

410.000 »

R ob illa rd  P ierre , soudeur à l’arc , 17, rue É d o u ard  Vail ­
la n t, L i l l e ..............................................................................

Swillens Charles, te rrassier, 79, rue d ’Iéna , L ille. . . .
150
194

m2
m2

450.000 » V an trim p o n t Je a n , chef de bureau  de dessin, 12, rue 
V oltaire, R o n c h i n ............................................................. 255 m2 —

2 ‘ M a i s o n s  d u  t y p e  F  5 .

285.000 frs N em ann  Roger, ad ju d an t chef, secteur po sta l 80.991. . 227 m2
430.000 » S tadelm ann  Louis, cofïreur boiseur, 12, rue du C roquet,

Lille ....................................................................................... 245 m2
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Il e s t  b ie n  e n te n d u  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  p r ê t  e t  d e  l ’a v a n c e  d e  la  

p r im e  d ’a s s u ra n c e -v ie  a in s i q u ’il e s t  p r é v u  d a n s  la  d é l ib é ra t io n  d u  20  f é v r ie r  1953, 
n °  4 .7 6 7 , la  V ille  f e ra  é g a le m e n t  l ’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l ’a c te  à  in te r v e n i r ,  c o n fo rm é m e n t  
à  la  d é l ib é r a t io n  d u  23 n o v e m b re  1953, n °  325 . L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  p a r  la  S o c ié té  

H .E .N .  se f e r a  c o n fo rm é m e n t  a u x  c o n d it io n s  d e s  d e u x  d é l ib é r a t io n s  su sv isée s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  

d u  C o n te n t ie u x ,  d ’a c c e p te r  ces p ro p o s i t io n s  e t  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le s  c o n t r a t s  

n é c e ssa ire s .

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  3 d u  
B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  p r ê t s  à  la  c o n s ­
t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i t a t i o n  —  e m p r u n t  —  e m p lo i », é t a n t  

e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e ,  s u r  les fo n d s  g é n é r a u x  d es  d é p e n se s  
e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r ,  p o u r  l ’o b je t  p ré c ité .

A d o p t é .

N° 57 / 132. — P R Ê T  A LO NG TER M E A LA SO C IÉ T É  « LES H A B IT A T IO N S  
É C O N O M IQ U E S D U  N O R D  ». L IE U  D IT  « LA P E T IT E  

CHAPELLE ».

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D a n s  le  b u t  d e  f a c i l i te r  la  c o n s t r u c t io n  d e  g ro u p e s  d ’h a b i ta t io n s ,  le  C o n se il M u n ic ip a l 

a , p a r  d é l ib é r a t io n  d u  20 f é v r ie r  1953, n °  4 .7 6 8 , d é c id é  d ’a c c o rd e r  d e s  p r ê ts  à  lo n g  te r m e  
d o n t  b é n é f ic ie ra ie n t  le s  p e rs o n n e s  a d h é r a n t  à la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  
d u  N o rd  », d o n t  le  s iè g e  e s t  à  L ille , 31 , b o u le v a r d  V a u b a n ,  e t  q u i s o u s c r iv e n t  d e s  a c tio n s  
en  v u e  d e  d e v e n ir  lo c a ta i r e s  a v e c  p ro m e s s e  d ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  m a is o n  c o m p ris e  d a n s  

u n  g ro u p e  c o n s t r u i t  p a r  c e t te  S o c ié té  s u r  u n  t e r r a in  lu i  a p p a r t e n a n t .

E n  v e r tu  d e  c e t t e  d é c is io n , la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » 
a  so llic ité , p a r  l e t t r e  d u  25  m a i  1957 l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n  p r ê t  à  lo n g  te r m e  p o u r  c o m p lé te r  
le  f in a n c e m e n t  d ’u n  g ro u p e  d e  15 lo g e m e n ts  ru e  d e  la  R o s e ra ie  à  L ille , l i e u d i t  « L a  

P e t i t e  C h a p e lle  ».

C e tte  o p é r a t io n  a  é té  r é a lis é e  a v e c  l ’a id e  de  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  
( fo n d s  p r o v e n a n t  d e  l a  C a isse  d ’E p a r g n e  d e  L ille )  q u i a  c o n s e n t i  u n e  o u v e r tu r e  d e  c ré d i t  

d e  2 7 .9 0 1 .9 4 0  f r s ,  s o i t  65 %  d u  p r ix  d es  c o n s tru c t io n s .

E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a t t r i b u e r  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  
É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », 31 , b o u le v a rd  V a u b a n  à  L ille , u n  p r ê t  g lo b a l d e  6 .0 5 0 .0 0 0  f ra n c s  

n é c e s s a ire  p o u r  r é a l is e r  l ’é q u il ib re  d e  l ’o p é ra t io n .

L e s  q u in z e  lo c a ta i r e s  a t t r i b u t a i r e s  c i- a p rè s  o n t  a c c o m p li  les d iv e rse s  fo rm a li té s  

a u x q u e lle s  ils  é t a i e n t  so u m is , n o ta m m e n t  le  v e r s e m e n t  d e  le u r  a p p o r t  p e rs o n n e l.

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a c c o rd e r  d es  p r ê t s  d e  m ê m e  im p o r ta n c e  p o u r  c h a q u e  ty p e  
d e  lo g e m e n t , le s  d é la is  d e  r e m b o u r s e m e n t  v a r i a n t  a v e c  l’â g e  d es  in té re s s é s  ( s u r  la  b a se  
d ’u n e  d u ré e  d e  25 a n s , d é la i f ix é  p a r  l ’O rg a n is m e  a c c o r d a n t  le  p r ê t  p r in c ip a l) ,  d a n s  

les c o n d i t io n s  c i- a p rè s  :
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No ms Ad r es s e Pr o f es s io n

Da t e

d e

n a is s a n c e

D é l a i  d e

REMBOUR­
SEMENT

A p p a r t e m e n t s  d u  t y p e F  4  (4 0 0 .0 0 0  frs).

Bouchez Je a n  . . . . Av. de la R oseraie, Lille C om ptable . . . 15/ 3/29 25 ans
A p p artem en t 13

H érisson G ustave . . Av. de la  R oseraie. App. 11 C ond .de  T rav au x 27/11/18 23 ans
D ubrulle  P ierre  . . . 5 Caissier . . . . 30/ 1/26 25 ans
V ande-Casteele Marcel 2 T ourneu r . . . 9/ 8/29 —
H em ery  François . . 3 Serru rier . . . . 19/10/21 —
Loncke G ilbert . . . 4 M agasinier . . . 15/ 3/23 —
C ocheteux Noël . . — 6 Com ptable . . . 25 /12/28 —
Prokopenko A lexand. 7 Cond. d ’engins . 16/ 4/28 —
V erriest P ierre . . . 8 E m ployé . . . . 9/ 2/20 —
W aleckx Je a n  . . . — 10 D essinateur . . 30/ 5/34 • ' —
Virel J e a n ................. 12 M enuisier. . . . 25/ 6/31 —
D uretz  Jean -P ie rre . . 14 Chauffeur . . . 21 / 4 /26 ;----
V anasten  M aurice . . 15 F ac teu r P .T .T . . 5/ 5/27 -----
H erm an d  A ndré . . —• 9 Secrét. Techniq. 27/10/12 18 ans

S o it  14 p r ê t s  à  4 0 0 .0 0 0  1rs =  5 .6 0 0 .0 0 0  frs . 

A p p a r t e m e n t  d u  t y p e  F  5 (4 5 0 .0 0 0  frs).

L englet P ierre Av. de la  Roseraie. App. 1 C om ptable . . 15/ 9/25

S o it  1 p r ê t  à  4 5 0 .0 0 0  frs  =  4 5 0 .0 0 0  frs .

25 ans

Il e s t  b ie n  e n te n d u  q u ’in d é p e n d a m m e n t  d u  r è g le m e n t  d u  m o n t a n t  d u  p r ê t  e t  d e  
la  p r im e  d ’a s s u ra n c e -v ie  a in s i q u ’il e s t  p r é v u  d a n s  la  d é l ib é r a t io n  d u  20 f é v r ie r  1953  

n °  4 .7 6 8 , la  V ille  fe ra , c o n fo rm é m e n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n °  3 2 5  d u  23 n o v e m b re  1953, 

l ’a v a n c e  d es  f r a is  d e  l ’a c te .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  p a r  la  S o c ié té  « H .E .N .  » se  f e ra  c o n fo rm é m e n t a u x  

c o n d it io n s  d e s  d e u x  d é l ib é r a t io n s  su sv isé e s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  
d u  C o n te n t ie u x , d ’a c c e p te r  ces p ro p o s i t io n s  e t  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  les c o n t r a t s  

n é c e ssa ire s .

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I  —  a r t ic le  3 d u  
B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957 so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  P r ê t s  à  la  c o n s ­
t r u c t i o n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i ta t io n  —  E m p r u n t  —  E m p lo i  », 
é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  le s  fo n d s  g é n é ra u x , d es  

d é p e n s e s  e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  de  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  p o u r  l ’o b je t  

p ré c i té .

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

Mme y v e  V ie n n e , d e m e u r a n t  à  L ille , 56 , r u e  d e  C o n d é , p r o p r ié ta i r e  d ’u n  im m e u b le  

s is  à  L ille , 9, r u e  d e  C asse î, e f f e c tu a n t  d e s  t r a v a u x  d e  r é p a r a t io n s  d a n s  le d i t  im m e u b le  

a v e c  l ’a id e  d u  F o n d s  N a t io n a l  d ’A m é lio ra t io n  d e  l ’H a b i t a t ,  a  so llic ité  l ’a t t r i b u t i o n  
d ’u n  p r ê t  r é p a r a t io n s  p r é v u  p a r  la  d é l ib é r a t io n  n °  2 .4 7 8  d u  C o n se il M u n ic ip a l  e n  d a te  

d u  30  n o v e m b re  1950.

L ’im m e u b le  s u s -d é s ig n é  a b r i t e  3 m é n a g e s , p o u r  u n  t o t a l  d e  7 p e rs o n n e s .

L e  F o n d s  N a t io n a l  d ’A m é lio ra t io n  d e  l ’H a b i t a t  a y a n t ,  p a r  d é c is io n  d u  14 f é v r ie r  

1957, a l lo u é  à  M me V ie n n e  u n e  s u b v e n t io n  d e  6 9 .5 0 0  f ra n c s , s o i t  50  %  d u  m o n t a n t  d u  
d e v is  d e s  t r a v a u x  r e te n u s  s ’é le v a n t  à  1 3 9 .0 0 0  f ra n c s , la  d é p e n s e  r e s t a n t  à  la  c h a rg e  

d e  l ’in té re s s é e  e s t  6 9 .5 0 0  f ra n c s .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a c c u e i l l i r  f a v o r a b le m e n t  la  d e m a n d e  d e  M me V ie n n e  e t  
d e  d é c id e r  q u e , c o n fo rm é m e n t  a u x  d is p o s i t io n s  p ré v u e s  p a r  la  d é l ib é r a t io n  n °  4 .8 3 0  

d u  20  a v r i l  1953, la  s o m m e  d e  3 4 .7 5 0  f r a n c s  s e ra  v e rs é e  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  
É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » q u i la  r e m e t t r a  à  l ’in té re s s é e .

C e p r ê t  s e ra  c o n s e n ti  s a n s  i n t é r ê t  e t  r e m b o u r s a b le  en  15 an s .

E n  a p p l ic a t io n  d e s  d is p o s i t io n s  c o n te n u e s  d a n s  la  d é l ib é r a t io n  n °  325  d u  23  n o ­

v e m b re  1953, la  V ille  f e ra  é g a le m e n t  l ’a v a n c e  d e s  f r a is  d e  l ’a c te  à  i n te r v e n i r  e t  d e  l ’in s ­
c r ip t io n  à  p r e n d re .

L e  re m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  d e  L ille , p a r  la  S o c ié té  H .E .N .  se f e ra  c o n f o rm é m e n t  

a u x  c la u s e s  d e  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  c e t t e  so c ié té  le  20  a v r i l  1953.

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  

v o u s  d e m a n d o n s  d ’a c c e p te r  ces p ro p o s i t io n s ,  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n éce s ­
s a ire  e t  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  
a r t ic le  3 d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957 , so u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t d e  la  p o p u la t io n  —  
P r ê t s  à  la  c o n s t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d es  im m e u b le s  d ’h a b i ta t io n  —  Ë m p r u n t  —  
E m p lo i  », é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  le s  fo n d s  g é n é ­

r a u x ,  d e s  d é p e n s e s  e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  p o u r

l ’o b je t  p r é c i té .

A d o p t é .

N °  5 7 /  1 3 3 .  —  P R Ê T  -  R É P A R A T I O N S  E N  F A V E U R  D E  M'»<= V v e  V I E N N E .

N ° 5 7 /  134. — P R Ê T  -  R É P A R A T IO N S E N  FA V EU R  DE Vve PA Y E N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M me v e u v e  L o u is  P a y e n , d e m e u r a n t  à  B a v a y ,  10, P o r t e  d e  M o n s, p r o p r ié ta i r e  d ’u n  

im m e u b le  s is  à  L ille , 196, ru e  d e  P a r i s ,  e f f e c tu a n t  d es  t r a v a u x  d e  r é p a r a t io n s  d a n s  
le d i t  im m e u b le  a v e c  l ’a id e  d u  F o n d s  N a t io n a l  d ’A m é lio ra t io n  d e  l ’H a b i t a t ,  a  so llic ité  
l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n  p r ê t  r é p a r a t io n s  p r é v u  p a r  la  d é l ib é r a t io n  n °  2 .4 7 8  d u  C o n se il M u n i ­

c ip a l  en  d a te  d u  30  n o v e m b re  1950.
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L ’im m e u b le  su s -d é s ig n é  a b r i t e  6 m é n a g e s , p o u r  u n  t o t a l  d e  13 p e rs o n n e s .

L e  F o n d s  N a t io n a l  d ’A m é lio ra t io n  d e  l’H a b i t a t  a y a n t ,  p a r  d é c is io n  d u  10 j a n v ie r  

1957 a llo u é  à  M me P a y e n  u n e  s u b v e n t io n  d e  3 4 6 .8 0 0  f ra n c s , s o i t  40  %  d u  m o n ta n t  
d u  d e v is  d es  t r a v a u x  r e te n u s  s ’é le v a n t  à  8 6 7 .0 0 0  f r a n c s , la  d é p e n s e  r e s t a n t  à  la  c h a rg e  
d e  l ’in té re s s é e  e s t  de  5 2 0 .2 0 0  f ra n c s .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a c c u e il l ir  f a v o r a b le m e n t  la  d e m a n d e  d e  M me P a y e n  e t  d e  
d é c id e r  q u e , c o n fo rm é m e n t  a u x  d is p o s i t io n s  p ré v u e s  p a r  la  d é l ib é ra t io n  n °  4 .8 3 0  d u  

20  a v r il  1953, la  s o m m e  de  2 6 0 .0 0 0  f r a n c s  se ra  v e rs é e  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  
É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » q u i  la  r e m e t t r a  à  l ’in té re s s é e .

Ce p r ê t  s e ra  c o n s e n ti  s a n s  i n t é r ê t  e t  r e m b o u r s a b le  en  15 an s .

E n  a p p l ic a t io n  d es  d is p o s i t io n s  c o n te n u e s  d a n s  la  d é l ib é r a t io n  N °  325 d u  23  n o ­
v e m b re  1953, la  V ille  f e ra  é g a le m e n t  l ’a v a n c e  d es  f r a is  d e  l ’a c te  à  in te r v e n i r  e t  d e  l ’in s ­
c r ip t io n  à  p r e n d re .

L e  r e m b o u r s e m e n t  à  la  V ille  d e  L ille , p a r  la  S o c ié té  H .E .N . ,  se fe ra  c o n fo rm é m e n t  

a u x  c la u se s  de  la  c o n v e n t io n  p a s s é e  a v e c  c e t te  so c ié té  le  20  a v r i l  1953.

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’H a b i t a t i o n  e t  ce lle  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  
v o u s  d e m a n d o n s  d ’a c c e p te r  ces p ro p o s i t io n s ,  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  le  c o n t r a t  n é c e s ­

s a ire  e t  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  se ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  
a r t ic le  3 d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, s o u s  r u b r iq u e  : « L o g e m e n t  d e  la  p o p u la t io n  —  
P r ê t s  à  la  c o n s t r u c t io n  e t  à  l ’a m é n a g e m e n t  d e s  im m e u b le s  d ’h a b i t a t i o n  —  E m p r u n t  —  

E m p lo i  », é t a n t  e n te n d u  q u e  la  V ille  f e r a i t  é v e n tu e l le m e n t  l ’a v a n c e , s u r  le s  fo n d s  g é n é ­
r a u x ,  d es  d é p e n s e s  e x ig ib le s , en  a t t e n d a n t  la  r é a l i s a t io n  d e  l ’e m p r u n t  à  c o n t r a c te r  
p o u r  l ’o b je t  p ré c i té .

A d o p t é .

N° 5 7 /  135. — T E R R A IN  R U E  FR AN CISCO  FER R ER . R É S IL IA T IO N  DE  
LA V EN TE A  M . BA ILLIEZ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r m e s  d ’u n  a c te  r e ç u  p a r  M e E d o u a r d  M a r t in ,  n o ta i r e  à  L ille , le  29  ja n v ie r  
1954, la  V ille  d e  L il le  a  v e n d u  à  M. H e n r i  B a il l ie z , c a r to n n ie r ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 74 , 

r u e  F ra n c is c o  F e r r e r ,  u n e  p a rc e l le  d e  t e r r a in  d e  111 m 2 sis à  L ille , r u e  F ra n c is c o  F e r r e r ,  
re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  d u  N °  1 .551 d e  la  s e c t io n  D , m o y e n n a n t  la  s o m m e  de  
155 .400  f r a n c s  q u ’il a  a c q u i t t é e  in té g r a le m e n t  le  m ê m e  jo u r .

E n t r e  a u t r e s  c o n d it io n s ,  le  c o n t r a t  s t i p u la i t  q u e  l ’a c q u é r e u r  s e r a i t  t e n u  :

a )  d e  c o n s tru i r e  s u r  ce t e r r a i n  e t  s u r  t o u t e  la  l a r g e u r  d u  f r o n t  à  ru e , d a n s  u n  d é la i 

d e  tro is  a n s  à  c o m p te r  d u  jo u r  d e  la  v e n te  u n  im m e u b le  à  u s a g e  d ’h a b i t a t i o n  c o m p o r ­
t a n t  a u  m o in s  u n  é ta g e  so u s  c h é n e a u  a u -d e s s u s  d u  re z -d e -c h a u s s é e  ;

b )  d e  c o n s tru i r e ,  e n t r e te n i r ,  r é p a r e r  o u  r e c o n s t r u i r e ,  à  se s  f ra is ,  a v e c  d es  m a té r i a u x  
a c c e p té s  p a r  la  V ille , le t r o t t o i r  s i tu é  a u  d r o i t  d e  la  p r o p r ié té  v e n d u e  ;
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c )  d e  s u p p o r te r  to u s  le s  f r a is ,  d ro i ts  e t  h o n o ra i r e s  r é s u l t a n t  d u  c o n t r a t  d e  v e n te  
q u i s e ra  d re s sé  p a r  M e M a r t in ,  n o ta i r e  à  L ille  ;

d )  d e  n e  p a s  r e v e n d r e  ce  t e r r a in  à  u n  t ie r s  q u e l q u ’il s o i t  t a n t  q u e  les c o n s tru c t io n s  

im p o sé e s  n ’a u r o n t  p a s  é té  é d if ié e s  ; la  V ille  se r é s e r v a n t  la  f a c u l té ,  d a n s  le  c a s  o ù  le s  
c o n d it io n s  c i-d e s s u s  n e  s e r a ie n t  p a s  re s p e c té e s  d e  r e d e v e n i r  p r o p r ié ta i r e  d u  t e r r a in  
p o u r  le  m o n t a n t  d u  p r ix  p r in c ip a l ,  to u s  f r a is  à  la  c h a rg e  d e  l ’a c q u é r e u r  d é f a i l la n t  e t  sa n s  

p a ie m e n t  d ’a u c u n e  in d e m n i té  p o u r  les  t r a v a u x  q u i  a u r a i e n t  p u  ê t r e  e x é c u té s .

P o u r  s û r e té  d ’e x é c u t io n  d es  c o n d it io n s  su sv isé e s , u n e  in s c r ip t io n  d ’o llice  f u t  p r ise  

le  22  m a rs  19 5 4  -  v o lu m e  570  -  N °  118.

M . B a illie z  n ’a y a n t  p a s  r e m p li  ses e n g a g e m e n ts ,  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’U r b a ­

n is m e  a d é c id é  d e  p o u r s u iv r e  la  r é s i l ia t io n  d e  la  v e n te .

A  la  s u i te  d ’u n e  n o t i f ic a t io n  q u i  lu i  a  é té  a d re s s é e  à  c e t  e ffe t, M . B a illie z  a  d é c la ré  
a c c e p te r  d e  r é t r o c é d e r  a m ia b le m e n t  le t e r r a in  d o n t  il s ’a g it .

E n  c o n s é q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d e  l ’U rb a n is m e  e t  d u  C o n te n t ie u x , 
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  d é c id e r  la  re p r is e  im m é d ia te  d u d i t  t e r r a in  a u x  c o n d it io n s  
s u iv a n te s  :

1° la  V ille  r e m b o u r s e r a i t  à  M . B a il l ie z  le  p r ix  d ’a c q u is i t io n  d u  te r r a in ,  s o i t  155 .400  
f r a n c s , é t a n t  e n te n d u  q u e  c e lu i-c i c o n s e r v e r a i t  à  s a  c h a rg e  les f ra is  in h é r e n ts  à  la  v e n te  
en  d a te  d u  29  j a n v ie r  1954 e t  q u ’il s u p p o r te r a i t ,  e n  o u tr e ,  to u s  le s  f ra is ,  d r o i ts  e t  h o n o ­

r a ire s  o c c a s io n n é s  p a r  la  r é tro c e s s io n ,  a u  p r o f i t  d e  la  V ille , d u  t e r r a in  en  c a u s e  ;

2 °  d o n n e r a i t  m a in le v é e  p u r e  e t  s im p le  d e  l ’in s c r ip t io n  s u s -é n o n c é e  ;

3 °  le  c o n t r a t  n é c e s s a ire  s e r a i t  p a s s é  p a r  d e v a n t  M e E d o u a r d  M a r t in ,  n o ta i r e  à  L ille  ;

4 °  M . B a il l ie z  s ’o b l ig e ra i t  à  r e n d re  c o m p lè te m e n t  l ib re  la  p a rc e l le  de  t e r r a in  en  
c a u se  à  c o m p te r  d u  jo u r  d e  la  s ig n a tu r e  d e  l ’a c te  d e  ré tro c e s s io n  e t  a u to r i s e r a i t  la  V ille  
à  en  d is p o s e r  le  m ê m e  jo u r ,  é t a n t  e n te n d u  q u ’a u c u n  lo y e r , n i d r o i t  d ’o c c u p a t io n , n i 

in té r ê t s  n e  s e r a ie n t  d û s  p a r  la  V ille  p o u r  la  p é r io d e  c o m p r is e  e n t r e  le  jo u r  d ’e n tr é e  en  
jo u is s a n c e  e t  le  j o u r  d u  p a ie m e n t  d u  p r ix .  I l  s ’e n g a g e r a i t ,  en  o u tr e ,  à  n ’e x e rc e r  a u c u n  

re c o u rs  q u e lc o n q u e  c o n t r e  la  V ille  p o u r  q u e lq u e  c a u s e  q u e  ce  so it .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à p a s s e r  le  c o n t r a t  n é c e s sa ire , la  d é p e n se  
s ’é le v a n t  à 1 5 5 .4 0 0  f r a n c s  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X I V , a r t ic le  
2 9 7  d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « A c h a t  d ’im m e u b le s  —  E m p lo i 

d u  p r o d u i t  d e s  v e n te s  im m o b iliè re s  ».

A d o p t é .  --------------------------

N° 57 / 136. — T E R R A IN  R U E  FR A N C ISC O  F E R R E R . R É SIL IA T IO N  DE  
LA V E N T E  A M . W IM EZ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r m e s  d ’u n  a c te  r e ç u  p a r  M e E d o u a r d  M a r t in ,  n o ta i r e  à  L ille , le  2 2  d é c e m b re  
1953, la  V ille  d e  L ille  a  v e n d u  à  M. A n d ré  W im e z , c a r to n n ie r ,  d e m e u r a n t  à  L ille , 74, 
r u e  F ra n c is c o  F e r r e r ,  u n e  p a rc e l le  d e  t e r r a in  d e  99  m 2 s ise  à  L ille , r u e  F ra n c is c o  F e r re r ,  
re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  d u  n ° 1 .551 de  la  s e c t io n  D , m o y e n n a n t  la  s o m m e  de 
138 .600  frs  q u ’il a  a c q u i t t é e  in té g r a le m e n t  le  m ê m e  jo u r .
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E n t r e  a u t r e s  c o n d it io n s , le c o n t r a t  s t i p u la i t  q u e  l ’a c q u é r e u r  s e r a i t  t e n u  :

a )  de  c o n s tru i r e  s u r  ce t e r r a in  e t  s u r  t o u t e  la  la rg e u r  d u  f r o n t  à ru e , d a n s  u n  d é la i 

d e  t r o is  a n s  à  c o m p te r  d u  jo u r  d e  la  v e n te ,  u n  im m e u b le  à  u s a g e  d ’h a b i t a t io n  c o m p o r ­
t a n t  a u  m o in s  u n  é ta g e  so u s  c h é n e a u  a u -d e s s u s  d u  re z -d e -c h a u s s é e  ;

b )  d e  c o n s tru i r e ,  e n t r e te n i r ,  r é p a r e r  o u  r e c o n s t r u i r e ,  à  ses f r a is ,  a v e c  d e s  m a t é ­

r i a u x  a c c e p té s  p a r  la  V ille , le  t r o t t o i r  s i tu é  a u  d r o i t  d e  la  p ro p r ié té  v e n d u e  ;

c )  d e  s u p p o r te r  to u s  les  f ra is , d ro i ts  e t  h o n o ra i r e s  r é s u l t a n t  d u  c o n t r a t  d e  v e n te  
q u i  s e ra  d re ssé  p a r  M e M a r t in ,  n o ta i r e  à L ille  ;

d )  d e  n e  p a s  r e v e n d re  ce t e r r a in  à  u n  t ie r s  q u e l  q u ’il so it , t a n t  q u e  le s  c o n s tr u c t io n s  

im p o sé e s  n ’a u r o n t  p a s  é té  é d if ié e s  ; la  V ille  se r é s e r v a n t  la  fa c u l té ,  d a n s  le  c a s  o ù  les 
c o n d it io n s  c i-d e s su s  n e  s e r a ie n t  p a s  re s p e c té e s , d e  r e d e v e n i r  p r o p r ié ta i r e  d u  t e r r a i n  
p o u r  le  m o n ta n t  d u  p r ix  p r in c ip a l ,  to u s  f r a is  à  la  c h a rg e  d e  l ’a c q u é r e u r  d é f a i l la n t  e t  

s a n s  p a ie m e n t  d ’a u c u n e  in d e m n ité  p o u r  les t r a v a u x  q u i a u r a ie n t  p u  ê t r e  e x é c u té s .

P o u f  s û r e té  d ’e x é c u tio n  d e  ces c o n d i t io n s  p a r t ic u l iè r e s ,  u n e  in s c r ip t io n  d ’office 
f u t  p r is e  le  26  j a n v ie r  1954 -  v o lu m e  5 6 7  -  n °  78 b i s .

M . W im e z  n ’a y a n t  p a s  r e m p li  ses e n g a g e m e n ts ,  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l’U rb a n is m e  
a  d é c id é  d e  p o u r s u iv re  la  r é s i l ia t io n  d e  la  v e n te .

A  la  s u i te  d ’u n e  n o t i f ic a t io n  q u i  lu i  a  é té  a d re s s é e  à  c e t  e ffe t, M . W im e z  a  d é c la ré  
a c c e p te r  d e  r é t r o c é d e r  a im a b le m e n t  le  t e r r a in  d o n t  il s ’a g it .

E n  c o n s é q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d e  l ’U r b a n is m e  e t  d u  C o n te n t ie u x , 

n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  d é c id e r  la  r e p r is e  im m é d ia te  d u d i t  t e r r a in  a u x  c o n d it io n s  
s u iv a n te s  :

1° la  V ille  r e m b o u r s e r a i t  à  M. W im e z  le  p r ix  d ’a c q u is i t io n  d u  te r r a in ,  s o i t  1 3 8 .600  
f r a n c s , é t a n t  e n te n d u  q u e  ce lu i-c i c o n s e r v e r a i t  à  sa  c h a rg e  les f ra is  in h é r e n ts  à  la  v e n te  
en  d a te  d u  22  d é c e m b re  1953 e t  q u ’il s u p p o r t e r a i t ,  en  o u tre ,  to u s  les f ra is , d ro i ts  e t  
h o n o ra ir e s  o c c a s io n n é s  p a r  la  ré tro c e s s io n , a u  p r o f i t  d e  la  V ille , d u  t e r r a in  en  c a u se .

2° d o n n e r a i t  m a in le v é e  p u re  e t  s im p le  d e  l ’in s c r ip t io n  su s -é n o n c é e .

3 ° L e  c o n t r a t  n é c e s s a ire  s e r a i t  p a s s é  p a r  d e v a n t  M e E d o u a r d  M a r t in ,  n o ta i r e  à 
L ille .

4 °  M. W im e z  s ’o b lig e ra i t  à  r e n d r e  c o m p lè te m e n t  l ib re  la  p a rc e l le  d u  t e r r a in  en  

c a u se , à  c o m p te r  d u  jo u r  d e  la  s ig n a tu r e  d e  l ’a c te  d e  r é tro c e s s io n  e t a u to r i s e r a i t  la  V ille  
à  e n  d is p o s e r  le  m ê m e  jo u r ,  é t a n t  e n te n d u  q u ’a u c u n  lo y e r , n i  d r o i t  d ’o c c u p a t io n , n i 
i n té r ê t s  ne  s e r a ie n t  d û s  p a r  la  V ille  p o u r  la  p é r io d e  c o m p ris e  e n t r e  le  j o u r  d ’e n tr é e  en  

jo u is s a n c e  e t  le  j o u r  d u  p a ie m e n t  d u  p r ix .  Il s ’e n g a g e ra i t ,  e n  o u tre ,  à  n ’e x e rc e r  a u c u n  
re c o u rs  q u e lc o n q u e  c o n tr e  la  V ille  p o u r  q u e lq u e  c a u se  q u e  ce  so it.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  le  c o n t r a t  n é c e s sa ire , la  d é p e n s e  
s ’é le v a n t  à  1 3 8 .6 0 0  f ra n c s  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X I V , a r t ic le  

297  d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957, so u s  r u b r iq u e  : « A c h a t  d ’im m e u b le s  —  E m p lo i  
d u  p r o d u i t  d e s  v e n te s  im m o b iliè re s  ».

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M. D e  C a lu w e , e x -c o n s e rv a te u r  d u  C im e tiè re  d e  l ’E s t ,  a d m is  à  fa ir e  v a lo i r  ses 
d ro i ts  à  la  r e t r a i t e ,  s ’e s t  m a in te n u ,  s a n s  p a ie m e n t  de  r e d e v a n c e , d a n s  le lo g e m e n t d é p e n ­
d a n t  d u  c im e tiè re , sis à  L ille , a v e n u e  d e  M u y .

S o n  t i t r e  d ’o c c u p a t io n  é t a n t  l ’a c c e s so ire  d e  so n  c o n t r a t  d e  t r a v a i l ,  l ’in té re s s é  n ’a v a i t  
p a s  d r o i t  a u  m a in t ie n  d a n s  les lie u x .

M is e n  d e m e u re  d ’a v o ir  à  q u i t t e r  l ’im m e u b le , M. D e  C a lu w e  a  é té  en  m ê m e  te m p s  

in fo rm é  q u ’u n e  in d e m n ité  d ’o c c u p a t io n  lu i  s e r a i t  r é c la m é e  à  c o m p te r  d u  1er s e p te m b re  
1951, c a lc u lé e  s u r  u n e  r e d e v a n c e  d e  b a s e  d e  646  f ra n c s , a v e c  m a jo r a t io n s  s e m e s tr ie lle s  
d e  129 f ra n c s , s o i t  u n e  in d e m n ité  m e n s u e lle  s ’é le v a n t  à  c e t t e  d a te  à  1 .291 f ra n c s .

É t a n t  d o n n é  q u e  M. D e  C a lu w e  a  q u i t t é  so n  lo g e m e n t  le  31 m a i  1957, n o u s  v o u s  
d e m a n d o n s  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d ’a d m e t t r e  en  r e c e t t e  

les s o m m e s  v e rsé e s  à  t i t r e  d ’in d e m n i té  d ’o c c u p a tio n .

A d o p t é .

N °  5 7 /  1 3 7 .  —  I N D E M N I T É  D ’O C C U P A T I O N  P A R  M .  D E  C A L U W E .

A D M I S S I O N  E N  R E C E T T E .

N» 5 7 /  138. — O C C U PA T IO N  T E M P O R A IR E  D 'IM M E U B L E S C O M M U N A U X .

H O M O L O G A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  c o n c e ss io n  d e ’ jo u is s a n c e  te m p o r a i r e  d ’im m e u b le s  c o m m u n a u x  a p p a r t e n a n t  

à  la  V ille  a  é té  a c c o rd é e  à  d iv e r s  p a r t ic u l ie r s ,  m o y e n n a n t  l ’e n g a g e m e n t  s o u s c r i t  p a r  

e u x  :

1° d e  n e  r é c la m e r  a u c u n e  in d e m n i t é  e n  c a s  d e  p r iv a t io n  d e  jo u is s a n c e  ou  d ’é v ic tio n  

q u e lle  q u ’e lle  s o i t  ;

2 °  d e  n ’e x ig e r  a u c u n e  r é p a r a t io n .

I l a é té , en  o u tr e ,  e n te n d u  q u e  c h a c u n e  d e s  p a r t ie s  a u r a  la  f a c u l té  d e  f a ire  c e sse r  
l ’o c c u p a t io n  à l ’e x p i r a t io n  de  c h a q u e  m o is , s u r  p r é a v is  d ’u n  m o is  d o n n é  p a r  é c r i t .

Ces a u to r i s a t io n s  o n t  é té  o c tro y é e s  d a n s  les c o n d i t io n s  c i- a p rè s  :
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N o m e t  pr o f es s io n  
DE l ’o c c u pan t

Dés ig n a t io n  
d e  l ’imme u b l e

i

Da t e

d ’e n t r é e

EN
JOUISSANCE

1

Red ev a n c e

MENSUELLE
PAYABLE
d ’a v a n c e

Mét h o d e

d e

CALCUL

M me M arie Foulogne, sans 
profession.

36 à 44, rue du C roquet - 
bâ tim en t sur rue - rez- 
de-chaussée : 2 pièces.

1er m ars 1957 820 frs forfait

M me B erthe  G arnier, v en ­
deuse de journaux .

64, rue S ain t Sauveur - 
2e étage : 1 pièce - 3e é ta ­
ge : 1 pièce.

1er m ars 1957 599 » forfait

M. Charles D ebrabandère , 
coupeur en confections.

93, rue Sain t Sauveur - 
2e étage : 3 pièces. 1 er av rii 19 57 841 » forfait

M. Michel D rouillard , m a ­
nœ uvre.

B oulevard  d ’Alsace - B a ra ­
quem ent n° 57 /2  A - 
2 pièces plus cuisine.

d° 1 .029  » surface
corrigée

M. G érard  D elannoy, m a ­
nœ uvre.

B oulevard  d ’Alsace - B ara ­
quem ent n° 57 /2  B - 
1 pièce plus cuisine.

d° 754 » surface
corrigée

M. Georges B outelier, m a ­
nœ uvre.

B oulevard d ’Alsace - B ara ­
quem ent n° 57 /2 C - 
3 pièces plus cuisine.

d° 1.136  » surface
corrigée

M. A rth u r P au lin , m an œ u ­
vre.

B oulevard  d ’Alsace - B ara ­
quem ent n° 57 /5  B - 
1 pièce.

1er m ai 1957 631 » surface
corrigée

Mme Vve D em anghon, née 
D ro n sart G eorgette, sans 
profession.

B oulevard  d ’Alsace - B ara ­
quem ent n° 57/5  A - 
2 pièces plus cuisine.

d° 884 » surface
corrigée

M. F ern an d  D urandeau , 
ferrailleur.

B oulevard  d ’Alsace - B ara ­
quem ent n° 57/5  D - 
1 pièce.

d° 631 » surface
corrigée

M. Louis Theer, sans p ro ­
fession.

B oulevard  d ’Alsace - B a ra ­
quem ent n° 57/5  E  - 
2 pièces p lus cuisine.

d° 884 » surface
corrigée

M. A lbert L ardeu r, chro ­
nom étreur-analyseur.

150, rue G ustave Delory, 
b â tim en t sur rue  - 1er é ta ­
ge : 2 pièces.

d° 1 .000  » forfait

M. F lo ren t T rufïîn, em ployé 2, rue du Curé S ain t Sau ­
v eu r - 2e étage : 4 pièces. 1er ju in  1957 661 » forfait
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L e s  m a jo r a t io n s  p ré v u e s  p a r  la  lo i d u  1er s e p te m b r e  1948, m o d if ié e , s e r o n t  a p p l i ­
q u é e s  c h a q u e  s e m e s tre  a u x  r e d e v a n c e s  d e s  lo c a u x  re p r is  c i-d e ssu s .

L e s  d ro i ts  d  e n re g is t r e m e n t  d ’o c c u p a t io n  v e rb a le ,  la  t a x e  d ’e n lè v e m e n t d e s  o rd u re s  
m é n a g è re s , la  c o n s o m m a tio n  d ’e a u  a in s i q u e  les i r a i s  d e  v id a n g e  d es  fo sses d ’a isa n c e s  
s o n t  à la  c h a rg e  d e s  o c c u p a n ts .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d e  r a t i f i e r  
ces d éc is io n s .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  139. —  LO G E M E N T  D E M . LE SE C R É T A IR E  G ÉNÉR AL. F IX A T IO N  
D E LA VALEU R LOCATIVE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r n ie s  d ’u n  A c te  A d m in is t r a t i f  en  d a te  d u  30 a o û t  1946 , p r is  en  a p p l ic a t io n  
d u n e  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l d u  15 ju in  1946, la  V ille  d e  L ille  a  a c c o rd é  
a u  S e c ré ta ire  G é n é ra l  d e  la  M a irie  la  c o n c e ss io n  d ’u n  lo g e m e n t s i tu é  r u e  d u  R é d u i t  à  
L ille , p o u r  la  d u ré e  d e  ses  fo n c tio n s .

C e tte  lo c a t io n  a  é té  c o n s e n tie  d a n s  le s  m ê m e s  c o n d it io n s  q u e  ce lle s  q u i é t a i e n t  a c c o r ­
d ées  a u x  p r é c é d e n ts  s e c ré ta ir e s  g é n é ra u x , le s  f r a is  d e  c h a u ffa g e , d ’é c la ira g e  e t  de  g az  
é t a n t  à  la  c h a rg e  d e  la  V ille .

L a  r e d e v a n c e  d ’o c c u p a tio n , é ta b l ie  s u r  la  b a s e  d e  la  v a le u r  lo c a t iv e  fix ée  p a r  l ’A d m i ­
n i s t r a t io n  d es  C o n tr ib u t io n s  D ire c te s , a  s u b i  le s  m a jo r a t io n s  f o r f a i ta i r e s  p ré v u e s  p a r  
la  lo i d u  1er s e p te m b r e  1948 e t  s ’é le v a i t  à  1 .620  f r a n c s  a u  1er ja n v ie r  1956.

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  738 , en  d a te  d u  13 j a n v ie r  1956, p r is e  en  e x é c u t io n  d e  l ’A r r ê té  
m in is té r ie l ,  le  S e c ré ta ir e  G é n é ra l  a  é té  c la ssé  d a n s  la  l i s te  d es  fo n c t io n n a ire s  m u n ic ip a u x  
lo g és  p a r  n é c e s s ité  d e  s e rv ic e , c ’e s t - à -d i re  b é n é f ic ia n t  d e  la  g r a tu i t é  d u  lo y e r  e t  d e  p lu ­

s ie u rs  a v a n ta g e s  en  n a tu r e .  U n  a r r ê té  n ° 21 7 6  e n  d a te  d u  12 a v r i l  1957 a fixé  les  c o n d i ­
t io n s  d e  c e t t e  lo c a t io n  te l le s  q u ’e lle s  r é s u l t e n t  d e  la  d é l ib é ra t io n .

M ais, d e u x  a r r ê té s  m in is té r ie ls  d e s  1er a o û t  e t  21 s e p te m b r e  1951, a in s i q u ’u n e  
c irc u la ire  d u  28 f é v r ie r  1952, o n t  i n t e r d i t  le  c u m u l d u  b é n é f ic e  d e  la  g r a tu i t é  d u  lo g e ­

m e n t  a v e c  ce lu i d ’in d e m n ité  fo r f a i ta i r e  p o u r  h e u re s  s u p p lé m e n ta i r e s .  D a n s  ces c o n d i ­
t io n s ,  le  m o n t a n t  d e  l 'in d e m n i té  q u i e s t  a c c o rd é e  a u  S e c ré ta ir e  G é n é ra l, c o m m e  à to u s  
le s  a g e n ts  a y a n t  a u  m o in s  le  g ra d e  d e  C h ef d e  B u re a u ,  d e v ra  ê t r e  d im in u é e  d u  m o n ­
t a n t  d e  la  v a le u r  lo c a t iv e  d u  lo g e m e n t  q u ’il o cc u p e .

L a  c ir c u la ir e  p r é fe c to ra le  d u  25 m a r s  1952, in te r v e n u e  e n  a p p l ic a t io n  des t e x te s  
c i-d e ssu s , p ré c is e  q u e  c e t t e  v a le u r  lo c a t iv e  s e ra  fix ée  p a r  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n i ­
c ip a l.

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  c o n s é q u e n c e , e t  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  
C o n te n t ie u x  :

1° d ’a d o p te r  p o u r  la  d é te r m in a t io n  d e  la  v a le u r  lo c a t iv e  la  b a s e  d e  1 .620  f r a n c s  
p a r  m o is  a u  1er ja n v ie r  1956, te l le  q u ’e lle  r é s u l te  d u  c a lc u l f o r f a i ta i r e  d é f in i  p a r  l ’a r ­
t i c le  3 4  d e  la  lo i d u  1er s e p te m b re  1948.
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2° d e  d é c id e r  q u e  le  m o n t a n t  d e  l ’in d e m n i té  fo r f a i ta i r e  p o u r  t r a v a u x  s u p p lé m e n ­
t a i r e s  a t t r ib u é e  a u  S e c ré ta ire  G é n é ra l  s e ra  d im in u é e  d u  m o n ta n t  de  la  v a le u r  lo c a t iv e  
fix ée  c i-d e ssu s , à  l ’e x c lu s io n  d u  m o n ta n t  d e s  a v a n ta g e s  en  n a tu r e .

3° d e  d é c id e r  q u e  c e t te  v a le u r  lo c a t iv e  s u b i r a  les m a jo r a t io n s  se m e s tr ie l le s  p ré v u e s  
p a r  la  lo i.

A d o p t é .

N° 57 / 140. — T E R R A IN  A LA M A D ELEIN E. O C C U PA T IO N  H O FM A N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  V ille  a  a c q u is  d e  M me H o fm a n -L ig ie r  u n  t e r r a i n  s is  à  L a  M a d e le in e , l i e u d i t  r u e  
de_L ille , d ’u n e  su p e rf ic ie  d e  700  m 2 s i tu é  d a n s  la  z o n e  g re v é e  d e  la  s e r v i tu d e  n o n  a e d i-  

lic 'an d i e t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  d e  la d i te  c o m m u n e  so u s  les n u m é ro s  3 .5 2 0 , 3 .5 2 1 , 3 .521  b i s ,  
3 .5 2 2  e t  3 .5 2 2  b i s  d e  la  s e c t io n  A , d o n t  e lle  a  la  jo u is s a n c e  d e p u is  le  7 s e p te m b re  1956 .

É t a n t  d o n n é  q u e  c e t te  p a rc e lle  e s t  o c c u p é e  à  u sa g e  d e  j a r d in  fa m ilia l  p a r  la  v e n d e -  
re sse , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , d e  lu i 
en  c o n s e n t i r  la  lo c a t io n  à  t i t r e  v e r b a l  m o y e n n a n t  u n e  r e d e v a n c e  d e  1 .200  f r a n c s  p a r  a n , 
p a y a b le  d ’a v a n c e .

A d o p t é .

N° 5 7 /  141. —  LO CA TIO N D E T E R R A IN S A L ’E .D .F .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’É le c tr ic i té  d e  F r a n c e  a  so llic ité  l ’a u to r i s a t io n  d e  c o n s tr u i r e  d e u x  p o s te s  d e  d is ­
t r i b u t io n  p u b l iq u e  s u r  d es  te r r a in s  a p p a r t e n a n t  à  la  V ille  e t  s i tu é s , l ’u n  r u e  Id ip p o ly te  

L e fe b v re  d ’u n e  s u p e rf ic ie  d e  2 2  m 2 e t  l ’a u t r e  r u e  d ’A rm e n t iè r e s  d ’u n e  s u r fa c e  d e  3 0  m 2 
e n v iro n .

É t a n t  d o n n é  l ’in té r ê t  q u e  p ré s e n te ,  p o u r  la  p o p u la t io n ,  la  m ise  e n .s e r v ic e  d e  ces 
d e u x  p o s te s , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , e n  a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d u  C o n te n t ie u x  e t  
de  l ’U rb a n is m e , d e  c o n s e n tir  à  l ’E .D .F . ,  p o u r  l ’o c c u p a t io n  d e  c h a q u e  te r r a in ,  u n  b a i l  

d ’u n e  d u ré e  d e  99  a n n é e s  c o n s é c u tiv e s  à  c o m p te r  d u  1er m a i 1957, m o y e n n a n t  u n  lo y e r  
s y m b o liq u e  d e  u n  f ra n c  p a y a b le  p a r  a n  e t  d ’a v a n c e .

L ’É le c tr ic i té  d e  F r a n c e  d e v ra  é g a le m e n t  a c q u i t t e r  les im p ô ts ,  c o n t r ib u t io n s  e t  
t a x e s  d e  to u te  n a tu r e  a u x q u e ls  le  t e r r a in  e t  le s  c o n s tr u c t io n s  p e u v e n t  o u  p o u r r o n t  
ê t r e  a s s u je t t i s .

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v u e  d e  p ro c é d e r  à  l ’a g r a n d is s e m e n t  d u  p o s te  d e  d i s t r ib u t io n  p u b l iq u e  d e  la  
H a lle  a u x  S u c re s , le  S e rv ic e  N a t io n a l  « E le c t r ic i té  d e  F r a n c e  » a  s o ll ic i té  l ’a u to r i s a t io n  
d ’o c c u p e r  u n e  p a rc e l le  d e  t e r r a in  d e  20  m 2 e n v iro n  à  l ’a n g le  d es  ru e s  d e  l ’E n t r e p ô t  e t  
d e s  A rc h iv e s .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  c o n ­
s e n t i r  à  ce  S e rv ic e  u n  b a il  d ’u n e  d u ré e  de  99  a n n é e s  c o n s é c u tiv e s  à  c o m p te r  d u  1er m a i 
1957, m o y e n n a n t  u n  lo y e r  s y m b o liq u e  d e  u n  f r a n c  p a r  a n , p a y a b le  d ’a v a n c e .

L e s  im p ô ts ,  c o n t ib u t io n s  e t  t a x e s  d e  t o u t e  n a tu r e  a u x q u e ls  le  t e r r a in  e t  la  c o n s ­
t r u c t io n  p e u v e n t  e t  p o u r r o n t  ê t r e  a s s u je t t i s  s e r o n t  à la  c h a rg e  d e  c e t  E ta b l is s e m e n t .

A d o p t é .

N o  5 7 /  1 4 2 .  —  H A L L E  A U X  S U C R E S .  L O C A T I O N  D E  T E R R A I N  A  L ’E . D . F .

N» 5 7 /  143. — A B A T T O IR S . LO C A TIO N  D E LOCAUX. M O D IFIC A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  S o c ié té  d es  B o u c h e rs  A b a t t e u r s  d e  la  R é g io n  d u  N o rd  d o n t  le  s ièg e  so c ia l e s t  
à  L ille , 9 , r u e  T h ie rs  a  ré s ilié  a u  3 0  ju in  1957, fin  d e  l’a n n é e  d ’o c c u p a tio n  e n  c o u rs , 

le  b a i l  d ’u n  lo ca l de  95 m 2 d é p e n d a n t  d e  l ’a n c ie n n e  u s in e  à  g lq ce  d e s  A b a t to i r s  p o u r  
u n e  d u ré e  d ’u n e  a n n é e  à  c o m p te r  d u  1er ju i l le t  1956, re n o u v e la b le  p a r  t a c i t e  r e c o n ­
d u c t io n , m o y e n n a n t  u n  lo y e r  a n n u e l  d e  2 5 .5 2 0  f ra n c s .

D ’a u t r e  p a r t ,  la  so c ié té  « L e  P ro g rè s  » o c c u p e  a u x  A b a t to i r s  le s  c a se s  à  v e a u x , 
n os 1 à  6 d a n s  le sq u e lle s  e lle  a  in s ta l lé  u n  d é p ô t  d e  c u irs , s u iv a n t  b a i l  d u  25 j a n v ie r

1956, p o u r  u n e  d u ré e  de  3 a n n é e s  a y a n t  p r is  c o u rs  le 1er ja n v ie r  1955, m o y e n n a n t  u n  
lo y e r  a n n u e l  d e  1 .3 2 0  f ra n c s  p a r  case .

Ces lo c a u x  é t a n t  n é c e s sa ire s  a u x  S e rv ic e s  V é té r in a ire s  d es  A b a t to i r s  p o u r  la  v e n te  
d es  v e a u x ,  p o rc s  e t  m o u to n s  d a n s  la  t e n u e  d u  m a rc h é  h e b d o m a d a ire ,  n o u s  a v o n s  p ro ­
p o sé  à  la  S o c ié té  « L e  P ro g rè s  », q u i a c c e p te , d e  lu i c o n s e n t i r  la  lo c a t io n  d u  lo c a l r e n d u  
l ib re  p a r  la  S o c ié té  d e s  B o u c h e r s  A b a t t e u r s  en  é c h a n g e  d e s  c a se s  à  v e a u x  n os 1 à  6.

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  
a u to r i s e r  :

1° à  ré s ilie r  le s  b a u x  p a s s é s  a v e c  la  S o c ié té  d es  B o u c h e r s  A b a t t e u r s  e t  la  S o c ié té  
« L e  P ro g rè s  » e t  d ’a r r ê t e r  la  p e r c e p t io n  d e s  lo y e rs  a u  30 ju in  1957.

2 ° à  p a s s e r  le  c o n t r a t  n é c e s s a ire  a v e c  la  S o c ié té  « L e  P ro g rè s  » en  v u e  d e  la  lo c a tio n  
d u  lo c a l d e  l ’a n c ie n n e  U s in e  à  g la c e , p o u r  u n e  d u ré e  d e  t r o is  a n n é e s  à  c o m p te r  d u  1er ju i l le t
1957, m o y e n n a n t  u n  lo y e r  a n n u e l  d e  2 5 .5 2 0  f r a n c s  d é te r m in é  s u iv a n t  le  t a r i f  f ix é  p a r  
d é l ib é r a t io n  n °  561 d u  C o n se il M u n ic ip a l  en  d a te  d u  31 o c to b re  1955.

A d o p t é .
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r m e s  d ’u n  a c te  re ç u  p a r  M e A n d ré  D e la t t r e ,  n o ta i r e  à  F o u rn e s -e n -W e p p e s ,  
les 1er e t  2 4  o c to b re  e t  2 n o v e m b re  1953, M . R o b e r t  V a n d a e le , e n t r e p r e n e u r ,  e t  
M me J e a n n e  L e m ic h e z , so n  é p o u se , d e m e u r a n t  e n s e m b le  à  S a in g h in -e n -W e p p e s , 28 , ru e  

d u  G é n é ra l  L e c le rc , se s o n t  r e n d u s  a c q u é re u r s  d ’u n e  p a rc e l le  de  t e r r a in  d e  265  m \  
s ise  à  L ille , à  l ’a n g le  d e  l ’a v e n u e  A d o lp h e  M ax  e t  d e  la  r u e  B e n v ig n a t ,  re p r is e  a u  c a d a s t r e  

so u s  p a r t i e  d u  n °  2 .8 5 6  b i s  d e  la  s e c tio n  A , m o y e n n a n t  la  s o m m e  d e  4 8 4 .9 5 0  frs .

S e lo n  les c o n d i t io n s  d u  c a h ie r  d es  c h a rg e s , c e t te  s o m m e  d e v a i t  ê t r e  p a y é e  à  te rm e s  
é c h e lo n n é s  e t  d a n s  le s  c o n d it io n s  s u iv a n te s  : 1 /5 e le  j o u r  d e  la  v e n te ,  1 /5 e le  4  a o û t  1955 

e t  les t r o is  a u t r e s  c in q u iè m e s  le  4  a o û t  d e  c h a c u n e  d e s  t r o is  a n n é e s  s u iv a n te s .

D e  p lu s , le  p r ix  p o r t a i t  in té r ê t s  a u  t a u x  d e  5 %  l ’a n  à  p a r t i r  d u  4  a o û t  1953 , p a y a b le s  

c h a q u e  a n n é e  à  la  c a is se  d e  M . le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l.

C e t te  v e n te  é t a i t  s u b o rd o n n é e ,  n o ta m m e n t ,  a u x  c o n d it io n s  p a r t ic u l iè r e s  s u iv a n te s  :

1° c o n s tru i r e  s u r  le  t e r r a in  v e n d u  e t  s u r  t o u t e  la  la r g e u r  d e s  f r o n ts  à  ru e  d a n s  
u n  d é la i de  t r o is  a n s , à  c o m p te r  d u  2  n o v e m b re  1953, u n  im m e u b le  à  u s a g e  d ’h a b i ta t io n  
c o m p r e n a n t  t r o is  é ta g e s  a u -d e s s u s  d u  re z -d e -c h a u s s é e  e t  d o n t  le s  m a té r ia u x  d e  f a ç a d e  

s e r a ie n t  c o n s t i tu é s  d e  b r iq u e s  d e  p a r e m e n t  de  t e i n t e  g é n é ra le m e n t  ro u g e  o ra n g é  ;

2° c o n s tru i r e ,  e n t r e te n i r ,  r é p a r e r  o u  r e c o n s tr u i r e ,  a u x  f r a is  d es  a c q u é re u r s  e t  a v e c  
d es  m a té r i a u x  a c c e p té s  p a r  la  V ille , le  t r o t t o i r  s i tu é  a u  d r o i t  d e  la  p r o p r ié té  v e n d u e .

P o u r  s û r e té  d e  la  s o m m e  d e  3 8 7 .9 6 0  frs , r e p r é s e n ta n t  le  so ld e  d u  p r ix  d e  v e n te ,  
e t  les in té r ê t s  a in s i  q u e  d e  l ’e x é c u tio n  d es  c o n d it io n s  p a r t ic u l iè r e s  im p o sé e s  p o u r  la  

r é a l is a t io n  de  c e t t e  v e n te ,  u n e  in s c r ip t io n  d ’oflice  f u t  p r is e  le  6 ja n v ie r  1954, v o lu m e  566 , 

n °  90.

M. e t  M me V a n d a e le  se  s o n t  a c q u i t té s  le  5 ju in  1957 en  p r in c ip a l  e t  i n té r ê t s  d u  
so ld e  r e s t a n t  d û  e t  o n t  p r o d u i t  u n  c e r t i f ic a t  d e  le u r  a r c h i te c te  a t t e s t a n t  q u e  le  g ro s  
œ u v re  e s t  t e r m in é .  I ls  n o u s  o n t  f a i t  c o n n a î t r e  q u e  p o u r  l ’e x é c u tio n  d e  t r a v a u x  in té r ie u r s  

d iv e r s  c o n c o u rs  f in a n c ie rs , d o n t  l ’o c tro i  e s t  s u b o rd o n n é  à l ’a b a n d o n  p a r  la  V ille  de  

la  c la u s e  r é s o lu to ir e ,  l e u r  s o n t  n é c e ssa ire s .

E n  ra is o n  d u  p a ie m e n t  in té g r a l  d u  p r ix  d e  v e n te  e t  d e  l ’im p o r ta n c e  d es  t r a v a u x  
e x é c u té s  à ce jo u r ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d u  C o n te n t ie u x ,

1° n o u s  a u to r is e r ,  a in s i  q u e  M. le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l , à  d o n n e r  m a in le v é e  p u re  
e t  s im p le  d e  l ’in s c r ip t io n  s u s -é n o n c é e  e t  à  c o n s e n tir  à  s a  r a d ia t io n  e n t iè r e  e t  d é f in it iv e , 

en  r e n o n ç a n t  e x p re s s é m e n t  à  to u s  d ro i ts  de  p r iv ilè g e s  e t  d ’a c t io n  r é s o lu to ir e  ;

2° n o u s  d o n n e r  m a n d a t ,  a in s i  q u ’à  M. le R e c e v e u r  M u n ic ip a l, p o u r  s ig n e r  to u s  
a c te s  n é c e s sa ire s  a u x  e ffe ts  c i-d e s su s  d o n t  les f ra is  in c o m b e r o n t  à  M . e t  M me V a n d a e le -  

L e m ic h e z .

N °  5 7 /  1 4 4 .  —  M A I N L E V É E  D E  L ’I N S C R I P T I O N  D ’O F F I C E  P R I S E  A

L ’E N C O N T R E  D E  M .  V A N D A E L E .

Adopté.
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N ° 5 7 /  145. — M AIN LEV ÉE  DE L ’IN SC R IP T IO N  D ’OFFICE P R IS E  A  
L ’E N C O N T R E  DE M me Vve LEM ICHEZ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r m e s  d ’u n  a c te  re ç u  p a r  M e A n d ré  D e la t t r e ,  n o ta i r e  à  F o u rn e s -e n -W e p p e s , 

les 4  e t  31 m a i  e t  1er ju in  1954 , M me V v e  L e m ic h e z -M o u ille , c o m m e rç a n te ,  d e m e u r a n t  
à  S a in g h in -e n -W e p p e s ,  28 , r u e  d u  G é n é ra l  L e c le rc , a  a c q u is  u n e  p a rc e lle  d e  t e n a i n  

d e  252  m 2, sise  à  L ille , à  l ’a n g le  d e  l ’a v e n u e  A d o lp h e  M a x  e t  de  la  r u e  d e  la  P o r te  
d ’Y p re s , r e p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  d e s  n os 2 .7 8 5 , 2 .7 8 6  e t  2 .7 8 7  d e  la  s e c tio n  A , 

p o u r  la  s o m m e  d e  4 6 6 .2 0 0  frs .

S e lo n  le s  c o n d it io n s , d u  c a h ie r  d e s  c h a rg e s , c e t t e  s o m m e  d e v a i t  ê t r e  p a y é e  à  te rm e s  

é c h e lo n n é s  e t  d a n s  les c o n d it io n s  s u iv a n te s  : 1 /5 e le j o u r  d e  la  v e n te ,  1 /5 e le  26  m a r s  1956 

e t  les t r o is  a u t r e s  c in q u iè m e s  le  26 m a r s  d e  c h a c u n e  d e s  t r o is  a n n é e s  s u iv a n te s .

D e  p lu s , ce  p r ix  p o r t a i t  i n té r ê t s  a u  t a u x  d e  5 %  l ’a n  à  p a r t i r  d u  26 m a rs  1954, 

p a y a b le s  c h a q u e  a n n é e  à  la  c a is se  de  M . le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l.

C e tte  v e n te  é t a i t  s u b o rd o n n é e , n o ta m m e n t ,  a u x  c o n d i t io n s  p a r t ic u l iè r e s  s u iv a n te s  :

1° c o n s t r u i r e  s u r  le  t e r r a in  v e n d u  e t  s u r  t o u t e  la  la rg e u r  d e s  f ro n ts  à  r u e ,  d a n s  

u n  d é la i de  t r o i s  a n s  à  c o m p te r  d u  1er ju in  1954, u n  im m e u b le  à  u sa g e  d ’h a b i ta t io n  
c o m p r e n a n t  t r o i s  é ta g e s  a u -d e s s u s  d u  re z -d e -c h a u s s é e , d ’u n e  h a u te u r  d e  13 ,10  m . 
so u s  c h é n e a u  e t  d o n t  les m a té r i a u x  d e  f a ç a d e  s e r a ie n t  c o n s t i tu é s  de  b r iq u e s  d e  p a r e m e n t  

d e  t e in t e  g é n é ra le  ro u g e  o ra n g é  ;

2 °  c o n s t r u i r e ,  e n t r e te n i r ,  r é p a r e r  o u  r e c o n s tru i r e ,  a u x  f r a is  d e  l ’a c q u é re u r ,  av e c  
d e s  m a té r ia u x  a c c e p té s  p a r  la  V ille  le  t r o t t o i r  s i tu é  a u  d r o i t  d e  la  p r o p r ié té  v e n d u e .

P o u r  s û r e té  d e  la  s o m m e  d e  3 7 2 .9 6 0  frs , r e p r é s e n ta n t  le  so ld e  d u  p r ix  d e  v e n te ,  
e t  les in té r ê t s ,  a in s i  q u e  l ’e x é c u t io n  d e s  c o n d i t io n s  p a r t ic u l iè r e s  im p o sé e s  p o u r  la  ré a l i ­
s a t io n  d e  c e t t e  v e n te ,  u n e  in s c r ip t io n  d ’office f u t  p r is e  le  14 o c to b re  1954, v o lu m e  5 8 7 . 

n °  41 .

Mme V v e  L e m ic h e z  s ’e s t  a c q u i t t é e  le  5 ju in  1957, en  p r in c ip a l  e t  in té r ê t s  d u  so ld e  

r e s t a n t  d û , l ’in té r e s s é e  n o u s  a f a i t  c o n n a î t r e  q u e  le  g ro s  œ u v re  e s t  te r m in é  e t  a  p r o d u i t  
u n e  a t t e s t a t i o n  d e  s o n  a r c h i te c te .  P o u r  l ’e x é c u t io n  d e  t r a v a u x  in té r ie u r s ,  d iv e is  c o n ­
c o u rs  f in a n c ie rs  s u b o rd o n n é s  à  l ’a b a n d o n  d e  la  c la u s e  r é s o lu to ir e  lu i s o n t  n é c e ssa ire s .

. E n  ra is o n  d u  p a ie m e n t  in té g r a l  d u  p r ix  d e  v e n te  e t  d e  l ’im p o r ta n c e  d es  tra v a .u x  
e x é c u té s  à ce jo u r ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  v o u lo ir  b ie n , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  

d u  C o n te n t ie u x  :

1° n o u s  a u to r i s e r ,  a in s i  q u e  M . le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l ,  à  d o n n e r  m a in le v é e  p m e  
e t  s im p le  d e  l ’in s c r ip t io n  s u s -é n o n c é e  e t  à  c o n s e n t i r  à  sa  r a d ia t io n  e n t iè re  e t  d é f in it iv e  

en  r e n o n ç a n t  e x p re s s é m e n t  à  to u s  d r o i t s  d e  p r iv ilè g e s  e t  d ’a c t io n  r é s o lu to i r e  ;

2 °  n o u s  d o n n e r  m a n d a t ,  a in s i  q u ’à  M. le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l, p o u r  s ig n e r  to u s  
a c te s  n é c e s s a ire s  a u x  e ffe ts  c i-d e s su s , d o n t  le s  f r a is  in c o m b e r o n t  à  M me V v e  L e m ic h e z .

Adopté.
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M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r m e s  d ’u n  p ro c è s -v e rb a l  d ’a d ju d ic a t io n  r e ç u  p a r  M e D o u tr ia u x ,  n o ta i r e  
à  L ille , le  18 o c to b re  1951, M . G é ra rd  L e y s , A g e n t  M éd ica l, d e m e u r a n t ,  8 , r u e  B e r th e lo t ,  
à  L a  M a d e le in e , a  é té  d é c la ré  a d ju d ic a ta i r e  d ’u n e  p a rc e lle  d e  t e r r a in  d e  145 m ", s ise  

à  L ille , ru e  d e  la  P o r te  d ’Y p re s , re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  p a r t i e  d es  n os 2 .8 5 5 , 2 .8 5 6  
e t  2 .8 5 6  b i s  d e  la  s e c tio n  A , m o y e n n a n t  la  so m m e  d e  1 0 8 .750  frs  q u ’il a  a c q u i t t é e  
in té g r a le m e n t  le  m ê m e  jo u r .

L e  C a h ie r  d es  C h a rg e s , p o u r  p a r v e n i r  à  c e t t e  a d ju d ic a t io n ,  s t i p u la i t  n o ta m m e n t  
q u e  l ’a c q u é r e u r  d e v r a i t  p r e n d r e  l ’e n g a g e m e n t  :

a )  de  c o n s tru i r e  s u r  ce t e r r a in  e t  s u r  t o u t e  la  lo n g u e u r  d u  f r o n t  à  r u e ,  d a n s  u n  

d é la i d e  t r o is  a n s  à d a te r  d u  jo u r  d e  l ’a d ju d ic a t io n  u n  im m e u b le  d ’u n e  h a u te u r  d e  t r e iz e  
m è tr e s  (13) so u s  c h é n e a u , e t  d o n t  les m a té r ia u x  d e  f a ç a d e  d e v r o n t  ê t r e  c o n s t i tu é s  p a r  
d e s  b r iq u e s  d e  p a r e m e n t  de  t e in te  g é n é ra le  ro u g e  o ra n g é  ;

b )  de  c o n s tru i r e ,  e n t r e te n i r ,  r é p a r e r  o u  r e c o n s t r u i r e  à  ses  f ra is  a v e c  d e s  m a té r ia u x  
a c c e p té s  p a r  la  V ille , le  t r o t t o i r  s i tu é  a u  d r o i t  d e  la p r o p r ié té  v e n d u e  ;

c )  d e  n e  p a s  r e v e n d r e  c e t te  p r o p r ié té  à  d e s  t ie r s ,  t a n t  q u e  le s  c o n s tr u c t io n s  im p o sé e s  
n ’a u r o n t  p a s  é té  éd ifié e s  ;

d )  de  f a i r e  so n  a f fa ire  p e r s o n n e l le  d e  l ’é v ic t io n  d es  ja r d in ie r s  q u i o c c u p e n t  a c tu e l ­
l e m e n t  ce  te r r a in .

A u  ca s  o ù  le s  c o n d it io n s  p r é c é d e n te s  n e  s e r a ie n t  p a s  re s p e c té e s , la  V ille  se r é s e r v e r a i t  
la  f a c u l té  d e  r e d e v e n i r  p r o p r ié ta i r e  d u  t e r r a in  e n  c a u se , si e lle  le  ju g e a i t  u t i le ,  p o u r  le  
m o n t a n t  de  la  m ise  à  p r ix , to u s  f r a is  à  la  c h a rg e  d e  l ’a c q u é re u r  d é fa i l la n t  e t  s a n s  p a ie m e n t  
d ’a u c u n e  in d e m n i té  p o u r  le s  t r a v a u x  q u i  a u r a i e n t  p u  ê t r e  e x é c u té s .

M. L e y s  v ie n t  d e  n o u s  f a ire  s a v o ir  q u e  le  g ro s  œ u v re  d e  l ’im m e u b le  im p o s é  e s t  
t e r m in é ,  q u e  le s  a m é n a g e m e n ts  in té r ie u r s  s o n t  en  c o u rs  e t  il f o u r n i t  à  l ’a p p u i  d e  sa  
d é c la r a t io n  u n  c e r t i f ic a t  d é l iv ré  p a r  so n  a r c h i te c te .

P o u r  l ’e x é c u tio n  d e  ces t r a v a u x ,  l ’in té r e s s é  a  s o llic ité  d iv e rs  c o n c o u rs  f in a n c ie rs  
d o n t  l ’o c tro i  e s t  s u b o rd o n n é  à  l ’a b a n d o n  p a r  la  V ille  d e  la  c la u se  ré s o lu to ire  in s é ré e  
à  so n  p r o f i t  d a n s  le  p ro c è s -v e rb a l  d ’a d ju d ic a t io n  su sv isé .

E n  ra is o n  d u  p a ie m e n t  in té g r a l  d u  p r i x  d ’a d ju d ic a t io n  e t  d e  l ’im p o r ta n c e  d es  
t r a v a u x  e x é c u té s  à  ce jo u r ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  
d u  C o n te n t ie u x , d e  c o n s ta te r  le  c a r a c tè r e  d é f in i t i f  d e  c e t t e  v e n te ,  la  c o n d it io n  r é s o lu ­
t o i r e  à  la q u e l le  e lle  é t a i t  a s s u je t t ie  é t a n t  d e v e n u e  sa n s  o b je t .

N »  5 7 /  1 4 6 .  —  A L I É N A T I O N  D E  T E R R A I N  A  L ’A N G L E  D E  L ’A V E N U E

A D O L P H E  M A X  E T  D E  L A  R U E  D E  L A  P O R T E  D ’Y P R E S .

R E N O N C I A T I O N  A  L A  C L A U S E  R É S O L U T O I R E .

Adopté.
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N ° 5 7 /  1 4 7 .— D O N  D ’U N E  IN D E M N IT É  D E D O M M A G ES DE GU ERR E  
P A R  LA CH AM BRE SY N D IC A L E DE L ’A M E U B L E M E N T . 
A C C E PT A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D u r a n t  l ’o c c u p a t io n , le  m a té r ie l  a p p a r t e n a n t  à  la  C h a m b re  S y n d ic a le  d e  l ’A m e u ­
b le m e n t  d e  la  ré g io n  d u  N o rd  e t  se  t r o u v a n t  d a n s  le s  lo c a u x  d u  C o llèg e  T e c h n iq u e  

B a g g io , o ù  il s e r v a i t  a u  fo n c t io n n e m e n t  d e  c o u rs  p ro fe s s io n n e ls , a  f a i t  l ’o b je t  d e  p ré lè ­
v e m e n ts  d e  la  p a r t  d e s  a u to r i t é s  a l le m a n d e s .

L e  C o m ité  D ir e c te u r  d u  d i t  o rg a n is m e  a  o ffe r t d e  fa ir e  d o n a t io n  à  t i t r e  g r a t u i t  à 
la  V ille  d e  L ille , a u  p ro f i t  d u  C o llège  T e c h n iq u e  B a g g io  d es  d r o i ts  à  l ’in d e m n ité  d e  
d o m m a g e s  d e  g u e r re  a f fé re n te  à  ce  m a té r ie l  à  c o n d it io n  q u e  s o i t  a s s u ré e  l ’e x is te n c e  
d e  c o u rs  d ’é b é n is te r ie ,  d e  ta p is s e r ie ,  d e  m e n u is e r ie  e t  de  g a r n i tu r e  d e  s ièges.

C es d if fé re n ts  c o u rs  f o n c t io n n a n t  r é g u liè re m e n t ,  s o i t  d a n s  le  c a d re  d e  l ’e n s e ig n e m e n t 
d u  C o llèg e  B a g g io , s o i t  d a n s  le  c a d re  d e s  c o u rs  p ro fe s s io n n e ls  m u n ic ip a u x  e t  d es  c o u rs  
d e  p e r f e c t io n n e m e n t ,  M. le  D i r e c te u r  d e  l ’É ta b l i s s e m e n t  e n  c a u s e  a  é m is  u n  a v is  f a v o ­
r a b le  à  la  p r is e  en  c o n s id é ra t io n  d e  la  p ro p o s i t io n  q u i n o u s  a é té  fa ite .

E n  n o u s  in f o r m a n t  q u e  la  d e m a n d e  d ’in d e m n i té  a  é té  a g ré é e  e t  q u e  la  c ré a n c e  
d e  d o m m a g e s  d e  g u e r re  a  é té  fix ée , en  v a le u r  a c tu e lle , à  7 1 0 .2 0 5  frs , M . le  D ir e c te u r  
d e s  S e rv ic e s  D é p a r te m e n ta u x  d u  S e c r é ta r i a t  d ’É t a t  à  la  B e c o n s t r u c t io n  e t  a u  L o g e m e n t 
n o u s  a  in v i té  à  lu i  fa ir e  c o n n a î t r e  la  d é c is io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l.

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  c o n s é q u e n c e , u n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  
C o n te n t ie u x , d ’a c c e p te r  c e t t e  l ib é r a l i té  e t  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  to u s  a c te s  n éce s ­
s a ire s .

A d o p t é .

NO 5 7 /  148. — P R Ê T S  A LA C O N ST R U C T IO N . A SSU R A N C E -V IE .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  v u e  de  f a c i l i te r  la  c o n s t r u c t io n ,  le  C o n se il M u n ic ip a l  a , d a n s  sa  s é a n c e  d u  
30  n o v e m b re  1950 (d é l ib é r a t io n  n °  2 .4 7 8 ), d é c id é  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n  p r ê t  c o m p lé m e n ta ir e  
a u x  p e rs o n n e s  s u s c e p tib le s  d e  b é n é f ic ie r  d u  ré g im e  d e s  p r ê t s  d u  C ré d it  Im m o b ilie r  
de  l ’a r r o n d is s e m e n t  d e  L ille  ou  d e  t o u t  a u t r e  o rg a n is m e  f o n c t io n n a n t  d a n s  le s  c o n d it io n s  
de  la  lé g is la t io n  r e la t iv e  à  la  p e t i t e  p r o p r ié té  e t  a u x  h a b i ta t io n s  à  b o n  m a rc h é  p o u r  
b â t i r  s u r  le t e r r i to i r e  d e  L ille .

Il a é té  e n te n d u  q u e  ce p r ê t  p o u v a n t  a t t e in d r e  la  m o it ié  d e  la  s o m m e  la is sé e  à 
la  c h a rg e  e x c lu s iv e  d es  in té re s s é s , s e r a i t  r e m b o u r s a b le  s a n s  in t é r ê t  d a n s  le  m ê m e  d é la i 
q u e  le  p r ê t  c o n s e n ti  p a r  les o rg a n is m e s  s u s -m e n t io n n é s  e t  q u e  le r e m b o u r s e m e n t  s e r a i t  

g a r a n t i  p a r  l ’in s c r ip t io n  d ’u n e  h y p o th è q u e  e t  p a r  ia  s o u s c r ip t io n  d ’u n e  a s s u ra n c e  s u r  
la  v ie .
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A l 'e f f e t  d ’a s s u r e r  l ’e x é c u tio n  d e  c e t t e  d e rn iè re  c o n d i t io n , d if fé re n te s  c o m p a g n ie s  

d ’a s s u ra n c e s  f u r e n t  p re s s e n t ie s .  L a  p ro p o s i t io n  la  p lu s  in té r e s s a n te  f u t  f a i te  p a r  la  
C o m p a g n ie  « L e  P h é n ix  », d o n t  le  s iège  e s t  à  P a r is ,  3 3 , r u e  L a f a y e t te ,  q u i o f f ra i t  d e  
g a r a n t i r  à  la  V ille  le  p a ie m e n t  d u  c a p i ta l  c o r r e s p o n d a n t  a u x  a n n u i té s  q u i lu i s o n t  d u e s  

p a r  l ’e m p r u n te u r ,  e n  c a s  d e  d écès  e t  en  c a s  d ’in v a l id i té  p e r m a n e n te  e t  t o t a l e  a v a n t  
l ’â g e  d e  60  a n s , p a r  u n e  a s s u ra n c e  d e  g ro u p e s  m o y e n n a n t  u n e  p r im e  u n iq u e  a u  t a r i f  
c o lle c tif  d e  3 ,5 0  %  p a y a b le  a u  m o m e n t  d e  l ’a d h é s io n .

E n  c a s  d ’a m o r t i s s e m e n t  a n t ic ip é  to t a l  ou p a r t i e l  d e  l ’e m p r u n t ,  l ’a s s u ré  d e v a i t  
re c e v o ir  90  %  d e  la  d if fé re n c e  d e s  ré s e rv e s  c a lc u lé e s  a v q n t  e t  a p rè s  l ’a m o r t i s s e m e n t  
a n t ic ip é .

P a r  d é l ib é r a t io n s  d es  21 m a rs  e t  26  ju i l l e t  1951 , le  C o n se il M u n ic ip a l  a a c c e p té  
ces c o n d it io n s .  I l a  é té  d é c id é , en  o u tr e ,  q u e  la  p r im e  e t  le s  f r a is  r é s u l t a n t  d e  la  p a s s a t io n  
d e  ces c o n t r a t s  s e r a ie n t  a v a n c é s  p a r  la  V ille  e t  r e m b o u r s é s  p a r  les in té re s s é s  d a n s  le s  
m ê m e s  d é la is  e t  c o n d it io n s  q u e  le  p r ê t  c o n s e n ti .

U n  c o n t r a t - g r o u p e s  n °  6 4 9 .8 5 5  a  é té  c o n c lu  e n t r e  la  V ille  e t  la  C o m p a g n ie  ■< L e  
P h é n ix  », le  29 s e p te m b re  1951.

P a r  la  s u i te ,  le s  in s t r u c t io n s  m in is té r ie l le s  o n t  i n t e r d i t  a u x  c o m m u n e s  d e  p r ê te r  
d i r e c te m e n t  a u x  p a r t ic u l ie r s  m a is  a u to r i s é  les c o l le c t iv i té s  lo c a le s  à  c o n s e n tir  d es  p r ê ts  
en  f a v e u r  d ’o rg a n is m e s  d ’h a b i ta t io n s  à  lo y e r  m o d é ré .

L a  V ille  s ’e s t  t r o u v é e  d a n s  l ’o b l ig a t io n  de  m o d if ie r  la  p ro c é d u r e  s u iv ie  e t  le  C o n se il 
M u n ic ip a l  a , p a r  d é l ib é r a t io n  n °  4 .7 6 7  d u  2 0  f é v r ie r  1953 , d é c id é  q u e  les fo n d s  s e r a ie n t  
v e rsé s  à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » e t  re m b o u rs é s  p a r  c e t t e  
S o c ié té  à  la  V ille .

E n  c o n s é q u e n c e , le  b é n é f ic e  d u  c o n t r a t  d ’a s s u ra n c e  d e  g ro u p e s  s o u s c r i t  le 29  s e p ­
te m b r e  1951, a é té  t r a n s f é r é  à p a r t i r  d u  1er ju in  1953, à  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  
É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  », q u i  d é c la ra  en  a c c e p te r  les c o n d it io n s .

D e p u is  le  1er j a n v ie r  1956, la  C o m p a g n ie  « L e  P h é n ix  » a  c o n s e n ti  à  e f fe c tu e r  u n  
a b a t t e m e n t  d e  10 %  s u r  le  m o n t a n t  d e  la  p r im e  n e t t e ,  im p ô ts  n o n  c o m p ris .

M. le  P r é s id e n t  d e  la  S o c ié té  « L e s  H a b i t a t io n s  É c o n o m iq u e s  d u  N o rd  » n o u s  a  
f a i t  s a v o ir  q u ’à  la  s u i te  d e  p o u r p a r le r s  e n g a g é s  a v e c  la  C a isse  N a t io n a le  d ’A s s u ra n c e s  
s u r  la  V ie  a v e c  la q u e l le  il e s t  e n  c o n ta c t  p e r m a n e n t  p o u r  ses p ro p re s  o p é ra t io n s ,  il a 
r e ç u  d e  M . le  D ir e c te u r  d e  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a t io n s  d e s  p ro p o s i t io n s  p lu s  
in té r e s s a n te s  q u e  ce lle s  en  v ig u e u r  c o n c e r n a n t  l ’a s s u ra n c e -v ie .

E n  e ffe t, la  c o m p a ra is o n  d u  b a rê m e  é ta b l i  p a r  c e t  é ta b l i s s e m e n t  a v e c  c e lu i d e  la  

C o m p a g n ie  « L e  P h é n ix  », f a i t  r e s s o r t i r  q u e  les  p r im e s  r é c la m é e s  s e r a ie n t  e n  d im in u t io n  
d e  20 à  30  %  s u i v a n t  le  ca s .

D e  so n  c ô té , la  V ille  q u i  a c c o rd e  c h a q u e  a n n é e  d e  t r è s  n o m b r e u x  p r ê t s  e t  f a i t  
l ’a v a n c e  d e  ces p r im e s , a u r a i t ,  e lle  a u s s i, u n  e f fo r t  m o in d re  à  e f fe c tu e r  é t a n t  d o n n é  
q u e  ces a v a n c e s  s o n t  c o n s e n tie s  a u  m o y e n  d ’e m p r u n ts  p o u r  le s q u e ls  e lle  d o i t  a c q u i t t e r  
d e s  in té r ê ts .

A u  s u rp lu s ,  la  s im p lif ic a t io n  d e s  fo rm a l i té s  e x ig ée s  p a r  la  C a isse  N a t io n a le  d ’A s s u ­
r a n c e  s u r  la  V ie  p e r m e t t r a i t  d e  fa ir e  a s s u r e r  d a n s  d es  d é la is  t r è s  c o u r ts  les b é n é f ic ia ire s  

d e  p r ê t s  e t  d ’é l im in e r  a v a n t  t o u t e  r é u n io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l, le s  c a n d id a t s  n o n  
a s s u ra b le s .
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E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d u  
C o n te n t ie u x , d e  d o n n e r  u n  a v is  f a v o ra b le  à  la  r é s i l ia t io n  d u  c o n t r a t  p a s sé  a v e c  la  
C o m p a g n ie  « L e  P h é n ix  », à  la  s o u s c r ip t io n  p a r  la  S o c ié té  « L e s  H a b i ta t io n s  É c o n o m iq u e s  

d u  N o rd  » d ’u n  c o n t r a t  a v e c  la  C a isse  N a t io n a le  d ’A s s u ra n c e  s u r  la  V ie  p o u r  g a r a n t i r  
le  r e m b o u r s e m e n t  d e s  p r ê t s  à  la  c o n s t r u c t io n  e t  de  n o u s  a u to r i s e r  à  in te r v e n i r  à la  
s ig n a tu re  d e s  a c te s  n é c e ssa ire s .

A d o p t é .

N° 5 7 /  1 .015 . —  E N V O I DE COLIS A U X  M IL IT A IR E S LILLOIS E N  A FR IQ U E  
D U  N O R D .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  m a r q u e r  v o t r e  s o l l ic i tu d e  e n v e r s  n o s  c o m p a t r io te s  a c c o m p lis s a n t  le u r  se rv ic e  
m il i ta i r e  lé g a l e n  A fr iq u e  d u  N o rd  v o u s  a v e z , en  1956 , d é c id é  d e  le u r  e n v o y e r  u n  colis 
à  l ’o c c a s io n  d e  n o t r e  g r a n d e  F ê te  N a t io n a le  d u  14 ju i l le t .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  r e n o u v e le r  ce  g e s te  lo rs  d u  p r o c h a in  14 ju i l le t  e t  d e  d é c id e r  
l ’e n v o i d ’u n  co lis  q u i  s e r a i t  c o m p o sé  c o m m e  s u i t  :

u n e  s e r v ie t te  é p o n g e , 
u n  je u  d e  c a r te s ,

q u a t r e  p a q u e ts  d e  c ig a re t te s  G ita n e ,
u n e  b o î te  d e  c o n f i tu re ,
u n e  b o î te  d e  b e u r re ,
u n e  b o î te  d e  b o n b o n s ,

u n e  p la q u e  d e  c h o c o la t ,
u n e  b o îte  d e  N e sc a fé ,

u n e  b o î te  d e  l a i t  c o n d e n sé ,
u n  f la c o n  d ’a lc o o l de  m e n th e ,
u n  s a c h e t  d e  s u c re  b la n c  en  m o rc e a u x .

Ce co lis , d o n t  la  v a le u r  m a r c h a n d e  s e r a i t  d e  l ’o rd re  d e  2 .0 0 0  frs , r e v ie n d r a i t  a p p ro ­
x im a t iv e m e n t  à  1 .4 0 0  frs .

L a  d é p e n s e  é v a lu é e  à  1 .3 5 0 .0 0 0  f r s  e n v iro n  s e ra  im p u té e  a u  c r é d i t  o u v e r t  a u  
c h a p i t r e  X X I X ,  a r t ic le  IV , d u  B u d g e t  o rd in a ir e  d e  l ’e x e rc ic e  1957.

Adopté.



8 J u il le t  1957 — 460 —

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u x  te r m e s  d e s  a r t ic le s  22 e t  23 d e  la  lo i d u  31 m a r s  1928, le  C o n se il M u n ic ip a l 
e s t  a p p e lé  à  é m e t t r e  u n  a v is  s u r  les d e m a n d e s  d e  su rs is  d ’in c o rp o ra t io n .

L e s  je u n e s  g e n s  d o n t  le s  n o m s  s u iv e n t  r e m p l is s e n t  le s  c o n d it io n s  p ré v u e s  p a r  la  
d i te  lo i e t  en  s o l l ic i te n t  l ’a p p l ic a t io n  en  le u r  f a v e u r  :

N °  5 7 /  1 . 0 1 6 .  —  A R M É E  A C T I V E .  S U R S I S  D ’I N C O R P O R A T I O N .  A V I S .

Cl a s s e

N o ms , pr én o ms

ET ADRESSES
Ca n ­
t o n s Cl a s s e

N o ms , pr én o ms

ET ADRESSES
Ca n ­
t o n s

1958 A rreckx A ndré, 6, r. Col- 1958 D upon t D enis, 1, r. L.
son . . . . . . . . . C S p r i e t .............................. S

— B audoux  B ernard , 43 b is , — H elio t P ierre, à D o u a i . C
r. du  P o r t ...................... C — L eblan  D idier, 91, boul.

— B la n q u a rt Guy, 7, r. des C a r n o t .......................... N .E .
Trois M ollettes . . . . C — L etix e ran t P atrice , à

— Bouchez Philippe, 8, r. P a r is  (8e) ...................... C
C hanzy .......................... N .E . — M ansuy E ric , à C lerm o n t-

— Carêm e Jean-C laude, F e r r a n d  .......................... C
A c h i c o u r t ..................... C — M ilan Yves, à P aris  (16e). C

— C atry  Claude, 201, boul. — M yon P a trick , 11, r. de
de la  L iberté  . . . . C L a  B a s s é e ..................... c

(omis 57) C h av a tte  Yves, 67, r. d ’A r ­ — P ru v o st G abriel, 36, r.
to is  .............................. c B onté P o l l e t ................. c

1958 D anes H u b e rt, 34, r. du — R aingeval C hristian , 16, r.
• M aire A n d r é ................. c V e r h a e r e n ..................... c

—  - Delille Je a n , 57, r. L en s. s — R ichard  Jacques, 70, r.
— D eperne Jacques, 126, r. R o l a n d .......................... c

M e u r e in .......................... c — R ousseau F rancis, 10, r.
—■ D esom bre Jacques, 49, r. M alus .......................... s

de la  Louvière . . . . c — Salomé P ierre , 44, r. de
’— D etroy  Jean -P au l, 1, r. l ’H ôp. M ilitaire . . . c

J . d ’A r c .......................... s — S ittle r P ierre, 11, r. F rères
— D evulder B ernard , 44, r. V a i l l a n t .......................... s.o.

Michel Ange . . . . s — — V ia tte  B ernard , à D é c u n e s . c

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  d o n n e r  u n  a v is  f a v o ra b le  à  ces d e m a n d e s . 

A d o p t é .
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N° 5 7 /  2 .010 . — CA M PS DE VA CAN CES P R IV É S. G R A N D E S VACAN CES  

1956. P A R T IC IP A T IO N  C O M PLÉM EN TA IR E DE LA VILLE  
D A N S LES F R A IS DE F O N C T IO N N E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  5 6 /2 .0 2 7  en  d a te  d u  26  o c to b re  1956, v o u s  a v e z  d é c id é  q u e  
la  V ille  p a r t i c ip e r a i t  d a n s  les f r a is  d e  fo n c t io n n e m e n t  d es  C a m p s  o rg a n is é s  p a r  l ’U .F .C .V . 
à  1 o c c a s io n  d es  G ra n d e s  V a c a n c e s  1956, le s  d a te s  l im ite s  e t  le  m o d e  de  fo n c t io n n e m e n t  

d e  ces C a m p s  é t a n t  id e n t iq u e s  à  c e u x  d e s  G a rd e r ie s  p u b l iq u e s  o rg a n is é e s  p a r  la  C a isse  
d es  F c o le s  e t  la  d u ré e  d e  la  p a r t i c ip a t io n  é t a n t  l im ité e  à  h u i t  s e m a in e s  a u  m a x im u m  
à  ra is o n  d e  c in q  jo u r s  p a r  s e m a in e , n o n  c o m p r is  le s  s a m e d is , d im a n c h e s  e t  jo u r s  fé rié s .

É t a n t  d o n n é  q u ’a u  m o m e n t  d e  v o t r e  d é c is io n , les  G a rd e r ie s  p u b liq u e s ,  q u i  a v a ie n t  
c o m m e n c é  le  23 ju i l l e t  1956, é t a i e n t  fe rm é e s  d e p u is  le  15 s e p te m b re  1956, v o u s  a v e z  

a d m is , a u  c o u rs  d ’u n e  d isc u ss io n  n o n  r e p r o d u i te  a u  r a p p o r t  n °  56 /2 .0 2 7 , q u e  le s  C a m p s  
p r iv é s  q u i  a u r a ie n t  fo n c t io n n é  e n  d e h o rs  d e  c e t t e  p é r io d e  r e c e v r a ie n t  e x c e p t io n n e l le m e n t ,  
en  1956, la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  p o u r  le s  q u e lq u e s  jo u r s  a n té r ie u r s  a u  23 ju i l l e t  e t  
p o s té r ie u r s  a u  14 s e p te m b re ,  à  la  c o n d i t io n  q u e  la  d u ré e  to t a l e  d e  la  p a r t i c ip a t io n  n ’e x c è d e  
p a s  le s  h u i t  s e m a in e s  p ré v u e s  à  la  d é l ib é r a t io n  p ré c ité e .

S e p t  C a m p s  p r iv é s  o n t  a in s i  fo n c t io n n é  e n  d e h o rs  d e  ces d a te s  l im ite s . L a  p a r t i ­
c ip a t io n  c o m p lé m e n ta ir e  d e  la  V ille , s a n s  d é p a s s e r  p o u r  c h a c u n  d e  ces c a m p s  la  d u ré e  
m a x im u m  d e  h u i t  s e m a in e s , s ’é lè v e  p o u r  l ’e n s e m b le  à  3 2 0 .0 0 0  f r s  e n v iro n .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  
d e  la  F a m il le , le  r è g le m e n t  d e  c e t t e  d é p e n s e  q u i s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  r e p o r té  a u  

c h a p i t r e  X X V I ,  d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  e t  d e  d o n n e r , d é s o rm a is , a u x  C a m p s  de  
V a c a n c e s  p r iv é s , l ’a p p e l la t io n  « G a rd e r ie s  d e  V a c a n c e s  p r iv é e s  » p a r  a n a lo g ie  a v e c  les 
I n s t i t u t io n s  d e  V a c a n c e s  d e  m ê m e  n a tu r e  d e  la  C a isse  d es  É c o le s .

A d o p t é  à  l a  m a j o r i t é ,  le s  C o n s e i l l e r s  C o m m u n i s t e s  a y a n t  v o té  c o n t r e  ( v o i r  c o m p t e  
r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N ° 5 7 /  2 .011 . — CO LO NIES D E V A C A N C ES PR IV É E S. P A R T IC IP A T IO N  
DE LA VILLE A U X  F R A IS D E SÉ JO U R  D ’E N F A N T S  DE  
FA M ILLES D E C O N D IT IO N  M O D E ST E . R E C O N D U C T IO N  
DE LA D É L IB É R A T IO N  N» 56 / 2 .013  D U  25 M A I 1956.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D e p u is  1948, la  V ille  p a r t ic ip e  a u x  f r a is  d ’e n v o i en  C o lo n ies d e  V a c a n c e s  d e  le u r  
c h o ix , d e s  e n f a n ts  d e  fa m ille s  d e  c o n d i t io n  m o d e s te .

N o u s  a v o n s  l ’in te n t io n  d e  c o n t in u e r ,  a u  c o u rs  d e  l ’a n n é e  1957, n o t r e  a id e  a u x  
fa m ille s  n é c e s s ite u se s , à  l ’o c c a s io n  d e s  p ro c h a in e s  v a c a n c e s  sc o la ire s .

L a  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  s ’e f fe c tu e ra  c o m m e  en  1956, s u iv a n t  les c o n d it io n s  
c i-a p rè s  :
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1° il e s t  a c c o rd é  a u x  fa m ille s  q u i  le  s o l l ic i te n t  u n  b o n  d e  p a r t i c ip a t io n  à  u n e  co lo n ie  

a g ré é e  d e  le u r  c h o ix  o u  d é p e n d a n t  d ’u n  o rg a n is m e  a g ré é , à c o n d i t io n  q u e  le s  r e s s o u rc e s  
d e  la  fa m ille  —  n o n  c o m p ris e s  les  A llo c a tio n s  F a m il ia le s  —  n e  s o ie n t  p a s  s u p é r ie u re s  

a u  s a la ire  m in im u m  n a t io n a l  in te rp ro fe s s io n n e l  g a r a n t i  a u g m e n té  d e  40  %  ;

2° la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  s ’e x e rc e ra  s u r  p r é s e n ta t io n  d ’u n e  a t t e s t a t i o n  d e  
l ’o rg a n is m e  d i r e c te u r  in d iq u a n t  p o u r  c h a q u e  e n f a n t  le  lie u , le s  d a te s  e t  la  d u ré e  d u  

s é jo u r  a in s i  q u e  la  s o m m e  d u e  p a r  la  fa m ille  ;

3 °  la  p a r t i c ip a t io n  de  la  V ille  s e ra  d e  120 frs  p a r  jo u r  e t  p a y a b le  s o i t  a u x  p a r e n t s  
lo r s q u e  c e u x -c i  a p p o r t e r o n t  ju s t i f ic a t io n  d u  v e r s e m e n t  d es  f r a is  q u i  le u r  in c o m b e n t ,  
so it  à  l ’o rg a n is m e  d i r e c te u r  lo r s q u e  la  fa m ille  n ’a u r a  p u  f a ir e  l ’a v a n c e  d e  sa  c o n t r ib u t io n  

p e rs o n n e lle . C e t o rg a n is m e  p o u r r a  a lo rs  ê t r e  m a n d a té  d i r e c te m e n t  s u r  p r é s e n ta t io n  
d u  b o n  de  p a r t i c ip a t io n  r e v ê tu  d e  l ’a c c o rd  d u  c h e f  d e  fa m ille . L a  p a r t i c ip a t io n  m u n i ­

c ip a le  n e  p o u r r a  ê t r e  s u p é r ie u re  à  la  s o m m e  e f fe c t iv e m e n t ré c la m é e  à  la  fa m il le  ;

4° le  c o n trô le  d e s  re s s o u rc e s  s e ra  e f fe c tu é  p a r  n o s  S e rv ic e s  s u r  la  d é c la r a t io n  d u  
c h e f  d e  fa m ille  a c c o m p a g n é e  d e  p iè c e s  ju s t i f ic a t iv e s  p r é s e n té e s  p r é a la b le m e n t  à  la  

d é l iv ra n c e  d u  b o n  d e  p a r t i c ip a t io n  ;

5° la  p a r t i c ip a t io n  m u n ic ip a le  s e ra  a c c o rd é e  p o u r  t o u t  s é jo u r  d e  8 jo u r s  m in im u m . 
E lle  s e ra  l im ité e  à  3 0  jo u r s  p o u r  le s  c o lo n ie s  o rg a n is é e s  en  F r a n c e  o u  à l ’É t r a n g e r  ;

6° d a n s  le s  l im i te s  p ré c isé e s  c i-d e ssu s , e lle  p o u r r a  s ’e x e rc e r  p o u r  d es  s é jo u rs  d a n s  

d e u x  c o lo n ie s  d if fé re n te s  ;

7° e lle  s ’a p p l iq u e r a  a u x  e n f a n t s  â g é s  d e  3 a n s  a u  m o in s  e t  d e  2 0  a n s  a u  p lu s .

N o u s  v o u s  p r io n s ,  en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  la  F a m il le , d e  
r e c o n d u ire  l ’a p p l ic a t io n  d e s  d is p o s i t io n s  c i-d e ssu s , p o u r  l ’a n n é e  1957, é t a n t  e n te n d u  

q u e  p o u r r o n t  ê t r e  so u m ise s  à  la  d i t e  C o m m iss io n , le s  d e m a n d e s  de  p a r t i c ip a t io n  p ré s e n ­
t a n t  u n  ca s  so c ia l p a r t ic u l iè r e m e n t  in té r e s s a n t .  L a  d é p e n s e  se ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  
o u v e r t  a u  c h a p i t r e  X X V I ,  a r t ic le  8 , d u  B u d g e t  p r im it if .

A d o p t é  à  l a  m a j o r i t é ,  l e s  C o n s e i l l e r s  C o m m u n i s t e s  a y a n t  v o té  c o n t r e  ( v o i r  c o m p t e  

r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 5 7 /  2 .012 . — VA CA N CE S D E S E N F A N T S D E S A G E N T S M U N IC IP A U X .

P A R T IC IP A T IO N  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D e p u is  1948, la  V ille  a c c o rd e  a u x  A g e n ts  M u n ic ip a u x  d a n s  les c o n d it io n s  f ix ées  

p a r  l ’A u to r i té  d e  tu t e l l e ,  u n e  p a r t i c ip a t io n  a u x  f ra is  d ’e n v o i d e  le u r s  e n f a n ts  en  C o lo n ies 

d e  V a c a n c e s .

L e s  c o n d it io n s , p o u r  1957, s o n t  le s  s u iv a n te s  :

I o la  p a r t i c ip a t io n  e s t  fix ée , e n  p r in c ip e , à  la  s o m m e  d e  110 f r s  p a r  j o u r  e t  p a r  

e n f a n t  p la c é , e n t r e  le  1er j u i l l e t  e t  le  3 0  s e p te m b re ,  d a n s  les C o lo n ies  ( a u t r e s  q u e  ce lles  
d ir ig é e s  p a r  la  V ille ) e t  les C a m p s  d e  V a c a n c e s  o rg a n is é s  p a r  d es  C o lle c tiv ité s  p u b liq u e s  

o u  p r iv é e s  o u  p a r  d e s  Œ u v r e s  a g ré é e s  ;



2° so n  a t t r i b u t i o n  e s t  l im ité e  a u x  se u ls  A g e n ts  d o n t  le  t r a i t e m e n t  b u d g é ta i r e  e s t  
in fé r ie u r  à  c e lu i c o r r e s p o n d a n t  à  l ’in d ic e  n e t  3 0 0  ;

3° la  d u ré e  d u  s é jo u r  d o i t  ê t r e  d e  8 jo u r s  a u  m in im u m  e t  la  p a r t i c ip a t io n  n e  p o u r r a  
d é p a s s e r  30 jo u r s  p o u r  le  m ê m e  e n f a n t .  T o u te fo is ,  ce s é jo u r  p o u r r a  a v o ir  lieu  en  d e u x  
c o lo n ie s  d if fé re n te s  ;

4 °  L ’â g e  d e s  e n f a n ts  b é n é f ic ia ire s  e s t  l im i té  :

a )  p o u r  le s  C o lo n ies , e n t r e  6 e t  15 a n s , lo r s q u e  le  s é jo u r  a  lieu  en  F r a n c e  e t
e n t r e  6 e t  14 a n s , lo r s q u ’il a  lie u  à  l ’É t r a n g e r ,

b )  p o u r  le s  C a m p s  d e  V a c a n c e s , e n t r e  14 e t  18 a n s ;

5 ° la  p a r t i c ip a t io n  s e ra  v e rs é e  d i r e c te m e n t  p a r  la  V ille  à la  C o lle c tiv ité  o r g a n is a n t  
la  C o lo n ie  o u  le  C a m p , s u r  le  v u  d u  b o n  d e  p a r t i c ip a t io n  d é liv ré  p a r  n o s  S e rv ic e s  à  la  
d e m a n d e  d e  n o s  A g e n ts .

T o u te fo is ,  le s  s é jo u r s  p o u r  le sq u e ls  le s  I n s t i t u t io n s  d e m a n d e n t  a u x  F a m il le s  u n e  
p a r t i c ip a t io n  jo u r n a l iè r e  é g a le  o u  in fé r ie u re  à  110 f rs , n ’o u v r e n t  p a s  d r o i t  à  la  p a r t  
d e  la  V ille .

L es  s é jo u rs  p o u r  le sq u e ls  les I n s t i t u t io n s  d e m a n d e n t  a u x  fa m ille s  u n e  p a r t i c ip a t io n  
jo u rn a l iè r e  s u p é r ie u re  à 110 frs  e t  in fé r ie u re  à  2 2 0  frs , o u v r e n t  d r o i t  à  u n e  p a r t  d e  la  
V ille  é g a le  à  la  f r a c t io n  d é p a s s a n t  110 frs .

L e s  s é jo u rs  p o u r  le sq u e ls  le s  I n s t i t u t io n s  d e m a n d e n t  a u x  fa m ille s  u n e  p a r t ic ip a t io n  
jo u r n a l iè r e  é g a le  o u  s u p é r ie u re  à  2 2 0  frs , o u v r e n t  d r o i t  à  la  p a r t  r é g le m e n ta i r e  d e  la  
V ille , d e  110 f r s  p a r  jo u r .

N o u s  v o u s  p r io n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  la  F a m ille , d ’a p p l i ­
q u e r  e n  f a v e u r  d e s  e n fa n ts  d es  A g e n ts  M u n ic ip a u x , p o u r  l ’a n n é e  1957 , les d is p o s it io n s  
m in is té r ie l le s , c i-d e s su s  r a p p e lé e s  e t  d ’im p u te r  la  d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a ­
p i t r e  I er, a r t ic le  4 , d u  B u d g e t  p r im it i f .

A d o p t é ,

N° 57 / 2 .013 . —  P A R T IC IP A T IO N  DE LA VILLE A U  P R IX  D E S R E P A S  
SE R V IS A U X  E N F A N T S N É C E SS IT E U X  F R É Q U E N T A N T  
L E S C A N T IN E S D E S ÉC O LES M A T E R N E L L E S E T  
P R IM A IR E S P R IV É E S. A V E N A N T  A  LA C O N V EN TIO N  
D U  13 M A R S 1956.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  v o t r e  s é a n c e  d u  26  o c to b re  1956  (d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /2 .0 2 8 ) , v o u s  av e z  
d é c id é  d e  m a in te n i r ,  so u s  c e r ta in e s  c o n d i t io n s ,  l ’a id e  d e  la  V ille  en  f a v e u r  d es  F a m ille s  
L illo ise s  n é c e s s ite u s e s  d o n t  les e n f a n ts ,  f r é q u e n ta n t  le s  É c o le s  P r iv é e s ,  p r e n n e n t  le u rs  

r e p a s  d a n s  les  c a n t in e s  p r iv é e s .

S u iv a n t  u n e  c o n v e n t io n  p a s s é e  le  13 m a r s  1956, a v e c  le  C o m ité  F a m il ia l  S c o la ire  

U r b a in  e t  u n  a v e n a n t  en  d a te  d u  16 n o v e m b re  1956, la  V ille  s ’e s t  e n g a g é e  à  p a r t i c ip e r
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a u  p r ix  d es  r e p a s  à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1956  e t  p o u r  la  d u ré e  d e  l ’a n n é e  sc o la ire  

19 5 6 -1 9 5 7 , s u r  la  b a s e  d e  78 f r s  16 p a r  r e p a s ,  p r ix  d e  r e v ie n t  a c c u sé  p a r  les é c r i tu r e s  
d e  la  C a isse  d e s  É c o le s  d e  l ’a n n é e  1955.

Il y  a  lie u  a u jo u r d ’h u i  d e  f ix e r  la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  à  c o m p te r  d u  1er o c to ­
b r e  1957, p o u r  l ’a n n é e  s c o la ire  1 9 5 7 -1 9 5 8 , s u r  la  b a s e  d u  p r ix  d e  r e v ie n t  d e  80  f r s  70 
a c c u s é  p a r  les é c r i tu r e s  d e  la  C a isse  d e s  É c o le s  d e  l ’a n n é e  1956.

L a  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille , é ta b l ie  en  fo n c t io n  d u  b a rè m e  d es  re s s o u rc e s  fa m il ia le s  
a p p l ic a b le  a u x  c a n tin e s  p u b liq u e s ,  s e ra , e n  c o n s é q u e n c e , d é te r m in é e  s u iv a n t  les c a t é ­
g o r ie s  c i-a p rè s  :

l re c a t é g o r i e  -  G r a t u i t é  p o u r  les r e p a s  s e rv is  a u x  e n f a n ts  d e  f a m ille s  d o n t  

les re s so u rc e s  m e n s u e lle s  s o n t  in fé r ie u re s  à  2 1 .0 0 0  frs .

L e  m o n t a n t  d u  r e m b o u r s e m e n t  p a r  la  V ille  a u  C .E .S .U . s e ra  
d e ................................................................................................................

2 e c a t é g o r i e  -  45  ¡ r s  p a r  r e p a s  à  p a y e r  p a r  les fa m ille s  d o n t  les re s so u rc e s  

m e n su e lle s  s o n t  c o m p r is e s  e n t r e  21 .001  e t  2 5 .0 0 0  frs .

L e  m o n ta n t  d u  r e m b o u r s e m e n t  p a r  la  V ille  a u  C .F .S .U . s e ra  
d e .................................................................................................................

3 e c a t é g o r i e  -  55 f r s  p a r  r e p a s  à  p a y e r  p a r  les fa m ille s  d o n t  les re s s o u rc e s  

m e n s u e lle s  s o n t  c o m p ris e s  e n t r e  25 .001  e t  3 0 .0 0 0  frs .

L e  m o n ta n t  d u  r e m b o u r s e m e n t  p a r  la  V ille  a u  C .F .S .U . s e ra  
d e ................................................................................................................

N o u s  v o u s  p r io n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  la  F a m il le , d e
fa ire  v ô t r e  c e t t e  p ro p o s i t io n  e t  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  a v e c  le  C .F .S .U . u n  a v e n a n t
à  la  c o n v e n t io n  d u  13 m a rs  1956, d o n t  l ’a r t ic le  V I I  se  t r o u v e  se u l m o d if ié .

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  C ré d it  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I ,  a r t ic le  9 d u
B u d g e t  p r im i t i f .

A d o p t é  (i l a  m a j o r i t é ,  l e s  C o n s e i l l e r s  C o m m u n i s t e s  a y a n t  v o té  c o n t r e  ( v o i r  c o m p t e  
r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 5 7 /  2 .014 . —  G A R D ER IE S DE VA CAN CES PR IV É E S P A Q U E S ET  
G R A N D ES VA CAN CES 1957. P A R T IC IP A T IO N  DE LA 
VILLE D A N S LES F R A IS DE F O N C T IO N N E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

E n  a p p l ic a t io n  d es  d é c is io n s  q u e  v o u s  a v e z  p r is e s  a u  c o u rs  d e  v o s  r é u n io n s  d u  
25  m a i  1956 (d é l ib é r a t io n  n °  56 /2 .0 1 2 ) e t  d u  26  o c to b re  1956 (d é l ib é r a t io n  n °  56 /2 .0 2 7 ) , 
la  p a r t ic ip a t io n  d e  la  V ille  d a n s  les f r a is  d e  fo n c t io n n e m e n t  d es  G a rd e r ie s  p r iv é e s  o rg a ­
n isées  p a r  l ’U n io n  F ra n ç a is e  d e s  C o lo n ies  d e  V a c a n c e s , à  l ’o c c a s io n  d e s  V a c a n c e s  d e  

P â q u e s  e t  d es  G ra n d e s  V a c a n c e s  1956, a  é té  ég a le , p o u r  c h a q u e  e n f a n t ,  à  la  d é p e n s e  
s u p p o r té e  p a r  la  C a isse  d e s  É c o le s  p e n d a n t  le  f o n c t io n n e m e n t  des G a rd e r ie s  p u b l iq u e s

80  frs  70

35  f r s  70

25  1rs 70
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d e  l ’a n n é e  1955. D e  p lu s , la  p a r t i c ip a t io n  d e s  fa m ille s  d e s  e n f a n ts  f r é q u e n ta n t  le s  
G a rd e r ie s  p r iv é e s  a  é té  é ta b l ie  se lo n  le b a r è m e  d es  re s s o u rc e s  a p p l iq u é  p a r  la  C aisse  
d e s  É c o le s .

L e  p r ix  d e  r e v ie n t  a c c u sé  p a r  les  é c r i tu r e s  d e  la  C a isse  d es  É c o le s  p e n d a n t  l ’a n ­
n é e  1955 é t a i t  d e  147 frs  52  p a r  jo u rn é e  d e  p ré s e n c e  d ’e n fa n t .

Il y  a  lie u  a u jo u r d ’h u i  de  f ix e r  la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  a p p lic a b le  a u x  G a rd e r ie s  
p r iv é e s  p o u r  l ’a n n é e  1957, s u r  la  b a s e  d u  p r ix  d e  r e v ie n t  d e  148 frs  75 c o n s ta té  à  la  
fin  d e  l ’ex e rc ic e  1956 p a r  la  C a isse  d es  É c o le s .

L a  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  é ta b l ie  en  fo n c t io n  d u  b a rè m e  d es  re s s o u rc e s  fa m ilia le s  
a p p lic a b le  a u x  G a rd e r ie s  p u b liq u e s , s e ra , e n  c o n sé q u e n c e , d é te rm in é e  s u iv a n t  le s  c a té ­
g o r ie s  c i-a p rè s  :

l re c a t é g o r i e .

a ) G a r d e r i e s  p u b l i q u e s  : G r a t u i t é  p o u r  les  fa m ille s  d o n t  les re s so u rc e s

m e n s u e lle s  s o n t  in fé r ie u re s  à  2 1 .0 0 0  frs .

b ) G a r d e r i e s  p r i v é e s  : M o n ta n t  de  la  p a r t i c ip a t io n  de  la  V ille  p a r  e n f a n t

e t  p a r  j o u r .......................................................................... 148 f r s  75

2 e c a t é g o r i e .

a) G a r d e r i e s  p u b l i q u e s  : 35  f r s  r é c la m é s  a u x  fa m ille s  d is p o s a n t  d e  r e s ­

so u rc e s  m e n s u e lle s  c o m p rise s  e n t r e  2 1 .0 0 0  f r s  
e t  2 5 .0 0 0  frs .

b ) G a r d e r i e s  p r i v é e s  : M o n ta n t  d e  la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  p a r  e n f a n t

e t  p a r  jo u r ,  148 f r s  75 —  35 f r s  = ..........................113 f r s  75

3 e c a t é g o r i e .

a) G a r d e r i e s  p u b l i q u e s  : 45  f r s  r é c la m é s  a u x  fa m ille s  d is p o s a n t  d e  r e s ­

s o u rc e s  m e n s u e lle s  s u p é r ie u re s  à  2 5 .0 0 0  frs .

b ) G a r d e r i e s  p r i v é e s  : M o n ta n t  d e  la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  p a r  e n f a n t
e t  p a r  jo u r ,  148 frs  75 —  45 frs  = ..........................103 f r s  75

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  la  F a m il le , 
d e  f a i r e  v ô t r e  c e t t e  p ro p o s i t io n , é t a n t  b ie n  e n te n d u  q u e  le s  d a te s  l im ite s  e t  le  m o d e  
d e  fo n c t io n n e m e n t  d e s  G a rd e r ie s  p r iv é e s  s e r o n t  id e n t iq u e s  à  c e u x  d es  G a rd e r ie s  p u b l iq u e s  
o rg a n is é e s  p a r  la  C a isse  d es  É c o le s , la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  n e  s ’a p p l iq u a n t  p a s  
les s a m e d is , d im a n c h e s  e t  jo u r s  fé rié s .

L e  c o n trô le  p a r  n o s  S e rv ic e s  e s t  r ig o u re u s e m e n t  e x e rc é  t a n t  s u r  le  f o n c t io n n e m e n t  
m ê m e  d es  G a rd e r ie s  p r iv é e s  q u e  s u r  les  m é m o ire s  d es  so m m e s  à  p a y e r  à  l ’U .F .C .V .

L a  d é p e n s e  s e ra  p ré le v é e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I ,  a r t ic le  8, d u  
B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957.

A d o p t é  à  l a  m a j o r i t é ,  le s  C o n s e i l l e r s  C o m m u n i s t e s  a y a n t  v o t é  c o n t r e  ( v o i r  c o m p t e  
r e n d u  a n a l y t i q u e ) .
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No 5 7 /  2 .015 . —  C EN TR E M A R T IN E  B E R N A R D . G E ST IO N  D E L ’EXERCICE

1955. A V IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  v o u s  s o u m e t to n s ,  p o u r  r a t i f ic a t io n ,  les r é s u l t a t s  d ’e x p lo i ta t io n  r e la t i f s  à 
la  g e s tio n  d e  l ’e x e rc ic e  1955 d u  C e n tre  M a r t in e  B e r n a r d ,  s is  à  L ille , 44 , r u e  d u  P o n t  
N e u f , q u i  a  b é n é f ic ié , en  1955, d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  la  V ille  d e  3 4 6 .7 5 0  frs , in s c r i te  a u  
c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  60 , d u  B u d g e t  p r im i t i f  d u  d i t  e x e rc ic e .

A . R E C E T T E S

S u b v e n t io n s  : D é p a r te m e n t     3 .0 0 0 .0 0 0  frs

V i l l e   3 4 6 .7 5 0  »

A u tr e s  C o m m u n e s  e t  d o n s  d iv e rs  . . 6 6 2 .2 0 4  »

-----------------—  4 .0 0 8 .9 5 4  frs
H é b e r g e m e n t .................................................................... ................................................  1 .6 0 5 .6 3 8  frs
P r ê t s  r e m b o u rs é s    9 9 .2 0 0  »

R e c e t te s  d iv e rs e s     1 5 9 .6 8 5  »

T o ta l  d e s  R E C E T T E S .................... 5 .8 7 3 .4 7 7  frs

B . D É P E N S E S

S o ld e  d é f ic i ta ir e  d e  l ’e x e rc ic e  1954 .........................................................................  3 5 3 .2 1 4  frs
A p p o in te m e n ts  e t  c h a rg e s  s o c i a l e s .........................................................................  1 .7 9 5 .4 2 4
C h a u ffa g e , é c la ira g e , e n t r e t i e n ...................................................................................  5 2 5 .8 0 3
B u re a u , lo y e r , i m p ô t s ....................................................................................................... 4 9 9 .2 1 3
C u i s i n e .................................................................................................................................... 1 .0 4 2 .3 2 5
P r ê t s  c o n s e n t i s .....................................................................................................................  8 0 .2 0 0

M a té r ie l  e t  i n s t a l l a t i o n s .................................................................................................  1 .9 3 0 .5 8 5

6 .2 2 6 .7 6 4  frs

I

C. —  C H A R G E S  E X I G I B L E S  

F a c tu r e s  à  p a y e r  a u  31 d é c e m b re  1955 .......................................

T o ta l  d e s  D É P E N S E S

1 .6 3 9 .5 9 1  frs

7 .8 6 6 .3 5 5  frs

5 .8 7 3 .4 7 7  frs

D é f ic it  à  la  c lô tu r e  d e  l ’e x e rc ic e  1955 . . 1 .9 9 2 .8 7 8  frs

L e  d é f ic i t  c i-d e s su s  e s t  e s s e n tie l le m e n t  m o t iv é  p a r  le  m o n t a n t  d es  a c q u is i t io n s  
d e  m a té r ie l  e t  in s ta l l a t io n s ,  s ’é le v a n t  à  1 .9 3 0 .5 8 5  f r a n c s ,  r e p r is e s  a u x  c h a rg e s  d ’e x ­
p lo i ta t io n .
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L a  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  d e  S u rv e i l la n c e  d u  C e n tre  M a r t in e  B e r n a r d  a  a p p ro u v é  

e t  d é c la ré  ré g u liè re s  les  o p é ra t io n s  d e  g e s t io n ,  a u  c o u rs  d e  sa  r é u n io n  d u  3 ju in  1957.

A  l ’is s u e  d e  la  v is i te  q u ’e lle  a  l a i t e  a u  C e n tre  le  17 ju in  1957, e lle  a  c o n s ta té  la  
b o n n e  o r g a n is a t io n  q u i  y  rè g n e  e t  a e s t im é  q u e  c e t t e  Œ u v r e  é t a i t  à  e n c o u ra g e r .

-N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  v o u lo ir  b ie n  é m e t t r e  u n  a v is  f a v o r a b le  à  l ’a p p r o b a t io n  
d e  ce d o c u m e n t .

A d o p t é .   1--------

N° 5 7 /  2 .016 . —  C E N T R E  M A R T IN E  B E R N A R D . G E ST IO N  DE L ’EXERCICE

1956. A V IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o u s  v o u s  s o u m e t to n s ,  p o u r  r a t i f ic a t io n ,  les r é s u l t a t s  d ’e x p lo i ta t io n  r e la t i f s  à  

la  g e s t io n  d e  l ’e x e rc ic e  1956 d u  C e n tre  M a r t in e  B e rn a rd ,  sis à  L ille , 44 , r u e  d u  P o n t  
N e u f , q u i a  b é n é f ic ié , en  1956, d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  la  V ille  d e  3 4 7 .7 0 0  frs  in s c r i te  a u  
c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  60 , d u  B u d g e t  d u  d i t  e x e rc ic e .

A . —  R E C E T T E S

A u tr e s  c o m m u n e s  e t  d o n s  d iv e r s  . . 2 .0 8 3 .0 2 4  »
----------------------  5 .9 3 0 .7 2 4  frs

H é b e r g e m e n t .....................................................................................................................  1 .1 5 8 .1 7 2  »
V e n te s  d i v e r s e s .....................................................................................................................  1 .9 8 0  »
P r o d u i t s  f i n a n c i e r s ...........................................................................................................  2 .8 2 6  »

T o ta l  d e s  R E C E T T E S   7 .0 9 3 .7 0 2  frs

B . —  D É P E N S E S

S o ld e  d é f ic i ta ir e  d e  l ’e x e rc ic e  1955 .........................................................................  1 .9 9 2 .8 7 8  frs

A p p o in te m e n ts  e t  c h a rg e s  s o c i a l e s .........................................................................  1 .6 1 4 .4 8 9  »
C h a u ffa g e , é c la ira g e , e n t r e t i e n ...................................................................................  5 5 8 .0 1 8  »
B u re a u , lo y e r , i m p ô t s .................................................................................................. 6 8 4 .3 6 7  »
C u i s i n e ...........................................  1 .1 8 2 .5 1 6  »

P r ê t s  a u x  h é b e r g é s ..............................................................................  6 .0 5 0  »
M a té r ie l  e t  i n s t a l l a t i o n s .............................................................................................  5 9 5 .1 5 6  »

6 .6 3 3 .4 7 4  frs

C. —  C H A R G E S  E X I G I B L E S  

F a c tu r e s  à p a y e r  a u  31 d é c e m b re  1956 ................................................................ 1 .0 7 4 .7 9 4  frs

T o ta l  d es  D É P E N S E S   7 .7 0 8 .2 6 8  frs

—  7 .0 9 3 .7 0 2  frs

D é f ic i t  à  l a  c lô tp r e  d e  l ’e x e rc ic e  1956   6 1 4 .5 6 6  frs



L e  d é f ic i t  c i-d e s su s  e s t  e s s e n tie l le m e n t  m o t iv é  p a r  le  m o n ta n t  d e s  a c q u is i t io n s  

d e  m a té r ie l  e t  in s ta l la t io n s ,  s ’é le v a n t  à  5 9 5 .1 5 6  f r a n c s ,  r e p r is e s  a u x  c h a rg e s  d ’e x p lo i ­

t a t io n .

L a  C o m m iss io n  M u n ic ip a le  de  S u rv e i l la n c e  d u  C e n tre  M a r t in e  B e r n a r d  a  a p p r o u v é  

e t  d é c la ré  ré g u liè re s  les o p é ra t io n s  d e  g e s tio n , a u  c o u rs  d e  s a  r é u n io n  d u  3 ju in  1957.

A  l ’is su e  d e  la  v is i te  q u ’e lle  a  f a i te  a u  C e n tre  le  17 ju in  1957, e lle  a c o n s ta té  la  

b o n n e  o rg a n is a t io n  q u i y  rè g n e  e t  a  e s t im é  q u e  c e t te  Œ u v r e  é t a i t  à  e n c o u ra g e r .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  v o u lo ir  b ie n  é m e t t r e  u n  a v is  f a v o ra b le  à  l ’a p p r o b a t io n  

d e  ce d o c u m e n t .

A d o p t é .

N° 5 7 /  3 .064 . —  COM ITÉ FR A N Ç A IS N O R D -A L L IÉ S. FE ST IV A L  D E S  
M U SIQ U E S M IL IT A IR E S. SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  C o m ité  F r a n ç a is  N o rd -A llié s , a y a n t  s iè g e  à  L a m b e r s a r t ,  6 , a v e n u e  d e  l ’A m ira l  

C o u rb e t,  a  so ll ic i té  u n e  s u b v e n t io n  en  v u e  d e  l ’o rg a n is a t io n  d ’u n  f e s t iv a l  d es  m u s iq u e s  

m il i ta i r e s  q u i  a  eu  lieu  à  L ille  les 2 2  e t  23 ju in  1957.

D es  f o r m a t io n s  m u s ic a le s  n o m b re u s e s  e t  re n o m m é e s  o n t  p a r t ic ip é  a u x  m a n ife s ­

t a t i o n s  p u b l iq u e s  d e  ce  f e s t iv a l  in te r n a t io n a l  q u i  a  r e c u e il l i  u n  v if  su c c è s  a u p rè s  d e  la  
p o p u la t io n  lillo ise  e t  n o u s  p e n s o n s  q u ’il c o n v ie n t  d ’a p p o r te r  le  c o n c o u rs  f in a n c ie r  d e  

la  V ille  a u x  o rg a n is a te u r s .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a t t r i b u e r  
a u  C o m ité  N o rd -A llié s , u n e  s u b v e n t io n  d e  5 0 0 .0 0 0  f r a n c s  e t  d e  v o te r  à  c e t  e ffe t, u n  c r é d i t  

d ’é g a le  im p o r ta n c e  q u i s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I  d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  

de  1957.

A d o p t é .

N° 5 7 /  3 .065 . —  M U T U A L IT É  M AT ER N ELLE D E LILLE. SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M. le  P ro fe s s e u r  LI. B é d r in e ,  p r é s id e n t  d e  la  M u tu a l i té  M a te rn e lle  d e  L ille , a y a n t  

s iège , ,91 , ru e  d e  L a n n o y , so ll ic i te  u n e  s u b v e n t io n  d e  la  V ille  en  v u e  d ’a u g m e n te r  le s  
p r e s ta t io n s  s e rv ie s  a u x  je u n e s  m a m a n s  a d h é r a n t  à  ce  g r o u p e m e n t .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a t t r i b u e r  
à  la  M u tu a l i té  M a te rn e l le  d e  L ille  u n e  s u b v e n t io n  d e  2 5 .0 0 0  f ra n c s  e t  d e  d é c id e r  l ’im p u ­
t a t i o n  de  la  d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  73  d u  b u d g e t ,  

so u s  r u b r iq u e  : « S u b v e n t io n s  e x c e p tio n n e l le s  à  d iv e rs  g ro u p e m e n ts  ».

A d o p t é .
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N ° 5 7 /  3 .066 . —  CLUB SA IN T  H U B E R T  D U  N O R D . E X P O SIT IO N  C A N IN E  
IN T E R N A T IO N A L E . SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  p r é s id e n t  d u  C lu b  S a in t  H u b e r t  d u  N o rd , a y a n t  s ièg e  11 b i s ,  p la c e  d e  la  G a re  
à  L ille , so llic ite  d e  la  V ille  u n e  s u b v e n t io n  à  l ’o c c a s io n  d e  l ’o rg a n is a t io n  d e  l ’E x p o s i t io n  

c a n in e  in te r n a t io n a le  a n n u e lle  q u i  a  eu  l ie u  à  L ille , le  30  m a i 1957.

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , c o m m e  l ’a n  
d e rn ie r , d ’a t t r i b u e r  a u  C lu b  S a in t  H u b e r t  d u  N o rd , u n e  s u b v e n t io n  d e  5 0 .0 0 0  f r a n c s  

e t  d e  d é c id e r  l ’im p u ta t io n  d e  la  d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  
73 d u  b u d g e t ,  so u s  r u b r iq u e  : « S u b v e n t io n s  e x c e p tio n n e lle s  à  d iv e rs  g ro u p e m e n ts  ».

A d o p t é .

N ° 5 7 /  3 .067 . — CHORALE « A CŒ UR JO IE  ». SU B V E N T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  C h o ra le  « A  C œ u r  J o ie  », (s ièg e  so c ia l, 19, ru e  S a in t  J a c q u e s  à  L ille )  a y a n t  p o u r  
b u t  l ’é tu d e  e t  la  p r o p a g a t io n  d u  c h a n t  c h o ra l  a  b é n é f ic ié , en  1956, d ’u n e  a t t r i b u t io n  
d e  2 5 .0 0 0  f r a n c s  p o u r  s u b v e n ir  à  ses b e s o in s  m a té r ie ls  : lo c a t io n  de  sa lle , f r a is  d e  se c ré ­

t a r i a t  e t  c h a rg e s  d iv e rse s .

L a  S o c ié té  q u i  o rg a n is e , en  1957 , la  r é c e p t io n  d e  l ’e n s e m b le  in s t r u m e n ta l  d u  C ollège 
T e c h n iq u e  d e  H u d d e rs f ie ld  (A n g le te r re ) ,  s o ll ic i te  le  r e n o u v e l le m e n t  d e  la  s u b v e n t io n  
d e  fo n c t io n n e m e n t  e t  la  p a r t i c ip a t io n  f in a n c iè re  d e  la  V ille  d a n s  la  m a n i f e s ta t io n  e n v i ­

s a g é e .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  d é c id e r  :

a )  la  r e c o n d u c t io n , en  1957 , d e  la  s u b v e n t io n  d e  2 5 .0 0 0  f r a n c s  a llo u é e  à  la  C h o ra le  

« A  C œ u r  J o ie  » ;

b )  l ’o c tro i  d ’u n e  s u b v e n t io n  e x c e p tio n n e lle  d e  1 5 .000  f ra n c s  p o u r  la  r é c e p tio n  

à  L ille , d e  la  f o r m a t io n  m u s ic a le  a n g la is e  ;

c )  l ’i m p u ta t io n  d e  la  d é p e n s e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  
73  d u  b u d g e t  so u s  r u b r iq u e  : « S u b v e n t io n s  e x c e p tio n n e lle s  à  d iv e rs  g r o u p e m e n ts  ».

Adopté.



M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  C o m ité  d es  Œ u v r e s  S o c ia le s  d u  P e r s o n n e l  M u n ic ip a l  a  b é n é f ic ié , a u  c o u rs  de  

l ’ex e rc ic e  1956 , d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  3 .5 0 0 .0 0 0  f r a n c s  d o n t  l ’a t t r i b u t i o n  a  é té  d é c id é e  

p a r  le  C o n se il M u n ic ip a l  a u  c o u rs  de  sa  r é u n io n  d u  13 f é v r ie r  1956.

G éré  p a r  d es  d é lé g u é s  d u  p e r s o n n e l  m u n ic ip a l  so u s  la  p ré s id e n c e  d e  M me L e m p e re u r ,
A d jo in te  d é lé g u é e  à  la  F a m il le , ce C o m ité  a  p o u rs u iv i  le  b u t  q u ’il s ’é t a i t  a s s ig n é  à  l ’e n ­
t i è r e  s a t i s f a c t io n  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le , la q u e lle  a  p u  e x e rc e r  à  t o u t  i n s t a n t  

u n  c o n trô le  s é v è re  d e  l ’u t i l i s a t io n  d es  fo n d s  v e rsé s .

N o u s  v o u s  p r io n s  en  c o n sé q u e n c e , de  v o u lo ir  b ie n  a p p r o u v e r  l ’e m p lo i d e  la  d i te

s u b v e n t io n  a u  t i t r e  d e  l ’e x e rc ic e  1956.

A d o p t é .

N °  5 7 /  3 . 0 6 8 .  —  C O M I T É  D E S  Œ U V R E S  S O C I A L E S  D U  P E R S O N N E L

M U N I C I P A L .  E M P L O I  D E  L A  S U B V E N T I O N  1 9 5 6 .

N» 5 7 /  3 .069 . —  CO M ITÉ LILLOIS DE L U T T E  CO N TR E LE T A U D IS .

CO M PT E D ’E X P L O IT A T IO N  D E L ’EXERCICE 1956.

R A T IF IC A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s .

V o u s  a v e z  d é c id é , a u  c o u rs  d e  la  s é a n c e  d u  13 f é v r ie r  1956, d ’a c c o rd e r , a u  t i t r e  

d e  l ’e x e rc ic e  1956, u n e  s u b v e n t io n  d e  8 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  a u  C o m ité  L illo is  d e  L u t t e  

c o n tr e  le  T a u d is .

C o n fo rm é m e n t  à  l ’a c c o rd  d o n n é  p a r  M. le  P r é f e t  d u  N o rd  p a r  l e t t r e  d u  12 m a i 
1956, c e t te  s u b v e n t io n  a  é té  p a y é e  s u r  p ro d u c t io n  d es  ju s t i f ic a t io n s  d ’e m p lo i c o n s t i ­
tu é e s  p a r  u n  r e le v é  d es  d é p e n se s  e ffe c tu ée s , v isé  p a r  le  D é lé g u é  d e  l ’A d m in is t r a t io n  
M u n ic ip a le . E n  o u tr e ,  le  c o m p te  d ’e x p lo i ta t io n  d u d i t  c o m ité  d o i t  fa ire  l ’o b je t ,  e n f in  

d ’e x e rc ic e , d ’u n e  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l.

N o u s  v o u s  p r io n s , en  c o n sé q u e n c e , de  v o u lo ir  b ie n , e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  

d e s  F in a n c e s ,  r a t i f i e r  le  c o m p te  d ’e x p lo i ta t io n  de  1956 d u  C o m ité  L illo is  d e  l u t t e  c o n tre  

le  T a u d is  te l  q u ’il e s t  p r é s e n té  p a r  c e t  o rg a n is m e .
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A nouveau  . .

R E C E T T E S

2 .5 7 8 .5 0 2

D É P E N S E S  

M a r c h a n d is e s .............................. 785.849
D ons e t s u b v e n t io n s ..................... 14 .238 .895 O u t i l l a g e ....................................... 14.920
M airie de Lille : 

4 e trim est. 55 
A nnée 1956 . 
D ivers . . . 
F .N .A .H . 
C otisations . 

R em boursem  eut s

. . 1 .250 .000  

. . 8 .0 0 0 .0 0 0  

. . 4 .2 8 5 .6 2 9  
664.666 

. . 38 .600 
loyers . . . . 5 .6 0 4 .1 8 0

S ecré ta ria t - l o c a u x .................
A r t i s a n s .......................................
A p p o in t e m e n t s ..........................
S té Sle Alloc. Fam il. Im pôts . 

R em boursem ents divers . . . 
P ropagande . . .  .................

1 .2 5 8 .3 8 3
11 .747 .177

1 .8 3 2 .5 4 0
516.655

1 .1 0 3 .3 4 6
218.466

Dons p arra inage 157.000 Solde .......................... 5 .101 .241

22 .578 .577 22 .578 .577

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 57 / 3 .070 . —  C A ISSE  DE CR ÉD IT M U N IC IP A L . AV AN C E DE T R É SO R E R IE .

R E N O U V E L L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u c o u rs  d e  v o t r e  s é a n c e  d u  21 d é c e m b re  1956 v o u s  a v e z  d é c id é , p a r  d é l ib é ra t io n  
n ° 5 6 /  3 .1 1 8 , d ’a c c o rd e r  a u  C ré d it  M u n ic ip a l  de  L ille  u n e  a v a n c e  d e  t r é s o re r ie  de
7 0 .0 0 0 .0 0 0  de  f r a n c s , r e m b o u r s a b le  d a n s  u n  d é la i m a x im u m  d e  6 m o is , à c o m p te r  de 

la  d a te  d u  v e r s e m e n t  d e  c e t te  a v a n c e .

L e  r e m b o u r s e m e n t  v e n a i t  à  é c h é a n c e  le  4 ju i l le t  1957.

C e tte  d é c is io n  a v a i t  é té  p r is e  en  v u e  d ’a s s u re r  le  f in a n c e m e n t,  p a r  le  C ré d it  M u n i ­
c ip a l, d es  o p é r a t io n s  d e  p r ê t s  a u x  fo n c t io n n a ir e s  e t  p o u r  lu i  p e r m e t t r e  d ’a t t e n d r e  la  
r é a l is a t io n  d ’u n  e m p r u n t  d e  1 3 5 .0 0 0 .0 0 0  de  f r a n c s  q u e  l ’É ta b l i s s e m e n t  a v a i t  s o llic ité  

d e  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s .

M a lg ré  t o u t e s  le s  d é m a rc h e s  e ffe c tu é e s  l ’e m p r u n t  p r é v u  n ’a  p a s  é té  r é a lis é  e t ,  à 
d é f a u t  d e  d é la is  s u p p lé m e n ta i r e s  q u i  lu i s e r a ie n t  a c c o rd é s  p o u r  le  r e m b o u r s e m e n t  d e  
l ’a v a n c e  p r é c é d e m m e n t  c o n s e n tie , le  C ré d i t  M u n ic ip a l  se v e r r a i t  c o n t r a in t ,  à  b rè v e  

é c h é a n c e , d ’e n v is a g e r  la  f e r m e tu r e  d es  g u ic h e ts  de  p r ê ts .

C o m p te  t e n u  d es  e m p r u n t s  a c tu e l le m e n t  en  c o u rs  d e  r é a l i s a t io n  t a n t  a u p rè s  des 
C aisses de C ré d i t  P u b l ic  q u e  d e s  C a isses d ’É p a r g n e  R é g io n a le s  il e s t  c e r ta in  q u e  les fo n d s  

n é c e s s a ire s  à  la  t r é s o r e r ie  d u  C ré d i t  M u n ic ip a l  s e r o n t  m is  à  la  d is p o s i t io n  d e  l ’É ta b l i s ­
s e m e n t  m a is  le s  d é la is  s ’é t e n d r o n t  a u -d e là  d e  ce lu i fix é  p o u r  le  r e m b o u r s e m e n t  d e  l ’a v a n c e  

d e  70  m illio n s  de  f ra n c s .



8 Ju ille t 1957 — 472 —

E n  v u e  d ’é v i te r  d es  m e s u re s  r e g r e t t a b le s  q u i n e  m a n q u e r a ie n t  p a s  d ’a v o ir  d e  

g ra v e s  c o n s é q u e n c e s  s u r  l ’é q u il ib re  b u d g é ta i r e  d e  l ’É ta b l i s s e m e n t ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , 
e n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s ,  d ’a c c o rd e r  la  p ro lo n g a t io n  d e  d é la i  d e  

r e m b o u r s e m e n t  s o llic ité e  p a r  M . le  D ir e c te u r  d u  C ré d it  M u n ic ip a l p o u r  u n e  n o u v e lle  

p é r io d e  de  6 m o is  é c h é a n t  le  4  ja n v ie r  1958.

A d o p t é .

N ° 5 7 /  3 .0 7 1 .— D O M M A G ES DE G U ER R E. ÉG LISE S A IN T  L O U IS  
R E C O N ST R U C T IO N . F IN A N C E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /  7 .0 7 9  d u  17 ju i l l e t  1956, v o u s  a v e z  a p p r o u v é  le  p r o je t  d e  

r e c o n s t r u c t io n  d e  l ’ég lise  S a in t-L o u is ,  s in is t r é e  p a r  f a i ts  d e  g u e rre .

L e  d e v is  d e s  t r a v a u x ,  é ta b l i  p a r  l ’a r c h i te c te  d é s ig n é , M. B a se lis  p o u r  u n  m o n t a n t  
d e  6 6 .9 6 6 .0 0 0  f r a n c s  a  é té  a g ré é  p o u r  sa  t o t a l i t é  p a r  le  M in is tè re  d e  la  R e c o n s t r u c t io n  

e t  d u  L o g e m e n t.

P a r  l e t t r e  d u  10 a v r i l  1957, le  S e c r é ta r ia t  d ’E t a t  à la  R e c o n s t r u c t io n  e t  a u  L o g e ­

m e n t ,  n o u s  in fo rm e  q u e  le s  c r é d i ts  m is  à  la  d is p o s i t io n  d e  so n  D é p a r te m e n t  M in is té r ie l  
n e  p e r m e t t e n t  p a s  le  f in a n c e m e n t  en  e sp è c e s  d e  to u te s  le s  r e c o n s tr u c t io n s  de  b â t im e n t s  

p u b lic s .

E n  c o n s é q u e n c e , e t  e n  v e r t u  d e  l ’a r t ic le  41 d e  la  lo i d u  31 ja n v ie r  1950, la  D ire c t io n  

d e s  D o m m a g e s  d e  G u e r re , n o u s  p ro p o s e  le  r è g le m e n t  de l ’in d e m n i té  d e  r e c o n s tr u c t io n ,  

m o i t ié  e n  e sp èces , m o it ié  en  t i t r e s .

C es t i t r e s  s o n t  n o m in a t if s  e t  p o r t e n t  i n t é r ê t  à  4  % . I ls  s o n t  r e m b o u r s a b le s  p a r  
t ie r s ,  t r o is  a n s , s ix  a n s  e t  n e u f  a n s  a p rè s  le u r  d a t e  d e  jo u is s a n c e , m a is  ils  s o n t  m o b ili ­

s a b le s  (c ’e s t - à -d ir e  r e m b o u r s a b le s  p a r  a n t i c ip a t io n  e t  s a n s  f ra is )  u n  a n , t r o is  a n s  e t  
c in q  a n s  a p rè s  la  m ê m e  d a te .  E n f in  ils  s o n t  in c e s s ib le s  m a is  p e u v e n t  ê t r e  re m is  e n  n a n ­
t i s s e m e n t  a u p rè s  d ’u n  é ta b l is s e m e n t  b a n c a ire ,  d ’u n e  c o m p a g n ie  d ’a s s u ra n c e s  o u  d ’u n  

s im p le  p a r t ic u l ie r . .

C o m p te  t e n u  d e  n o t r e  s i tu a t io n  a c tu e l le  d e  t r é s o re r ie ,  r ie n  n e  s ’o p p o se  à  ce  q u e  
n o u s  a c c e p tio n s  les m o d a li té s  d e  f in a n c e m e n t q u i  n o u s  s o n t  p ro p o sé e s , les c r é d i ts  é t a n t  

p a r  a i l le u r s  p r é v u s  a u  B u d g e t  p r im i t i f  p o u r  le  p a ie m e n t  e n  n u m é ra ir e  d es  so m m e s  

d u e s  a u x  e n t r e p r e n e u r s  e t  a r c h i te c te .

N o u s  v o u s  p r io n s  d o n c , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s ,  d ’a c c e p te r  
le  r è g le m e n t  d e  l ’in d e m n ité  d e  d o m m a g e  d e  g u e r re  a f f é re n te  à  l ’ég lise  S a in t-L o u is , 

m o it ié  en  e sp èces , m o it ié  en  t i t r e  4  % .

Adopté.



— 473 —

N° 57 / 3 .072 . —  SO C IÉ T É  D ’H A B IT A T IO N S  A LOYER M OD ÉR É DE LILLE 
ET  E N V IR O N S. 1° A N N U L A T IO N  DE LA D É L IB É R A T IO N  
D U  C.M . N° 5 6 /  3 .097  D U  2 6 /1 0 /1 9 5 6  ; 2° E M P R U N T  DE  
187 .980 .000  FR A N C S. G A R A N T IE  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  d u  26  o c to b re  1956 (n °  5 6 /  3 .0 9 7 ) v o u s  a v e z  a c c o rd é  la  g a r a n t ie  

f in a n c iè re  de  la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  d e  7 6 .1 6 8 .0 0 0  f r a n c s  r e m b o u r s a b le  en  30  a n s  
a u  t a u x  d e  5 ,5 0  %  q u e  la  S o c ié té  A n o n y m e  d ’H a b i ta t io n s  à  L o y e r  M o d é ré  d e  L ille  
e t  e n v iro n s , a y a n t  s ièg e  a c tu e l le m e n t ,  31 , b o u le v a rd  V a u b a n  à  L ille , se  p r o p o s a i t  de  

c o n t r a c t e r  a u p rè s  d e  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s .

C e t e m p r u n t  d e v a i t  c o m p lé te r  u n  p r ê t  so llic ité  d u  C ré d it  F o n c ie r  d e  F r a n c e  p o u r  

a s s u re r  le  f in a n c e m e n t  d ’u n  g ro u p e  d e  102 a p p a r te m e n ts  à  d o n n e r  en  lo c a t io n  s im p le  
à  é d if ie r  à  L ille , s u r  u n  t e r r a in  s i tu é  C h e m in  d e  l ’É p in e t t e  e t  d o n t  le  p r ix  d e  r e v ie n t  

é t a i t  é v a lu é  à  2 5 4 .5 0 0 .0 0 0  f r a n c s .

A  la  s u i te  d e  la  h a u s s e  d u  c o û t  d e  c o n s t r u c t io n  e t  d e s  in té r ê t s  ré c la m é s  p a r  le  S o u s- 
C o m p to ir  d e s  E n t r e p r e n e u r s ,  la  S o c ié té  se t r o u v e  d a n s  l ’im p o s s ib i l i té  d e  c o n t r a c te r  ces 

e m p r u n ts  d o n t  le  r e m b o u r s e m e n t  e n t r a în e r a i t  d e s  t a u x  d e  lo y e rs  a n o r m a le m e n t  é lev és .

U n  n o u v e a u  p r o je t  a  é té  é la b o ré  c o m p o r ta n t  l ’é d if ic a t io n  s u r  le  m ê m e  e m p la c e m e n t  
d e  92  lo g e m e n ts  (62  ty p e  I I I  e t  30  t y p e  IV ) d o n t  le  p r ix  d e  r e v ie n t  g lo b a l e s t  é v a lu é  

à  2 2 1 .1 5 3 .0 0 0  f ra n c s .

L a  S o c ié té  d ’H .L .M . d e  L ille  e t  e n v iro n s  e n v is a g e  e n  c o n s é q u e n c e  la  r é a l is a t io n  
d ’u n  p r ê t  d e  l ’É t a t ,  à  t a u x  r é d u i t ,  a m o r t is s a b le  en  45  a n s , p e r m e t t a n t  d e  la is s e r  à  la  
c h a rg e  d e s  b é n é f ic ia ire s  d es  lo g e m e n ts  c o n s t r u i t s  d e s  lo y e rs  r a is o n n a b le s  e t  s u p p o r ta b le s .

E n  v u e  d e  c o n t r a c t e r  a u p rè s  d e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  u n  e m p r u n t  

d e  1 8 7 .9 8 0 .0 0 0  f r a n c s  a u x  c o n d i t io n s  c i-d e s su s , la  S o c ié té  d ’H .L .M . d e  L ille  e t  e n v i ­
r o n s  s o llic ite  la  g a r a n t ie  de  la  V ille  e t  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  la  C o m m is ­

s io n  d e s  F in a n c e s  :

a )  d ’a c c o rd e r  la  g a r a n t ie  d e  la  V ille  p o u r  l ’e m p r u n t  s u sv isé  ;

b )  d e  d é c id e r  l ’a n n u la t io n  d e  la  d é l ib é r a t io n  d u  2 6 -1 0 -1 9 5 6  (n °  5 6 /  3 .0 9 7 ) e t  d e  

la  c o n v e n t io n  d u  2 7 -1 1 -1 9 5 6  y  a f fé re n te  ;

c )  d e  v o u lo ir  b ie n  p r e n d r e  la  d é l ib é r a t io n  s u iv a n te  :

L e  C onseil,

V u  la  d e m a n d e  fo rm é e  p a r  la  S o c ié té  A n o n y m e  d ’H a b i t a t i o n s  à  L o y e r  M o d é ré  
d e  L il le  e t  e n v iro n s ,  a y a n t  s ièg e  à  L ille , 31 , b o u le v a rd  V a u b a n  e t  t e n d a n t  à  l ’o b je t  

p r é c i té  ;

V u  le  r a p p o r t  é ta b l i  p a r  n o u s  e t  c o n c lu a n t  à  l 'o c t r o i  de  la  g a r a n t i e  s o llic ité e  de  

la  V ille  ;

V u  le s  a r t ic le  196 e t  s u iv a n ts  d u  C o d e  d e  l ’U rb a n is m e  e t  de  l ’H a b i t a t i o n  ;

V u  l ’a r r ê té  in te r m in is té r ie l  d u  8 f é v r ie r  1954 ;

A t t e n d u  q u e  la  v a le u r  d u  c e n t im e  s ’é lè v e  à  9 9 .4 5 7 .

6
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L a  V ille  d e  L ille  a c c o rd e  sa  g a r a n t ie  à  la  S o c ié té  A n o n y m e  d ’H a b i t a t i o n s  à  L o y e r  
M o d é ré  d e  L ille  e t  e n v iro n s  p o u r  u n  e m p r u n t  d e  1 8 7 .9 8 0 .0 0 0  f r a n c s  q u e  c e t  o rg a n is m e  
se p ro p o s e  d e  c o n t r a c t e r  a u p rè s  d e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  a g is s a n t  p o u r  

le c o m p te  d e  l ’É t a t  a u  t a u x  de  1 %  p o u r  u n e  d u ré e  d e  45  a n s , en  v u e  d e  la  c o n s tru c t io n  

d e  lo g e m e n ts  d e s t in é s  à  la  lo c a t io n  s im p le .

A u  ca s  o ù  la  S o c ié té  A n o n y m e  d ’H a b i ta t io n s  à  L o y e r  M o d é ré  d e  L ille  e t  e n v iro n s , 
p o u r  q u e lq u e  m o t i f  q u e  ce s o it ,  n e  s ’a c q u i t t e r a i t  p a s  d es  so m m e s  d u e s  p a r  e lle  a u x  
é c h é a n c e s  c o n v e n u e s  o u  d e s  in té r ê t s  m o ra to ir e s  q u ’e lle  a u r a i t  e n c o u ru s , la  V ille  s ’e n g a g e  

à  en  e f fe c tu e r  le  p a ie m e n t  en  ses  lie u  e t  p la c e  s u r  s im p le  d e m a n d e  de la  C a isse  d es  D é p ô ts  
e t  C o n s ig n a tio n s  a d re s s é e  p a r  le t t r e -m is s iv e  s a n s  j a m a is  p o u v o ir  o p p o s e r  le  d é f a u t  
de m ise  en  r e c o u v r e m e n t  d es  c e n t im e s  d o n t  la  c r é a t io n  e s t  p r é v u e  c i-d e s so u s  e t  a ffe c té e s  

à  la  g a r a n t ie ,  n i e x ig e r  q u e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a t io n s  d is c u te  a u  p ré a la b le  
l ’o rg a n is m e  d é fa i l la n t .

E n  v u e  d ’a s s u r e r  c e t te  g a r a n t ie ,  le C o n se il v o te  p o u r  la  p é r io d e  a u  c o u rs  de  la q u e lle  

s e ro n t  d u s  à  la  fo is  les in té r ê t s  à  1 %  e t  l’a m o r t is s e m e n t ,  u n e  im p o s i t io n  de  55 c e n t . ,  34  
a d d i t io n n e ls  p o u r  u n e  d u ré e  d e  4 2  a n s  q u i s e ra  m ise  en  r e c o u v r e m e n t  d e  p le in  d r o i t  
en  c a s  d e  b e so in  e t  a f fe c té e  à  la  c o u v e r tu r e  d e s  c h a rg e s  d e  l ’e m p r u n t ,  à  s a v o ir  5 .5 0 3 .2 3 3  frs  
p a r  a n .

L e  C o n se il a u to r is e ,  d ’a u t r e  p a r t ,  le M a ire  à  in te r v e n i r  a u  c o n t r a t  d e  p r ê t  q u i  s e ra  
p a s sé  e n tr e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  a g is s a n t  p o u r  le  c o m p te  d e  l ’É t a t  

e t  la  S o c ié té  A n o n y m e  d ’H a b i ta t io n s  à  L o y e r  M o d é ré  d e  L ille  e t  e n v iro n s , à  s ig n e r  
la  c o n v e n tio n  à  p a s s e r  a v e c  c e t t e  d e rn iè re  p o u r  la  g a r a n t ie  d u  p a ie m e n t  d es  i n t é r ê t s  
e t  d u  c a p i ta l  d e  l ’e m p r u n t  su sv isé .

T o u s  les f r a is  r e la t i f s  à  ces o p é ra t io n s  s e ro n t  à la  c h a rg e  d e  la  S o c ié té  d ’H a b i ta t io n s  
à  L o y e r  M o d é ré  d e  L ille  e t  e n v iro n s .

A d o p t é .

Délibère :

N» 5 7 /  3 .073 . —  C O N S T R U C T IO N S SC O L A IR E S. E M P R U N T  DE 
D E  195 .000 .000  DE F R S. 2"™ TR A N C H E D E 40 .000 .000  
DE  F R S. R É A L ISA T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’i m p o r t a n t  p ro g ra m m e  1955 e t  1956 d e  c o n s t r u c t io n s  sc o la ire s  en  c o m m a n d e s  
g ro u p é e s  a c tu e l le m e n t  e n  c o u rs  d ’e x é c u tio n  a é té  é v a lü é  à 7 9 4 .4 8 4 .9 0 0  frs  (D é lib é ra ­
t i o n  n °  5 6 /  3 .0 7 8  d u  2 6 -1 0 -1 9 5 6 ) e t  la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille , c a lc u lé e  s u r  c e t te  b a se , 

a  é té  fix ée  à  1 9 5 .0 0 0 .0 0 0  frs  à f in a n c e r  p a r  l ’e m p r u n t  s u r  le q u e l 1 0 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  o n t  

é té  ré a lis é s  à  ce  jo u r .

N o u s  s o m m e s  in fo rm é  q u e  4 a  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  s e r a i t  d isp o sé e  à 
n o u s  c o n s e n t i r  u n e  d e u x iè m e  t r a n c h e  d ’e m p r u n t  d e  4 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  à  v a lo i r  s u r  les

9 5 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs  r e s t a n t  à  ré a lis e r .
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L es c o n d i t io n s  d u  p r ê t  s e r a ie n t  le s  s u iv a n te s  :

T a u x  : 5 ,5 0  %  —  D u ré e  d e  r e m b o u r s e m e n t  : 30  a n s  —  M o n ta n t  d e  l ’a n n u i té  ( c a p i ta l  

e t  in té r ê ts )  : 2 .7 5 2 .2 1 6  frs  à  c o u v r i r  p a r  u n e  im p o s i t io n  d e  27 c e n tim e s  68  —  la  v a le u r  

d u  c e n t im e  é t a n t  d e  9 9 .4 5 7 .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d ’a c c e p te r  c e t t e  o llie  

e t  d e  p r e n d r e  la  d é l ib é r a t io n  s u iv a n te  :

A r t i c l e  p r e m i e r . —  M o n s ie u r  le  M a ire  e s t  i n v i t é  à  r é a l is e r  a u p r è s  de  la  C aisse  

d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a t io n s  ou  d e  l ’u n e  d e s  C a isses  d o n t  e lle  a  la  g e s tio n , a u x  c o n d i ­

t io n s  de ces é ta b l i s s e m e n ts  e t  a u  t a u x  d ’i n t é r ê t  d e  5 ,5 0  % , l ’e m p r u n t  d e  l a  so m m e  
d e  F r s  : 4 0 .0 0 0 .0 0 0 , d e s t in é  à  f in a n c e r  le s  c o n s t r u c t io n s  s c o la ire s  ( P ro g ra m m e s  1955 

e t  1956) e t  d o n t  le  r e m b o u r s e m e n t  s ’e f fe c tu e ra  en  30  a n n é e s  à  p a r t i r  d e  1958 a u  m o y e n  
d e  2 7 ,6 8  c e n t im e s  e x t r a o r d in a i r e s .  I l e s t ,  e n  c o n s é q u e n c e , a u to r i s é  à  s ig n e r  le  t r a i t e  

à  i n te r v e n i r  p o u r  r é g le r  les c o n d i t io n s  d u d i t  e m p r u n t .

A r t i c l e  2 .  —  L e  m o n t a n t  d e  l ’e m p r u n t  s e ra  v e r s é  a u  T ré s o r  p u b lic , a u  c ré d i t  
d u  T r é s o r ie r - P a y e u r  g é n é ra l d u  d é p a r te m e n t  e t  p o u r  le c o m p te  d e  la  c o m m u n e , s o it  

en  u n e  se u le  fo is , s o i t  p a r  f r a c t io n s ,  à  la  c o n v e n a n c e  d e  la  m u n ic ip a l i té  q u i d is p o s e ra , à  

c e t  e ffe t, d ’u n  d é la i de  s ix  m o is  à  d a t e r  d e  l ’in te r v e n t io n  d u  t r a i t é .

A r t i c l e  3. —  L ’a m o r t i s s e m e n t  a u r a  lieu  p a r  a n n u i té s  ég a le s .
L e s  in té r ê t s  c a lc u lé s  a u  t a u x  d e  l ’e m p r u n t ,  c o m m e n c e ro n t  à  c o u r ir  d u  jo u r  d u  

v e r s e m e n t  d es  fo n d s . S e lo n  q u e  le s  v e r s e m e n ts  s e ro n t  o p é ré s  a v a n t  ou  a p rè s  le  p o in t  
de  d é p a r t  d u  t a b le a u  d ’a m o r t is s e m e n t ,  le s  in t é r ê t s  d e  la  p re m iè re  a n n u i té  s e r o n t  a u g ­

m e n té s  ou  d im in u é s  en  c o n s é q u e n c e .

A r t i c l e  4 .  —  L e s  r e m b o u r s e m e n ts  d o iv e n t ,  en  p r in c ip e ,  ê t r e  f a i t s  à  P a r i s ,  à  la  
C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s . C e p e n d a n t ,  la  c o m m u n e  p o u r r a  ê t r e  a u to r is é e , 

s u r  la  d e m a n d e  d u  M a ire , à  se l ib é re r  à  la  C a isse  d u  R e c e v e u r  d e s  F in a n c e s  d e  l ’a r r o n ­
d is s e m e n t m a is , d a n s  ce  ca s , le  p a ie m e n t  d e v r a  ê t r e  e f fe c tu é  u n  m o is  a v a n t  l ’é c h é a n c e .

A r t i c l e  5. —  T o u t  p a ie m e n t  n o n  e f fe c tu é  à  la  d a te  de so n  e x ig ib i l i té  p o r te r a  

in té r ê t  d e  p le in  d r o i t  a u  t a u x  d e  6 % .

A r t i c l e  6. —  L a  c o m m u n e  s ’e n g a g e  à  p r e n d r e  à  s a  c h a rg e  le s  im p ô ts  p r é s e n ts  

e t  f u tu r s  a in s i  q u e  les d r o i ts  e t  f r a is  p o u v a n t  r é s u l t e r  d u  p r é s e n t  e m p r u n t .

A r t i c l e  7. —  L a  c o m m u n e  a u r a  la  f a c u l té  d ’e f fe c tu e r  d e s  r e m b o u r s e m e n ts  p a i 

a n t ic ip a t io n  a u  c o u rs  d e  la  d e u x iè m e  m o it ié  d e  la  p é r io d e  d ’a m o r t i s s e m e n t  e t  a v e c  
p ré a v is  d ’u n  a n . Ces r e m b o u r s e m e n ts  a n t ic ip é s  c o m p o r te r o n t  le  p a ie m e n t ,  p a r  la  c o m ­
m u n e , d ’u n e  in d e m n i té  é g a le  a u  m o n t a n t  d ’u n  s e m e s tr e  d ’in té r ê t s  d u  c a p i ta l  r e m b o u rs e  

p a r  a n t ic ip a t io n .  I ls  d e v r o n t  a v o ir  lie u  a u  m o m e n t  d  u n e  é c h é a n c e .

L e s  s u b v e n t io n s  d e  l ’É t a t ,  a llo u é e s  p o u r  1 o b je t  m o t iv a n t  le  r e c o u rs  a u  c r é d i t  e t  

d o n t  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  a u r a i t  é té  é v e n tu e l le m e n t  a p p e lé e  à  fa ire  
l ’a v a n c e , p o u r r o n t  ê t r e  a ffe c té e s  à  d e s  r e m b o u r s e m e n ts  a n t ic ip é s  p o u r  le s q u e ls  il n e  

s e ra  ex ig é  n i p r é a v is ,  n i in d e m n ité .  Il en  se ra  d e  m ê m e  p o u r  les r é d u c t io n s  d u  m o n t a n t  
d e  l ’e m p r u n t  c o n s é c u tiv e s  à  d es  r a b a is  d ’a d ju d ic a t io n ,  d a n s  la  m e s u re  où ces ré d u c ­

t io n s  n ’e n t r a în e r o n t  a u c u n  r e v e r s e m e n t  d e  fo n d s  a u  p r ê te u r .

A r t i c l e  8 .  —  L a  c o m m u n e  r e c o n n a î t  a u  D ir e c te u r  g é n é r a l  d e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  

e t  C o n s ig n a t io n s , la  f a c u l té  d e  t r a n s f é r e r ,  a u  n o m  d e  t o u t  a u t r e  é ta b l i s s e m e n t  ou  s e r ­
v ic e  g é ré  p a r  la  D ire c t io n  g é n é ra le , le  b é n é f ic e  d es  e n g a g e m e n ts  q u i s e r o n t  p r is  a u x  

te rm e s  d u  c o n t r a t  d e  p r ê t .

Adopté.   — .
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No 5 7 /  3 .074 . —  OFFICE P U B L IC  M U N IC IP A L  D ’H A B IT A T IO N S A LOYER  
M OD ÉRÉ . B U D G E T  P R IM IT IF  DE 1957. A V IS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M . le  P r é s id e n t  de  l ’O fïice P u b l ic  M u n ic ip a l  d ’H a b i t a t i o n s  à  L o y e r  M o d é ré  n o u s  
s o u m e t,  p o u r  a v is , le  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1957  a d o p té  p a r  le  C o n se il d ’A d m in is t r a t io n  
d e  l ’O ffice a u  c o u rs  de  sa  s é a n c e  d u  27  a v r i l  1957 e t  p r é s e n té  d a n s  le  c a d re  d u  p la n  
c o m p ta b le ,  c o n fo rm é m e n t  à  l ’in s t r u c t io n  d u  20  ju i l l e t  1951.

Ce d o c u m e n t  e s t  a r r ê té  a u x  c h iffre s  c i- a p rè s  :

D É P E N S E S R E C E T T E S

Section d ’ex p lo ita tion  ....................................................
E xcéden t de r e c e t t e s ........................................................

144.935.701 frs 
122.246 »

145 .057 .947  frs

T o tau x  de la  section d ’exp lo ita tion  . ...................... 145 .057 .947  frs 145.057.947 frs

Section pertes  e t p ro fits  ...............................................
E xcéden t de d é p e n s e s ........................................................

7 .384 .341  frs
))

7 .2 6 2 .0 9 5  frs 
122.246 »

T o tau x  de la  section pertes  e t p r o f i t s ...................... 7 .384 .341  frs 7 .384 .341  frs

R E C A P I T U L A T I O N

SEC TIO N  E X P L O IT A T IO N  ......................
SEC TIO N  P E R T E S  E T  P R O F IT S  . . . 122.246 frs

122.246 frs

122.246 frs 122.246 frs

D É P E N S E S R E C E T T E S

Section d ’in v e s tis s e m e n t.................................................... 6 .8 1 2 .8 5 9 .4 4 6  frs 6 .7 8 7 .4 3 9 .5 7 6  frs
E xcéden t de d é p e n s e s ........................................................

(com pensé p a r  l ’emploi d ’excédent de l’exer ­
cice 1956).

25 .419 .870  »

6 .8 1 2 .8 5 9 .4 4 6  frs 6 .8 1 2 .8 5 9 .4 4 6  frs

A u  c o u rs  d e  s a  r é u n io n  d u  14 ju in  d e rn ie r , la  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s  a  é té  a m e n é e  
à  e x a m in e r  p a r t ic u l iè r e m e n t  la  s e c tio n  d es  in v e s t is s e m e n ts  q u i c o m p re n d  n o ta m m e n t  
l’in s c r ip t io n  a u  p o s te  « D o ta t io n  » d es  s u b v e n t io n s  e s c o m p té e s  d e  la  V ille  p o u r  le  f in a n ­
c e m e n t  de  la  p a r t i c ip a t io n  c o m m u n a le  d a n s  le s  d é p e n s e s  d e  r é é v a lu a t io n  d e s  g ro u p e s



— 477 —

a c h e v é s  o u  d e  c o n s t r u c t io n  d e  n o u v e a u x  g ro u p e s  d e  lo g e m e n ts . C es d o ta t io n s ,  p o r ­
t a n t  s u r  u n  e n s e m b le  d e  205  m ill io n s  d e  f r a n c s  e n v iro n , c o m p te  t e n u  d e s  p r o je ts  a y a n t  
d é jà  f a i t  l ’o b je t  d e  s u b v e n t io n s  c o m m u n a le s , n ’o n t  p u  ê t r e  v a la b le m e n t  e n té r in é e s  
p a r  la  C o m m iss io n  in s u f f is a m m e n t in fo rm é e .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  c o n s é q u e n c e , d e  r a t i f i e r  la  p ro p o s i t io n  d e  la  C o m m iss io n  
d e s  F in a n c e s ,  v i s a n t  à  é m e t t r e  u n  a v is  f a v o ra b le  a u  b u d g e t  q u i n o u s  e s t  s o u m is , so u s  
la  ré s e rv e  e x p re s se  q u e  c e t  a v is  n ’e n t r a în e r a  a u c u n  e n g a g e m e n t  p ré c is  p o u r  la  V ille  

q u i  d e v ra  ê t r e  sa is ie  en  te m p s  o p p o r tu n  d ’u n  r a p p o r t  d é ta i l lé  s u r  t o u t e  q u e s t io n  n é c e s ­
s i t a n t  s o n  in te r v e n t io n  p é c u n ia ire .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 5 7 /  3 .075 . -  C O M M U N IC A T IO N S T É L É P H O N IQ U E S. R È G L E M E N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  les  b e s o in s  d e  le u r  c h a rg e  m u n ic ip a le ,  n o s  c o llè g u e s  p a r le m e n ta i r e s  s o n t  

p a r fo is  d a n s  l ’o b l ig a t io n , en  r a is o n  d e  l ’u rg e n c e  d e  c e r ta in e s  a ffa ire s , d e  té lé p h o n e r  d e  
P a r i s  à  le u rs  s e rv ic e s .

J u s q u ’à  ces t e m p s  d e rn ie rs , les c o m m u n ic a t io n s  é c h a n g é e s  n o ta m m e n t  à  p a r t i r  
d u  c e n t r a l  té lé p h o n iq u e  d e  l ’A s s e m b lé e  N a t io n a le ,  é t a i e n t  e n g lo b é e s  d a n s  les r e d e ­
v a n c e s  p a y é e s  p a r  la  V ille  à  l ’A d m in is t r a t io n  d es  P o s te s .  Ces c o m m u n ic a t io n s  s o n t  à 
p r é s e n t  e n re g is tr é e s  p a r  d es  c o m p te u r s  a u to m a t iq u e s  e t  d é b ité e s , c o m m e  d e s  c o m m u ­
n ic a t io n s  u rb a in e s ,  s u r  les lig n e s  d e  la  Q u e s tu re .  L e u r  m o n t a n t  d o i t  ê t r e  ré g lé  d e  ce 

f a i t  a u  se rv ic e  té lé p h o n iq u e  d e  l ’A s s e m b lé e  N a t io n a le .  I l  en  e s t  d e  m ê m e  a u  C o n se il 
d e  la  R é p u b l iq u e  e t  à  l ’A sse m b lé e  d e  l ’U n io n  F ra n ç a is e .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  la  p r is e  en  c h a rg e  d e  ces t a x e s  té lé p h o ­
n iq u e s  p a r  la  V ille  e t  l ’im p u ta t io n  d e  la  d é p e n s e  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a p i t r e  19, 

a r t ic le  7 d u  b u d g e t .

A d o p t é .

N» 57 / 3 .076 . —  E X T E N SIO N  D U  P É R IM È T R E  D ’A C T IO N  D E L ’A B A T T O IR  
D E LILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

D a n s  la  s é a n c e  d u  26  o c to b re  1956, le  C o n se il M u n ic ip a l  d e  L ille  a  v o té  u n  p ro g ra m m e  
d ’e n s e m b le  p o u r  la  m o d e rn is a t io n  d e  n o s  a b a t to i r s  m u n ic ip a u x  e t  il a  p r é v u  le  f in a n ­
c e m e n t  d e  ces t r a v a u x  a v e c  u n e  la rg e  p a r t i c ip a t io n  d e  la  C a isse  N a t io n a le  d e  C ré d it  
A g ric o le  d a n s  le  c a d re  d u  p ro g ra m m e  p lu r i - a n n u e l  d ’in v e s t is s e m e n ts  a g r ic o le s .
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L e s  d o ss ie rs  n é c e s s a ire s  o n t  é té  c o n s t i tu é s  p a r  le s  s e rv ic e s  m u n ic ip a u x  e t  ils  s o n t  
a c tu e l le m e n t  so u m is  à  M o n s ie u r  le  M in is tre  d e  l ’A g r ic u l tu r e  q u i  d é c id e ra  d u  d é b lo c a g e  

d e s  c ré d i ts .

L a  m ise  en  s e rv ic e  d es  a b a t to i r s  m o d e rn is é s  à  L ille  p e r m e t t r a  d ’e n v is a g e r  la  fe r ­

m e tu r e  de  d iv e rs e s  tu e r ie s  p a r t ic u l iè r e s  in s ta l lé e s  d a n s  les c o m m u n e s  v o is in e s  e t  c ’e s t  
a in s i q u e  le  p é r im è t r e  d ’a c t io n  d e  l ’A b a t to i r  d e  L ille  s e ra  fixé  c o m m e  s u i t  p a r  M o n s ie u r  
le  P r é f e t  d u  N o rd  :

L ille , W a t t ig n ie s ,  F â c h e s -T h u m e s n il ,  R o n c h in ,  H e lle m m e s , L e z e n n e s , M o n s-e n - 
B a rœ u l ,  F le rs - le z -L ille , L a  M a d e le in e , M a rc q -e n -B a rœ u l, S a in t -A n d ré ,  L a m b e r s a r t ,  

L o m m e .

M o n s ie u r  le P r é f e t  a d e m a n d é  q u e  le  C o n se il M u n ic ip a l  d e  L ille  fa sse  c o n n a î t r e  
so n  a v is  s u r  c e t te  m e su re .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es  A b a t to i r s  —  H a lle s  
e t  M a rc h é s , d ’é m e t t r e  u n  a v is  t r è s  f a v o ra b le  à  c e t t e  e x te n s io n  d u  p é r im è tr e  d ’a c t io n  

de  n o s  a b a t to i r s  m u n ic ip a u x ,  l ’e x is te n c e  d e  tu e r ie s  p a r t ic u l iè r e s  n ’é t a n t  p a s  lé g a le  
e t  n e  r é s u l t a n t  q u e  d ’u n e  to lé ra n c e .

E n  e ffe t, la  lo i d u  8 ja n v ie r  1905 r e la t iv e  a u x  A b a t to i r s  m o d if ié e  p a r  la  lo i d u  11 j a n ­
v ie r  1941, i n t e r d i t  le  f o n c t io n n e m e n t  d e  ces é ta b l is s e m e n ts  o ù  l ’a b s e n c e  d u  c o n trô le  
fisca l e t  s a n i ta i r e  p e r m a n e n t  e s t  la  so u rc e  de  n o m b re u s e s  f ra u d e s .

L ’é q u ip e m e n t  m é c a n iq u e  e t  s a n i ta i r e  c o r r e c t  d e s  a b a t to i r s  p u b lic s  d o i t  p e r m e t t r e  
a u  p lu s  v i t e  la  s u p p re s s io n  e f fe c tiv e  d e  ces lo c a u x  d ’a b a ta g e  p r iv é s .

A d o p t é .

N» 5 7 /  3 .077 . — C E N T R E  H O S P IT A L IE R  R É G IO N A L . A C H È V E M E N T  D E  
LA CITÉ H O SP IT A L IÈ R E . E M P R U N T  D E 100 .000 .000  DE  
F R A N C S. G A R A N T IE  DE LA VILLE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  N °  56 / 3 .1 1 2  d u  21 d é c e m b re  1956, v o u s  a v e z  a c c o rd é  la  g a r a n t ie  
f in a n c iè re  d e  la  V ille  p o u r  u n  e m p r u n t  d e  5 1 2 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  à  ré a lis e r , p a r  le  C e n tre  

H o s p i ta l ie r  R é g io n a l ,  a u p r è s  d e  la  C a isse  R é g io n a le  d e  S é c u r i té  S o c ia le  de  L ille .

L e s  d if f ic u lté s  r e n c o n t r é e s  d a n s  la  n é g o c ia t io n  d e  ce p r ê t  e t  la  n é c e s s ité  d e  p o u r ­
s u iv re  le s  t r a v a u x  d ’a c h è v e m e n t  de  la  C ité  H o s p i ta l iè r e  o n t  a m e n é  le  C o n se il d ’A d m i ­
n i s t r a t io n  d u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  à  e n v is a g e r  la  r é a l is a t io n  d ’u n  e m p r u n t  c o m p lé m e n ­

t a i r e  de  1 0 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  a u p rè s  de  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s .

L a  g a r a n t ie  f in a n c iè re  d e  la  V ille  e s t  s o llic ité e  p o u r  ce p r ê t  q u i s e r a i t  c o n s e n ti ,  
en  c a s  d ’a c c u e il f a v o ra b le ,  a u x  c o n d it io n s  c i-a p rè s  :
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—  M o n ta n t  : 1 0 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s

—  T a u x  : 5 ,5 0  %  l ’a n

—  M o n ta n t  d e  l ’a n n u i té  : 9 .9 6 2 .5 6 0  f r s  ( c a p i ta l  e t  in té r ê ts ) .
la  f r a c t io n  c o r r e s p o n d a n t  a u  c a p i ta l  p a r  im p u ta t io n  s u r  le s  c ré d i ts  d ’in v e s t is ­
s e m e n t ,  le s  i n té r ê t s  é t a n t  in c o rp o ré s  a u x  é lé m e n ts  c o n s t i tu t i f s  d u  p r ix  d e  jo u rn é e .

—  D u ré e  : 15 a n s  à  p a r t i r  d e  1958.

E u  é g a rd  à  ce q u i  p ré c è d e , n o u s  v o u s  p r io n s  d ’a c c o rd e r  la  g a r a n t ie  d e m a n d é e  e t
d e  v o u lo ir  b ie n  p r e n d re ,  à  c e t  e ffe t, la  d é l ib é r a t io n  s u iv a n te  :

L e  C o n se il d é c id e  :

a )  d ’a c c o rd e r  a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l d e  L ille  la  g a r a n t ie  de  la  V ille  p o u r  
u n  e m p r u n t  d e  1 0 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f rs  q u e  c e t  o rg a n is m e  se  p ro p o s e  d e  c o n t r a c te r  a u p rè s  

d e  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s , a u  t a u x  d ’i n t é r ê t  d e  5 ,5 0  %  l ’a n  p o u r  u n e  

d u ré e  de  15 a n s .

b )  d e  v o te r ,  e n  v u e  d ’a s s u re r  c e t t e  g a r a n t ie ,  u n e  im p o s i t io n  d e  100 ,17  c e n tim e s  

a d d i t io n n e ls  ( la  v a le u r  a c tu e l le  d u  c e n t im e  c o m m u n a l  é t a n t  d e  9 9 .4 5 7 ) a u  p r in c ip a l  
d es  4 c o n t r ib u t io n s  d ire c te s , p o u r  u n e  d u r é e  d e  15 a n s , le  p r o d u i t  d e  c e t te  im p o s i t io n  

d e v a n t  ê t r e  a f fe c té , en  c a s  d e  b e so in , a u  p a ie m e n t  d e  l ’a n n u i té  q u i  s ’é lè v e  à  9 .9 6 2 .5 6 0  frs .

c )  d ’a u to r i s e r  M . le  M a ire  à  in te r v e n i r  a u  c o n t r a t  d e  p r ê t  q u i  s e ra  p a s s é  e n t r e  les 

p a r t ie s  e t  à  f a i r e  p ro c é d e r  a u x  f o rm a l i té s  lé g a le s .

T o u s  le s  f r a is  r e la t i f s  à  ces o p é r a t io n s  s e r o n t  à  la  c h a rg e  e x c lu s iv e  d u  C e n tre  H o s p i ­

t a l ie r .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e  a u  n °  5 7 /  3 .0 7 2 ).

N ° 5 7 /  3 .078 . —  LYCÉE F A ID H E R B E . R E M ISE  E N  É T A T . E M P R U N T  
DE 85 .000 .000  DE F R A N C S. l re T R A N C H E  D E 40 .000 .000  
DE FR A N C S. R É A L ISA T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  v o t r e  s é a n c e  d u  11 m a r s  1957 (d é l ib é r a t io n  n ° 57 /  7 .0 2 4 ), v o u s  a v e z  

a p p ro u v é  le s  d is p o s i t io n s  f in a n c iè re s  e t  te c h n iq u e s  e n v is a g é e s  p o u r  la  m ise  en  é t a t  

e t  la  m o d e r n is a t io n  d u  L y c é e  d e  g a rç o n s  F a id h e r b e .

L e  c o û t  t o t a l  d e  ces t r a v a u x  a  é té  é v a lu é  à  1 7 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs , la  p a r t i c ip a t io n  d e  

la  V ille  é t a n t  fix ée  à  8 5 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  à  f in a n c e r  p a r  v o ie  d ’e m p r u n t .

L a  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  n o u s  in fo rm e  q u ’e lle  s e r a i t  d isp o sé e  à n o u s  

c o n s e n t i r  p o u r  c e t  o b je t  u n  p r e m ie r  p r ê t  d e  4 0 .0 0 0 .0 0 0  de  frs , r e m b o u r s a b le  en  30 a n s , 
a u  t a u x  d ’i n t é r ê t  d e  5 ,5 0  % , l ’a n n u i té  d e  r e m b o u r s e m e n t  ( c a p i ta l  e t  in té r ê ts )  s ’é le v a n t  
à  2 .7 5 2 .2 1 6  f rs , à  c o u v r i r  p a r  u n e  im p o s i t io n  de  2 7 ,6 8  c e n tim e s , la  v a le u r  d u  c e n tim e  

c o m m u n a l  é t a n t  d e  9 9 .4 5 7 .

E u  é g a rd  à  ce q u i  p ré c è d e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d ’a c c e p te r  ce  p r ê t  e t  d e  v o u lo ir  

b ie n  p r e n d r e  la  d é l ib é ra t io n  s u iv a n te  :
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A r t i c l e  p r e m i e r .  —  M . le M a ire  e s t  in v i té  à  r é a l is e r  a u p rè s  d e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  
e t  C o n s ig n a tio n s  o u  d e  l ’u n e  d es  C a isses d o n t  e lle  a  la  g e s tio n , a u x  c o n d it io n s  d e  ces 
é ta b l is s e m e n ts  e t  a u  t a u x  d ’i n t é r ê t  d e  5 , 5 0  % , l ’e m p r u n t  d e  la  s o m m e  d e  F r s  : q u a r a n te  
m ill io n s  ( 4 0 . 0 0 0 . 0 0 0 )  d e s t in é  à  la  re m is e  en  é t a t  e t  à  la  m o d e rn is a t io n  d u  L y c é e  d e  

g a rç o n s  F a id h e r b e  e t  d o n t  le  r e m b o u r s e m e n t  s ’e f fe c tu e ra  en  3 0  a n n é e s  à  p a r t i r  d e  1958 
a u  m o y e n  d e  2 7 ,6 8  c e n t im e s  e x t r a o r d in a i r e s .  Il e s t ,  en  c o n sé q u e n c e , a u to r is é  à  s ig n e r  
le  t r a i t é  à  i n te r v e n i r  p o u r  r é g le r  les c o n d i t io n s  d u d i t  e m p r u n t .

A r t . 2. —  L e  m o n ta n t  d e  l ’e m p r u n t  s e ra  v e r s é  a u  T r é s o r  p u b lic , a u  c r é d i t  d u  
T ré s o r ie r - P a y e u r  g é n é ra l  d u  d é p a r te m e n t  e t  p o u r  le  c o m p te  d e  la  c o m m u n e , s o i t  en  
u n e  se u le  fo is , s o i t  p a r  f r a c t io n s ,  à  la  c o n v e n a n c e  d e  la  m u n ic ip a l i té  q u i  d is p o s e ra , à  
c e t  e ffe t, d ’u n  d é la i  d e  s ix  m o is  à  d a t e r  d e  l ’in te r v e n t io n  d u  t r a i t é .

A r t . 3 . —  L ’a m o r t i s s e m e n t  a u r a  l i e u  p a r  a n n u i t é s  é g a l e s .

L e s  in té r ê ts ,  c a lc u lé s  a u  t a u x  d e  l ’e m p r u n t ,  c o m m e n c e ro n t  à  c o u r ir  d u  jo u r  d u  
v e r s e m e n t  d es  fo n d s .

S e lo n  q u e  les  v e r s e m e n ts  s e r o n t  o p é ré s  a v a n t  ou  a p rè s  le  p o in t  d e  d é p a r t  d u  ta b le a u  

d ’a m o r t is s e m e n t ,  le s  i n té r ê t s  d e  la  p re m iè re  a n n u i t é  s e r o n t  a u g m e n té s  ou  d im in u é s  
en  c o n sé q u e n c e .

A r t . 4 . —  L es  re m b o u r s e m e n ts  d o iv e n t ,  en  p r in c ip e , ê t r e  f a i t s  à  P a r is ,  à la  C a isse  
d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s . C e p e n d a n t ,  la  c o m m u n e  p o u r r a  ê t r e  a u to r is é e ,  s u r  la  
d e m a n d e  d u  M a ire , à  se l ib é re r  à  la  C a isse  d u  R e c e v e u r  des F in a n c e s  de  l ’a r ro n d is s e m e n t  ; 
m a is , d a n s  ce ca s , le  p a ie m e n t  d e v ra  ê t r e  e f fe c tu é  u n  m o is  a v a n t  l ’é c h é a n c e .

A r t . 5 . —  T o u t  p a ie m e n t  n o n  e f fe c tu é  à  l a  d a te  d e  so n  e x ig ib i l i té  p o r te r a  i n t é r ê t  
de p le in  d r o i t  a u  t a u x  d e  6 % .

Ar t . 6. —  L a com m une s ’engage à p ren d re  à sa charge les im pôts p résen ts  e t 
fu tu rs  ainsi que les dro its e t frais p o u v a n t ré su lte r  du p résen t em prun t.

A r t . 7. —  L a  com m une au ra  la facu lté  d ’effectuer des rem boursem en ts  p a r  a n ti ­
c ipa tion  an cours de la deuxièm e m oitié  de la période d ’am ortissem en t e t avec p réav is 
d ’un an. Ces rem boursem en ts  an tic ipés co m p o rte ro n t le p a iem en t, p a r  la  com m une, 
d ’une indem nité  égale au m o n ta n t d ’un sem estre  d ’in té rê ts  du cap ita l rem boursé p a r  
an tic ip a tio n . Ils d ev ro n t avo ir lieu au  m om en t d ’une échéance.

L e s  s u b v e n t io n s  d e  l ’É t a t ,  a llo u é e s  p o u r  l ’o b je t  m o t iv a n t  le  r e c o u rs  a u  c r é d i t  e t  
d o n t  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  a u r a i t  é té  é v e n tu e l le m e n t  a p p e lé e  à  f a i r e  

l ’a v a n c e , p o u r r o n t  ê t r e  a ffe c té e s  à  d e s  r e m b o u r s e m e n ts  a n t ic ip é s  p o u r  le s q u e ls  il n e  
s e ra  e x ig é  n i p ré a v is ,  n i in d e m n ité .  I l en  se ra  d e  m ê m e  p o u r  les r é d u c t io n s  d u  m o n ta n t  

d e  l ’e m p r u n t  c o n s é c u tiv e s  à  d e s  r a b a is  d ’a d ju d ic a t io n ,  d a n s  la  m e s u re  o ù  ces r é d u c t io n s  
n ’e n t r a în e r o n t  a u c u n  r e v e r s e m e n t  d e  fo n d s  a u  p r ê te u r .

A r t . 8 . —  L a  c o m m u n e  r e c o n n a î t  a u  D ir e c te u r  g é n é ra l  d e  la  C a isse  d e s  D é p ô ts  
e t  C o n s ig n a tio n s  la  f a c u l té  d e  t r a n s f é r e r ,  a u  n o m  d e  t o u t  a u t r e  é ta b l i s s e m e n t  o u  se rv ic e  
g é ré  p a r  la  D ire c t io n  g é n é ra le , le  b é n é f ic e  d e s  e n g a g e m e n ts  q u i s e r o n t  p r is  a u x  te r m e s  
d u  c o n t r a t  d e  p r ê t .

Adopté .
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N ° 5 7 /  3 .079 . —  PR O G R A M M E DE C O N ST R U C T IO N S SC O L A IR ES 1955  
ET 1956. M O B IL IE R  D E S NO U V ELLES C L A SSE S.

E M P R U N T  DE 32 .700 .000  FR A N C S. R É A L ISA T IO N .

M e s d a m e s ,  M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /7 .0 1 5  d u  13 f é v r ie r  1956, v o u s  a v e z  a d o p té ,  d a n s  le  c a d re  
d u  p ro g ra m m e  d e  c o n s tru c t io n s  s c o la ire s  en  c o m m a n d e s  g ro u p é e s , le  p r o je t  d ’é q u i ­
p e m e n t  e n  m o b il ie r  s c o la ire  p o u r  les a n n é e s  19 5 5 -1 9 5 6  à  f in a n c e r  p a r  l ’e m p r u n t .

C o m p te  te n u  d es  s u b v e n t io n s  e s c o m p té e s  d e  l ’É t a t  e t  d u  D é p a r te m e n t  e t  d u  n o u v e a u  
p la n  d e  f in a n c e m e n t  q u e  v o u s  a v e z  a p p r o u v é  p a r  d é l ib é ra t io n  n °  56 /3 .0 7 8  d u  26  o c to ­

b r e  1956, la  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  d a n s  ce  p ro g ra m m e  a é té  fixée  à  3 2 .6 6 6 .6 6 7  frs .

N o u s  so m m e s  in lo rm é  q u e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  s e r a i t  d isp o sé e  
à  n o u s  c o n s e n tir ,  p o u r  c e t  o b je t ,  u n  p r ê t  de  3 2 .7 0 0 .0 0 0  frs , r e m b o u r s a b le  en  15 a n s , 
a u  t a u x  d ’i n t é r ê t  d e  5 ,5 0  %  l’a n , l ’a n n u i té  d e  r e m b o u r s e m e n t  ( c a p i ta l  e t  in té r ê ts ) ,  
s é le v a n t  à 3 .2 5 7 .7 5 7  frs , à  c o u v r i r  p a r  u n e  im p o s i t io n  d e  3 2 ,7 6  c e n t im e s , la  v a le u r  
d u  c e n t im e  c o m m u n a l  é t a n t  d e  9 9 .4 5 7 .

E u  é g a rd  à  ce  q u i  p ré c è d e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  :

a )  d ’a c c e p te r  ce  p r ê t ;

b )  d e  v o u lo i r  b ie n  p r e n d r e  la  d é l ib é r a t io n  s u iv a n te  :

Ar t ic l e  p r e m i e r .  —  M. le M a ire  e s t  in v i té  à  r é a l is e r  a u p rè s  d e  la  C a isse  des 
D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  ou  d e  l ’u n e  d es  C a isses  d o n t  e lle  a  la  g e s tio n , a u x  c o n d it io n s  
d e  ces é ta b l is s e m e n ts  e t  a u  t a u x  d ’i n t é r ê t  d e  5 ,5 0  % , l’e m p r u n t  de  la  s o m m e  de  F r s  : 
t r e n te - d e u x  m illio n s  s e p t  c e n t  m ille  (3 2 .7 0 0 .0 0 0 ) d e s t in é  à l ’é q u ip e m e n t  en  m o b il ie r  sco ­
la ire  d es  n o u v e lle s  c la sse s  e t  d o n t  le  r e m b o u r s e m e n t  s ’e f fe c tu e ra  e n  15 a n n é e s , à  p a r t i r  

d e  1958, au  m o y e n  d e  3 2 ,7 6  c e n t im e s  e x t r a o r d in a i r e s .  Il e s t , en  c o n s é q u e n c e , a u to r is é  
à  s ig n e r  le  t r a i t é  à  i n te r v e n i r  p o u r  r é g le r  les c o n d i t io n s  d u  d i t  e m p r u n t .

Ar t . 2. —  L e  m o n t a n t  d e  l’e m p r u n t  s e ra  v e rs é  a u  T ré s o r  p u b lic , a u  c r é d i t  d u  
T r é s o r ie r - p a y e u r  g é n é ra l  d u  d é p a r te m e n t  e t  p o u r  le c o m p te  d e  la  c o m m u n e , s o i t  en  
u n e  se u le  fo is, so it  p a r  f r a c t io n s ,  à  la  c o n v e n a n c e  d e  la  m u n ic ip a l i té  q u i  d is p o s e ra , 
à  c e t  e ffe t, d ’u n  d é la i d e  s ix  m o is  à  d a t e r  d e  l ’in te r v e n t io n  d u  t r a i t é .

Ar t . 3. —  L ’a m o r t is s e m e n t  a u r a  lie u  p a r  a n n u i té s  éga les .

L es  in té r ê t s ,  c a lc u lé s  a u  t a u x  de  l ’e m p r u n t ,  c o m m e n c e ro n t  à  c o u r i r  d u  jo u r  d u  
v e r s e m e n t  d es  fo n d s .

S e lo n  q u e  les v e r s e m e n ts  s e r o n t  o p é ré s  a v a n t  ou  a p rè s  le  p o in t  de  d é p a r t  d u  ta b le a u  
d ’a m o r t i s s e m e n t ,  le s  i n té r ê t s  de  la  p re m iè re  a n n u i té  s e ro n t  a u g m e n té s  o u  d im in u é s  
en  c o n s é q u e n c e .

Ar t . 4. —  L e s  r e m b o u r s e m e n ts  d o iv e n t ,  en  p r in c ip e , ê t r e  f a i t s  à P a r is ,  à la  C a isse  
d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s . C e p e n d a n t ,  la  c o m m u n e  p o u r r a  ê t r e  a u to r is é e , s u r  la  
d e m a n d e  d u  M aire , à se l ib é re r  à la  C a isse  d u  R e c e v e u r  d es  F in a n c e s  d e  l ’a r r o n d is ­
s e m e n t  ; m a is , d a n s  ce ca s , le  p a ie m e n t  d e v r a  ê t r e  e ffe c tu é  u n  m o is  a v a n t  l ’é c h é a n c e .

Ar t . 5. —  T o u t  p a ie m e n t  n o n  e f fe c tu é  à  la  d a te  d e  so n  e x ig ib il i té  p o r t e r a  in t é r ê t  
d e  p le in  d r o i t  a u  t a u x  de  6 % .

Ar t . 6. — L a  com m une s’engage à p ren d re  à sa charge les im pôts p résen ts  e t 
fu tu rs  ainsi que les d ro its  e t frais p o u v a n t résu lte r du p résen t em prun t.
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Ar t . 7. —  L a  c o m m u n e  a u r a  la  f a c u l té  d ’e f fe c tu e r  d es  r e m b o u r s e m e n ts  p a r  
a n t i c ip a t io n  a u  c o u rs  d e  la  d e u x iè m e  m o itié  d e  la  p é r io d e  d ’a m o r t i s s e m e n t  e t  a v e c  p ré a v is  
d ’u n  a n . Ces r e m b o u r s e m e n ts  a n t ic ip é s  c o m p o r te r o n t  le  p a ie m e n t ,  p a r  la  c o m m u n e , 

d ’u n e  in d e m n i té  ég a le  a u  m o n ta n t  d ’u n  s e m e s tre  d ’in té r ê t s  d u  c a p i ta l  r e m b o u rs é  p a r  
a n t ic ip a t io n .  I ls  d e v r o n t  a v o ir  lieu  a u  m o m e n t  d ’u n e  é c h é a n c e .

L es  s u b v e n t io n s  d e  l ’É t a t ,  a llo u é e s  p o u r  l’o b je t  m o t iv a n t  le  r e c o u rs  a u  c r é d i t  
e t  d o n t  la  C a isse  d es  D é p ô ts  e t  C o n s ig n a tio n s  a u r a i t  é té  é v e n tu e l le m e n t  a p p e lé e  à  fa ire  
l ’a v a n c e , p o u r r o n t  ê t r e  a ffe c té e s  à  d es  r e m b o u r s e m e n ts  a n t ic ip é s  p o u r  le sq u e ls  il n e  

s e ra  ex ig é  n i p ré a v is , n i in d e m n ité .  Il e n  s e ra  d e  m ê m e  p o u r  les r é d u c t io n s  d u  m o n ta n t  
d e  l ’e m p r u n t  c o n s é c u tiv e s  à  d e s  r a b a is  d ’a d ju d ic a t io n ,  d a n s  la  m e s u re  où  ces r é d u c t io n s  
n ’e n t r a în e r o n t  a u c u n  re v e r s e m e n t  d e  fo n d s  d u  p r ê te u r .

Ar t . 8. —- L a  c o m m u n e  r e c o n n a î t  a u  D ir e c te u r  g é n é ra l  d e  la  C a isse  d es  D é p ô ts  
e t  C o n s ig n a tio n s  la  f a c u l té  d e  t r a n s f é r e r ,  a u  n o m  d e  t o u t  a u t r e  é ta b l is s e m e n t  o u  s e rv ic e  
g é ré  p a r  la  D ire c t io n  g é n é ra le , le  b é n é f ic e  d es  e n g a g e m e n ts  q u i s e ro n t  p r is  a u x  te rm e s  
d u  c o n t r a t  d e  p r ê t .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  4 .036 . — LOI  B A R A N G É . SC O L A R ITÉ 1955-1956 . A C Q U ISIT IO N  
DE D ISQ U E S D E S T IN É S  A U X  ÉCO LES P R IM A IR E S  
É L É M E N T A IR E S P U B L IQ U E S . M ARCHÉ DE GRÉ A GRÉ.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L a  d é l ib é r a t io n  n° 56 /4 .0 5 9  q u e  v o u s  a v e z  p r is e , en  s é a n c e  d u  21 d é c e m b re  1956, 
s u r  l ’o b je t  « L o i B a ra n g é  —  s c o la r i té  1955-1956  —  A c q u is i t io n s  a u  t i t r e  d es  d e u x iè m e  
e t  tro is iè m e  u rg e n c e s  », d é l ib é ra t io n  a p p r o u v é e  p a r  M . le  P r é f e t  d u  N o rd  le  12 f é v r ie r  1957, 

d isp o se , en  sa  r u b r iq u e  « É c o le s  P r im a ir e s  É lé m e n ta i r e s  P u b l iq u e s  », q u ’u n e  c o lle c tio n  
d e  d is q u e s  s c o la ire s  s e ra  a t t r ib u é e  à  c h a c u n  d es  c in q u a n te - s ix  é ta b l is s e m e n ts  d e  c e t t e  
c a té g o r ie .

E n  v u e  d ’a s s u re r  c e t t e  f o u r n i tu r e ,  d o u z e  m a is o n s  s p é c ia lis é e s  o n t  é té  c o n su lté e s . 
C inq  d ’e n tr e  e lle s  o n t  in d iq u é  l ’im p o r ta n c e  d u  r a b a i s  q u ’e lle s  c o n s e n t i r a ie n t  s u r  la  
v a le u r  g lo b a le  d e  la  c o m m a n d e , v a le u r  d é te rm in é e  a u  v u  d es  t a r i f s  officiels. Il s ’a g i t  d e  :

M . L e c a t ,  73, r u e  E s q u e rm o is e , à  L ille  ........................................................... r a b a is  d e  20  %.
M. M illev ille  G ., 121, r u e  N a tio n a le ,  à  L i l l e  r a b a is  de  21 %
M . M illev ille  M -T , 4 , r u e  d es  P o n ts  d e  C o m in es , à  L i l l e ......................... r a b a is  d e  15 %
P a la is  d u  D is q u e  e t  de la  R a d io , 37 , r u e  E s q u e rm o is e ,  à  L il le  . . r a b a is  d e  20  %  
M . S o lry , 108 b i s ,  r u e  d e  P a r is ,  à  L i l l e ........................................................... r a b a i s  de  22  %

L a  p ro p o s i t io n  é m a n a n t  d e  M . R o b e r t  S o lry , D i r e c te u r  d e  l ’E n t r e p r i s e  d ’É d i t io n s  

M u sica le s  « E d e n  », t i t u l a i r e  d u  c o m p te - c o u r a n t  p o s ta l  L ille  14 .361 , é t a n t  la  p lu s  a v a n ­
ta g e u s e ,  n o u s  a v o n s  ré d ig é  u n  m a rc h é  d e  g ré  à  g ré  à  c o n c lu re  a v e c  ce  s o u m is s io n n a ire  
p o u r  la  f o u r n i tu r e  de c in q u a n te - s ix  lo ts  de  d is q u e s  d o n t  le  d é ta i l  s e ra  fo u rn i  p a r  M M . les 
In s p e c te u r s  p r im a ir e s  e t  n o u s  en  s o u m e t to n s  les s t ip u la t io n s  à v o t r e  a g r é m e n t .
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L a  d é p e n s e  se ra  d e  l ’o rd re  d e  u n  m illio n  t r o is  c e n t  q u a t r e - v in g t - h u i t  m ille  h u i t  

c e n t  q u a t r e - v in g t s  f r a n c s  (1 .3 8 8 .8 8 0  frs ) , a p r è s  le  je u  d u  r a b a is  o b te n u .

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d e s  B ib l io th è q u e s , 
n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  ce m a rc h é  q u i  ne  d e v ie n d ra  d é f in i t i f  

q u ’a p rè s  so n  a p p r o b a t io n  p a r  l’A u to r i t é  de  tu te l le .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  4 .037 . —  LO I B A R A N G É . SC O L A R ITÉ 1955-1956 . A C Q U ISIT IO N  
D E D ISQ U E S D E S T IN É S A U X  ÉCO LES M A TER N ELLES  
P U B L IQ U E S . M A RCHÉ DE GRÉ A GRÉ.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L a  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /4 .0 5 9  q u e  v o u s  a v e z  p r is e , e n  s é a n c e  d u  21 d é c e m b re  1956, 
s u r  l ’o b je t  « L o i B a ra n g é  —  s c o la r i té  1 9 5 5 -1 9 5 6  —  A c q u is i t io n s  a u  t i t r e  des d e u x iè m e  
e t  t ro is iè m e  u rg e n c e s  », d é l ib é r a t io n  a p p r o u v é e  p a r  M. le  P r é f e t  d u  N o rd  le 12 f é v r ie r  1957, 
d isp o se , en  sa  r u b r iq u e  « É c o le s  M a te rn e l le s  P u b l iq u e s  », q u ’u n e  c o lle c tio n  d e  d is q u e s  

m ic ro s illo n s  s e ra  a t t r i b u é e  à  c h a c u n  d es  v in g t - s e p t  é ta b l is s e m e n ts  d e  c e t te  c a té g o r ie .

E n  v u e  d ’a s s u re r  c e t te  f o u r n i tu r e ,  d o u z e  m a is o n s  sp é c ia lisé e s  o n t  é té  c o n s u lté e s . 
C in q  d ’e n tr e  e lle s  o n t  in d iq u é  l 'im p o r ta n c e  d u  r a b a is  q u ’e lles c o n s e n t i r a ie n t  s u r  la  
v a le u r  g lo b a le  d e  la  c o m m a n d e , v a le u r  d é te rm in é e  a u  v u e  d es  t a r i f s  o fficiels. I l s ’a g i t  d e  :

M . L e c a t ,  73 , r u e  E s q u e rm o is e , à L ille  ...................................................... r a b a is  d e  2 0  %
M . M illev ille  G ., 121, r u e  N a t io n a le ,  à  L i l l e ............................................ r a b a is  d e  21 %

M. M illev ille  M -T , 4 , r u e  d es  P o n ts  d e  C o m in e s , à  L i l l e ....................r a b a is  d e  15 %
P a la is  d u  D is q u e  e t  d e  la  R a d io ,  37 , r u e  E s q u e rm o is e ,  à  L ille  . r a b a is  d e  2 0  %
M. S o lry , 108 b i s ,  r u e  de  P a r is ,  à  L i l l e ...................................................... r a b a is  d e  2 2  %

L a  p ro p o s i t io n  é m a n a n t  d e  M. R o b e r t  S o lry , D ir e c te u r  d e  l ’E n t r e p r i s e  d ’É d i t io n s  

M u sica le s  « E d e n  », t i tu la i r e  d u  c o m p te - c o u r a n t  p o s ta l  L ille  14 .361 , é t a n t  la  p lu s  a v a n ­
ta g e u s e ,  n o u s  a v o n s  ré d ig é  u n  m a rc h é  d e  g ré  à  g ré  à  c o n c lu re  a v e c  ce  s o u m is s io n n a ire  
p o u r  la  f o u r n i tu r e  d e  v in g t - s e p t  lo ts  d e  d is q u e s  d o n t  le  d é ta i l  s e ra  fo u r n i  p a r  M me l ’In s ­
p e c tr ic e  D é p a r te m e n ta le  d es  É c o le s  M a te rn e lle s  e t  n o u s  en  s o u m e t to n s  les  s t i p u la t io n s  
à  v o t r e  a g ré m e n t .

L a  d é p e n s e  s e ra  d e  l’o rd re  d e  h u i t  c e n t  q u a r a n te - q u a t r e  m ille  s ix  c e n t  v in g t  f r a n c s  
(8 4 4 .6 2 0  frs ) , a p r è s  le  je u  d u  r a b a i s  o b te n u .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  d ’a c c o rd  e n  c e la  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’I n s t r u c t io n  
P u b l iq u e  e t  d e s  B ib l io th è q u e s ,  de  n o u s  a u to r i s e r  à p a s s e r  ce m a rc h é  q u i n e  d e v ie n d ra  
d é f in i t i f  q u ’a p rè s  so n  a p p r o b a t io n  p a r  l ’A u to r i t é  d e  tu te l le .

A  dopté.
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N" 5 7 /  4 .038 . — LOI B A R A N G É . SC O L A R IT É  1955-1956 . A C Q U ISIT IO N  

D ’A P P A R E IL S D E P R O JE C T IO N  FIX E E T  DE L EU R S  
A C C E SSO IR E S IN D IS P E N SA B L E S  D E S T IN É S  A U X  
ÉCOLES M A TER N ELLES P U B L IQ U E S . M A RCHÉ DE GRÉ  
A  GR É.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L a  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /4 .0 5 9 , q u e  v o u s  a v e z  p r is e  en  s é a n c e  d u  21 d é c e m b re  1956, 
s u r  l ’o b je t  « L o i B a ra n g é  —  S c o la r i té  19 5 5 -1 9 5 6  —  A c q u is i t io n s  a u  t i t r e  d es  d e u x iè m e  

e t  tro is iè m e  u rg e n c e s  », d é l ib é r a t io n  a p p r o u v é e  p a r  M . le  P r é f e t  d u  N o rd , le  12 f é v r ie r  
1957, d isp o se , en  sa  r u b r iq u e  « É c o le s  M a te rn e l le s  P u b l iq u e s  », q u ’u n  a p p a re i l  de  p ro je c ­
t io n  fixe, m u n i  d e s  a c c e s so ire s  in d is p e n s a b le s  à  so n  fo n c t io n n e m e n t ,  s e ra  a t t r i b u é  à 
c h a c u n  d es  v in g t - s e p t  é ta b l is s e m e n ts  d e  c e t t e  c a té g o r ie .

M me l ’In s p e c tr ic e  D é p a r te m e n ta le  d es  É c o le s  M a te rn e lle s , c o m p é te n te  p o u r  c e  
fa ire , a u x  te rm e s  d e  la  lo i n °  5 1 -1 .1 4 0  d u  28  s e p te m b r e  1951, a  fixé  so n  c h o ix  s u r  d e s  
p r o je c te u r s  C re m e r  A C 80 , en  m a l le t te ,  e t  c e t t e  p ré fé re n c e  a  é té  d é c la ré e  ju d ic ie u s e  
p a r  le s  S e rv ic e s  T e c h n iq u e s  d e  l ’O ffice R é g io n a l  L a ïc  d ’E n s e ig n e m e n t  p a r  l ’Im a g e  e t  

p a r  le  S o n  ( O .R .L .E .I .S . )  —  o rg a n is m e  r a t t a c h é  à  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le  —  q u i m e t t e n t  
o b l ig e a m m e n t  le u r  c o m p é te n c e  à  n o t r e  d is p o s i t io n  p o u r  g u id e r  n o t r e  r e c h e rc h e  d e s  
s o lu t io n s  les p lu s  h e u re u s e s  d a n s  l ’é q u ip e m e n t  d es  éco les .

E n  v u e  d e  r é a l is e r  c e t t e  o p é ra t io n ,  s ix  m a is o n s  s p é c ia lis é e s  o n t  é té  c o n s u l té e s .  
T ro is  d ’e n t r e  e lle s  n o u s  o n t  f a i t  c o n n a î t r e  le  p r ix  g lo b a l n e t ,  to u s  f ra is  c o m p ris  : t a x e s ,  
p o r t  e t  e m b a lla g e , q u i s e r a i t  le  le u r  p o u r  c e t t e  f o u r n i tu r e .

I l s ’a g i t  d e  :

C ite v o x  S té , P a r i s  (8 e), 17, ru e  C a m b a c é rè s  . . p o u r  u n e  f a c tu r a t io n  de  9 5 3 .7 5 2  frs

F lo u r e t ,  L ille , 89 , r u e  N a t i o n a l e .................................. p o u r  u n e  f a c tu r a t io n  d e  7 1 0 .1 0 0  frs

M e u ra , L ille , 2 b i s ,  r u e  d e s  J a r d i n s ..............................p o u r  u n e  f a c tu r a t io n  d e  7 4 0 .0 0 0  frs

L a  p ro p o s i t io n  é m a n a n t  d e  M. O c ta v e  F lo u r e t ,  n é g o c ia n t  en  a p p a re i ls  p h o to g r a ­
p h iq u e s  e t  c in é m a to g ra p h iq u e s ,  t i t u l a i r e  d u  c o m p te - c o u r a n t  p o s ta l  L ille  112 1 -6 1 , 
é t a n t  la  p lu s  a v a n ta g e u s e ,  n o u s  a v o n s  r é d ig é  u n  m a r c h é  d e  g ré  à  g ré  à  c o n c lu re  a v e c  
ce s o u m is s io n n a ire  p o u r  la  l iv r a is o n  d e  v in g t - s e p t  a p p a re i ls  d u  ty p e  c i - a v a n t  c o n s id é ré  
e t  n o u s  en  s o u m e t to n s  le s  s t ip u la t io n s  à  v o t r e  a g ré m e n t .

L a  d é p e n s e  s e ra  d e  l ’o rd re  d e  s e p t  c e n t  d ix  m ille  c e n t  f r a n c s  (7 1 0 .1 0 0  frs).

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’ I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d e s  B ib l io th è q u e s  
e t  a v e c  ce lle  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  ce  m a rc h é  
q u i n e  d e v ie n d ra  d é f in i t i f  q u ’a p rè s  s o n  a p p r o b a t io n  p a r  l ’A u to r i t é  d e  tu te l le .

Adopté .
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N° 5 7 /  4 .039 . — S U B V E N T IO N S  C O M M U N A LES E N  P A R T IC IP A T IO N  
A U X  F R A IS D ’É T U D E S S U P É R IE U R E S . AL LO C A TIO N S  
C O M M UN AL ES P O U R  A C H A T D E F O U R N IT U R E S  
SC O L A IR ES. SC O L A R ITÉ 1956-1957 .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

C o n fo rm é m e n t a u x  d é l ib é ra t io n s  p r is e s  p a r  le  C o n se il M u n ic ip a l  d e  n o t r e  V ille  
le s  15 ju in  1946  e t  27 ju i l l e t  1949, n o u s  s o u m e t to n s  à  v o t r e  a p p r o b a t io n  le s  p ro p o s i t io n s  
d ’a t t r i b u t i o n  d e  S u b v e n t io n s  c o m m u n a le s  e n  p a r t i c ip a t io n  a u x  f ra is  d ’é tu d e s  s u p é ­
r ie u re s  e t  d ’A llo c a t io n s  c o m m u n a le s  p o u r  a c h a t  d e  fo u r n i tu r e s  sc o la ire s , p ro p o s i t io n s  

q u i  o n t  é té  d re ssé e s  p a r  la  C o m m iss io n  d e  l ’ I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d e s  B ib l io th è q u e s  
e t  q u i  se r a p p o r t e n t  à  la  s c o la r i té  19 5 6 -1 9 5 7 .

Ces p ro p o s i t io n s  s o n t  d é ta i l lé e s  d a n s  l ’é t a t  a n n e x é .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

*
*  *

a n n e x e  r a p p o r t  n °  57  /  4 .0 3 9

T I T R E  I. —  S U B V E N T I O N S  C O M M U N A L E S  E N  P A R T I C I P A T I O N  

A U X  F R A I S  D ' E T U D E S  S U P E R I E U R E S

C R É A N C IE R B É N É F IC IA IR E

N o m Q u a l i t é  A d r e s s e N o m , p r é n o m  e t  s o m m e  a l l o u é e

E co le  N a tio n a le  des A r ts et M é tie r s  de P a r is .

P rocureu r P au l . . . . adm in. légal 38, rue F ab re  d ’Ë g lan tine. P rocureu r P au l . . . 25 .000  frs

E cole  N a tio n a le  des A r ts et M é tie r s  de L il le .

H ugeux  Ëm ile . . . . . adm in. légal 44, rue de Pologne. H ugeux  M onique . . . 20 .000 ))
M arecaux v. V an D est . . tu tr .  légale 62, rue Balzac. Van D est Jean-C laude . 25.000 ))

E cole S p é c ia le  de  M é c a n iq u e  et d ’E le c tr ic ité  d e  P a r is .

R enaud  v. R ebeyro l . . . tu tr .  légale 30, rue  Léon G am betta . R ebeyrol A ndré . . . 25 .000 ))

C on serva to ire  N a t io n a l  de M u s iq u e  de P a r is .

W allez G aston . . . . adm in. légal 21, rue d ’E nnetières. W allez Jean -P ie rre  . . 25 .000 ))

E co le  N a tio n a le  des B e a u x  A r ts  —  S u c c u rsa le  de L i l le .

E n g ran d  G aston . . . . adm in. légal 26, rue  A rago. E n g ran d  Claude . . . 12.000 ))
Oudoire R o b ert . . . . . adm in. légal 45, rue de La Bassée. Oudoire L i s e ................. 12.000 ))

E co le  S u p é r ie u r e  de C om m erce  de  L i l le .

Busson P a u l ................. . adm in. légal 22, rue Cabanis. Busson P ierre  . . . . 5 .000 ))
H erm an t G erm aine . . . tu tr .  légale rue  C anteleu, I. S t Joseph. H erm an t M arguerite . . 8 .000 »
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C R É A N C IE R R É N É F IC IA IR E

N o m Q u a l i t é A d r e s s e N o m , p r é n o m  e t  s o m m e  a l l o u é e

E co le  N o r m a le  d ’in s t i tu te u r s  de D o u a i.

V andendriessche v. E scure. tu tr .  légale 116, rue du Buisson.
H u m b ert R aym ond  . . adm in. légal 32, rue  Denis du Péage.
Ofîroy M a rc e a u ...... adm in. légal 43, rue R aspail.
R em m ery  Ë m ilien . . . adm in. légal 20, rue du Ballon.
T irta in e  J u le s .......... adm in. légal 12, rue  du Prieuré.

L y c é e  F a id h e rb e  de L i l le  —  C lasse  de F o n te n a y .

Strag ier G aston . . . . adm in. légal 90, rue d 'Is ly . S trag ier M onique . . 18 .000 »

F a c u lté  M ix te  de  M é d e c in e  et de P h a rm a c ie  de L il le .

Morel No e l l a ................. tu tr . légale 149, rue  V erhaeren. P inchon Jacques . . 10 .000 »
W albecq P ierre  . . . . adm in. légal 23, rue T urgot. W albecq F rancis . . 10 .000 »

E co le  d ’In f ir m iè r e s  et de  P u é r ic u ltr ic e s  de L il le .

H ennuyer R aym onde . . adm in. légal 9, bou levard  de la  L orraine. Jacob  Albine . . . 9 .000  »

F a c u lté  des  S c ie n c e s  de L il le .

B o d art V ic to r ................. adm in. légal 57, square du Portugal. B o d art Jacques . . 15 .000 »
Le B ourre v . Cassez . . . tu tr . légale 118, rue d ’A rras. Cassez Yves . . . 15 .000 »
D esrum aux  v. Crem ers . tu tr . légale 26, rue Boucher de P erthes. Cremers Josiane  . . 20 .000  »
D ugrain  L é o n ................. , adm in. légal 1, rue F arad ay . D ugrain  Claude . . 20 .000  »
Laine É m i l e ................. adm in. légal 83, rue B arth . D elespaul. L aine Georges . . . 20 .000  »
P ila te  A n d r é ................. adm in. légal 36, rue  Bohin. P ila te  Claude . . . 10 .000 »
W ache Jo sep h  . . . . . adm in. légal 70, rue Je a n  B art. W ache Yves . . . 8 .000  »
W ate rlo t R om ain  . . . . adm in. légal 19, rue V ictor Derode. W ate rlo t Michel . . 15 .000 »

E co le  R é g io n a le  d ’O p tiq u e  de  L i l le .

Peroy  A rth u r .................... adm in. légal 80, rue  d ’Isly.

E scure M onique . 
H u m b ert A lain  . . 
Offroy Claudie . . 
R em m ery  G ertrude 
T irta in e  Michel . .

Peroy  Michel

15.000 frs 
8.000 »

10.000 »

1 5 .0 0 0  »

15.000 »

15.000 »

M O N T A N T  G L O B A L  D E S  V I N G T - S E P T  S U B V E N T I O N S  
A L L O U É E S  E N  P A R T I C I P A T I O N  A U X  F R A I S  D ’É T U ­

D E S  S U P É R I E U R E S  ......................................................................q u a tre  cent c in q  m ille  fra n c s



T I T R E  I I .  —  A L L O C A T I O N S  C O M M U N A L E S  P O U R  A C H A T  

D E  F O U R N I T U R E S  S C O L A I R E S

G A R Ç O N S .

C R É A N C IE R

N o m Q u a l i t é A d r e s s e

B É N É F IC IA IR E

N o m , p r é n o m  e t  s o m m e  a l l o u é e

C ollège M o d e r n e  de G arçons F r a n k l in .

A rschoot A ndré . . . . adm in . légal 30, rue des H annetons. A rschoot A ndré . . . 5 .000  frs
Bailly R e n é ...................... adm in . légal 49, bou levard  Louis X IV . Bailly R aym ond  . . . 5 .000
Biaise A n d r é ...................... adm in . légal 14 b is , rue  N icolas Leblanc. B iaise A n d r é ................. 3 .000
B londeau Ém ile . . . . adm in . légal 1 b is , rue  F o n t, del Saulx. B londeau Jean-M arie . 3 .000
Bois' A lb ert ...................... adm in . légal 194, rue F aubourg  R oubaix . Bois M arce l..................... 3 .000
Bouche P au l ...................... adm in . légal 26, rue Georges B izet. Bouche Jacq u es . . . 5 .000
Carlier A lphonse . . . . adm in . légal 48, rue Jo rdaens. Carlier F rancis . . . . 3 .000
C arpen tier A ndré . . . . adm in. légal 10, rue  G énéral A nne Bour-

donnaye. C arpen tier D aniel . . . 3 .000
C aucheteux A lbert . . . adm in . légal 23, rue Charles Sanders. C aucheteux Georges . . 5 .500
Chéron H e n r i ................. adm in . légal 166, rue  de L a Bassée. Chéron G érard  . . . . 5 .000
D aerden É m i l e ................. adm in. légal 13, place E d ith  Cawell. D aerden  Michel . . . 3 .000
D atiche A n d r é ................. adm in . légal 118, rue de Solférino. D atiche Jean-C laude . 3 .000
D ebersée Louis . . . . adm in. légal 27, rue M ourm ant. Debersée Jean-L ouis . 5 .000
D ebonnet G ilbert . . . adm in . légal 28, groupe du Buisson. D ebonnet D idier . . . 4 .000
D ebreu V incen t . . . . adm in . légal 3, rue d ’Arcole. D ebreu B ern ard  . . . 5 .000
Deflves G ustave . . . . adm in . légal 12, rue d ’H ondschoote. Defives Jacq u es  . . . 5 .000
V anhaverbèke v. D elaporte

épouse L evas ................. tu t r .  légale 37, rue de P o n t Noyelles. D elaporte  Michel . . * 5.500
D engrem ont G aston . . . adm in. légal 70, rue de M adagascar D engrem ont Serge . . 5 .000
D epierre L é o n ................. adm in. légal 1, rue C ham pionnet. D epierre Jean -P ie rre  . 3 .000
G aillard  v. D esjnazières . tu tr .  légale 4, avenue du Prés. IJoover. D esm azières R o b ert 2 .700
D esm et M arceau . . . . adm in. légal 3, rue  G ustave Courbet. D esm et H en ri . . . . 2 .000
D esm id t A n d r é ................. adm in . légal 18, b ou levard  de Belfort. D esm idt P ierre  . . . . 4 .000
D ’H o u n d t Michel . . . adm in . légal 2, rue K épler. D ’H ou n d t Daniel . . . 5 .000
D illy R o b e rt . . . . . . adm in. légal 23, rue Lefort. D illy J e a n ...................... 1 .800
D ruesnes R o b ert . . . . adm in . légal rue Monge, c ité  V andecastel. D ruesnes Jean-C laude . 3 .000
D ubois M aurice . . . . adm in. légal 27, rue  F a rad ay . D ubois M aurice . . . 4 .000
D upond M aurice . . . adm in . légal 3, rue  F rém y. D upond Jean -P ie rre  . 5 .000
D upon t R oger . . . . . adm in . légal 10, avenue du Prés. H oover, D upon t É m ile . . . . 3 .000
D uquesne G ustave . . . adm in. légal 4, avenue E ugène V arlin . D uquesne Guy . . . . 4 .000
Fockenoy R ené ................. adm in. légal 4, rue  de Cassel. Fockenoy B ern ard  . . 5 .000
G allet H e n r i ...................... adm in . légal 14, rue N icolas Leblanc. G allet M ichel . . . . 2 .000
G alm ace Jo se p h ................. adm in . légal 66, rue A rago. Galm ace F rancis . . . 5 .500
B odou Ë d o u ard  . . . . tu te u r  légal 1 b is , rue F lam en. G odbert Jean-C laude . 4 .000
Goudaliez R ém y . . . . adm in. légal 10, avenue du  Prés. H oover. Goudaliez Jean-M arie . 5 .000
G oum an R aym onde . . . tu t r .  légale 58, rue  de R atisbonne. G oum an Jo ë l . . . . 5 .000
Gresse Georges . . . . adm in. légal 70, rue du  F o u r à Chaux. Gresse Georges . . . . 5 .000
R em ond J e a n ................. tu te u r  légal 19 b is , rue de R oubaix . G uérin Claude . . . . 5 .000
Guéri n M arcel . . . . adm in. légal 5, rue Monge. G uérin F rancis . . . . 4 .000
H en n u y er R o b e rt . . . adm in. légal 73, rue T urgot. H ennuyer Je a n  . . . . 2 .000
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C R É A N C IE R

N o m Q u a l i t é A d r e s s e

>

Jo m in  Georges . . . 
Jo m in  Georges . . . 
F erroud  sép. Lecom te 
Lecom te M axim ilien 
L e ran t R aym onde 
Le Tallec R oger . . 
M alysse Charles . . 
M ariel A ndré . . . .  
M arliot Eloi . . . .  
N avez G aston . . . 
Oger Jean -P ie rre  . . 
P a ttin iez  A ugustin  . 
Poivre R aym ond  . . 
P rocureur A ndré 
R ebouche Charles . . 
R eyniers D aniel . . 
Sain t-L éger R aym ond  
Sanders A lexandre . 
S and t A lfred . . . 
Sergent G ustave . . 
S tebach  P au l . . . .  
M artin  div. S tcclebout 
T erin  Léon . . . .  
T rehou lt Yvon . . . 
V andenbroucke Em ile 
H elew aut v. V andenhove 
V augin E m m anuel . 
V andew alle sép. V erdickt. 
V erm eersch A ndré . . 
V inchon Ju les  . . .

adm in.
adm in.
tu tr .
adm in.
tu tr .
adm in.
adm in.
adm in
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
adm in.
tu tr .
adm in.
adm in.
ad m in .
tu tr .
adm in.
tu tr .
adm in.
adm in.

légal
légal
légale
légal
légale
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légal
légale
légal
légal
légal
légale

légal
légale
légal
légal

57, rue D enis du Péage.
57, rue D enis du Péage.

28, rue  P ie rre  C u rie .
18, rue  du  P o n t Neuf.
99, rue  V aisseau Le Vengeur 
28, rue  Louis Spriet.
61, rue de la  Ju stice .
52, rue B arth é l. D e lesp au l.

2, rue e t cour St-M aurice 
49, bou levard  Louis X IV .
17, rue K uh lm ann  

131, rue V erhaeren.
10, rue d ’Esquerm es.
18, rue H elm an.
49, bou levard  Louis X IV . 
15, rue  de Jenunapes.

100, rue P au l Lafargue.
23, rue des Pivoines.
31, rue de M arengo.
25, bou levard  M ar. V aillan t 
21, rue A lphonse M ercier

3, rue  Claude D ebussy 
134, avenue V erhaeren

40, rue  de M alakolï.
285, rue  P ie rre  L egrand

4, rue E d o u a rd  V aillant, 
rue du B uisson Gpe H .E .N .,27

20, rue de Philadelphie.
11, rue d ’A ntin .
48, rue D enis du Péage.

B É N É F IC IA IR E

N o m , p r é n o m  e t  s o m m e  a l l o u é e

C ollège T e c h n iq u e  de garçon s B a g g io .

Jom in  A ndré . . 
Jom in  Michel . . 
Lecom te A lain 
L ecom te B ernard  . 
L eran t D aniel . .
Le Tallec R ené . 
M alysse F rancis . 
M ariel Je a n  . . 
M arliot Daniel . . 
N avez Je a n  . . .
Oger Jean-C laude 
P a ttin iez  F rancis . 
Poivre Claude . . 
P rocureur D aniel . 
R ebouche Jean -P ie rre  
R eyniers Guy . . 
Saint-L éger Daniel 
Sanders G érard 
S and t B ern ard  
Sergent Je a n  . . 
S tebach  Jean-M arie 
S teclebout Jean  . 
Terin D aniel . . . 
T rehou lt Y van . . 
V andenbroucke B ernard  
V andenhove Daniel 
V augin Jean -P ie rre  
V erdickt R o b ert . 
Verm eersch P ierre  
V inchon Théophile

5 .000  frs
5 .000
5 .500
5 .500
5.000
5.000
4 .000
5.000
3.000
4.000
5.000
2 .0 0 0
4 .000
5 .000
4 .000
5 .000
4 .000
3 .000
5.000
3 .000
5 .000
5 .000
3.000
3 .000
3 .000
4 .000 
1 .900
4.000
2.500
5 .000

Adam  E d m o n d ................. adm in. légal 34, rue M ario tte . Adam  Jean -P ie rre  . . 5 .000
H oussoy sép. A llew aert. . tu tr . légale 39, rue des Pavillons. A llew aert Daniel . . . 3 .000
Berling P ie r re ...................... adm in. légal 23, rue des P én iten tes. B erling P ierre  . . . . 5 .000
Biche É m i l e ...................... adm in. légal 120, rue  du Faub . R oubaix . Biche F rancis . . . . 3 .000
Bacro veuve D elevoye div. 

de B ie n c o u r t ................. tu tr . légale 59, rue M asséna. B iencourt Nicole . . . 5 .500
Bory M a r i u s ..................... adm in. légal 22, rue  D ésiré V erhaeghe B ory P ierre  . . . . 4 .000
B oussem art G aston . . . adm in. légal 24, rue V erhaeren. B oussem art Guy . 4 .000
B oussem art G aston . . . adm in. légal 24, rue V erhaeren. B oussem art H ervé . . 4 .000
V andannne sép. B o u v eu r.. tu tr . légale 17, rue Jen n er. B ouveur P ie rre  . . . 5 .500
V andam m e sép. B ouveur . tu tr . légale 17, rue Jen n er. B ouveur Jean  . . . . 5 .500
Caucal C h a r l e s ................. adm in. légal 8 b is , pl. P hilippe L ebon. Caucal B ernard  . . . 3 .000
C arpen tier Ém ile . . . . adm in. légal 11, rue S a in t-H u b ert. C arpentier B ernard . 5 .000
C aucheteur A lbert . . . adm in. légal 23, rue Charles Sanders. C aucheteur Charles . 5 .500
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V an h o u tte  div. Cornil . . tu tr .  légale 24, rue  Castel. Cornil M ichel . . . . 4 .000  frs

D ebrauw er A lphonse . . adm in. légal 145, rue M attéo tti. D ebrauw er Abel . . . 5 .000  »

De R usscher H ec to r . . adm in. légal 21, rue V ictor T ilm ant. De B usscher Jean -P . . 4 .000  »

C ordonnier div. de
4 .000  »D ecourcelle ................. tu tr .  légale 37, c ité  Casseville. Decourcelle N oël . .

D efives G ustave . . . . adm in. légal 12, rue d ’H ondschoote. Defives Claude . . . . 5 .000  »

K in t L o u is .......................... tu te u r  légal 11, rue Louis S p rie t. D em eerssem an Jack y 5 .000 »

D ehuysser M aurice . . . adm in. légal 10, rue Salomé. D ehuysser D aniel . . 5 .000  »

D ek n u y d t F ranço is . . . adm in. légal 2, rue  de la  Chaude R ivière D eknuyd t F ran c is  . . 5 .000  »

W illem  sép. D enim al . . tu tr .  légale 32, rue des tro is  M ollettes. D enim al A ndré . . . 5 .000  »

W illem  sép. D enim al . . tu tr .  légale 32, rue des tro is  M ollettes. D enim al B ern a rd  . . . 5 .500  »

Denglos Je a n  ................. adm in. légal 3, rue  H ippo ly te  Lefebvre. Denglos Jean-C laude . 5 .000  »

D esrousseaux E ugène . . adm in. légal 102, rue F rancisco  Ferrer. D esrousseaux Jean-C l. 5 .000  »

D haese Moïse ................. adm in. légal 229, rue d ’A rras. D haese Claude . . . 1 .900  »

D hallu in  É m i l e ................. adm in. légal 47, rue E d o u a rd  D oyennette D hallu in  Jean-C laude . 4 .000  »

D obbels É m i l e ................. adm in. légal 243, rue  V erhaeren. Dobbels B ernard  . . . 5 .000  »

D om zalski V alen tin  . . adm in. légal 60, rue de Trévise. D om zalski Y ves . . . 2 .500  »

D u b ar J u l i e n ...................... adm in. légal 8, rue des U rbanistes. D ubar B ern a rd  . . . 1 .900 »

D u b a r J u l i e n ...................... adm in. légal 8, rue des U rbanistes. D u b ar D aniel . . . . 1 .900 »

D ubois L u c i e n ................. adm in. légal 23, rue V erhaeren Dubois M ichel . . . . 4 .000  »

D ubrulle  R o b e rt . . . . adm in. légal 2, rue A uguste M ourcou. D ubrulle Charles . . . 4 .000  »

D uhez É m i l e ...................... adm in. légal 168, rue de l ’A rbrisseau. D uhez G u y ................... 3 .000  »

D um oulin  L o u is ................. adm in. légal rue  M arbrerie, c. Lefebvre, 31. D um oulin A im é . . . 5 .000  »

D ussussois A ndré . . . adm in. légal 43, rue des M euniers. Dussussois P au l . . . 5 .000  »

D u ran d  G a s to n ................. adm in. légal 1, rue G avarni. D urand  R ené . . . . 4 .000  »

F ich ten  L o u is ...................... adm in. légal 21, rue B ourignon. F ich ten  L o u is ............... 5 .000  »

F ich ten  L o u is ...................... adm in. légal 21, rue B o u rig n o n ................. F ich ten  P ierre  . . . . 4 .000  »

C arpen tier v. F lecq  . . tu t r .  légale 96, rue Je a n  sans Peur. F lecq Claude . . . . 4 .000  »>

F o u b ert L é o n ................. adm in. légal rue D esaix, c. K ellerm ann, 3. F o u b ert Léon . . . . 5 .000  »

F o u b e rt Léon ................. adm in. légal rue D esaix, c. K ellerm ann, 3. F o u b ert M arc . . . . 5 .000  »

F oubert Léon . . . .  . adm in. légal rue D esaix, c. K ellerm ann, 3. F oubert B ern ard  . . . 5 .000  »

F o n ta in e  Georges . . . adm in. légal 21, rue de la  M onnaie F o n ta ine  G érard  . . .

F o n ta in e  Georges . . . adm in. légal 21, rue de la M onnaie. F o n ta ine  C laude . . . 5 .000  »

G eeraert J e a n ................. adm in. légal 29, rue Gosselin. G eeraert Louis . . . . 4 .000  »

F rem aux  v. G libert . . . tu tr .  légale 21, rue de la  V ignette . G libert J e a n ................. 5 .000  »

G oujard  L o u i s ................. adm in. légal 16, cour G ruyelle, r. L afont. G oujard  R ené . . . . 5 .000  »

H ohl M a r c e l ...................... adm in. légal 61, rue Bernos. H ohl D e n i s ................. 4 .000  »

H uyghe P i e r r e ................. adm in. légal 56, rue Fourm entel. H uyghe Louis . . . . 4 .000  »

H uyghe P i e r r e ................. adm in. légal 45, rue Bourignon. Fluyghe M ichel . . . 4 .000  »

H uyghe P i e r r e ................. adm in . légal 45, rue Bourignon. H uyghe P ierre  . . . 5 .000  »

R ich ard  divorcée de
4 .000  »H e u g h e b a e r t ................. tu tr .  légale 2, rue Clovis H ugues. ! H eughebaert Serge . .

K ornig H e r v i n ................. adm in. légal 331 b is , rue P ierre  Legrand K ornig B ern ard  . . . 1 .900  »

L aheyne G aston  . . . . adm in. légal 53, rue d ’A guesseau i Laheyne C hristian  . . 5 .000  »

L ebahy  R o b e r t ................. adm in . légal 59, rue  P o n t du Lion d ’Or. ! L ebahy R o b e rt . . . 3 .000  »

L eblanc A l c i d e ................. adm in. légal 56, rue G uillaum e W ernicrs. ; L eblanc D enis . . . . 4 .000  »

Leclercq V ic to r . . . . adm in. légal 39, rue  N icolas Leblanc. i Leclercq R oger . . . 3 .000  »

7
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Bigny A n d r é ..................... tu te u r légal 9, rue S tephenson. Leleu B ern ard  . . . . 1 .900  frs
Lem oine R o b ert . . . . adm in. légal 4, rue Mehl, Lem oine Je a n  . . . . 4 .000  »
Leroy A l b e r t ...................... adm in. légal 38, rue  du D octeur Yersin. L eroy  C laude................. 1 .900  »
Liesse R o b e r t ................. adm in. légal 31, boulevard  V ictor Hugo. Liesse Y v e s ................. 5 .0 0 0  »
L u tens L u c i e n ................. adm in. légal 6, rue  G uillaum e W erniers L utens A lain  . . . . 4 .0 0 0  »
M arquet V ic to r ................. adm in. légal 1, rue A risto te . M arquet Jean -P ie rre  . 5 .000  »
M arescaux H enri . . . . adm in. légal 16, rue M ontaigne. M arescaux H enri . . . 1 .900  »
M artreux  R oger . . . . adm in. légal 109, avenue de D unkerque. M artreu x  R oger . . . 5 .500  »
P arisis  G a s t o n ................. adm in. légal 54, rue  de F ontenoy. Parisis  F rancis . . . . 4 .0 0 0  »
S panneut sép. P e ti t  . . tu tr . légale 10 b is , rue de F landre . P e ti t  Philippe . . . . 5 .000  »
P roo t D aniel ................. adm in. légal 107, rue T urgot. P ro o t Y v e s ................. 5 .000  »
P roo t D aniel ................. adm in. légal 107, rue Turgot. P ro o t R é g i s ................. 5 .0 0 0  »
ProuiT Théophile . . . . adm in. légal 24, rue B rasseur. Prouff Je a n  . . . . 3 .0 0 0  »
Cordonnier sép. P luzanski tu t . légale 20, rue M acquart. P luzanski F rancis . . 4 .0 0 0  >»
R appe N e s to r ..................... adm in. légal 5, rue Louis Delos. R appe M ichel . . . . 1 .900  »
R a te i F e r n a n d ................. adm in. légal 38, rue du Ballon. R a te l Jean -P ie rre  . . 5 .000  »
Sadoine F rancis . . . . adm in. légal 27, rue Képler. Sadoine F rancis . . . 1 .900  »
Saige A l b e r t ...................... adm in. légal 68, rue Arago. Saige A l a i n ................. 5 .500  »
Seigneur Georges . . . . adm in. légal 19, rue Fourm entel. Seigneur A lain . . . 5 .500  »
Seigneur Georges . . . . adm in. légal 19, rue  Fourm entel Seigneur C hristian  . . 4 .000  »
Sim ons M artial . . . . adm in. légal 276, rue P ierre  Legrand. Simons P ierre  . . . . 1 .900  »
Squim bre H enri . . . . adm in. légal 17, rue du  Général Dewet. Squim bre H enri . . . 1 .900  »
T aylor A l f r e d ................. adm in. légal 24, rue R ubens T aylor Jacques . . . 5 .000  »
T enicr G i l b e r t ................. adm in. légal 9, rue  de M alakofï T enier G ilbert . . . . 5 .000  >»
T erin  Léon ..................... adm in. légal 134, rue V erhaeren. T erin  G érard  . . . . 3 .000  »
M etro sép. Tiebois . . . tu tr . légale 8, place E d ith  Cawell. T iebois Serge . . . . 3 .000  »
M etro sép. Tiebois . . . tu tr . légale 8, place E d ith  Cawell Tiebois F rancis . . . 3 .000  »
T rica rt A n d ré ..................... adm in. légal 194, bou levard  V ictor Hugo. T rica rt A ndré . . . . 5 .500  »
T u rp in  M a r c e l ................. adm in. légal 50, rue Lesage Senault. T urp in  G érard  . . . . 5 .000  »
V antroys Chrétien . . . adm in. légal 144, rue de Philadelphie. V an troys Michel . . . 3 .000  »
V asseur J u l e s ................. adm in. légal 7, rue  Pline. V asseur Jean -P ie rre 3 .000  »
V erdier É m i l e ................. adm in. légal 44, rue  A lbert Sam ain. V erdier D aniel . . . 3 .000  »
V erdicr É m i l e ................. adm in. légal 44, rue A lbert Sam ain. V erdier Jean-C laude . 5 .000  »
V erdier J u l e s ..................... adm in. légal 31, rue  Louis B ergot. V erd ier M arcel . . . . 5 .000  »
V erdier J u l e s ..................... adm in. légal 31, rue  Louis Bergot. V erd ier R o b ert . . . 3 .000  »
W ackcrs Charles . . . . adm in. légal 21, rue Brasseur. W ackers Claude . . . 5 .000  »

C en tre  d ’A p p r e n tis s a g e  A n n e x e  au Collège M o d e rn e  B a g g io .

C inquin A l b e r t ................. adm in. légal 48, rue  E douard  D oyennette C inquin B ernard  . . . 5 .000  frs
O udoire R o b ert . . . . adm in. légal 45, rue de la  B arre. Oudoire B ernard  . . . 4 .0 0 0  »
M arescaux H enri . . . . adm in. légal 16, rue  M ontaigne. M arescaux Jean-C laude 1 .900  »

C o u rs c o m p lé m e n ta ire  fo n c tio n n a n t à l ’E co le  de g arç ons D u p le ix .

B riou V i c t o r ..................... adm in, légal 194, rue  F aubourg  R oubaix . B riou M ic h e l................. 4 .500  »
Levens div. de P ico t . . tu tr . légale 126, rue  de Philadelphie. P ico t Georges . . . . 4 .500  »
R ebouche Charles . . . . adm in, légal 49, bou levard  Louis X IV . R ebouche R oland  . . 2 .500  »
V an Seuningen Charles . adm in, légal 8, rue de l’Espérance. Van' Seuningen A lb ert. 2 .500  »
V an Seuningen Charles . adm in, légal 8, rue  de l’E spérance. Van Seuningen P au l . 2 .500  »
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L u c é e  de  q arç ons F a id h e rb e .

B arbe R e n é ..................... adm in. légal 99, rue R aspail. B arbe Jean-M arc . . . 3 .000  1rs

B igeast H e n r i ................. adm in. légal 26, rue des M yosotis. B igeast C hristian  . . . 4 .000 ))

Roose sép. B lyw eert . . tu tr .  légale 8, rue Godefroy Cavaignac B lyw eert Je a n  . . . . 5 .000 ))

H ourriza  v . B runet . . . tu tr .  légale 12, avenue de la  R oseraie. B runet R e n é ................. 1 .900 »

C atte lin  A oxi ................. adm in. légal 1, avenue Eugène V arlin. C atte lin  P ierre  . . . 3 .000 ))

Choquel H e n r i .................. adm in. légal 15, rue Sain t-Jacques. Choquel D aniel . . . 5 .000 ))

Copyans M aurice . . . . adm in. légal 15, rue Bernos Copyans Jacques . . . 4 .000 ))

D esrum aux v . Cremers . tu t r .  légale 25, rue B oucher de P erthes. Crem ers Jo ë l . . . . 3 .000 ))

D espagne R oland  . . . . adm in. légal 58, boulevard  du M aréchal
V aillan t. D espagne R oland  . . 5 .000 ))

D uvet G e o r g e s ................. adm in. légal 86, rue  de F landre. D uvet M ichel . . . . 1 .900 ))

F au v arq u e  H enri . . . . adm in. légal 5, rue  du  Chaufour. F au v arq u e  C hristian  . 4 .000 ))

F au v arq u e  H enri . . . . adm in. légal 5, rue du Chaufour. F au v arq u e  P a tr ick  . . 4 .000 »

Glorieux A lbert . . . . adm in. légal 94, rue de D ouai. G lorieux B ernard  . . . 4 .000 ))

G rosset Je a n  ................. adm in. légal 25, bou levard  du M aréchal
V aillan t. G rosset Michel . . . . 5 .000 »

H ouriez E u g èn e .................. adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . H ouriez Jean-M arie 5.000 ))

M oreau v . Jacqm in  . . tu tr .  légale 53, rue des Postes. Jacq m in  Michel . . . 5 .000 ))

M oreau v. Jacq m in  . . tu tr .  légale 53, rue des Postes. Jacq m in  Serge . . . 5 .000 ))

L acroix  V i c t o r ................. adm in. légal rue C hevalier F rançais Gpe
C .I.L ., 44 Lacroix  Michel . . . . 5 .000 »

Le Tallec R oger . . . . adm in. légal 28, rue Louis Spriet. Le Tallec R oger . . . 5 .000 ))

M alet Charles ................. adm in. légal 10, bou levard  du D octeur
C alm ette M alet P ierre  . . . . 4 .000 ))

M ars M a r c e l ...................... adm in. légal 24, rue de la  Ch. R ivière. M ars G é r a r d ................. 5 .000 ))

M oreau G ustave . . . . adm in. légal 15, rue  Sylvère V erhu lst M oreau Francis . . . 2 .500 ))

O uvrard  R aoul . . . . adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . O uvrard  Jean-C laude . 5 .000 ))

B ustreel s. Pelletier . . . tu tr .  légale 174, rue d ’A rtois. P elle tier B ernard  . . . 5 .000 ))

Cordonnier s. P luzansk i . tu tr .  légale 20, rue  M acquart. P luzanski Michel . . 3 .000 ))

Singer div. P rovoost . . tu tr .  légale 177, rue N ationale. P rovoost Jean -P ie rre  . 1 .900 ))

R igaud  Georges . . . . adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . R igaud  C hristian  . . . 5 .000 »

D evin v. R obertson  . . . tu t r .  légale 34, rue de la  M alsence. R obertson  M ichel . . 4 .000 ))

Sannier R o g e r ................. adm in. légal 10, avenue E ugène V arlin. Sannier Michel . . . . 4 .000 ))

Sonneville H enri . . . . adm in. légal 24, rue  Bourjem bois. Sonneville Pascal . . . 3 .000 ))

V erstiggel A ndré . . . . adm in. légal 30, rue  du Gros G érard. V erstiggel Jean-C laude 3 .000 ))

C entre  d ’A p p r e n tis s a g e  de l ’a v e n u e  de D u n k e rq u e .

B o d art V ic to r ...................... adm in. légal 57, square du P ortugal B o d art Michel . . . . 4 .500 »

C en tre d ’A p p r e n tis s a g e  de la  ru e  F ra n c isé e F errer .

A ndry R o b e r t ................. adm in. légal 64, ru e  de B ouvines. A ndry Y v o n ................. 4 .500 ))

Casier div. V anb ierv lie t
divorcée de C apron . . tu tr .  légale 1, rue Castel V anbierv lie t Michel 4 .500 »
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C entre  d ’A p p r e n t is s a g e  d u  B â tim e n t  de L o o s.

A verlan  H e n r i .................... adm in. légal 5, rue D enfert-R ochereau

C en tre d ’A p p r e n tis s a g e  de M a rcq .

Degryse v. Schippers . . tu tr .  légale 24, rue des V ieux Murs. 

L y c é e  de g a rço n s  d ’A r r a s .

B o d art V ic to r ........................ adm in. légal 57, square du Portugal.

L y c é e  de  g arçons de T o u rc o in g . 
Levens div. de P ico t . . tu tr . Légale 126, rue de Philadelphie.

E co le  R e g io n a le  d ’A g r ic u l tu r e  de W a g n o n v ille .  
V anhaverbeke v. D elaporte

épouse L e v a s ................. tu tr .  légale 37, rue  de Pont-N oyelles. D elaporte  F ran c is . . . 1 .600  frs

E co le  P ro fe s s io n n e lle  des I n d u s tr ie s  L il lo is e s .

Courselle J e a n ................. adm in. légal 19, square de l ’E rm itage . Courselle G érard . . . 3 .500 frs

Denis C l é m e n t ................. adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . Denis P ierre  . . . . 3 .500 ))

G oubet J e a n ...................... adm in. légal 41, rue du D octeu r Yersin. G oubet Jean-M arie . . 2 .2 0 0 ))

V an H ou tteghem  sép. de 
M ercier.............................. tu tr .  légale 336, rue du F aubourg  d ’A rras M ercier Jean-C laude . 5 .000 ))

N irel M a r c e l ..................... adm in . légal 12, groupe du  Buisson. N irel C la u d e ................. 3 .500 ))

T rica rt P a u l ..................... adm in. légal 39, rue  Longueil. T rica rt B ernard  . . . 3 .500 ))

In s t i tu t io n  S a in t-P ie r r e  de  L il le . 
D esrum aux  v. Crem ers . tu tr .  légale 26, rue B oucher de P erthes Crem ers P ierre  . . . 4 .500 frs

F aber R oger ..................... adm in. légal 30, rue L azare G arreau. F ab er Jean-C laude . 1 .500 »

R ich ard  Je a n  ................. adm in. légal 70, rue R oland R ich ard  Jean -P ie rre . 1.500 »

R ichard  Je a n  ................. adm in. légal 70, rue  R oland . R ichard  Jacques . . 1 .500 »

Place v . R ob illa rd  . . . tu tr .  légale 8, place A lexandre D um as. R obilla rd  Jean-L ouis 4 .500 »

Sacre Claude ................. adm in. légal 133, r. du  F aubourg  R oubaix Sacre Jean-C laude . 1 .500 »

S taim bery  M adeleine . . t id r .  légale 12, rue Jacq u em ars Giélée. S taim bery  P ierre  . . 1 .500 »

E co le  O za n a m .

Delfosse J e a n  ................. adm in. légal. 41, rue des S tations. Delfosse F rançois . . 1 .500 frs

Lecœ uvre Ju le s  . . . . adm in. légal 131, rue de La Bassée. Lecœ uvre Ja c k y  . . 1 .500 ))

E co le  J e a n n e  d ’A r c  de la  
D evulder R ay m o n d  . .

ru e  C olbert. 
adm in. légal 36, rue de Lens. D evulder Jacques 1 .500  frs

Lecœ uvre Ju le s  . . . . adm in . légal 131, rue de La Bassée. Lecœ uvre D aniel . . 1 .000 ))

S ch ie tteca tte  C lém ent . . adm in. légal 2, av. du P résiden t H oover S ch ie tteca tte  J e a n  . 1 .500 ))

S ch ie tteca tte  C lém ent . . adm in. légal 2, av. du P résiden t H oover S ch ie tteca tte  P au l . 2 .500 »

E co le  S a in t - J o s e p h  de la  ru e  de S o lfé r in o . 
D uchateau  v. N u y tte n . . tu tr .  légale 48, rue de la V ignette . N u y tten  C hristian  . 2 .500  frs

B É N É F IC IA IR E
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A verlan  G érard 4 .500  frs

Schippers Jean -C laude . 2 .5 0 0  frs

B o d art G érard  . . . 1 .600  frs

P ico t M a r c ...................  1 .600  frs
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E cole  S a in t -M ic h e l  d u  P a r v is  S a in t-M ic h e l . 
Lesafïre v. D elvaux  . . . tu t r .  légale 
P ay en  E d o u ard  . . . .  adm in. légal 
Y erhaegen R ené . . . .  adm in. légal

5, rue d ’A ntin .
8, rue  Chevreul.

44, rue  du D octeu r Y ersin.
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D elvaux Jean-C laude . 4 .5 0 0  frs
P ayen  P a tr ic e  . . . .  1 .500 »
V erhaegen M ichel . . 1 .500  »

F I L L E S .
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C ollège M o d e rn e  de fille s  J e a n  M a c é .

A dam  E d m o n d . . adm in. légal 34, rue M ario tte . A dam  M arie-Jeanne 3 .000  frs

R obbe D enise v . A u triq u e  tu tr . légale 61, rue de Douai. A utrique  B rig itte  . . . 1 .900  »

Bailly  R ené . . . légal 49, bou levard  Louis X IV . B ailly  M onique . . . 4 .0 0 0  »

B arbe R ené . . . légal 99, rue  R aspail. B arbe Colette . . . . 3 .0 0 0  »

B ek aert H enri . . . . . adm in. légal rue  de R ivoli, Sentier du
P e ti t  Bois, 5. B ekaert M ichèle . . . 3 .000  »

B ern a rd  P ierre  . . légal 67, rue M attéo ti B ernard  C han tai . . . 3 .000  »

Beyls G abrielle . . . . . tu tr . légale 104, rue  de W azem m es. Beyls H u g u e tte  . . . 3 .000  »

B iebuyck R oger . . . . adm in. légal 25 b is , b o u levard  J .-B .L ebas B iebuyck M arie-Claude 5 .000 »

B lam art M ichel . . légal 37, rue M irabeau. B lam art Jacqueline 3 .5 0 0  »

B londiaux  Ju le s . . . adm in. légal 48, rue  B rûle M aison B londiaux  O dette  . . 5 .000  »

B ransw yck A lbert . . . adm in. légal 253, rue  P ierre  L egrand. B ransw yck E velyne 3 .000  »

B ocquet Georges . . . . odm in. légal 14, av  du  P résid en t H oovcr. B ocquet E velyne  . . . 5 .000  »

B ocquet Georges . . . . adm in. légal 14, av. du P résid en t H oover. B ocquet N adine . . . 4 .000  »

Bois A lbert . . . . . . adm in. légal 194, rue  du Fg de R oubaix . Bois D a n iè le ................. 1 .9 0 0  »

Brìi Ém ile . . . . légal 49, bou levard  Louis X IV . Bril Jocelyne . . . . 1 .800  »

Canonne H enri . . . . . adm in. légal 4, avenue E ugène V arlin. Canonne M ichèle . . . 4 .000  »

Canonne Plenri . . . . . adm in. légal 4, avenue E ugène V arlin. Canonne N icole . . . 3 .000  »

Capy Jo sep h  . . . légal 40, rue V erhaeren. Capy J o s ia n e .................. 2 .500  »

C avrot C lém ent . . . adm in. légal 7, rue C abanis. C avrot Nicole . . . . 4 .0 0 0  »

M albrancq Clémence Vve
C hastin  . . . . légale 27, rue V ictor Derode. C hastin  Nicole . . . . 5 .000  »

Cheron H enri . . . . . adm in. légal 166, rue  de L a Bassée. Cheron V iviane . . . 5 .000  »

D esrum aux  M .-J. Vve
Cremers . . . . légale ■26, rue B oucher de Perthes. Crem ers Françoise. . . 1 .900  »

D aerden  Em ile . . . . . adm in. légal 13, p lace E d ith  Cavel. D aerden  A ndrée . . . 2 .700  »

D aerden E m ile . . . . . adm in. légal 13, p lace E d ith  Cavel. D aerden  R enée . . . 2 .700  »

D aerden  Em ile . . . . . adm in. légal 13, p lace E d ith  Cavel. D aerden  Jean n in e  . . 2 .700  »

D aussy H enri . . . . . adm in. légal 25, rue V ic to r Derode. D aussy Jocelyne  . . . 2 .500  »

D efontaine Je a n  . . . . adm in. légal 18, rue  L afay e tte . D efontaine D anièle 3 .000  »
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D ehaine D e n is e ................. tu tr . légale 110, rue du Fg de Douai. D ehaine V iviane . . . 1 .900  frs
V erdy R aym onde séparée 

de D ekoninek . . . . tu tr . légale 56, rue de la  C haude R ivière. D ekoninek Régine . . 5 .000  »
D elcourt A lphonse . . . adm in. légal 1, rue P ierre d ’H oudegherst D élcourt Danièle . . 5 .000  »
D eleu G ustave . . . . . adm in. légal 8, rue Salomé. D eleu C hristiane. . . . 1 .800 »
Deon A d r i e n ..................... adm in. légal 92, rue  du P ort. D eon Jean in e  . . . . 5 .000  »
Saerens Carm en séparée 

de D e p o o r te r ................. tu tr . légale 39, rue Denis du Péage. D epoorter Sabine . . 5 .000  »
Denis C l é m e n t ................. adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . D enis M onique . . . . 3 .000  »
Denis C l é m e n t ................. adm in. légal 49, boulevard  Louis X IV . D enis Jacqueline  . . 3 .000  .»
D esagher Lucien . . . . adm in. légal 47, rue Sain te C atherine. D esagher F rançoise . . 3 .000  »
D escam ps Camille . . . adm in. légal 20, rue E d. D oyennette . D escam ps Agnès . . . 3 .000  »
D illy R o b e r t ..................... adm in. légal 23, rue Lefort. D illy M icheline . , . 1 .900  »
D ubois M aurice . . . . adm in. légal 27, rue F araday . D ubois Claudine . . . 5 .000  »
D u sa rt G a s t o n ................. adm in. légal 231, boulevard  de la  L iberté. D u sa rt A nnick . . . . 4 .000  »
D u sart G a s t o n ................. adm in. légal 231, bou levard  de la  L iberté . D u sa rt Michèle . . . 4 .000  »
Dufloo G e o rg e s ................. adm in. légal 9, rue des M yosotis. Dufloo H u g u e tte  . . 3 .000  »
D ugrain  L é o n ..................... adm in. légal 1, rue F araday . D ugrain  P au le tte  . . . 5 .000  »
D upon t R o g e r ................. adm in. légal 10, avenue P résiden t H oover D upon t E velyne . . . 3 .000  »
F arin eau x  A ........................ adm in. légal 14 b is , rue de Bouvines. F a rin eau x  D anielle . . 1 .900 »
F’avre  E t i e n n e ................. adm in. légal 214, rue du Bois. F av re  Régine . . . . 3 .000  »
F lauder M aurice . . . . adm in. légal 31, rue  F arad ay . F lau d er V iolette . . . 4 .000  »
G eeraert J e a n ................. adm in. légal 29, rue  Gosselin. G eeraert A nnette. 1 .900 »
Glorieux A lbert . . . . adm in. légal 94, rue de Douai. Glorieux Thérèse . . 3 .000  »
G randon R aym ond  . . . adm in. légal 8 , rue de L annoy G randon M onique. . . 4 .000  »
H ennebelle A lbert . . . adm in. légal 24, rue de Bergues. H ennebelle Françoise . 5 .000  »
H urseau  R o b e r t ................. adm in. légal ■ 1, rue Condorcet. H urseau  Françoise . . 1 .900  »
Jo ie  M a u r ic e ...................... adm in. légal 10, boulevard  C alm ette. Jo ie  D anièle . . . . 5 .000  »
Jo ie  M a u r ic e ..................... adm in. légal 10, bou levard  Calm ette. Jo ie  L i l i a n e ................. 1 .900  »
K ornig  E rv in  ................. adm in. légal 331 b is , rue P ierre  L egrand. K ornig Jean in e  . . . 4 .000  »
Lancelle Jean n e  cé libataire tu tr . légale 5 b is  rue du B arb ier Macs. Lancelle Michèle . . . 5 .000  »
L ausen t Charles . . . . adm in. légal 25, boul. M aréchal V aillan t. L ausen t G ilberte . . . 5 .000  »
Leleux A n d r é ................. adm in. légal 157, bou levard  M ontebello. Leleux Michèle . . . . 5 .000  »
Ligou P au l ..................... adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . Ligou Nicole . . . . . 3 .000  »
Ligou P au l ..................... adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . Ligou C hantai . . . . 3 .000  »
M oncomble R aym onde 

Vve L ionet ................. tu tr . légale 9, rue Eugène V arlin  P .l . L ionet Jan in e  . . . . 5 .000  »
M achuelle R o b ert . . . . adm in. légal 54, rue  Eugène Jacq u e t. M achuelle Michèle . . 4 .000  »
M adou C a m i l le ................. adm in. légal 135, rue d ’A rto is (2e étage). M adou Geneviève . . 3 .000  »
M ahieu J e a n ..................... adm in. légal 1, rue des A teliers. M ahieu Josiane  . . . 3 .000  »
M alet C h a r l e s ................. adm in. légal 10, b d  du D r C alm ette. M alet A n n i e ................. 3 .000  »
M ariel A n d r é ..................... adm in. légal 52, rue B arthél. Delespaul. M ariel C laudine. . . . 5 .000  »
M azzini J o s e p h ................. adm in. légal 48, rue P au l B ert. M azzini Sylviane . . 5 .000  »
M enu M aurice . . . . . adm in. légal 48, rue de F ontenoy. M enu D anièle . . . . 3 .000  »
Tireygeol É lise séparée de 

M enu H e n r i ................. tu tr . légale 7, rue  de W attignies. M enu Michelle . . . . 5 .000  »
Millon R o b e r t ................. adm in. légal 73, ru e  Jenner. Millon P ie rre tte  . . 5 .000  »
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Olivier R oger ................. adm in. légal 24, rue E d. D oyennette . O livier M ireille . . . . 3 .000  frs
Pigeon A ndré . . . . . adm in. légal 27, rue F aidherbe. Pigeon M aryse . . . 4 .000  »
Pollct M a rc e l ..................... adm in. légal 65, rue  de la  Louvière. P o lle t Jocelyne . . '. 5.Ó00 »
P o tie r A l b e r t ..................... adm in. légal 25 b is , boul. J .-B . Lebas. P o tie r Y v e tte  . . . . 1 .900  »
R em m ery  Ë m ilien . . . . adm in. légal 20, rue du Ballon. R em m ery  Cécile . . . 3 .000  »
S and t A lfred ................. adm in. légal 31, rue M arengo. S an d t E velyne . . . . 1 .900  »
Scholasch R e n é ................. adm in. légal 210, rue  A bélard. Scholasch M .-Thérèse . 3 .500  »
S e tte  L eopo ld ..................... adm in. légal 15, rue D egland. S e tte  M onique . . . . 4 ,000  »
Sockeel Jacq u es . . . . adm in. légal 10, avenue E ugène V ariin , 4. Sockeel D aniehe . . . 5 .000  »
Spillebout H enri . . . . adm in. légal 7, rue des Jasm ins. Spillebout M arcelle . . 3 .0 0 0  »
Sulm on P i e r r e ................. adm in. légal 77, rue du M arché Sulm on C hristiane 5 .000  »
Stoove A n d r é ................. adm in. légal 40, rue Lesage Senault. Stoove Nicole . . . . 5 .000  »
T aylor A l f r e d ................. adm in. légal 24, rue R ubens. T aylor Suzanne. . . . 1 .900  »
T estelin  R ay m o n d . . . . adm in. légal 41, bou levard  V auban. T estelin  E stelle  . . . 5 .000  »
H espel Jean n e  Vve 

T i r m o n t .......................... tu tr .  légale 32, rue de F ontenoy. T irm on t G inette  . . . 5 .0 0 0  »
V an Boxom  Charles . . adm in. légal 11, boul. M aréchal V aillan t. V an Boxom  D anièle . 4 .0 0 0  »
V andenborren Eugène . . adm in. légal 14, rue A rm and  Barbes. V andenborren  Claudine 1 .900 »
V andenbroucke Ém ile . . adm in. légal 285, rue P ie rre  Legrand. V andenbroucke Christ. 3 .0 0 0  »
G érard Simonne veuve 

V anderm eersch . . . . tu tr . légale 10, rue Jacq u em ars  Giélée. V anderm eersch Michèle 5 .0 0 0  »
C hâtelain  Ju lie tte  séparée 

de V a n n e s t e ................. tu tr .  légale 10, rue M azagram . V anneste  Irène . . . 5 .0 0 0  »
Vérin M a u r i c e ................. adm in. légal 116, rue de Lannoy. V érin F rancine. . . . 3 .0 0 0  »
V erm eersch A ndré. . . . adm in. légal 11, rue d ’A ntin . V erm eersch Françoise . 5 .0 0 0  »
V erm eersch A ndré . . . . adm in. légal 11, rue d ’A ntin V erm eersch A nnick . . 5 .0 0 0  »
V uylsteke A rth u r . . . . adm in. légal 197, rue d ’Iéna. V uylsteke Sabine . . . 3 .0 0 0  »
W ache J o s e p h ................. adm in. légal 90, rue Je a n  B art. W ache E d ith  . . . . 4 .0 0 0  »

C ollège T e c h n iq u e  V a le n tin e  L a b b é . 
A verian  H e n r i ................. adm in. légal 5, rue D enfert R ochereau. A verlan Michelle . . . 5 .0 0 0  frs
Calis F é l ic ie n ..................... adm in. légal 25, rue de Thum esnil. Calis Ghislène . . . . 1 .800 »
C han tereaux  Léon . . . adm in. légal 18, rue D esrousseaux. C han tereaux  B ern ad e tte 4 .5 0 0  »
Chassaing A ndré . . . . adm in. légal 8, rue du R em p art. Chassaing M e-Thérèse 1 .900  »
Cnudde D enise (Fille-m ère) tu tr .  légale 1, rue  des Secouristes. Cnudde G in e tte . . . . 5 .0 0 0  »
Delecluse C hristiane div. 

de C o m y n ...................... tu tr .  légale 135, rue G ustave Delory. Comyn Françoise . . . 5 .0 0 0  »
De B ruyn  François . . . adm in. légal 251, rue du F g  de R oubaix . • De B ru y n  Thérèse . . 4 .5 0 0  »
D elvallée H enri . . . . adm in. légal 204, rue P ie rre  Legrand. D elvallée A rm elle . . 5 .0 0 0  »
D eschodt J e a n ................. adm in. légal 23, rue M ario tte . D eschodt Nicole . . . 1 .900  »
D u b ar J u l i e n ...................... adm in. légal 8, rue des U rban istes. D u b ar N ico le ................. 1 .900  »
D ubrulle  R o b ert . . . . adm in. légal 2, rue Aug. Mourcou. D ubrulle  M onique . . 5 .0 0 0  »
E n g ran d  G ustave . . . . adm in. légal 9, rue des Ja rd in s . E n g ran d  R ay m o n d e . . 1 .3 0 0  »
Galm ace J o s e p h ................. adm in. légal 66, rue  A rago. G alm ace Nicole . . . 5 .0 0 0  »
H am onniaux  Lucien . . adm in. légal 13, rue  du Cap. F erber. H am onn iaux  F ran c in e . 1 .900  »
B eyaert V alentine div. 

H e n n e b o t ...................... tu tr .  légale 28, rue R aspail. H en n eb o t Claudine 5 .0 0 0  »
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Lejeune Sim one v. H e rry . tu tr . légale 27, rue E d. Delesalle. H erry  C laudine . . . 1 .900  frs
Y ande G hinste Jean n e  sép.

H ouen .............................. tu tr .  légale 88, avenue D unkerque. H ouen Nicole . . . . 5 .000 ))

D a Silva div. de L iro ch o n . tu tr .  légale 169, boulevard  de la  L iberté. L irochon M onique . . 5 .000 ))

M artin e t J e a n ................. adm in. légal 159, rue V erhaeren. M artine t Roselyne . . 5 .000 ))

Opsom er Charles . . . . adm in. légal 14, rue D upleix. O psom er Françoise . . 1 .900 ))

Parisis L u c i e n ................. adm in. légal 11, rue P .-L . Courrier. Parisis R éjane  . . . . 5 .000 ))
P a ttin iez  A ugustin  . . . adm in. légal 131, rue V erhaeren. P a ttin iez  A nnie . . . . 1 .900 ))
Rogier A ndré ................. adm in. légal 47, rue du Fg de Douai. R ogier F rancine  . . . 5 .000 »
Serre M a r c e l l e ................. tu tr .  légale 97, avenue V erhaeren. Serre Jacqueline . . . 4 .000 ))
Suin A uguste ................. adm in. légal 2, rue Molière. Suin F rançoise . . . . 5 .000 ))
E spouy P ierre  (B eau-père) adm in. légal 1, rue K ellerm ann. T herby  Jo se tte  . . . 5 .000 ))
T h ib au t H e n r i ................. adm in. légal 15, rue M ario tte . T h ib au t Josiane  . . . 5 .000 ))
T urb lin  R o b e r t ................. adm in. légal 12, rue du M agasin. T urb lin  R o b erte  . . . 5 .000 ))
V anbreugel A lb e rt. . . . adm in. légal 112, rue H . Lefebvre. V anbreugel Simone . . 5 .000 ))
V anceulebroeck M arceau adm in. légal 236, rue V erhaeren. V anceulebroeck Nicole 5 .000 ))
V andam m e Ém ile . . . adm in. légal 7, rue M ontesquieu. V andam m e M onique . 4 .500 ))
V an d ep u tte  R oger. . . . adm in. légal rue R ivoli c /  D elcroix, 28. V an d ep u tte  Nicole . . 5 .000 ))
V an W eydevelt R aym ond adm in. légal 15, rue du Buisson (G roupe) V an W eydevelt Michel. 4 .500 ))
V asseur Ju les  ................. adm in. légal 7, rue  Pline. V asseur Nicole . . . . 4 .000 ))
V erbeke V alen tin  . . . adm in. légal rue F o n ta in e  Del Saux, cité

V ittez , 14. V erbeke Jean n in e  . . 5 .000 ))
P e rre t Sylviane Vve Voisin tu tr .  légale 34, rue Lesage Senaidt. Voisin A nnie . . . . 1 .900 ))
W inocq R o b e r t ................. adm in. légal 43, ru e  Fourm entel. W inocq F rançoise . . . 4 .500

C en tre  A p p r e n tis s a g e  A n n e x e  à V a le n tin e L a b b é .

\

F arvacques A lbert . . . adm in. légal 54, rue du  Cap. F erber. Farvacques M arie-Reine 5 .000 frs
Fockenoy R ené ................. adm in. légal 4, rue  de Cassel. Fockenoy Michelle . . 5 .000 ))
L ep la t G u s ta v e ................. adm in. légal 88, rue V aisseau le V engeur. L ep la t M arie-F rance . 5 .000 7)

M arquan t M arcel . . . . adm in. légal 9, rue des Tours. M arquan t Y olande . . 3 .000 »
R uysschaert Louise Vve

C r o m b e t .......................... tu tr . légale rue du  Gai de W ett, C /
Lebleu, 16. Ego Thérèse . . . . 5 .000 ))

L ycée  F é n e lo n .

Caillierez Michel . . . . adm in. légal 8, avenue P résiden t H oover Caillierez Ë liane . . . 5 .000 frs
Cellier J e a n ..................... adm in. légal 200, rue  V erhaeren. Cellier Françoise . . . 3 .0 0 0 ))
Delfosse Je a n  ................. adm in. légal 41, rue des S tations. Delfosse M arie-Josèphe 1 .900 ))
F arin eau x  A ........................ adm in. légal 14 b is , rue  de Bouvines. F arin eau x  Nicole . . . 1 .300 )>
Glorieux A lbert . . . . adm in. légal 94, rue de D ouai. G lorieux M arguerite 5 .000 ))
Lejeune Simone v. H e rry  . tu tr .  légale 27, rue  E d. Delesalle. H erry  M arie . . . . 1 .900 ))
D apoigny M .-Thérèse div.

de Ja rd o n  ..................... tu tr .  légale 9, rue de P aris. Ja rd o n  Jacqueline  . . 5 .000 ))
Nolf P ie rre  ...................... adm in. légal 8 b is , rue J .  Caulier Nolf C l a u d e ................. 4 .000 ))
C ordonnier M arguerite  sép.

de P lu z a n s k i ................. tu tr .  légale 20, ru e  M acquart. P luzanski Edw ige . . 5 .000 ))
Sch ie tteca tte  Clément . . adm in. légal 2, avenue P résiden t H oover S ch ie tteca tte  Michèle . 1 .900 ))
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Tonnel H enri ................. adm in. légal
V andenberghe G ustave . adm in. légal 
V andevoorde M arcel . . adm in. légal

20, rue M alakofî.
1, rue De G eyter 

L ot. Ch. F rançais.

Tonnel Françoise . . . 
V andenberghe M ichèle. 
V andevoorde Sylviane

1 .900 frs
4 .000  »
5 .000

Inszcak  A nnie sép. de 
W a w a k ..........................tu tr .  légale 133, rue de Douai. W aw ak Michelle . . . 5 .000  »

E co le  J u le s  F e r r y  à I ia u b o u r d in .  
D um oulin L o u is ................. adm in. légal rue M arbrerie, 31 cour 

Lefebvre. D um oulin N adine . . 4 .500  frs

L efebvre Georges . . . .  adm in. légal 
V ille tte  P i e r r e ................. adm in. légal

10, avenue de la Roseraie. 
109, quai de l ’O uest.

L efebvre M onique . . 
V illette  M arie-C laude .

4 .500  »
2 .500  »

I n s t i tu t  T e c h n iq u e  de L o o s.

L avoix  Solange v. D e traux  tu tr .  légale 78, rue Jacq u em ars Giélée. D etrau x  Ghislaine . . 1 .600 frs

C ollège de T o u rc o in g .

D ubois M aurice . . . .  adm in. légal 27, rue F a rad ay . Dubois Jean in e  . . . 1 .600 frs

L y c é e  de R o u b a ix .

D esm ettre  A nne-M arie,
Vve C reupeland t . . . tu tr .  légale 

Sporer E ve v. R aw icz . . tu tr .  légale

92, rue de Paris.
8, rue Jean n e  d ’Arc.

C reupelandt A nne-M e . 
Raw icz Colette . . . .

1 . 6 0 0  frs 
3 .500  »

Collège je u n e s  fi lle s  A rm e n tiè r e s .

Levens R enée div. P ico t tu tr .  légale 126, rue Philadelphie P ico t E velyne . . . . 1 .600 frs

C en tre  A p p r e n tis s a g e  ru e  d ’A r to is .  
D eloddere H enri . . . .  adm in. légal 23, rue d ’A rcole, 4, cour 

Decreus. D eloddere F rancine  . . 4 .500  frs

V anhove v . Sannier, re ­
m ariée V asseur M arius, tu tr . légale 4, av. E ugène V arlin  app. 6 Sannier L iliane . . . . 3 .500  »

E co le  T e c h n iq u e  T i l l ie r ,  L il le .

Drolez L o u i s ..................... adm in. légal 27, rue D escartes. Drolez M arie-Claire . . 4 .500  frs

E co le  T e c h n iq u e  J a m e t  B u ffe r e a u ,  L ille .

B rassart H e n r i ................. adm in. légal
R ite l G a s t o n ......................adm in. légal

49, boulevard  Louis X IV . 
49, bou levard  Louis X IV .

B rassa rt A nnick . . . 
R ite l Jocelyne . . . .

1 .500  frs
1 .500 »

E co le  T e c h n iq u e  L a  R u ch e .

M esrane Y a h i a ................. adm in. légal
T hellier G a s to n ................. adm in. légal

16, rue du Croquet. 
10, rue du Croquet.

M esrane Louise . . . 
Thellier N ad ine . . . .

4 .500  frs
3 .500  »

E co le  L a  S a g e sse , L i l le ,  p lace  a u  B le u e ts .

Sacre Claude ................. adm in. légal
Sacre Claude ................. adm in. légal

133, rue du Fg de R oubaix . 
133, rue du Fg de R oubaix .

Sacre Jacqueline  . . . 
Sacre M .-Françoise . .

1. 500 frs 
1 .500  »
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C R É A N C IE R B É N É F IC IA IR E

N o m Q u a l i t é A d r e s s e N o m ,  p r é n o m  e t  s o m m e  a l l o u é e

E co le  N .-D . de la  T re ille , L i l le ,  p lace  d u C oncert.

F o u ca rt Claude v. B arro is. tu tr .  légale 152, rue du Fg de R oubaix . B arro is M ariette  . . . 1 .600 frs
L avoix  Solange v. D e trau x  tu tr .  légale 78, rue  Jacquem ars Giélée. D e trau x  M yriam  . . . 1 .600 ))
Gornisiewicz S tan islas . . adm in. légal 54, rue  M eurein. Gornisiewicz Thérèse . 4 .000 ))

E co le  S a c ré  C œ u r , L i l le ,  ru e  R o y a le .
-

F o u ca rt Claude v. Barrois. tu tr .  légale 152, rue du F’g de R oubaix . B arro is Claudie . . . 2 .500 frs

E co le  N o tre -D a m e , L i l le ,  b o u le va rd  V a u b a n .

D escat P a u l ...................... adm in. légal 41, rue de Bourgogne. D escat G erm aine . . . 3 .500  frs
D esrousseaux H ecto r . . adm in. légal 112, rue Colbert. D esrousseaux Claudine 2 .500 »
R ich ard  Je a n  ................. adm in. légal 70, rue R oland. R ichard  Christ iane . . 1 .500 »
R ich a rd  Jean  ................. adm in. légal 70, rue R oland. R ichard  B ernadette 1.500 »
R ich ard  Jean  ................. adm in. légal 70, rue  R oland. R ichard  A n n ette  . . . 1 .500 »

E co le  S a in te  A g n è s ,  L i l le , r u e  S a in te  C a th erin e .

D essain t Jean-M arie . . adm in. légal 20, rue de Saint-O m er. D essain t M arie-Luce . 3 .500  frs
D essaint Jean-M arie . . adm in. légal 20, rue de Saint-O m er. D essain t M onique . . 3 .500 »
D essain t Jean-M arie . . adm in. légal 20, rue de Saint-O m er. D essain t Thérèse . . 3 .500 »
L o m b art A lb ert . . . . adm in. légal 19 b is , rue A lph. M ercier. L o m b art R enée . . . . 1 .500 »

E co le  M é n a g è re , L i l le ,  ru e de F la n d re .

M eurin E dm ond  . . . . adm in. légal 20, rue D ésiré V erhaeghe. M eurin Michèle . . . 3 .000 frs
D ebou v. V an A chte, rem .

à P la teau  O scar . . . tu t r .  légale 19, rue D ésiré V erhaeghe. Van A chte Yvonne . . 3 .000 »

E co le  P ro fe ss io n n e lle , L i l le ru e  de la  B a rre .

D ousselaere Ém ile . . . adm in. légal 229, rue des Postes. Dousselaere R éjane . . 2 .200  frs
V erhaegen R ené . . . . adm in. légal 44, rue du D octeur Y ersin. V erhaegen M onique 1.500 »

E co le  S a c ré -C œ u r , L i l le ,  ru e  C ondorce t.

Boone J u l e s ..................... adm in. légal 8, rue Condorcet. Boone R éjane  . . . . 1 .500 frs

E co le  S a in te  C la ire , L i l le ,  ru e  des  A u g u s t in s .

A nne A n d r é ..................... adm in. légal 25, avenue E ugène V arlin . A nne A n i t a ................. 1 .500 »
B odecot Charles . . . . adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . Bodecot C laudine . . 4 .500 »
B odecot Charles . . . . adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . B odecot M .-France . . 1 .500 »
D ekeyser Lucien . . . . adm in. légal 49, bou levard  Louis X IV . D ekeyser M onique . . 1 .500 »
S trag ier G aston . . . . adm in. légal 90, rue d ’Isly. S trag ier G eneviève . . 1 .500 »

E co le  N o tre -D a m e  d ’A n n a y ,  L i l l e ,  ru e  de l ’H ô p ita l  M il i ta ir e .

Cleutjens M ath ieu  . . . adm in. légal 7, rue Colbrant. C leutjens A nnick . . . 1 .500  frs
Combes P i e r r e ................. adm in. légal 35, rue Louis Bergot. Combes Thérèse. . . . 1 .500 »
Funffroch Lucienne v.

D u v a l .............................. tu tr .  légale 2, rue A rm and  Carrel. D uval Thérèse . . . . 4 .500 »
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R É C A P I T U L A T I O N

N o m b r e

i
d e S u b s i d e s

B É N É F I ­ O C T R O Y É S T o t a u x

* C I A I R E S

S U B V E N T I O N S  C O M M U N A L E S  E N  P A R T I C I P A T I O N  A U X  F R A I S  
D 'É T U D E S  S U P É R I E U R E S .

E N S E IG N E M E N T  PU B LIC 27 405.000 frs 405.000 frs

A L L O C A T I O N S  C O M M U N A L E S  P O U R  A C H A T  D E  F O U R N I T U R E S  
S C O L A I R E S .

E N S E IG N E M E N T  PU BLIC .

Collège T e c h n iq u e  de G arçons B a g g i o ..................... 94 386 900 frs
C en tre  d ’A p p r e n tis s a g e  a n n e x é  à  B a g g i o ................. 3 10 900 ))
C ollège  T e c h n iq u e  de F ille s  V a le n tin e  L a b b é  . . . 37 148 800 ))
C en tre  d ’A p p r e n tis s a g e  a n n e x é  à  V. L a b b é  . . . . 5 23 000 »

C ollège M o d e rn e  de G arçons F r a n k l i n ..................... 69 279 400 ))
C ollège M o d e rn e  de J e u n e s  F ille s  J e a n  M a c é  . . . 95 343 400 ))
L y c é e  de G arçon s F a id h e rb e  ....................................... 31 123 200 ))

L y c é e  de J e u n e s  F il le s  F é n e l o n ................................... 14 46 900 ))

A u tr e s  é ta b lis se m e n ts  p u b lic s  r e te n u s  ..................... 23 71 200 ))

T o ta l p o u r  l ’e n se ig n e m e n t p u b lic  . . . . 371 1.433 700 frs

E N S E IG N E M E N T  P B IV É  E T  C O N FE SSIO N N E L

D iv e rs  é ta b lis se m e n ts  r e t e n u s ....................................... 56 137 100 frs

T o ta l p o u r  les d e u x  e n se ig n e m e n ts  . . . 

M o n t a n t  g l o b a l  d e s  s u b s i d e s  a

427

L L O U É S  . .

1.570 800 frs 1 .5 7 0 .8 0 0  frs

1 .9 7 5 .8 0 0  frs

L a  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  p r im i t i f  de  l’e x e rc ic e  1957, 
c h a p i t r e  X X I  b i s ,  a r t ic le  2 , so u s  l ’in t i t u l é  « E n s e ig n e m e n t  s e c o n d a ire  e t  te c h n iq u e  : 
a t t r i b u t i o n  d ’a l lo c a t io n s  p o u r  a c h a t  d e  fo u r n i tu r e s  s c o la i r e s = E n s e ig n e m e n t  s u p é r ie u r  : 

s u b v e n t io n s  en  p a r t i c ip a t io n  a u x  f ra is  d ’é tu d e s  ».
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N° 5 7 /  4 .040 . —  C LA SSES DE P E R F E C T IO N N E M E N T  P O U R  A R R IÉ R É S  
IN T E L L E C T U E L S. T R A N SP O R T  D E S ÉCO LIERS B U D G E T  
SU P P L É M E N T A IR E  DE 1957. O U V ER TU R E DE CR ÉD IT.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

Q u a tr e  c la sse s  d e  p e r f e c t io n n e m e n t ,  q u i  a c c u e i l le ro n t  d e s  a r r ié ré s  in te l le c tu e ls  e t  
q u i  s ’a jo u te r o n t  a u x  c in q  c la sse s  d é jà  o u v e r te s ,  s e ro n t  c réée s , en  o c to b re  p ro c h a in ,  
à  l ’i n té r i e u r  d u  g ro u p e  sc o la ire  A r is t id e  B r ia n d  -  F e r d in a n d  B u isso n .

I l  s e r a i t  d a n g e re u x , eu  é g a rd  à  le u r  é t a t  p a r t ic u l ie r ,  d e  la is s e r  les  e n f a n ts  q u i les
f r é q u e n te r o n t  c irc u le r  se u ls  en  v ille  ; a u s s i s ’im p o s e - t- i l  d e  p ré v o ir ,  à le u r  in te n t io n ,

u n  s e rv ic e  d e  v é h ic u le s  d e  r a m a s s a g e  c o m p a ra b le  à  c e lu i q u i fo n c t io n n e  d é jà  p o u r  le s  
é lèv es  d e  l ’éco le  d e  p le in  a i r  D é s iré  V e rh a e g h e .

U n e  é tu d e  p ré c ise  d e s  i t in é r a i r e s  q u ’e m p r u n te r o n t  les v é h ic u le s  n e  p o u r r a  ê t r e
c o n d u i te  q u ’a p rè s  le  r e c r u te m e n t  d es  e n f a n ts  à  a d m e t t r e  d a n s  ces c la sse s  s p é c ia le s  ; 

m a is , d ’o res  e t  d é jà ,  il im p o r te  d e  c ré e r  u n  p o s te  d e  d é p e n se  d e s t in é  à  c o u v r ir  ces f ra is  
d e  t r a n s p o r t .

C o m p te  te n u  de  l ’e ffe c tif  d es  n e u f  c la sse s  d e  p e r f e c t io n n e m e n t  q u i f o n c t io n n e ro n t  
en  o c to b re  p ro c h a in  (éco le  C a b a n is  : 2 c la sse s  —  éco le  M o n ta ig n e  : 3 c la sse s  —  g ro u p e  
B r ia n d -B u is s o n  : 4  c la sse s) , il c o n v ie n t  d e  s i tu e r  la  d é p e n s e  a n n u e lle  à  1 .3 0 0 .0 0 0  f r a n c s  
e t  d e  f ix e r  à  c in q  c e n t  m ille  f ra n c s  (5 0 0 .0 0 0  frs ) le  m o n ta n t  d u  c r é d i t  à  in s c r ir e  p o u r  
la  c o u v e r tu r e  d e s  f ra is  a u  c o u rs  d u  t r im e s t r e  o c to b re -d é c e m b re  1957.

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d es  B ib l io th è q u e s  
e t  a v e c  ce lle  d es  F in a n c e s , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  b ie n  v o u lo ir  v o te r  u n  c r é d i t  d e  c e t  
o rd re  q u i f ig u re ra  a u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  l ’ex e rc ic e  1957.

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 5 7 /  4 .041. — COLLÈGE T E C H N IQ U E  V A L E N T IN E  L A B B É .

AC C O M PA G N E M E N T  D E S ÉLÈV ES P R E N A N T  LE U R  
R E P A S A LA C A N T IN E  D U  C EN TR E D ’A P P R E N T ISS A G E  
A N N E X É . P R IS E  E N  CHAR GE DE LA R É M U N É R A T IO N  
D ’A C C O M PA G N A T R IC ES P A Y É E S PR É C É D E M M E N T  
P A R  LE CEN TR E D ’A P P R E N T IS S A G E . M OD E DE  
PA IE M E N T . V E R SE M E N T  DE LA C O N T R IB U T IO N  D E S  
ÉLÈV ES B O U R S IE R S E T  N O N -B O U R S IE R S . A D M ISSIO N  
E N  R EC ETTE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

M me la  D ire c tr ic e  d u  C o llèg e  T e c h n iq u e  V a le n t in e  L a b b é  a  a t t i r é  n o t r e  a t t e n t i o n  
s u r  u n  n o u v e a u  p ro b lè m e  q u e  p o s e n t  l ’a c c o m p a g n e m e n t  e t  la  s u rv e i l la n c e  d e s  é lè v e s  
de  so n  é ta b l is s e m e n t  q u i p r e n n e n t  le u r  r e p a s  à  la  c a n t in e  g é ré e  p a r  le  C e n tre  d ’A p p re n -  
t is s a g e  a n n e x é .

A p rè s  a v o ir  r a p p e lé  :
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—  q u ’a c tu e l le m e n t  2 2 0  é lè v e s  d u  C o llège  m a n g e n t  r é g u l iè r e m e n t  c h a q u e  jo u r  à  c e t te
c a n t in e  s i tu é e , 81 , r u e  d e  J e m m a p e s ,

—  q u e  ces é lè v e s  v ie n n e n t  :

a )  d e s  c la sse s  d e  6 e e t  d e  5 e d e  la  r u e  M a ra c c i,

b )  d e s  n os 11, 9 , 7 e t  10, d e  la  r u e  d e  T h io n v il le ,

c )  d u  n ° 30  b i s ,  d e  la  r u e  d e s  T o u rs ,

—  q u e  l ’e x ig u ité  d u  r é fe c to ire  o b lig e  l ’o r g a n is a t io n  d e  t r o is  se rv ic e s  q u i s ’é c h e lo n n e n t
d e  11 h e u re s  e t  1 /2  à  14 h e u re s ,

—  q u e  c e t t e  s i tu a t io n  n é c e s s ite  la  p r é s e n c e  c o n s ta n te  d e  h u i t  p e r s o n n e s  c h a rg é e s  d e
l ’a c c o m p a g n e m e n t  e t  d e  la  s u rv e i l la n c e  d e s  d if fé re n ts  g ro u p e s  d ’é lè v e s  en  c o n ­

t in u e l  d é p la c e m e n t ,  c h a c u n e  d e  ces p e rs o n n e s  é t a n t  o c c u p é e  2 h e u re s  p a r  jo u r ,

M lle d ’E s t r é e  n o u s  in fo rm e  q u e  s ix  d ’e n t r e  e lle s  (d e u x  é t a n t  p a y é e s  p a r  la  M a irie ) é ta i e n t  

r é m u n é ré e s  p a r  le  C e n tre  d ’A p p re n t is s a g e  a u  m o y e n  d e  so m m e s  p r o v e n a n t  d e  l ’e x t e r n a t  
s u rv e il lé ,  s o i t  2 .7 0 0  frs  p a r  a n  e t  p a r  é lè v e , q u e  le  C e n tre  a v a i t  l ’a u to r i s a t io n  d ’e n c a is se r . 
Ces so m m e s  é ta i e n t  c o n s t i tu é e s  :

—  p o u r  le s  b o u rs ie r s  n a t io n a u x ,  p a r  la  p a r t i e  d e  b o u rs e  a p p e lé e  « e x t e r n a t  s u rv e illé  »,
—  p o u r  le s  n o n  b o u rs ie rs ,  p a r  u n e  c o n t r ib u t io n  d ’é g a le  im p o r ta n c e  ré c la m é e  a u x

fa m ille s .

O r, u n  n o u v e a u  r è g le m e n t  d e s  f in a n c e s  p o r té  à  la  c o n n a is s a n c e  d e  M M . le s  R e c te u r s  
p a r  c i r c u la i r e  n °  2 .9 8 6  d u  2 6 /1 1 /1 9 5 6  d e  la  D ire c t io n  d e  l ’E n s e ig n e m e n t  T e c h n iq u e  —  

8 e B u r e a u ,  i n t e r d i t  a u x  é c o n o m e s  d e s  C e n tre s  d ’A p p re n t is s a g e  d e  p a y e r  d u  p e rs o n n e l 
s u r  « re s s o u rc e s  p ro p re s  ».

C e tte  in te r d ic t io n  a y a n t  p r is  e ffe t d u  1er ja n v ie r  1957, il s ’e n s u i t  q u e  le  p e rs o n n e l, 
b ie n  q u ’il c o n t in u e  à a c c o m p lir  sa  t â c h e  d a n s  l ’i n t é r ê t  d es  é lèv es , n ’e s t  p lu s  r é m u n é ré  
d e p u is  c e t te  d a te .

E n  v u e  d e  r e m é d ie r  à  c e t t e  s i tu a t io n ,  la  c r é a t io n  d ’u n e  c o o p é ra t iv e  s c o la ire  q u i 
g é r e r a i t  l a  s u rv e i l la n c e  de  c a n t in e  a v a i t  é té  e n v is a g é e  m a is  la  P r é f e c tu r e  a  re fu s é  d e  
v e r s e r  d es  fo n d s  d ’É t a t  ( e x t e r n a t  s u rv e il lé  d e s  b o u rs ie rs )  à  u n  o rg a n is m e  n o n  q u a lif ié  
p o u r  le s  g é re r .

D a n s  ces c o n d it io n s ,  si l ’on  v e u t  m a in te n i r  le  b é n é f ic e  d e  la  d e m i-p e n s io n  a u x  

é lè v e s  d e  n o t r e  C o llèg e  T e c h n iq u e  d e  F il le s , u n e  s o lu t io n  d e  r e m p la c e m e n t  d o i t  in t e r ­
v e n i r  r a p id e m e n t .

M. l ’I n s p e c te u r  d ’A c a d é m ie  d e  L ille  s ’e s t  é g a le m e n t  p e n c h é  s u r  le  p ro b lè m e , le q u e l, 
à  so n  a v is ,  n e  p e u t  ê t r e  ré so lu  q u ’a v e c  le  c o n c o u rs  d e  la  V ille , ce lle -c i a s s u r a n t  la  r é m u ­
n é r a t io n  d e  ces s ix  p e r s o n n e s  d o n t  d e u x  a p p a r t i e n n e n t  a u  c o rp s  e n s e ig n a n t ,  é t a n t  
e n te n d u  q u ’en  c o n t r e - p a r t ie ,  le s  s o m m e s  p r o v e n a n t  d e  l ’e x te r n a t  s u rv e il lé  ( p a r t ie  
b o u rs e s  e t  p a r t i e  c o n t r ib u t io n  d e s  fa m ille s )  s e r a ie n t  v e rs é e s  à  M . le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l  
p a r  le s  so in s  d ’u n  ré g is s e u r  d e  r e c e t te s  s p é c ia le m e n t  d é s ig n é  à  c e t  e ffe t e t  f ig u re r a ie n t  
en  r e c e t t e s  a u  b u d g e t  c o m m u n a l.

C e tte  s o lu t io n  a p p a r a î t  la  s e u le  c a p a b le  d e  r é s o u d r e  c e t t e  q u e s t io n  e t ,  d ’a c c o rd  
a v e c  l a  C o m m iss io n  d e  l ’I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d e s  B ib l io th è q u e s  e t  la  C o m m iss io n  
d es  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  :

1° la  p r is e  en  c h a rg e , à  c o m p te r  d u  1er ja n v ie r  1957 d e  ce  p e r s o n n e l  q u i, n e  b é n é ­
f ic ia n t  p a s  d ’a v a n ta g e s  en  n a tu r e ,  s e r a i t  r é m u n é r é  c o m m e  s u i t  :
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V a c a t io n  jo u rn a l iè r e  d e  2 h e u re s  a u  t a u x  h o ra i r e  a c tu e l  d e  132  frs  32 

fixé  p a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 /4 .0 1 7  d u  21 m a i 1957.

P e r s o n n e l  e n s e i g n a n t  :

V a c a t io n  jo u rn a l iè r e  d e  2 h e u re s  a u x  t a u x  h o ra i r e s  d é te rm in é s  c o n fo r ­
m é m e n t  a u x  d is p o s it io n s  d e  l ’a r r ê té  in te r m in is té r ie l  d u  8 ju i l le t  1951 , s o i t  
2 0 2  frs  à  c o m p te r  d u  1er j a n v ie r  1957 e t  2 1 4  frs  à  c o m p te r  d u  1er m a i  1957.

L a  c a n t in e  f o n c t io n n a n t  en  m o y e n n e  225  jo u r s  p a r  a n , la  d é p e n s e  a n n u e l le  à  i n t e r ­
v e n ir  s ’é lè v e r a i t ,  c h a rg e s  so c ia le s  c o m p rise s , à  e n v iro n  5 4 0 .0 0 0  frs  e t  s e ra  im p u té e  

s u r  le  c h a p i t r e  X X , a r t ic le  2 , d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957 ;

2° l ’a d m is s io n  en  r e c e t t e  d es  so m m e s  p r o v e n a n t  d e  la  p a r t ic ip a t io n  d e s  é lèv es  

b o u rs ie r s  e t  n o n  b o u rs ie rs .

L a  r e c e t t e  a n n u e l le  p ré v is ib le , c o m p te  t e n u  d u  n o m b re  a c tu e l  de  p a r t i c ip a n t s  

q u i c o n s t i tu e  u n e  m o y e n n e , p e u t  ê t r e  é v a lu é e  à :

(2 .7 0 0  f r s  X 2 20)   5 9 4 .0 0 0  frs

e t  s e ra  in s c r i te  à  l ’a r t ic le  q u i s e ra  o u v e r t  à c e t  e ffe t a u  c h a p i t r e  IV  d u  B u d g e t  s u p p lé ­

m e n ta i r e  de  1957.

L a  d iffé re n c e  e n  p lu s  c o m p e n s a n t  e n  p a r t i e  l ’e l fo r t  f in a n c ie r  q u e  la  V ille  c o n s e n t  

p o u r  la  r é m u n é r a t io n  d es  d e u x  a c c o m p a g n a tr ic e s  s u p p lé m e n ta i r e s  d o n t  e lle  a v a i t  a c c e p té  

p r é c é d e m m e n t  la  c h a rg e .

A d o p t é .

Personnel non enseignant :

N ° 5 7 /  4 .0 4 2 .— A U G M E N T A T IO N  DE L ’IN D E M N IT É  D E SURV EILLA NC E  
A U X  SU R V E IL L A N T E S E T  SU R V E IL L A N T S D E S C A N T IN E S  
SC O L A IR E S. SU R V E IL L A N T S M E M B R E S D U  P E R SO N N E L . 
E N SE IG N A N T .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  57 /4 .0 1 4  d u  21 m a i  1957, l ’in d e m n i té  a llo u é e  a u  p e r s o n n e l  

e n s e ig n a n t  e f f e c tu a n t  la  s u rv e i l la n c e  d es  e n f a n ts  f r é q u e n ta n t  les C a n tin e s  S c o la ire s  

a  é té  fix ée , p a r  v a c a t i o n  j o u r n a l i è r e ,  d e  2 h e u re s , à  :

—  202  frs  p o u r  le s  s u rv e i l la n ts  d e  c a n t in e ,
—  2 5 2  frs  p o u r  le s  s u rv e i l la n ts  g é n é r a u x  d e  ré fe c to ire ,

t a u x  a u x q u e ls  s ’a j o u t a i t  la  v a le u r  d u  r e p a s .

E s t im a n t  n é c e s s a ire  la  ré v is io n  de  c e t t e  in d e m n ité ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a p p l i ­
c a t io n  d e  la  c irc u la ire  d u  14 m a i  1957  d e  la  D ire c t io n  G é n é ra le  d e  l ’E n s e ig n e m e n t  d u  
1er d e g ré , p u b lié e  a u  B u l le t in  O fficiel d e  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le ,  n °  21 d u  23  m a i  1957, 
d ’en  p o r t e r  le  m o n t a n t  ( p o u r  d e u x  h e u re s  d e  v a c a t io n  jo u rn a l iè r e )  à  :

—  214  frs  p o u r  le s  s u r v e i l la n ts  de  c a n tin e ,
—  264  frs  p o u r  le s  s u r v e i l la n ts  g é n é ra u x  d e  r é f e c to i r e ,
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la  v a le u r  d u  r e p a s  c o n t in u a n t  à  s ’y  a jo u te r ,  c o n fo rm é m e n t  a u x  a r r ê té s  m in is té r ie ls  

en  v ig u e u r  f ix a n t  le m o n t a n t  d e s  a v a n ta g e s  en  n a tu r e  à  p r e n d re  en  c o m p te  p o u r  la  
d é te r m in a t io n  d e s  c o t is a t io n s  e t  p r e s ta t io n s  de  S é c u r i té  S o c ia le .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo i r  b ie n  n o u s  a u to r i s e r  à  a p p l iq u e r  ces n o u v e lle s  d is p o ­
s i t io n s  à  c o m p te r  d u  1er m a i  1957.

L a  d é p e n s e  se ra  im p u té e  a u  B u d g e t  1957, c h a p i t r e  X X V , a r t ic le  3, « C a isse  d es  
É c o le s  —  F o n c t io n n e m e n t  d e s  C a n tin e s  S c o la ire s  ».

A d o p t é .

N° 5 7 /  4 .043 . —  COLLÈGE T E C H N IQ U E  « V A L E N T IN E  L A B B É  ». CR ÉA TIO N  
D ’U N E  SE C T IO N  D ’A ID E S -C H IM IS T E S .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L e s  l a b o r a to i r e s  d e  la  F a c u l té ,  d e  l ’I n s t i t u t  P a s te u r ,  d e s  H ô p i ta u x ,  a in s i d ’a ille u rs  
q u e  les e n t r e p r is e s  in d u s tr ie l le s  u t i l i s e n t  d e  p lu s  en  p lu s  d e s  a id e s  te c h n iq u e s  d o n t  le 
r e c r u te m e n t  d a n s  n o t r e  ré g io n  e s t  e x t r ê m e m e n t  m a la is é .

Il a p p a r a î t  in d is p e n s a b le  q u e  d es  a id e s  c h im is te s  s o ie n t  p ré p a ré e s  d a n s  la  ré g io n  
d u  N o rd .

L e s  éco le s  le s  p lu s  p ro c h e s  d e  L ille  se s i tu e n t ,  en  e ffe t, à  P a r is  e t  c e r ta in s  c h im is te s  
d e  n o s  la b o r a to i r e s  s o r t e n t  d ’u n e  éco le  d e  B o u rg e s .

L a  c r é a t io n  d ’u n e  s e c t io n  sp é c ia le  d ’a id e s  c h im is te s  a u  C ollège  T e c h n iq u e  F é m in in  

V a le n t in e  L a b b é , e s t  v iv e m e n t  s o u h a i té e  p a r  les o rg a n is m e s  p ré c i té s  e t  p a r  l ’In s p e c t io n  
A c a d é m iq u e  d e  L ille .

L a  se c tio n  r e c e v r a i t  d es  é lè v e s , a y a n t  te r m in é  le u r  c la sse  d e  tro is iè m e , q u i s e r a ie n t  
a d m is e s  a u  c o n c o u rs  e t  p r é p a r e r a ie n t  en  d e u x  a n n é e s  le B .E . I .  d ’a id e  c h im is te , c réé  
p a r  l ’a r r ê té  d u  29  ja n v ie r  1954.

L e s  e ffe c tifs  p r é v u s  s o n t  le s  s u iv a n t s  :

l re a n n é e  3 0  é lèv es
2 e a n n é e ..............................................................2 0  é lèv es

L e  fo n c t io n n e m e n t  d e  la  s e c t io n  e n t r a în e r a i t  u n e  d é p e n s e  a n n u e l le  d e  l ’o rd re  d e
10 .000  f r a n c s  p a r  é lè v e  e n v iro n , ce p r ix  d e  r e v ie n t  é t a n t  s e n s ib le m e n t  le  m ê m e  q u e  
p o u r  l ’e n f a n t  d e  s e c t io n  c o u tu r iè r e  o u  l in g è re .

L a  d é p e n s e  se  c h if f r e r a i t  d o n c  :

—  p o u r  fa  p r e m iè r e  a n n é e  d e  fo n c t io n n e m e n t  à  : 1 0 .0 0 0  X 3 0  =  3 0 0 .0 0 0  f ra n c s
—  lo rs q u e  le s  d e u x  a n n é e s  fo n c t io n n e r o n t ,  à  : 1 0 .0 0 0  X 5 0  =  5 0 0 .0 0 0  f ra n c s

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  e n  c o n s é q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d e  l ’In s ­
t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d es  B ib l io th è q u e s ,  d e s  F in a n c e s ,  d e  d é c id e r  :
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—  la  c ré a t io n  d e  la  S e c tio n  d ’a id e s  c h im is te s  à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1957, a u  C o llège

T e c h n iq u e  V a le n t in e  L a b b é  ;

—  l ’in s c r ip t io n  a u  c h a p i t r e  X X I ,  a r t ic le  5 , d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e ,  d ’u n  c r é d i t
de  1 0 0 .0 0 0  frs  d e s t in é  à c o u v r i r  les  d é p e n s e s  d e  f o n c t io n n e m e n t  r e la t iv e s  a u  

4 e t r im e s t r e  1957.

A d o p t é .

N ° 5 7 /  4 .044 . —  COLLÈGE M O D E R N E  DE G A R Ç O N S FR A N K LIN . COLLÈGE  
M O D ER N E DE JE U N E S  FIL L E S JE A N  M ACÉ. PR E M IE R  
É Q U IP E M E N T  D ’E X T E R N A T . P A R T IC IP A T IO N  DE LA  
VILLE A LA D É P E N S E . O U V ER TU R E DE C R ÉD IT S  
D ’EM PLO I DE LA S U B V E N T IO N  D ’É T A T .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

M. le P r in c ip a l  d u  C o llège  M o d e rn e  d e  G a rç o n s  F r a n k l in ,  b o u le v a r d  d e s  D é fe n s e u rs  
d e  L il le -o c to b re  1914 e t  M me la  D ir e c t r ic e  d u  C o llège  M o d e rn e  de J e u n e s  F il le s  J e a n  
M acé , 50 , b o u le v a rd  J e a n - B a p t i s t e  L e b a s , o n t ,  l ’u n  e t  l ’a u t r e ,  f a i t  t e n i r  à  la  D ire c t io n  
d e  l ’É q u ip e m e n t  s c o la ire , u n iv e r s i ta i r e  e t  s p o r t i f  —  M in is tè re  de  l ’É d u c a t io n  N a t io ­
n a le  —  u n  p ro g ra m m e  d e  p re m ie r  é q u ip e m e n t ,  e n  m a té r ie l  e t  m o b ilie r , d e  l ’e x t e r n a t  
f o n c t io n n a n t  d a n s  l ’é ta b l is s e m e n t  q u ’ils d ir ig e n t .

Ce d o c u m e n t  le u r  a  é té  r e to u r n é  p o u r  ê t r e  c o m p lé té  p a r  u n  e n g a g e m e n t  d e  p a r t i ­
c ip a t io n  à  la  d é p e n s e  p r is  p a r  la  V ille  d e  L ille , e n g a g e m e n t  q u i f e r a i t  a p p a r a î t r e  la  v a le u r  
d u  c e n t im e  a f fé re n t  c o m m u n a l à  l ’e x e rc ic e  1957  (99 .457  frs).

V o tre  C o m m iss io n  de  l ’ I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  B ib l io th è q u e s  e t  ce lle  d e s  F in a n c e s ,  
o n t  é m is  u n  a v is  f a v o ra b le  à  c e t t e  c o n t r ib u t io n  d e  la  V ille  e t  l’o n t  fix ée  à 50  %  des 
d é p e n s e s  q u i s ’é lè v e n t ,  s e lo n  le s  d e v is  d re s sé s  :

à  3 .1 5 0 .2 6 0  f ra n c s  p o u r  le  C o llège  m o d e rn e  d e  g a rç o n s ,

à  1 .8 0 3 .9 0 5  f ra n c s  p o u r  le  C o llèg e  m o d e rn e  d e  filles.

L a  p a r t i c ip a t io n  d e  la  V ille  r e s s o r t a n t  à  1 .5 7 5 .1 3 0  f r a n c s  p o u r  le  C o llège  m o d e rn e  
d e  g a rç o n s  e t  à  9 0 1 .9 5 2  f r a n c s  p o u r  le  C o llège  m o d e rn e  d e  filles, n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  
d e  b ie n  v o u lo ir  d é c id e r  :

a )  l ’in s c r ip t io n ,  a u  c h a p i t r e  V I I I  d e s  r e c e t t e s  d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  
1957 , d e  la  s u b v e n t io n  d e  l ’É t a t  d ’é g a le  im p o r ta n c e  ;

b )  l ’o u v e r tu r e  des c r é d i ts  d ’e m p lo i c o r r e s p o n d a n ts  a u  c h a p i t r e  X X I  d u  m ê m e  
d o c u m e n t .

Adopté.
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No 5 7 /  4 .045 . —  M U SÉ E  D E FOLKLORE. C O N S T IT U T IO N  D E S CO LLEC TIO NS.

A C Q U ISIT IO N  D ’U N E  COLLECTION P A R T IC U L IÈ R E  
D ’IN ST R U M E N T S  DE M U SIQ U E  A N C IE N S. M A RCHÉ DE GRÉ 

A GRÉ.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L e s  t r a v a u x  d ’a p p r o p r ia t io n  d e s  lo c a u x  d e  l ’H o s p ic e  C o m te sse  q u i  a b r i t e r o n t  
le  M u sée  d e  F o lk lo r e  se  p o u r s u iv e n t  e t  l ’a m é n a g e m e n t  d es  sa lle s  q u i le  c o m p o s e ro n t  

n é c e s s i te ra  la  re c h e rc h e  e t  l ’a c q u is i t io n  d e  to u s  o b je ts  e t  v e s t ig e s  d u  p a s s é  d ig n e s  d e  

c o n s t i tu e r  les c o lle c tio n s .

U n e  o c c a s io n  e x c e p tio n n e l le  se  p r é s e n te  a u jo u r d ’h u i  q u i n o u s  p e r m e t  d ’a c q u é r i r  

d a n s  d ’e x c e l le n te s  c o n d it io n s  u n e  c o lle c tio n  d ’in s t r u m e n ts  d e  m u s iq u e  a n c ie n s  p r o v e ­

n a n t  d e  la  su c c e ss io n  d es  c é lè b re s  lu th ie r s  lillo is  H e l.

E n  e ffe t, d ’u n  r a p p o r t  é ta b l i  p a r  M . L a n n o y ,  D ir e c te u r  d u  C o n s e rv a to ire , le q u e l, 

en  c o m p a g n ie  d e  M. d e  la  C a s in iè re , I n s p e c te u r  P r in c ip a l  d e  l ’E n s e ig n e m e n t  M u sica l, 
a  e x a m in é  ces in s t r u m e n ts ,  il r e s s o r t  d e  c e t t e  c o lle c tio n  q u e  les h é r i t ie r s  :

M me C a rp , n é  H e l S u z a n n e -E d m é e ,
M me L o u v o is , n é e  H e l F ra n ç o is e ,
d e m e u r a n t  à  L ille , 76 , b o u le v a rd  d e  la  L ib e r té ,  

c é d e r a ie n t  p o u r  3 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s , p r é s e n te  u n e  v a le u r  in e s t im a b le  t a n t  p a r  le  n o m b re  

(6 2  p iè c e s )  q u e  p a r  la  v a r ié té  d e s  i n s t r u m e n ts  q u i la  c o m p o s e n t  e t  q u i  s o n t  en  p a r f a i t  

é t a t  d e  c o n s e rv a t io n .

I l s ’a g i t  d o n c  b ie n  en  l ’e sp èce , d ’u n  é lé m e n t  d e  t r è s  g r a n d  c h o ix  p o u r  la  c o n s t i tu t io n  

d u  M u sée  F o lk lo r iq u e .

E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d es  B e a u x - A r ts  e t  la  C o m m iss io n  

d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  :

a )  n o u s  a u to r i s e r  à  e f fe c tu e r  l ’a c q u is i t io n  d e  c e t te  c o lle c tio n  e t  à  p a s s e r  a v e c  
M m és C a rp  e t  L o u v o is , u n  m a rc h é  d e  g ré  à  g ré  d e  3 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  ;

b )  v o te r  à  c e t  e ffe t, u n  c r é d i t  d ’é g a le  im p o r ta n c e  à in s c r ire  a u  c h a p i t r e  X X I  q u a te r ,  

d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  4 .046 . — T H É Â T R E S M U N IC IP A U X . LO C A TIO N  P E N D A N T  L ’IN T E R ­

S A IS O N .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L a  s a iso n  t h é â t r a l e  1 9 5 6-1957  a  p r is  fin  le  15 m a i  1957.

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s , d ’a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  de  C o n trô le  d es  T h é â tr e s  

M u n ic ip a u x , d e  f ix e r  c o m m e  s u i t  les  t a u x  a p p l ic a b le s  a u x  o r g a n is a te u r s  d e  sp e c ta c le s , 
c o n c e r ts ,  c o n fé re n c e s , e tc . . . ,  p o u r  p r ix  d e  lo c a t io n  de  n o s  th é â t r e s  (O p é ra  e t  S é b a s -  

to p o l)  p e n d a n t  i ’in te r - s a is o n  d e  l ’a n n é e  1957 :

8
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R e p r é s e n ta t io n s  ly r iq u e s  e t  d r a m a t iq u e s ,

c o m é d ie s , c o n c e r ts ,  m u s i c - h a l l ........................................................................................  4 0 .0 0 0  frs
c o n fé re n c e s  ...............................................................................................................................  3 0 .0 0 0  »

L e  p r ix  d e  lo c a t io n  s e r a i t  p r é c o m p té  s u r  le  p r o d u i t  d e  la  r e c e t te  p a r  les so in s  d ’u n  
ré g is s e u r  n o m m é  s p é c ia le m e n t  à  c e t  e ffe t.

L es  o rg a n is a te u r s  a u r a ie n t ,  d ’a u t r e  p a r t ,  à  p a y e r  d i r e c te m e n t  le  p e r s o n n e l  d e  
sa lle  e t  d u  c o n trô le , les b u ra l is te s  (a in s i q u e  les c h a rg e s  so c ia le s  e t  im p ô ts ) ,  le s  f ra is  

d e  s u rv e il la n c e , le s  t a x e s  d iv e rse s , les a c c e sso ire s  e t  m o b il ie r  d e  scèn e , la  p u b lic i té ,  
l ’a ffich ag e . Ils  d e v r a ie n t  é g a le m e n t  a s s u re r  la  f o u r n i tu r e  d e s  t i c k e t s  d ’e n tré e .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  a g ré e r  ces p ro p o s i t io n s  e t  de  d é c id e r  le u r  a p p l i ­
c a t io n  à c o m p te r  d u  16 m a i  1957.

A d o p t é .

N° 5 7 /  4 .047 . —  SO C IÉ T É S SP O R T IV E S. S U B V E N T IO N S  DE F O N C T IO N N E M E N T .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L ’O ffice M u n ic ip a l  d e s  S p o r ts  a é tu d ié  u n  p r o j e t  d e  r é p a r t i t i o n  d e  d e u x  m illio n s  
d e  f ra n c s , à  im p u te r  s u r  le  c r é d i t  d e  q u a t r e  m ill io n s  ré s e rv é  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  

e t  d ’É d u c a t io n  P h y s iq u e ,  à  t i t r e  d e  s u b v e n t io n s  d e  f o n c t io n n e m e n t  à  a t t r i b u e r  a u x  
S o c ié té s  lo ca le s .

C e tte  o p é r a t io n  s ’e s t  e f fe c tu é e  s u r  les b a se s  s u iv a n te s  :

. 1° F é d é r a t i o n s  S c o l a i r e s  e t  O m n i - S p o r t s ,

c o m p r e n a n t  73 S o c ié té s , t o t a l i s a n t  6 .6 8 7  l ic e n c ié s  .............................  1 .1 0 0 .0 0 0  frs

2° F é d é r a t i o n s  U n i s p o r t ,

c o m p r e n a n t  18 S o c ié té s  t o t a l i s a n t  2 .6 1 4  l i c e n c i é s ..................................  9 0 0 .0 0 0  frs

To t a l  ............................................  2 .0 0 0 .0 0 0  frs

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’É d u c a t io n  P h y s iq u e  e t  d e s  S p o r ts ,  n o u s  
v o u s  p r io n s  d e  d é c id e r  l ’a t t r i b u t i o n  d es  s u b v e n t io n s  s u iv a n te s  s u r  le s  b a s e s  p ré c i té e s  :

1° U n io n  G é n é ra le  S p o r t iv e  d es  É c o le s  L i b r e s   8 0 .0 0 0  frs
O ffice d u  S p o r t  S c o la ire  e t  U n i v e r s i t a i r e .....................................................  2 5 0 .0 0 0  »

U n io n  F é d é ra le  d e s  Œ u v r e s  L a ïq u e s  e t  d ’É d .  P h y s iq u e .  . . . .  6 0 0 .0 0 0  »
U n io n  S p o r t iv e  T r a v a i l l i s t e ...................................................................................  9 0 .0 0 0  »
F é d é r a t io n  S p o r t iv e  d e  F r a n c e   6 0 .0 0 0  »

F é d é r a t io n  S p o r t iv e  e t  G y m n iq u e  d u  T r a v a i l   2 0 .0 0 0  »

T o t a l  ......................................  1 .100.000 frs
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2 °  Œ u v r e s  P o p u la i r e s  d e  V a u b a n   1 2 . 0 0 0  frs

A s s o c ia tio n  S p o r t iv e  P .T .T .................................................................................... 1 6 0 . 0 0 0  »

L ille  U n iv e r s i té  C l u b ..................................................................................................  1 4 0 . 0 0 0  »
L ille  O ly m p iq u e  S p o r t in g  C l u b .........................................................................  5 5 . 0 0 0  »

U n io n  N a u t iq u e  d e  L i l l e   6 5 . 0 0 0  »
S o c ié té  d e  T i r  e t  d ’É d . P h y s .  d e s  S a p e u rs  P o m p i e r s   5 5 . 0 0 0  »
S o c ié té  d e  G y m n a s t iq u e  « L a  S t  M a u r ic e  F iv e s  » ..................................  1 6 5 . 0 0 0  »
P u p i l le s  d e  N e p tu n e  de  L i l l e   1 2 0 . 0 0 0  »

C y c l o - C l u b - L i l l o i s    1 5 .0 0 0  »
S a lle  d ’A rm e s  G u ille rm in  N i c t o u .........................................................................  1 0 .0 0 0  »

C erc le  S t  M ich e l (U n io n  S p o r t iv e  S t  M i c h e l ) ............................................  1 3 . 0 0 0  »
A s s o c ia tio n  S p o r t iv e  d e s  A n c ie n s  M a rin s  d e  L i l l e ..................................  1 0 .0 0 0  »
U n io n  d es  R a n d o n n e u r s  F l a n d r e s - A r t o i s ......................................................  1 0 .0 0 0  »

C a n o ë -C lu b  L i l l o i s ....................................................................................................... 1 0 .0 0 0  »
R a c in g  C lu b  d u  B u is s o n  P e l l e v o i s i n ................................................................ 1 5 .0 0 0  »

A s s o c ia tio n  S p o r t iv e  d es  T ra m w a y s  d e  L i l l e ............................................  2 0 . 0 0 0  »
C lu b  d es  J e u n e s  d e  W a z e m m e s   ..................................................................... 1 0 .0 0 0  »
C lu b  S p o r t i f  e t  A r t i s t iq u e  d u  M in is tè re  d e  la  G u e r re   ........................  1 5 .0 0 0  »

T o t a l   9 0 0 . 0 0 0  frs

e t  d ’im p u te r  c e t t e  d é p e n s e  s u r  le  c h a p i t r e  X X V I I I ,  a r t ic le  11, d u  B u d g e t  p r im it i f  
d e  1 9 5 7 ,  i n t i t u l é  « S u b v e n t io n s  a u x  S o c ié té s  S p o r t iv e s  e t  d ’É d u c a t io n  P h y s iq u e  ».

A d o p t é .

N ° 5 7 /  4 .048 . —  ÉCO LE S M A T E R N E L L E S, R U E  B O H IN  E T  R U E  PA U L  
B A R D O U . D É N O M IN A T IO N .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

A u  te r m e  d e s  t r a v a u x  d e  c o n s t r u c t io n  d e s  d e u x  é co le s  m a te rn e l le s  s i tu é e s  :

a )  l ’u n e , r u e  B o h in  ( q u a r t i e r  d e  F i v e s ) ;

b )  l ’a u t r e ,  r u e  P a u l  B a r d o u  ( q u a r t i e r  d u  F a u b o u r g  d ’A r ra s  —  4 0 0  m a is o n s ) , 
il c o n v ie n t  d e  p r o c é d e r  à le u r  d é n o m in a t io n .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e  l ’ I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d es  B ib l io th è q u e s ,  
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  :

1° p o u r  l ’éc o le  d e  la  ru e  B o h in , le  n o m  de  « S u z a n n e  L a c o re  » ;

2° p o u r  l’é c o le  d e  la  ru e  P a u l  B a r d o u ,  c e lu i d e  « J e a n n e  G o d a r t  ».

N o u s  r e n d r o n s  a in s i  h o m m a g e , d ’u n e  p a r t ,  à  l ’a n c ie n n e  d i r e c t r ic e  d ’éco le , d e v e n u e
p re m iè re  S o u s -S e c ré ta ir e  d ’É t a t  à  la  F a m il le  e t  à  l ’E n f a n c e  ; d ’a u t r e  p a r t ,  à la  je u n e

B A R D O U . D É N O M IN A T IO N .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

A u  te r m e  d e s  t r a v a u x  d e  c o n s t r u c t io n  d e s  d e u x  é co le s  m a te r n e

a )  l ’u n e , r u e  B o h in  ( q u a r t i e r  d e  F i v e s ) ;

b )  l ’a u t r e ,  r u e  P a u l  B a r d o u  ( q u a r t i e r  d u  F a u b o u r g  d ’A r ra s  —  
il c o n v ie n t  d e  p r o c é d e r  à le u r  d é n o m in a t io n .

E n  a c c o rd  a v e c  la  C o m m iss io n  d e  l ’ I n s t r u c t io n  P u b l iq u e  e t  d 
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  :

1° p o u r  l ’éc o le  d e  la  ru e  B o h in , le  n o m  de  « S u z a n n e  L a c o re  » ;

in s t i tu t r i c e  lillo ise  h é ro ïq u e  r é s i s ta n te ,  m o r t e  en  d é p o r ta t io n .  

A d o p t é .



8 J u i l le t  1957 —  508 —

N ° 5 7 /  5 .004 . —  SA P E U R S -P O M P IE R S . A C Q U ISIT IO N  DE T U Y A U X  DE  
R E FO U L E M E N T .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

A fin  d e  c o m p lé te r  l ’a r m e m e n t  d e  n o t r e  c o rp s  d e  s a p e u rs -p o m p ie r s  e t  d e  p ro c é d e r  
a u  r e m p la c e m e n t  d es  t u y a u x  d e  r e fo u le m e n t  h o r s  d ’u sa g e , n o u s  a v o n s  p ro c é d é  à  u n  
a p p e l  d ’o ffres  en  v u e  d e  la  f o u r n i tu r e  d e  1 .2 0 0  m è tr e s  d e  t u y a u  te x t i l e  à  p a ro i  in te r n e  

lis se  d e  70 m m ., c o n fo rm e  à  la  n o rm e  S. 6 1 .1 1 1 , à  l iv r e r  p a r  c o u p e s  d e  4 0  m è tr e s  s a n s  
r a c c o rd .

L e s  c in q  fo u rn is s e u r s  c o n s u l té s  o n t  f a i t  p a r v e n i r  le s  o ffres  s u iv a n te s  :

SO U M ISSIO N N A IR ES
Ma r q u e

DES TUYAUX
Pr i x  a u  mè t r e

LINÉAIRE

É tab lissem en ts  S ie b o ld -D o u s in e l le ...........................................
É tab lissem en ts  V a n r u l l e n ............................................................
M anufactu re  D e lan n o y .....................................................................
Société « A u T ailleur de R oubaix  » .......................................
Société « E au  e t Feu » .................................................................

V o tre  C o m m iss io n  d e  P r o te c t io n  c o n t r e  lT n c e n c

U niflex 
N ycola 

P aroilys 
Sans m arque 

Souplesec

ie , q u i  a  p rocède

1.050 frs 
1 .090  »
1.103  »
1.258  »
1.615  »

i a u x  o p é r a t io n s
d ’o u v e r tu r e  d e s  p lis , a  fix é  so n  c h o ix  s u r  le  t u y a u  « S o u p le se c  » d o n t  le  c o û t  d ’u t i l i ­
s a t io n , en  d é p i t  d ’u n  p r ix  d ’a c h a t  p lu s  é le v é , s ’a v è re  in f é r ie u r  à  c e lu i d es  a u t r e s  t y p e s  

d e  tu y a u x .

N o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  r a t i f i e r  le  c h o ix  d e  v o t r e  C o m m iss io n  e t  d ’a c c e p te r  p o u r  

v a lo i r  m a rc h é  la  so u m is s io n  s o u s c r i te  p a r  la  S o c ié té  « E a u  e t  F e u  », 3 , a v e n u e  de  F o u il le u s e , 
à  S a in t-C lo u d .

L a  d é p e n se , é v a lu é e  à  1 .9 3 8 .0 0 0  f r a n c s , s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  o u v e r t  a u  c h a ­

p i t r e  V I I ,  a r t ic le  1er, d u  B u d g e t  p r im it i f .

N o u s  v o u s  p r io n s , e n  o u tr e ,  d e  s o l l ic i te r  l ’a id e  f in a n c iè re  d e  l ’É t a t  e t  d u  S e rv ic e  
D é p a r te m e n ta l  d ’in c e n d ie ,  é t a n t  e n te n d u  q u e  s e ra  p r is e  en  c h a rg e  p a r  la  V ille  la  d if fé ­

r e n c e  e n t r e  la  d é p e n s e  to t a l e  e t  le  m o n t a n t  d e s  s u b v e n t io n s .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  6 .067 . — C A N A L ISA T IO N S E .D .F . S O U S  C H A U S S É E S , R U E  D U  
S A B O T , R U E  A U B E R , R U E  R O L A N D . D R O IT  DE  
PR É C A R IT É  FIX E  A N N U E L .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n s  d u  C o n se il M u n ic ip a l  e n  d a te s  d es  29  m a r s  1901 e t  30 o c to b re  1908> 

la  C o m p a g n ie  d e s  T r a m w a y s  É le c t r iq u e s  d e  L ille  e t  d e  sa  B a n lie u e  a  é té  a u to r i s é e  à  
i n s ta l l e r  d e s  c a n a l is a t io n s  s o u s  c h a u s s é e s  d a n s  le s  ru e s  d u  S a b o t , A u b e r  e t  R o la n d ,  
r e l i a n t  le  C a n a l  d e  la  D e û le  à  la  C e n tra le  d e s  T .E .L .B .  E lle s  é ta i e n t  d e s t in é e s  à  a s p ir e r  

l ’e a u  d u  c a n a l  e t  à é v a c u e r  les e a u x  ré s id u a ire s .
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P a r  la  s u i te ,  ces  c a n a l is a t io n s  o n t  é té  d é s a ffe c té e s  e t  s o n t  d e v e n u e s  la  p r o p r ié té  
d ’É le c t r ic i té  d e  F ra n c e .  T o u te fo is , en  r a is o n  d e s  f r a is  c o n s id é ra b le s  q u e  n é c e s s i te r a i t  

l ’e n lè v e m e n t  d e  ces c o n d u ite s ,  c e t t e  S o c ié té  so ll ic i te  le  m a in t ie n  d e s  c a n a l i s a t io n s  e t  
le  p a ie m e n t  d ’u n  d r o i t  d e  p r é c a r i té  f ix e  e t  a n n u e l ,  en  r e m p la c e m e n t  d e s  d r o i ts  d e  

v o ir ie  q u i  lu i  s o n t  im p o sé s .

P u i s q u ’il  s ’a g i t  d ’u n  ca s  d ’e sp è c e , é t a n t  d o n n é  q u e  les c a n a l is a t io n s  en  q u e s t io n  

ne  s o n t  p lu s  u tilis é e s , la  S o c ié té  E .D .F .  a  é té  in fo rm é e , p a r  l e t t r e  d u  15 a v r i l  1957, 
q u e  la  V ille  c o n s e n t i r a i t  a u  m a in t ie n  p ro v is o ir e  so u s  c h a u s s é e s  d es  d i te s  c a n a l is a t io n s  

a u x  c o n d it io n s  s u iv a n te s  :

a )  l ’E .D .F .  p ro c é d e ra  à  l ’o b tu r a t io n  d e s  e x t r é m i té s  d e s  s u s d i te s  c a n a l is a t io n s  

p o u r  e n  m a in te n i r  l ’in u t i l i s a t io n  ;

b )  l ’E .D .F .  e f f e c tu e ra  to u te s  r é p a r a t io n s  d e  c h a u s s é e s  d o n t  la  d é fe c tu o s i té  a u r a i t  
p o u r  o r ig in e  le m a u v a is  é t a t  d e s  c o n d u ite s .  A  ce  s u je t ,  la  V ille  p o u r r a  se  s u b s t i tu e r  

à  l ’E .D .F .  p o u r  to u te s  r é p a r a t io n s  d e  c h a u s s é e s  e t  a u x  f r a is  d e  la  d i te  S o c ié té , e n  c a s  

d ’u rg e n c e  c o n s ta té e  ;

c )  l ’E .D .F .  se  r e n d r a  r e s p o n s a b le  d e  to u s  a c c id e n ts  p r o v e n a n t  d i r e c te m e n t  ou  

in d i r e c te m e n t  d e  l ’e x is te n c e  d e s  d i te s  c a n a l is a t io n s  ;

d )  le s  c a n a l is a t io n s  é t a n t  m a in te n u e s  à  t i t r e  p ré c a ir e  d e v r o n t  ê t r e  e n le v é e s  s u r  
s im p le  in jo n c t io n  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le , si d e s  m o t i f s  d e  s é c u r i té  o u  d ’in t é r ê t  

g é n é ra l  l ’im p o s a ie n t .  L a  V ille  se r é s e r v e r a  le  d r o i t ,  en  c a s  d ’in e x é c u t io n , d e  se  s u b s t i tu e r  
à  la  d i te  S o c ié té  p o u r  la  r é a l i s a t io n  d e  ces t r a v a u x , ,  a u x  f r a is ,  r is q u e s  e t  p é r i ls  d e  la  

S o c ié té .

P o u r  la  c o n s ta ta t io n  d e  la  p r é c a r i té ,  l ’E .D .F .  p a ie ra ,  à  c o m p te r  d u  1er j a n v ie r  1957, 

u n  d r o i t  fixe , a n n u e l  d e  d ix  m ille  f r a n c s  (1 0 .0 0 0  frs).

L a  S o c ié té  É le c t r ic i té  d e  F r a n c e  a y a n t  s o u s c r i t  à  ces c la u se s  p a r  l e t t r e  d u  25  a v r il  
1957, d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  la  V o ie  P u b liq u e , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  

le s  r a t i f ie r .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  6 .068 . —  M O D IFIC A T IO N  D E S N U M É R O S 46 ET  47 D U  T A R IF  
G ÉN ÉRA L DE V O IR IE (A R TIC LE 102 D U  CODE D E S  
A R R Ê T É S M U N IC IP A U X ).

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  207  en  d a t e  d u  12 ju i l l e t  1955, le  C o n se il M u n ic ip a l  a  é té  a p p e lé  
à  a p p r o u v e r  d ’u n e  p a r t ,  d a n s  le  b u t  d e  s im p lif ic a t io n  g é n é ra le , la  s u p p re s s io n  d e  26 
t a x e s  d u  t a r i f  d e  v o ir ie  e t ,  d ’a u t r e  p a r t ,  u n  r e lè v e m e n t  d es  d r o i ts  e t  r e d e v a n c e s  d u  t a r i f  

1951, en  ce  q u i  c o n c e rn e  les  d ro i ts  e t  t a x e s  m a in te n u s .

O r, la  t a x e  a n n u e l le  p r é v u e  a u x  n u m é ro s  46  e t  47 d e  ce t a r i f  p o u r  le s  c â b le s  s o u te r ­

r a in s  e t  le s  c a n a l is a t io n s  e m p r u n ta n t  le  so u s -so l d e  la  v o ie  p u b l iq u e  a y a n t  é té  p o r té e  :
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—  à  150 f r s  le  m è t r e  l in é a ir e  p o u r  les c â b le s  s o u te r r a in s  ;

—  à 150 frs  le  m è t r e  l in é a ir e  p o u r  les c a n a l is a t io n s  j u s q u ’à  3 0 0  m / m  d e  d i a m è t r e ;
—  à  180 frs  le  m è t r e  l in é a ire  p o u r  les c a n a l is a t io n s  a u -d e s s u s  d e  3 0 0  m / m  d e  d ia m è tr e ,

la  C o m m iss io n  d e  la  V o ie  P u b l iq u e  a e s t im é  q u ’il y  a v a i t  lie u , é t a n t  d o n n é  l ’im p o r ta n c e  
d e  la  t a x a t io n  im p o sé e , d ’a m é n a g e r  c e lle -c i se lo n  u n  t a r i f  d é g re ss if .

E n  a c c o rd  a v e c  les C o m m iss io n s  d e  la  V o ie  P u b l iq u e  e t  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  

d e m a n d o n s  d e  v o u lo ir  b ie n  a d m e t t r e  la  m o d if ic a t io n  d es  a r t ic le s  46  e t  47  d u  t a r i f  d e  
v o ir ie , a in s i q u ’e lle  v o u s  e s t  p ro p o s é e  d a n s  l ’a n n e x e  c i- jo in te .

S ’a g is s a n t  d e  t a x e s  a n n u e l le s , ces n o u v e lle s  d is p o s i t io n s  p r e n d r a ie n t  e ffe t à  c o m p te r  
d u  1er j a n v ie r  1957.

A d o p t é .

*
* *

T A R I F  N O U V E A U .

D és ig n a t io n s

DES OUVRAGES ET OBJETS
Mo d e d e  
t a x a t io n

HORS
z o n e

l re
ZONE

2e
ZONE

3e
ZONE Ob s er v a t io n s

N° 46.
Câbles souterrains.

T axe annuelle :
—  ju sq u ’à 100 m . . . . au inl 150 100 40 20

A r t . 46. -  1° T ou te  frac tio n  
de m ètre  com pte pour un m ètre . 
C haque faisceau de câble com pte 
p our un  câble.

—  de 100 à 1.000 m. . . 75 60 25 15 2° T arif applicable
—  au-dessus de 1.000 m .. 20 15 10 5 selon le  ta u x  m axim um  fixé à

N° 47.
C analisations em prun ­

t a n t  le sous-sol de la Voie 
Publique. T axe annuelle.

de 0 à 300 m m . :

—  ju sq u ’à 100 m . . . . au ml 150 100 40 20

l’a r t. 6 du décret 56-151 du 
27 jan v ie r 1956, p o r ta n t règle ­
m en t d ’A dm in istra tion  publique 
p o u r l ’app lica tion  de la  loi 
n° 53-661 du 1er aoû t 1953, en 
ce qui concerne la  fixation  du 
régim e des redevances pour

—r de 100 à 1.000 m. . . 75 60 25 15 l’occupation  du dom aine public
— au-dessus de 1.000 m. 20 15 10 5 p a r  les lignes ou canalisations

a u -d e ssu s  de  300 m m . : 
—  ju sq u ’à 100 m. . . . 200

—— 

150 100 40

particu lières d ’énergie é lectrique 
(10.000 frs pou r les com m unes 
de p lus de 100.000 h ab itan ts ) .

—  de 100 à 1.000 m . . . 100 75 50 20 E n  cas de m odification  des
—  au-dessus de 1.000 m. 25 18 12 8 ta u x  fixés p a r  l’a r t. 6 ci-dessus

(app lica tion  de l’a r t. 9 du décret 
p réc ité ), c’est le nouveau  ta u x  
m axim um  qui sera  a u to m a ti ­
quem en t appliqué.
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N° 5 7 /  6 .069 . —  TR A V A U X  D E P O S E  DE GABLES D ’ÉCLA IRA GE PU B L IC  
E T  DE C O O R D IN A T IO N  D E SIG N A L ISA T IO N S  
L U M IN E U SE S A U  BO U LE V AR D P É R IP H É R IQ U E . 
A U G M E N T A T IO N  D A N S LA M A SSE  D E S TR A V A U X .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  194 e n  d a te  d u  23 m a i  1955, il a  é té  d é c id é  d e  c o n f ie r  p a r  m a rc h é  
à  M . C a rlie r , e n t r e p r e n e u r ,  41 , ru e  d e  D o u a i  à  L ille , les t r a v a u x  d ’in s ta l la t io n  d e  c â b le s  

d ’é c la ira g e  p u b l ic  d u  B o u le v a rd  P é r ip h é r iq u e  ( p a r t ie  c o m p r is e  e n t r e  l ’a u to r o u te  e t  le 
P o n t  S a in te -A g n è s ) .

E n  c o u rs  d ’e x é c u tio n , il a  p a r u  e x p é d ie n t  d e  c o n f ie r  é g a le m e n t  à  c e t  e n tr e p r e n e u r ,  

a u x  m ê m e s  c o n d i t io n s  d e  p r ix , la  c o n t in u a t io n  d e  ces t r a v a u x  j u s q u ’à  la  r u e  d u  F a u ­
b o u rg  de  R o u b a ix ,  a f in  d e  n e  p a s  la is s e r  p lu s  lo n g te m p s  s a n s  é c la ira g e  la  p a r t i e  d u  
B o u le v a rd  P é r ip h é r iq u e  c o m p ris e  e n tr e  le  P o n t  S a in te -A g n è s  e t  la  ru e  d u  F a u b o u r g  
d e  R o u b a ix .

P a r  a i l le u rs , l ’a p p l ic a t io n  d e  la  fo rm u le  d e  ré v is io n  p r é v u e  a u  m a r c h é  in i t ia l  a 
e n t r a in é  u n e  d é p e n s e  s u p p lé m e n ta i r e  de  3 8 9 .7 9 3  f r a n c s .

C o n s id é r a n t  q u ’il e s t  u r g e n t  d e  p a y e r  à  M . C a r lie r  le s  so m m e s  q u i  lu i r e s t e n t  d u es , 
n o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e l à  V o ie  P u b l iq u e , d ’a p p r o u v e r  

les p ro p o s i t io n s  p ré c é d e n te s  e t ,  c o n fo r m é m e n t  à  l ’a r t ic le  29  d u  C a h ie r  d es  C lau se s  e t  
C o n d itio n s  G é n é ra le s , de  n o u s  a u to r i s e r  à  s ig n e r  u n  a v e n a n t  a u  m a rc h é  in i t ia l .

L a  d é p e n s e  c o r r e s p o n d a n te ,  s o i t  1 .4 0 0 .0 0 0  f r a n c s  e n v iro n , s e ra  im p u té e  s u r  les 
c r é d i ts  o u v e r ts  p o u r  l a  c o n s t r u c t io n  d u  B o u le v a rd  P é r ip h é r iq u e  a u  c h a p i t r e  X X X V  —  
a r t ic le  224  d u  b u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957.

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 5 7 /  6 .0 7 0 .—  A C H A T DE C A N D ÉLA BR ES M É T A L L IQ U E S. A N N É E  1957.

E X T E N SIO N  D E M ARC HÉ.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 -6 .0 1 4  d u  11 m a rs  1957, a p p r o u v é e  p a r  M . le  P r é f e t  le  9  m a i 
1957, v o u s  n o u s  a v e z  a u to r is é  à  p a s s e r  a v e c  le s  É ta b l i s s e m e n ts  S a u n ie r -D u v a l ,  17, ru e  

G u illa u m e  T e ll à  P a r i s ,  u n  m a rc h é  d e  2 .5 0 0 .0 0 0  f ra n c s , p o u r  la  f o u r n i tu r e  d e  c a n d é la b re s  
m é ta l l iq u e s ,  en  v u e  d e  la  r é a l is a t io n  de  l ’é c la ira g e  a u x  a b o r d s  d u  B o u le v a rd  P é r ip h é r iq u e , 

d e  la  C ité  A d m in is t r a t iv e  e t  d u  N o u v e a u  P o n t  d e  F iv e s .

O r, p o u r  d e s  m o tif s  d ’h o m o g é n é ité , il e s t  a p p a r u  o p p o r tu n  d e  c o m p re n d re  d a n s  le  
p ro g ra m m e  é ta b l i ,  l ’a v e n u e  J u l i e n  D e s tr é e  e t  la  r u e  d u  F a u b o u r g  d e  T o u r n a i .  P a r  a ille u rs , 
il y  a  lie u  d e  p r o c é d è r  à la  m o d e rn is a t io n  d e  l ’é c la ira g e  p u b lic  d e  la  P la c e  R ih o u r .

E n  o u tr e ,  l ’é c la ira g e  de la  p la c e  d u  G é n é ra l d e  G a u lle  e t  d e  ses  a b o rd s  v i e n t  d ’ê tr e  
m o d e rn is é  a v e c  d e s  c a n d é la b re s  q u i  o n t  é té  p ré le v é s  s u r  l a  l iv ra is o n  a y a n t  f a i t  l ’o b je t  

d u  m a rc h é  in i t i a l  p a s s é  a v e c  l ’e n tr e p r is e  S a u n ie r -D u v a l .
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C e tte  e x te n s io n  d u  p ro g ra m m e  n é c e s s ite  u n  a c h a t  d e  c a n d é la b re s  p lu s  im p o r t a n t  
p o u r  le q u e l le  m a rc h é  p ré c i té  e s t  in s u f f is a n t.  C ’e s t  p o u rq u o i  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , 

e n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  la  V o ie  P u b l iq u e ,  d e  b ie n  v o u lo ir  n o u s  a u to r i s e r  
à  p o r t e r  le  m o n t a n t  d e  ce  m a rc h é  à 4 .5 0 0 .0 0 0  f ra n c s .

L a  d é p e n s e  en  r é s u l t a n t  s e ra  im p u té e  s u r  les c r é d i ts  o u v e r t s  a u  c h a p i t r e  X I I  —  

a r t ic le  8 d u  b u d g e t  p r im i t i f  de  1957, so u s  la  r u b r iq u e  : E c la ir a g e  d e  la  v o ie  p u b l iq u e  —  
A c h a t  e t  E n t r e t i e n  de  m a té r ie l .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 5 7 /  6 .071 . —  C O N ST R U C T IO N  D 'É G O U T S A U  C IM ETIÈR E DE L ’E S T .

R EM PLA C EM EN T D E LA R E T E N U E  D E G A R A N T IE  PA R  
L ’E N G A G E M E N T  D ’U N E  C A U T IO N  PE R SO N N E L L E  
E T  SO LID A IR E.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

L ’e n tr e p r is e  L . S o r r e a u x  P è re  e t  F ils , 28  e t  30 , ru e  d e  la  P e t i t e  V ite s se  à  L a  M a d e ­
le in e , t i t u l a i r e  d ’u n  m a rc h é  de  t r a v a u x  p o u r  la  c o n s t r u c t io n  d ’é g o u ts  a u  c im e tiè re  d e  

l ’E s t ,  a  d e m a n d é  d e  r e m p la c e r  le s  r e te n u e s  d e  g a r a n t ie s  e ffe c tu é e s  s u r  c h a q u e  p a ie m e n t  
d ’a c o m p te  p a r  l ’e n g a g e m e n t  d ’u n e  c a u t io n  p e r s o n n e l le  e t  so lid a ire .

D a n s  la  l e t t r e  n °  51 en  d a te  d u  16 a v r i l  1955 , M. le  T r é s o r ie r - P a y e u r  G é n é ra l  d u  
N o rd  a  ex p o sé  c e t te  q u e s t io n  à  M M . les R e c e v e u rs  d es  F in a n c e s ,  P e r c e p te u r s  e t  R e c e ­
v e u r s  m u n ic ip a u x , a p rè s  a v o ir  re c u e il l i  l ’a v is  a u to r is é  d e  M . le  D ir e c te u r  d e  la  C o m p ta ­
b i l i té  p u b liq u e  d u  M in is tè re  d es  F in a n c e s  e t  d e s  A ffa ire s  É c o n o m iq u e s .

Ce h a u t  f o n c t io n n a ire  a  p ré c isé  q u e  le  d é c r e t  d u  11 m a i  1953 a  d o n n é  la  p o s s ib i l i té  
d e  s u b s t i tu e r  u n e  r e te n u e  u n iq u e  à  l ’e n s e m b le  d es  g a r a n t ie s  ex ig ées  a n té r ie u r e m e n t  
y  c o m p r is  ce lle  p r e s c r i te  à  t i t r e  c o m p ta b le ,  m a is  u n iq u e m e n t  p o u r  les m a rc h é s  d e  l ’É t a t .

M . le  D ir e c te u r  de  la  C o m p ta b i l i té  p u b l iq u e  c o n c lu t  to u te f o is  « q u ’u n  p r o j e t  d e  
« r è g le m e n t  d ’a d m in is t r a t io n  p u b l iq u e  e s t  a c tu e l le m e n t  à  l ’é tu d e  d e s  D é p a r te m e n ts  
« m in is té r ie ls  in té re s s é s , e n  v u e  d ’é te n d r e  p r é c is é m e n t  a u x  m a rc h é s  p a s s é s  a u  n o m  d es  

« c o l le c t iv i té s  lo c a le s , les p re s c r ip t io n s  d u  d é c r e t  d u  11 m a i  1953 ». I l a jo u te  q u ’il n e  
v e r r a i t  p a s  d ’o b je c t io n  à  ce q u e  « p a r  a n t ic ip a t io n ,  u n e  s u i te  f a v o ra b le  s o i t  d o n n é e  
« a u x  d e m a n d e s  d e  s u b s t i tu t io n ,  à  la  r e te n u e  c o m p ta b le  d e  g a ra n t ie ,  d ’a u t r e s  g a r a n t ie s  
« de' n a tu r e s  d if fé re n te s  m a is  d ’u n e  v a le u r  é q u iv a le n te ,  à  la  c o n d it io n  c e p e n d a n t  q u e  

« ces  o p é ra t io n s  r e c u e i l le n t  l ’a c c o rd  d es  c o l le c t iv i té s  c o n t r a c ta n te s  e t  l ’a p p r o b a t io n  
« d e  l ’a u to r i t é  d e  tu te l l e  ».

E u  é g a rd  à  l ’im p o r ta n c e  d es  so m m e s  r e p r é s e n ta n t  le m o n t a n t  d es  r e te n u e s  d e  
g a r a n t ie  b lo q u é e s  ju s q u ’à  la  l iq u id a t io n  d es  d é c o m p te s  d é f in i t i f s ,  il y  a  lie u  d e  fa ir e  
d r o i t  à  la  d e m a n d e  d e  l ’e n tr e p r is e  S o r r e a u x  d a n s  le  c a d re  d e s  d is p o s i t io n s  lé g a le s  a c tu e l ­
l e m e n t  e n  v ig u e u r  en  m a t iè r e  d e  c a u t io n s  p e r s o n n e l le s  e t  so lid a ire s .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a p p r o u v e r  la  d is p o s i t io n  q u i p ré c è d e  e t  d ’a u to r i s e r  en  
c o n s é q u e n c e  l ’e n tr e p r is e  S o r r e a u x  à  r e m p la c e r  le s  r e te n u e s  d e  g a r a n t ie s  e ffe c tu é e s  s u r  
c h a q u e  p a ie m e n t  d ’a c o m p te  p a r  l ’e n g a g e m e n t  d ’u n e  c a u t io n  p e rs o n n e lle  e t  s o lid a ire .

Adopté. ______________
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N° 5 7 /  6 .072 . — D É C L A SSE M E N T  D E L ’E N C E IN T E  D E LA PLACE DE  
LILLE. A C Q U ISIT IO N  D E T E R R A IN  D E ZO N E N O N  
A E D IF IC A N D I « LE M O U L IN  D E S A L O U E T T E S ». 
IN D E M N IT É  A U X  LO C A TA IR E S.

Me s d a m e s . Me s s ie ü r s ,

A u  c o u rs  de  v o t r e  s é a n c e  en  d a te  d u  17 ju i l le t  1956, p a r  d é l ib é r a t io n  n ° 5 6 /  6 .0 8 5 , 
v o u s  a v e z  h o m o lo g u é  les c o n v e n t io n s  s o u s c r i te s  p a r  le s  lo c a ta i r e s  d es  t e r r a in s  s i tu é s  
à  L ille , l i e u d i t  « L e  M o u lin  d es  A lo u e t te s  », c o m p r is  d a n s  la  p re m iè re  zo n e  d e s  s e rv i tu d e s  
m il i ta ire s .

L a  p a rc e lle  n °  2 .6 0 4  b i s  d e  la  s e c t io n  D  é t a i t  o c c u p é e  p a r  la  S o c ié té  d e s  J a r d in s  
O u v r ie rs  d e  S a in t - S a u v e u r  e t  so n  P r é s id e n t  : M. H e n r i  M a m e t, 179, B o u le v a rd  d e  la  
L ib e r té ,  à L ille , a v a i t  a c c e p té  d e  t r a i t e r  à  l ’a m ia b le  a u x  c o n d it io n s  de  l ’a c c o rd  q u e  n o u s  
lu i  a v o n s  p ro p o s é , m o y e n n a n t  p a ie m e n t  d ’u n e  in d e m n ité  d ’é v ic t io n  d ’u n  m o n ta n t  de  
2 7 .0 9 8  f ra n c s .

O r, M. M a m e t n ’a y a n t  p u  ju s t i f ie r  d e  la  c o n s t i tu t io n  lé g a le  d e  la  S o c ié té  su sv isé e , 
q u i  n ’a ja m a is  é té  d é c la ré e , n ’a  p u  o b te n i r  le  p a y e m e n t  d e  l ’in d e m n ité  q u i  a é té  fix ée  
à  so n  p ro f i t .

L e s  ja r d in ie r s  q u i  e x p lo i ta ie n t  le  t e r r a in  a c c o rd é  en  lo c a t io n  g r a tu i t e  à  la  S o c ié té  
d es  J a r d i n s  O u v r ie rs  d e  S a in t - S a u v e u r  o n t  n é a n m o in s  d r o i t  à  u n e  in d e m n i té  d ’é v ic t io n  
p o u r  p e r te  de  fu m u re s  e t  a r r iè re - fu m u re s .

E n  c o n sé q u e n c e , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e , n o u s  v o u s  p ro ­
p o so n s  d ’h o m o lo g u e r  les  c o n v e n t io n s  é ta b l ie s  à c e t  e f fe t  e t  d e  r é p a r t i r  l ’in d e m n ité , 
g lo b a le  c o m m e  s u i t  :

D é s i g n a t i o n  d e s  i n d e m n i t a i r e s S u r f a c e

o c c u p é e

M o n t a n t

d e

l ’ i n d e m n i t é

D estom bel Lucien, 19, rue de Poids, L i l l e ....................................... 201 m 2 1 .507 frs
Sim ler P ierre , 2, rue B ichat, L i l l e ........................................................ 200 - 1 .500 »
M artin  M arcel, Pavillon G. D elory, 7, L i l l e ....................................... 201 - 1 .508 »
N oire t Basile, 48, rue G ustave D elory, Lille .................................. 200 - 1 500 »
D ubus Louis, 19, rue des Poissonceaux, L i l l e ................................... 201 — 1 507 »
A lbert Georges, 153, rue de W azem m es, Lille .............................. 200 - 1 500 »
L o rth io ir  Charles, 18, rue V ictor D erode, L i l l e .............................. 201 - 1 508 »
Coubronne Charles, 46, rue A risto te , Lille ....................................... 200 - 1 500 »
M audoigt M arcelin, Groupe D elory, n° 4, avenue Eugène V arlin,

Lille ............................................................................................................ 201 - 1 507 »
Glioris P au l, 31, rue L o ttin , L i l l e ........................................................ 200 - 1 500 »
I-Iéricourt F e rd inand , 49, bou levard  Louis X IV , L i l l e ................. 201 - 1 508 »
V oleur Charles, 7, rue  G au th ier de C hâtillon, Lille . . . . . . 201 - 1 507 »
G yselinck Michel, Pavillon  D elory, 8, avenue E ugène V arlin, 12,

Lille ............................................................................................................ 201 - 1 508 »
L enoir d ’E spinasse, Pavillon  Delory, 2, avenue E ugène V arlin, 2,

Lille ............................................................................................................ 201 - 1 507 »
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\
D é s i g n a t i o n  d e s  i n d e m n i t a i r e s S u r f a c e

o c c u p é e

M o n t a n t

d e

l ’ i n d e m n i t é

G rem onprez E d o u ard , 114, rue Sain t Sauveur, L i l l e ......................
V oleur Louis, 20, bou levard  du M aréchal V aillan t, Lille ,  . . .
R ich a rd  P au l, 3, rue de D enain , L i l l e ...............................................
Deffrennes, M aurice, 17, avenue Eugène V arlin , Pavillon  G. 

Dclory, 67, L i l l e ......................................................................................

201 m2 
201 -  
201 -

201 -

1 .508 frs
1 .507  »
1 .508 »

1 .508 »

3.613 m2 27.098 frs

C e tte  d é p e n s e  a  é té  im p u té e  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X I V , a r t ic le  131 
d u  b u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1956, so u s  r u b r iq u e  : « E x p r o p r ia t io n  d es  te r r a in s  d e  l ’e n ­
c e in te  fo r t if ié e  f r a p p é s  de  la  s e r v i tu d e  n o n  æ d if ic a n d i en  v u e  d e  le u r  a m é n a g e m e n t  en  
e sp a c e s  l ib re s  —  E m p r u n t  —  E m p lo i  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 5 7 /  6 .073 . — R É N O V A T IO N  E T  A M É N A G E M E N T  DE L ’IL O T  IN SA L U B R E  
DE S A IN T  SA U V E U R . A D D IT IF  A LA D É L IB É R A T IO N  
N ° 5 7 /  6 .035  D U  11 M A R S 1957.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 /  6 .0 3 5  d u  11 m a r s  1957, v o u s  a v e z  d é c id é  q u e  l ’o p é ra t io n  
d e  r é n o v a t io n  d e s  î lo ts  in s a lu b re s  d e  L ille , c o m m e n c e ra i t  p a r  ce lle  d e  l ’î lo t  S a in t-S a u v e u r ,  
d é lim ité e  e t  d e s s in é e  d a n s  ses g ra n d e s  lig n es  à  l ’i n té r ie u r  d ’u n  p é r im è tr e  in d iq u é  p a r  
u n  lise ré  b r u n  a u  p la n  d i r e c te u r  q u i é t a i t  a n n e x é  au  d o ss ie r .

D ’a u t r e  p a r t ,  v o u s  a v e z  é g a le m e n t  d é c id é  d e  c h a rg e r  l’O ffice M u n ic ip a l  d ’H .L .M . 
d es  t r a v a u x  d e  r é n o v a t io n  e t  d ’a m é n a g e m e n t  de  c e t  î lo t  e t  so llic ité , p o u r  le c o m p te  d e  
c e t  O rg a n ism e , la  d é c la r a t io n  d ’u t i l i t é  p u b l iq u e  d e  l ’o p é ra t io n .

A fin  d e  lu i p e r m e t t r e  d e  p o u r s u iv r e  u t i le m e n t  l ’in s t r u c t io n  d e  c e t te  a ffa ire , M ..le  
P r é f e t  d u  N o rd  n o u s  a  d e m a n d é  d e  c o m p lé te r  la  d é l ib é r a t io n  p ré c i té e , p a r  la  d é s ig n a t io n  
e x a c te  d es  t e r r a in s  e t  im m e u b le s  à  a c q u é r i r  d a n s  la  p re m iè re  t r a n c h e  d u  p r o je t ,  le  
m o n ta n t  de la  d é p e n s e  r é s u l t a n t  d e  ces a c q u is i t io n s ,  a in s i  q u e  le  d is p o s it if  f in a n c ie r  
e n v isa g é .

E n  c o n sé q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  d é c id e r  q u e  la  d é l ib é ra t io n  su s -d é s ig n é e  
s e ra  c o m p lé té e  c o m m e  s u i t  :

a )  les  t e r r a in s  e t  im m e u b le s  à  a c q u é r ir ,  a u  t i t r e  d e  la  p re m iè re  t r a n c h e  d u  p r o je t ,  s e ro n t  
c e u x  d é s ig n é s  d a n s  le p la n  p a rc e l la i re  c i- a n n e x é  ;

b )  le  b i la n  f in a n c ie r  d e  c e t t e  m ê m e  t r a n c h e  é ta b l i  en  p r e m iè re  a p p r o x im a t io n  p a r  
l ’O ffice M u n ic ip a l d ’H .L .M . e t  le s  S e rv ic e s  D é p a r te m e n ta u x  d u  S e c r é ta r ia t  d ’É t a t  à  
la  R e c o n s t r u c t io n ,  s u r  a v is  de  l ’A d m in is t r a t io n  d es  D o m a in e s , s ’a n a ly s e  c o m m e  s u i t  : 
P a s s if  : 7 3 5 .4 3 4 .6 0 0  f r a n c s  —  A c tif  : 4 6 5 .5 4 1 .2 0 0  f r a n c s  —  D é f ic i t  : 2 6 9 .8 9 3 .4 0 0  f r a n c s  ;



c )  le  f in a n c e m e n t  d e  l ’o p é ra t io n  se ra  e f fe c tu é  a u  m o y e n  d es  re s s o u rc e s  d o n t  d is p o s e ra  
l ’O ffice M u n ic ip a l  d ’H .L .M ., en  p a r t ic u l ie r  d es  s u b v e n t io n s  e s c o m p té e s .

L ’O ffice a  d é jà  o b te n u  p o u r  c e t te  r é a l i s a t io n  e t  p a r  a r r ê té  in te r m in is té r ie l  n °  56-5  
en  d a te  d u  17 j a n v ie r  1957, a u  t i t r e  d e  l ’a r t ic le  79-1 d u  C o d e  de  l ’U r b a n is m e  e t  d e  l ’H a b i ­
t a t i o n ,  u n e  s u b v e n t io n  de  1 9 0 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s .

I l  n o u s  a  to u te fo is  é té  sp éc if ié  q u e  c e t t e  s u b v e n t io n  se ra  s u s c e p tib le  d e  ré v is io n  
en  fo n c tio n  d e s  r é s u l t a t s  d u  b ila n  f in a n c ie r  d é f in i t i f  d e  l ’o p é ra t io n .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N" 5 7 /  6 .074 . —  A C Q U ISIT IO N  DE L ’H O P IT A L  S A IN T  SA U V E U R .

DÉ C L A R A T IO N  D ’U T IL IT É  P U B L IQ U E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  56 / 119 d u  17 ju i l l e t  1956 , v o u s  a v e z  d é c id é  le  p r in c ip e  d e  l ’a c q u i ­
s i t io n  d e  l ’H ô p i ta l  S a in t-S a u v e u r ,  a p p a r t e n a n t  a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l, en  v u e  

de  la  r é a l i s a t io n  d u  p la n  d ’u rb a n is m e  d u  q u a r t i e r  S a in t - S a u v e u r ,  q u i p r é v o i t ,  n o ta m m e n t ,  
à  c e t  e m p la c e m e n t ,  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n e  M a te rn i té ,  l ’a g ra n d is s e m e n t  d e  la  F a c u l té  d e  
D ro i t ,  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  g ro u p e  sc o la ire  e t  d ’u n  H ô te l  d e  P o lic e .

U n e  s u p e r f ic ie  d e  2 .1 2 0  m è tr e s  c a r ré s  e n v iro n  d e v a i t  to u te f o is  r e s te r  la  p ro p r ié té  
d u  C e n tre  H o s p i ta l i e r  R é g io n a l  q u i  e n v is a g e a i t  d ’y  c o n s tr u i r e  la  M a te r n i té  p ré v u e .

L e  p r ix  d ’a c q u is i t io n , é v a lu é  à  190 m illio n s , p o u r  la  t o t a l i t é  d e  l ’im m e u b le , a f a i t  
l ’o b je t  d e  d is c u s s io n s  à la  s u i te  d e s q u e lle s  il a  é té  d é c id é  d e  d e m a n d e r  l ’a r b i t r a g e  de  
l ’A d m in is t r a t io n  d e s  D o m a in e s .

L e  D ir e c te u r  d e  c e t te  A d m in is t r a t io n  a  c o n f irm é  so n  é v a lu a t io n  in i t ia le  : ce lle -c i 
lu i s e m b la n t  c o r r e s p o n d re  à  u n e  v a le u r  a c c e p ta b le ,  t a n t  p a r  la  V ille  q u e  p a r  le  C e n tre  
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l.

E n  c o n s é q u e n c e , p a r  d é l ib é r a t io n  en  d a t e  d u  13 a v r i l  1957, la  C o m m iss io n  A d m in is ­
t r a t i v e  d u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l a d é c id é  d e  c é d e r  à  la  V ille  de  L ille , la  p a r t ie  
d e  l ’H ô p i ta l  S a in t - S a u v e u r  r e p r is e  au  c a d a s t r e  so u s  les n u m é ro s  2 .6 6 9  p  -  2 .7 0 0  à  2 .7 0 3  -  
2 .7 0 4  p -  2 .7 0 5  à  2 .7 1 2  d e  la  s e c t io n  R  e t  c o u v r a n t  u n e  s u p e rf ic ie  a p p r o x im a t iv e  d e  15 .000  
m è tre s  c a r ré s , p o u r  le  p r ix  f o r f a i ta i r e  d e  1 6 2 .0 0 0 .0 0 0  d e  f ra n c s .

C e tte  o p é r a t io n  a u r a i t  lie u , n o ta m m e n t ,  so u s  les c o n d it io n s  c i-a p rè s  :

1°) la  V ille  d e  L il le  p r e n d r a i t  p o sse s s io n  d e  l a d i t e  p r o p r ié té  d a n s  l ’é t a t  o ù  e lle  se 
t r o u v e ,  s a n s  p o u v o ir  m e t t r e  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l d e  L ille  e n  c a u se  p o u r  q u e lq u e  
m o tif  q u e  ce  s o i t  ;

2°) e lle  f e r a i t  so n  a ffa ire  p e rs o n n e l le  :

a )  d u  d é c r e t  d u  23 a o û t  1923 , c la s s a n t  p a r m i  les m o n u m e n ts  h is to r iq u e s  la  f a ç a d e  e t 

la  g a le r ie  v o û té e  à  r e z -d e -c h a u s s é e  d u  c o rp s  d e  b â t i m e n t  d u  X V I I e s ièc le  f e r m a n t  à 
l ’E s t  la  c o u r  d ’h o n n e u r  d u d i t  H ô p i ta l ,  d é l im ité e s  p a r  u n e  t e in t e  ro s e  s u r  le p la n  a n n e x é  
a u d i t  d é c re t .  O b s e r v a t io n  f a i t e  q u e  M. le M in is tre  d e  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le  ( S e c r é ta r ia t  

d ’É t a t  a u x  A r t s  e t  L e t t r e s )  a  é té  in fo rm é  s u iv a n t  l e t t r e  d u  25  s e p te m b r e  1956 d u  p r o je t
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d ’a l ié n a t io n  p ré c ité , en  c o n fo rm ité  a v e c  l’a r t ic le  8 d e l à  loi d u  31 d é c e m b re  1913, c o m p lé ­
t é e  p a r  la  lo i d u  23  ju i l le t  1927, m o d if ié e  p a r  la  lo i d u  25 f é v r ie r  1943 ;

b )  d es  c a v e a u x  e t  s é p u lc re s  p o u v a n t  se t r o u v e r  so u s  la  C h ap e lle .

L e  p a ie m e n t  d u  p r ix  d e  v e n te  a u r a i t  lie u , a u  g ré  d e  la  V ille  d e  L ille , s o i t  e n  to t a l i t é  
e t  a u  c o m p ta n t ,  s o i t  en  c in q  a n n u i té s  ég a le s , p o u r  la  p re m iè re  a n n u i té  ê t r e  e ffe c tu é e  
a u s s i tô t  a p rè s  l ’a c c o m p lis s e m e n t  d es  fo rm a li té s  d e  t r a n s c r ip t io n  d e  l’a c te  d e  v e n te  e t  d e  
p u rg e  s ’il y  a  lie u , la  d e u x iè m e  a n n u i té  à  la  d a te  a n n iv e r s a i r e  d e  ce p re m ie r  p a ie m e n t  

e t  a in s i  d e  s u i te , d ’a n n é e  en  a n n é e , é t a n t  e n te n d u  q u e  c h a q u e  a n n u i té  s e r a i t  ré g lé e  a v e c  
les in té r ê t s  a u  t a u x  lég a l, p r o d u i t s  p a r  la  p a r t i e  d u  p r ix  d e  v e n te  r e s t a n t  d u e  a p rè s  c h a q u e  
é c h é a n c e  p ré c é d e n te .

I l e s t  sp é c if ié  q u e , p o u r  le  ca s  o ù  la  V ille  d e  L ille  r e v e n d r a i t  t o u t  ou  p a r t ie  d e  c e t te  
p ro p r ié té ,  e lle  im p o s e ra  à  ses a c q u é re u rs  é v e n tu e ls ,  le  p a ie m e n t  d u  p r ix  d e  v e n te  a u  
c o m p ta n t  e t  en  r e v e r s e r a  a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l d e  L ille , l ’im p o r ta n c e  q u i  s e ra  
im p u té e  ju s q u ’à  d u e  c o n c u r re n c e  s u r  le  m o n t a n t  d u  p r ix  d ’a c q u is i t io n  r e s t a n t  d û  p a r  
e lle  e t  à  c o m m e n c e r  p a r  le s  d e rn iè re s  a n n u i té s .

L e  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l d e  L il le  a u to r i s e r a i t  la  V ille  d e  L ille  à  p r e n d r e  
p o sse ss io n  a n t ic ip é e  d e  la  p r o p r ié té  q u ’e lle  se p ro p o s e  d ’a c q u é r i r  e t  à  d é m o lir  les p a r t ie s  
q u i  lu i s e r o n t  n é c e ssa ire s .

C e t te  v e n te  s e r a i t  ré g u la r is é e  a u x  f ra is  d e  la  V ille  d e  L ille . L e  C e n tre  H o s p i ta l ie r  
R é g io n a l  d is p e n s e r a i t  e x p re s s é m e n t  M. le  C o n s e rv a te u r  d es  H y p o th è q u e s  d e  p r e n d re  
in s c r ip t io n  s u r  la d i t e  p r o p r ié té  p o u r  g a r a n t i r  le  p a ie m e n t  d u  p r ix  e t  l ’e x é c u tio n  d e  
c o n d it io n s  d e  la  v e n te .

E n  c o n s é q u e n c e , en  a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  de l ’U rb a n is m e  e t  d es  F in a n c e s , 
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  :

a )  d ’h o m o lo g u e r  la  d é l ib é r a t io n  d e  la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  H o s ­
p i t a l i e r  R é g io n a l  ;

b )  d e  n o u s  a u to r i s e r  à p a s s e r  le  c o n t r a t  n é c e s s a ire  ;

c )  d e  n o u s  d is p e n s e r  d e  l ’a c c o m p lis s e m e n t  d e s  fo rm a l i té s  d e  p u rg e , é t a n t  d o n n é  q u e  
les b ie n s  d u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l n e  p e u v e n t  ê t r e  g re v é s  d ’h y p o th è q u e  ;

d )  d e  s o l l ic i te r  de  l ’a u to r i t é  s u p é r ie u re , la  d é c la r a t io n  d ’u t i l i t é  p u b l iq u e  de  l ’o p é ­
r a t io n .

N o u s  v o u s  p r io n s , en  o u tr e ,  d e  d é c id e r  :

1°) q u e  le  p r ix  d ’a c q u is i t io n , s o i t  162  m illio n s , s e ra  ré g lé  en  c in q  a n n u i té s  é g a le s  
de 3 2 .4 0 0 .0 0 0  f ra n c s .

L a  p re m iè re  a n n u i té  s e ra  p a y é e  a u s s i tô t  a p r è s  l ’a c c o m p lis s e m e n t  d e s  fo rm a l i té s  
de  t r a n s c r ip t io n  d e  l ’a c te  de v e n te ,  la  d e u x iè m e  a n n u i té  à la  d a te  a n n iv e r s a i r e  d e  ce 
p r e m ie r  p a ie m e n t  e t  a in s i d e  s u i te  d ’a n n é e  en  a n n é e , é t a n t  e n te n d u  q u e  c h a q u e  a n n u i té  
s e ra  ré g lé e  a v e c  les in té r ê t s  a u  t a u x  lé g a l, p r o d u i t s  p a r  la  p a r t i e  d u  p r ix  d e  v e n te  r e s t a n t  
d u e  a p rè s  c h a q u e  é c h é a n c e  p r é c é d e n te  ;

2°) l ’in s c r ip t io n  a u  b u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957 d ’u n  c r é d i t  d e  3 2 .4 0 0 .0 0 0  f r a n c s ,  
s o m m e  é g a le  a u  m o n ta n t  d e  la  p re m iè re  a n n u i té  à  r é g le r  ;

3°) l ’in s c r ip t io n  a u x  b u d g e ts  p r im it i f s  d e s  a n n é e s  1958 à  1961 in c lu s , d es  c r é d i t s  
n é c e s s a ire s  a u  p a ie m e n t  d es  a n n u i té s  s ’é le v a n t  c h a c u n e  à  3 2 .4 0 0 .0 0 0  f r a n c s , a u g m e n té e s
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d u  m o n t a n t  d es  i n té r ê t s  à  4  %  s u r  le  c a p i ta l  r e s t a n t  d û . C es d é p e n s e s  s e r o n t  f in a n c é e s  
en  p r in c ip e  p a r  l ’e m p r u n t ,  é t a n t  e n te n d u  q u e  l ’a v a n c e  en  s e r a i t  f a i te  s u r  le s  fo n d s  g é n é ­

r a u x  a u  c a s  où  l ’e m p r u n t  n e  p o u r r a i t  ê t r e  r é a lis é  en  t e m p s  o p p o r tu n .

E n  t o u t  é t a t  d e  c a u se , la  s o m m e  ré e lle  à  e m p r u n te r  n e  p o u r r a  ê t r e  a r r ê té e  d é f in i t i ­

v e m e n t  q u e  lo rs q u e  s e r o n t  d é te rm in é e s  la  s u b v e n t io n  de  l ’É t a t  p o u r  l ’é d if ic a t io n  d u  
g ro u p e  s c o la ire  e t  la  v a le u r  d es  t e r r a in s  à  r é t r o c é d e r  p o u r  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n  H ô te l  d e  

P o lic e  e t  l ’a g r a n d is s e m e n t  d e  la  F a c u l té  d e  D ro it .

Il n ’e s t  p a s  e x c lu  q u e  les d is p o n ib i l i té s  q u i  a p p a r a î t r a i e n t  a u  b u d g e t  ou  a u  c o m p te  
a d m in is t r a t i f  d es  e x e rc ic e s  c o n s id é ré s  s o ie n t  u ti l is é e s  p o u r  c e t  o b je t ,  a f in  d ’é v i te r  d a n s  

t o u t e  la  m e s u re  d u  p o ss ib le , le  r e c o u rs  à  l ’e m p r u n t .

4°) q u e  la  V ille  se  ré s e rv e  la  f a c u l té  d e  se l ib é re r  d e  sa  d e t t e  à  t o u t  m o m e n t  ;

5°) q u e  la  v e n te  s e ra  ré g u la r is é e  p a r  a c te  a d m in is t r a t i f  e t  q u e  le s  f r a is  d ’a c te , é v a lu é s  

a p p r o x im a t iv e m e n t  à  2 0 .0 0 0  f ra n c s ,  s e r o n t  im p u té s  s u r  le c r é d i t  o u v e r t  a u  b u d g e t  so u s  

r u b r iq u e  : « F r a is  d e  C o n te n t ie u x , d ’a c te s  e t  d e  p ro c é d u re  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 5 7 /  6 .0 7 5 .— A N N U L A T IO N  DE LA D É L IB É R A T IO N  N ° 5 6 /  6 .008 D U

1 3 /2 /5 6 . ÉC H A N G E D E T E R R A IN S E N T R E  LA VILLE ET  
LE C EN TR E H O S P IT A L IE R  RÉ G IO N A L : PLACE G E N T IL  
M U IR O N  -  H O P IT A L  S A IN T  SA U V E U R  (P A R T IE ). 
A F F E C T A T IO N  D ’U N E  P A R T IE  D E L ’H O P IT A L  S A IN T  
SA U V E U R  A LA C O N ST R U C T IO N  D E LA NOUV ELLE  
M A ISO N  D E S É T U D IA N T S . D ÉC LA R A TIO N  D ’U T IL IT É  

P U B L IQ U E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  56 / 6 .0 0 8  d u  13 f é v r ie r  1956, v o u s  a v e z  d é c id é  d a f fe c te r  à  la  
c o n s t r u c t io n  d ’u n e  n o u v e lle  « M a iso n  d es  É t u d i a n t s  », u n  t e r r a in  s i tu é  à  1 e m p la c e m e n t 

a p p r o x im a t i f  d u  m a rc h é  c o u v e r t ,  P la c e  G e n ti l  M u iro n .

Ce t e r r a in  e s t  c o n s t i tu é ,  d ’u n e  p a r t ,  p a r  la  p a r t i e  d u  so l d e  la  H a l le  G e n til  M u iro n
r e s t a n t  a p rè s  in c o r p o r a t io n  à  la  r u e  L y d é r ic  d u  t e r r a in  n é c e s s a ire  à  so n  é la rg is s e m e n t

à  d ix - h u i t  m è tr e s  e t  re p r is e  a u  c a d a s t r e  so u s  le  n °  2 .6 1 3  p  d e  la  s e c t io n  I  e t, d ’a u t r e  
p a r t ,  p a r  la  p o r t io n  d e  la  P la c e  G e n til  M u iro n  a c tu e l le m e n t  d é c la ssé e  e t  s i tu é e  e n t r e  
le d i t  t e r r a i n  e t  le  J a r d i n  d e  l ’H o s p ic e  : l ’e n s e m b le  c o u v r a n t  u n e  s u p e r f ic ie  d e n v iro n  

1 .680  m è t r e s  c a r ré s .

D e  s o n  c ô té , le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  d e  L ille  a v a i t  e n v is a g é  d e  se ré s e rv e r ,  
en  v u e  d e  la  c o n s t r u c t io n  d ’u n e  M a te rn i té ,  u n e  p a r t i e  de  l ’H ô p i ta l  S a in t - S a u v e u r  s i tu é e  
ru e  d e s  M o u lin s  d e  G a ra n c e  e t  r u e  d u  C ro q u e t ,  a u  N o rd  d ’u n e  d ro i te  j o ig n a n t  les a l ig n e ­

m e n ts  N o rd  d e  l ’a v e n u e  C h a rle s  D e b ie r re  e t  d e  la  r u e  d u  C u ré  S a in t-S a u v e u r .

C e t e r r a in  e s t  r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  le s  n u m é ro s  2 .6 9 8 , 2 .6 9 9  p  e t  2 .7 0 4  p  d e  la  

s e c t io n  B  e t  c o u v re  u n e  s u p e r f ic ie  d e  2 .1 2 0  m è tr e s  c a r ré s  e n v iro n .
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L ’A s s o c ia tio n  G é n é ra le  d e s  É tu d ia n t s  e t  É t u d i a n t e s  d e  l ’É t a t ,  d i te  « U n io n  d es  
É tu d ia n t s  e t  É t u d i a n t e s  d e  L ille  », e t  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  d e  L ille , se  s o n t ,  
p o u r  d es  r a is o n s  de  c o n v e n a n c e , rn is  d a c c o rd  p o u r  é c h a n g e r  e n t r e  e u x , so u s  ré s e rv e  de  
v o t r e  a p p r o b a t io n ,  les d e u x  e m p la c e m e n ts  su s -d é s ig n é s .

A fin  d e  p e r m e t t r e  la  r é a l is a t io n  d e  c e t t e  o p é ra t io n ,  n o u s  a v o n s  e n v isa g é  d ’é c h a n g e r  
a v e c  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l, le  t e r r a in  d e  la  P la c e  G e n til  M u iro n , d o n t  la  V ille  
e s t  r e s té e  p r o p r ié ta i r e ,  c o n tr e  la  p a r t i e  de  l’H ô p i ta l  S a in t - S a u v e u r  q u e  le  C e n tre  H o s p i ­
t a l ie r  R é g io n a l s ’é t a i t  ré s e rv é e .

L e s  te r r a in s  s e r a ie n t  c é d é s  p a r  c h a c u n e  d es  p a r t ie s  d é b a r r a s s é s  d es  c o n s tru c t io n s ,  
s ’é le v a n t  a u -d e s s u s  d u  sol.

D ’a p rè s  u n  p ro c è s -v e rb a l  d ’e x p e r t is e  d re s sé  p a r  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l,  les 
lo ts  à é c h a n g e r  s e r a ie n t  d ’é g a le  v a le u r .

L ’é c h a n g e  a u r a i t  lieu  s a n s  s o u lte  de  p a r t  n i d ’a u t r e .

C h a c u n  d es  c o -é c h a n g is te s  s e r a i t  a u to r is é  à p r e n d r e  p o sse ss io n  a n t ic ip é e  d u  lo t  
d e v a n t  lu i r e v e n i r  p a r  s u i te  d u d i t  é c h a n g e .

L e s  f ra is ,  d r o i t s  e t  h o n o ra ir e s  a u x q u e ls  le d i t  é c h a n g e  d o n n e r a  o u v e r tu r e  s e r o n t  
s u p p o r té s  p a r  le s  A d m in is t r a t io n s  c o -é c h a n g is te s , c h a c u n e  p o u r  m o itié .

L ’é c h a n g e  s e r a i t  c o n s ta té  p a r  u n  a c te  a d m in is t r a t i f .

P a r  d é l ib é r a t io n  en  d a te  d u  18 m a i 1957, la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  d u  C e n tre  
H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  a  d é c id é  d e  p ro c é d e r  à  c e t  é c h a n g e .

E n  c o n s é q u e n c e , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e  l ’U rb a n is m e , n o u s  v o u s  
d e m a n d o n s  :

1°) d ’a n n u le r  la  d é l ib é r a t io n  n °  5 6 /  6 .0 0 8  d u  13 f é v r ie r  1956 ;

2°) d ’h o m o lo g u e r  la  d é l ib é r a t io n  d u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  ;

. 3°) d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  le  c o n t r a t  n é c e s sa ire  à  l ’é c h a n g e  a v e c  le  C e n tre  H o s p i ta l ie r  
R é g io n a l ;

4°) d e  d é c id e r  q u e  le  t e r r a in  q u i s e ra  a c q u is  p a r  la  V ille  à la  s u i te  d u d i t  é c h a n g e , s e ra

a ffe c té  à la  c o n s t r u c t io n  d e  la  n o u v e lle  « M a iso n  d es  É t u d i a n t s  », en  c o m p e n s a t io n
d e  l ’e m p la c e m e n t  q u i a v a i t  é té  ré s e rv é  à c e t  e ffe t, P la c e  G e n til  M u iro n  ;

5°) d e  s o l l ic i te r  d e  l ’a u to r i t é  s u p é r ie u re ,  la  d é c la r a t io n  d ’u t i l i t é  p u b liq u e  d e  l ’o p é ra t io n .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  o u tr e ,  d e  d é c id e r  q u e  le s  f r a is  m is  à  la  c h a rg e  d e  la  V ille , 
e t  é v a lu é s  2 0 .0 0 0  f ra n c s , s e r o n t  im p u té s  a u  c h a p i t r e  X X X V I ,  a r t ic le  1 d u  b u d g e t  
p r im it i f  1957, so u s  la  r u b r iq u e  : « F r a i s  de  c o n te n t ie u x ,  d e  v e n te  de  v ie u x  m a té r ia u x ,  
d ’a c te s  e t  d e  p r o c é d u r e  ».

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

No 5 7 /  6 .076 . —  A L IG N E M E N T S  DE LA R U E  GAROLUS.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L a  ru e  C a ro lu s  e s t  u n  p a s s a g e  p r iv é  jo ig n a n t  le  Q u a i G é ry  L e g ra n d  à  l ’a v e n u e  de 
l ’H ip p o d ro m e , p a r  l ’in te r m é d ia i r e  d u  te r r e -p le in  s i tu é  fa c e  a u x  t r i b u n e s  d ’h o n n e u r  
d u  L .O .S .C .



N o s  S e rv ic e s  o n t  é ta b l i  u n  p la n  d ’a l ig n e m e n t  d e  c e t t e  a r tè r e ,  en  v u e  d e  so n  c la sse ­

m e n t  d a n s  la  v o ir ie  u rb a in e .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  c o n s é q u e n c e , d e  v o u lo ir  b ie n  a p p r o u v e r  ce  d o c u m e n t  e t  

d ’en  s o ll ic i te r  l ’h o m o lo g a t io n  p a r  l ’a u to r i t é  s u p é r ie u re .

A d o p t é  ' ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N° 5 7 /  6 .077 . —  ÉC H A N G E DE T E R R A IN S E N  V U E D E LA R É A L ISA T IO N
D E S A L IG N E M E N T S D E LA R U E  CA R O LU S. D É C LA R A TIO N  

D ’U T IL IT É  P U B L IQ U E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

V o u s  v e n e z  d ’a p p r o u v e r  le  p la n  d ’a l ig n e m e n t  d e  la  r u e  C a ro lu s , en  v u e  d e  so n  

in c o rp o ra t io n  d a n s  la  v o ie  p u b liq u e .

A fin  d e  r é a l is e r  c e s  a l ig n e m e n ts ,  n o u s  s o m m e s  e n t r é  e n  c o n ta c t  a v e c  l ’u n  d e s  p ro ­
p r ié ta i r e s  d es  t e r r a in s  to u c h é s  p a r  ce  p r o je t  M . A . D u f lo t ,  q u i  c o n s e n t i r a i t  à  é c h a n g e r  

a v e c  la  V ille  d e s  t e r r a in s  in té re s s é s , a u x  c o n d i t io n s  s u iv a n te s  :

1°) le  p r o p r ié ta i r e  su s -d é s ig n é  c é d e ra i t  à  la  V ille  d e s  p a rc e lle s  d e  t e r r a in  lu i  a p p a r ­

t e n a n t ,  r e p r is e s  a u  c a d a s t r e  so u s  les n u m é ro s  2 5  p  e t  29 d e  la  s e c t io n  F  e t  c o u v r a n t  u n e  

s u p e rf ic ie  t o t a l e  d ’e n v iro n  148 m 2.

E n  c o m p e n s a t io n , la  V ille  c é d e r a i t  à  M . D u f lo t ,  u n e  p a r t i e  d e  t e r r a i n  d o n t  e lle  e s t  

p r o p r ié ta i r e ,  r e p r i s e  a u  c a d a s l r e  so u s  le s  n u m é ro s  3 0  p , 31 p , 32  p  d e  la  s e c tio n  F  e t  
c o u v r a n t  u n e  s u p e r f ic ie  d e  56  m 2. L a  V ille  v e r s e r a i t  e n  o u tr e ,  u n e  s o u l te  s ’é le v a n t  à  

1 .0 3 3 .3 1 5  f r a n c s  e t  r e p r é s e n ta n t  la  d if fé re n c e  d e  v a le u r  e n t r e  c h a c u n  d e s  lo ts  é c h a n g é s  

a in s i  q u e  le  m o n t a n t  d e  d iv e r s  c h e fs  d ’in d e m n ité s .

2°) L a  V ille  a u to r i s e r a i t  M. D u f lo t  a  c o n s tru i r e  u n  h a n g a r  s u r  la  p a r t i e  r e s t a n te  

d e  so n  t e r r a in  : a u to r i s a t io n  q u i  lu i a  é té  a u tr e fo is  re fu s é e , en  p ré v is io n  d u  p r o je t  d ’a g r a n ­

d is s e m e n t  d u  s ta d e .

3°) L a  v e n te  s e r a i t  r é a lis é  p a r  u n  N o ta i r e  à  d é s ig n e r  p a r  le  p ro p r ié ta i r e .  L a  V ille  
s u p p o r te r a i t  le s  f r a is  d e  r é d a c t io n  d ’a c te s , le s  d r o i t s  d e  t im b r e ,  d ’e n re g is t r e m e n t ,  de  

t r a n s c r ip t io n  e t  d e  p u rg e , à  l ’ex c lu s io n  d e  t o u s  h o n o ra ir e s  de  n é g o c ia tio n .

4°) L a  s o u lte  s e r a i t ' p a y é e  a p rè s  a c c o m p lis s e m e n t  d e s  f o rm a l i té s  de  p u rg e  des 

H y p o th è q u e s  lé g a le s  e t  la  d é l iv ra n c e  p a r  M. le  C o n s e r v a te u r  d es  H y p o th è q u e s ,  d ’u n  
c e r t i f ic a t  n é g a t i f  d ’in s c r ip t io n  o u  d e  c e r t i f ic a ts  d e  r a d i a t io n  d e s  H y p o th è q u e s  in s c r i te s .

E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  r

a )  d e  d é c id e r  l ’é c h a n g e  d e s  t e r r a in s  s u s -d é s ig n é s  a u x  c o n d it io n s  q u e  n o u s  v e n o n s  

d ’é n o n c e r .

b )  d e  s o l l ic i te r  d e  l ’a u to r i t é  s u p é r ie u r e  l a  d é c la r a t io n  d ’U t i l i t é  P u b l iq u e  d e  l ’o p é ­

r a t io n .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s ,  en  o u tr e ,  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  é v a lu é e  a p p r o x im a t iv e ­
m e n t  à  1 .1 5 8 .3 0 0  f r a n c s , f r a is  c o m p ris , s e ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  

X X X I V , a r t ic le  1 d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1957 , so u s  r u b r iq u e  « P la n  d ’U rb a n is m e , A c q u i ­

s i t io n  d ’im m e u b le s  —  E m p r u n t  —  E m p lo i  ».

Adopté .  ---------------------
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N ° 5 7 /  6 .078 . — A C Q U ISIT IO N  D E T E R R A IN S E N  VU E D E LA R É A L ISA T IO N  
D E S A L IG N E M E N T S DE LA R U E  CA RO LU S. DÉ C LA R A TIO N  

D ’U T IL IT É  P U B L IQ U E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

V o u s  v e n e z  d ’a p p r o u v e r  le  p la n  d ’a l ig n e m e n t  d e  la  r u e  C a ro lu s , en  v u e  d e  so n  

in c o rp o ra t io n  d a n s  la  v o ie  p u b liq u e .

A fin  de  r é a l is e r  ces a l ig n e m e n ts ,  n o u s  s o m m e s  e n t r é  en  c o n ta c t  a v e c  les  p r o p r ié ta i r e s  
d ’u n e  p a r t i e  de  c e t te  v o ie  : M . L é o n  D a n e l e t  les h é r i t ie r s  d e  P a u l  D a n e l, q u i  c o n s e n t i r a ie n t  

à  c é d e r  à  la  V ille  les t e r r a in s  in té re s s é s , a u x  c o n d it io n s  s u iv a n te s  :

1°) les p r o p r ié ta i r e s  su s -d é s ig n é s  v e n d r a ie n t  à  la  V ille , les te r r a in s  le u r  a p p a r t e n a n t ,  
r e p r is  a u  c a d a s t r e  so u s  les n u m é ro s  25  p  e t  37  p  d e  la  s e c tio n  F , e t  c o u v r a n t  u n e  s u p e r f ic ie  
d ’e n v iro n  8 5 4  m è tr e s  c a r ré s  p o u r  le  p r ix  f o r f a i ta i r e  d e  2 .2 8 7 .0 0 0  f ra n c s , ce p r ix  c o m p r e n a n t  

le  p r ix  d es  te r r a in s  e t  d iv e rs  ch e fs  d ’in d e m n i té s  ;

2°) d es  d é la is  a u s s i  c o u r ts  q u e  p o ss ib le  d e v r a ie n t  ê t r e  p r é v u s  p o u r  la  r é a l i s a t io n  de 

l ’o p é ra t io n  :

—  4  m o is  p o u r  la  r é a l is a t io n  de  la  v e n te

—  12 m o is  p o u r  l ’é d if ic a t io n  d e  la  r u e  s u iv a n t  les p ro c é d é s  m o d e rn e s  ;

3°) la  V ille  d e  L ille  s ’e n g a g e r a i t  à  a c c o rd e r  a u x  in té re s s é s  le  p e rm is  d e  c o n s tru i r e ,  
s ’ils  v o u la ie n t  é d if ie r  en  b o r d u r e  d e  ce  t e r r a i n  d es  im m e u b le s  à  u sa g e  d ’h a b i t a t i o n  ou  

in d u s tr ie ls .  Il n e  p o u r r a i t ,  en  o u tre ,  ê t r e  im p o s é  a u c u n e  l im i ta t io n  d e  h a u te u r  ;

4°) la  v e n te  s e r a i t  ré a lis é e  p a r  d e v a n t  u n  N o ta i r e  à  d é s ig n e r  p a r  le s  p r o p r ié ta i r e s  

in té re s s é s . L a  V ille  s u p p o r te r a i t  le s  f r a is  d e  r é d a c t io n  d ’a c te s , les d ro i ts  d e  t im b r e ,  
d ’e n r e g is t r e m e n t ,  d e  t r a n s c r ip t io n  e t  d e  p u rg e , à  l ’e x lu s io n  d e  to u s  h o n o ra ir e s  d e  n é g o ­

c ia t io n  ;

5°) le  p r ix  d e  v e n te  s e r a i t  p a y é , a p rè s  a c c o m p lis s e m e n t  d es  fo r m a li té s  d e  p u rg e  d es  
h y p o th è q u e s  lé g a le s  e t  la  d é liv ra n c e , p a r  M . le  C o n s e rv a te u r  d es  H y p o th è q u e s ,  d ’un  
c e r t i f ic a t  n é g a t i f  d ’in s c r ip t io n  o u  d e  c e r t i f ic a ts  d e  r a d ia t io n  d es  h y p o th è q u e s  in s c r i te s  :

E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  :

a )  d e  d é c id e r  l ’a c q u is i t io n  d e s  t e r r a in s  su s -d é s ig n é s  ;

b )  d e  s o l l ic i te r  d e  l ’a u to r i t é  s u p é r ie u re  la  d é c la r a t io n  d ’u t i l i t é  p u b l iq u e  d e  l ’o p é ra ­

t io n .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , e n  o u tr e ,  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  é v a lu é e  a p p r o x im a t iv e ­
m e n t  à  2 .5 8 7 .0 0 0  f r s  ; f ra is  c o m p ris , s e ra  im p u té e  s u r  le c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X I V , 
a r t ic le  1, d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, so u s  la  r u b r iq u e  : « P la n  d ’U rb a n is m e , A c q u is i t io n  

d ’im m e u b le s  —  E m p r u n t  —  E m p lo i  ».

Adopté.



#
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N ° 5 7 /  6 .079 . —  D IS T R IB U T IO N  D ’E A U . E N T R E T IE N  G ÉNÉRA L D E S  
C A N A L ISA T IO N S E T  D E S B R A N C H E M E N T S. TR A V A U X  
D 'E M B R A N C H E M E N T S S U R  LA C O N D U IT E  P U B L IQ U E  
A E X É C U T E R  P O U R  LE CO M PT E D E S A B O N N É S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  m a r c h é  p o u r  l ’e n t r e t i e n  g é n é ra l  d e s  c a n a l is a t io n s  d ’e a u  e t  l ’e x é c u tio n  d e s  t r a v a u x  
d ’e m b r a n c h e m e n ts  p a r t ic u l ie r s  e x p ire  le  31 d é c e m b re  1957.

L ’e n t r e p r i s e  a  p o u r  o b je t  :

1°) les  t r a v a u x  de  to u t e  n a tu r e  à  e x é c u te r  p o u r  l ’e n t r e t i e n ,  l ’e x te n s io n  o u  la  m o d i ­

f ic a t io n  d e s  c a n a l is a t io n s ,  d es  a p p a re i ls  d e  fo r i ta in e r ie  e t  d e  le u rs  o u v ra g e s  a c c e sso ire s  
d é p e n d a n t  d u  S e rv ic e  d es  E a u x  d e  la  V ille  d e  L ille , t a n t  s u r  le  t e r r i t o i r e  d e  la  V ille  q u e  
s u r  c e lu i d e s  c o m m u n e s  v o is in e s  o ù  d es  c o n d u i te s  s o n t  p o sé e s , l ’e n t r e t i e n  d e s  b r a n c h e ­
m e n ts  p a r t ic u l ie r s  so u s  la  v o ie  p u b l iq u e  ;

2°) l ’e x é c u t io n  e t  la  r é p a r a t io n ,  a u x  f r a is  d e s  a b o n n é s , d e  c a n a l is a t io n s  e t  d ’e m ­
b r a n c h e m e n ts ,  t e ls  q u ’ils s o n t  d é f in is  p a r  le  R è g le m e n t  d e  la  d i s t r ib u t io n  d e  l ’e a u .

L e  m o n t a n t  d e s  t r a v a u x  e x é c u té s  e n  1956  p o u r  le  c o m p te  d u  S e rv ic e  d es  E a u x  
a  é té  d ’e n v iro n  1 4 .5 0 0 .0 0 0  f ra n c s .

D a n s  c e t t e  s o m m e  n ’e n t r e  p a s  le  m o n t a n t  d e s  t r a v a u x  e x é c u té s  p o u r  le  c o m p te  
d ’a b o n n é s .

E n  v u e  d u  r e n o u v e l le m e n t  d e  ce  m a rc h é ,  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  des 
S e rv ic e s  P u b lic s , n o u s  v o u s  p r io n s  d e  b ie n  v o u lo ir  a u to r i s e r  la  m ise  en  a d ju d ic a t io n  

d e s d i ts  t r a v a u x  p o u r  u n e  p é r io d e  d e  t r o is  a n s , a v e c  f a c u l té  p o u r  la  V ille  d e  r é s il ie r  le 
m a rc h é  à  la  fin  d e  c h a q u e  a n n é e .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N ° 5 7 /  6 .080 . — T R A N S P O R T S  E N  C O M M U N . SY N D IC A T  M IX T E  
D ’E X P L O IT A T IO N . D É S IG N A T IO N  D U  RECEVEU R.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  d e  v o t r e  r é u n io n  d u  21 d é c e m b re  1956, v o u s  a v e z  d é c id é  l ’a d h é s io n  d e  
la  V ille  a u  S y n d ic a t  M ix te  p o u r  l ’e x p lo i ta t io n  d e s  t r a n s p o r t s  en  c o m m u n  à  L ille  e t  
d a n s  s a  B a n lie u e , a u x  c o n d it io n s  fix ée s  p a r  le s  s t a t u t s  jo in t s  à  v o t r e  d é l ib é r a t io n .

L ’a r t ic le  7 d e  ces s t a t u t s  p ré c is e  q u e  les fo n c t io n s  d e  R e c e v e u r  s e r a ie n t  e x e rc é e s  
p a r  M. le  T ré s o r ie r  P a y e u r  G é n é ra l  d u  D é p a r te m e n t .

O r, p a r  l e t t r e  d u  30  a v r i l  1957, ce d e rn ie r  a  f a i t  c o n n a î t r e  à M . le  P r é f e t  d u  N o rd  
q u ’il e s t im a i t  p r é f é r a b le  d e  f a ir e  a s s u r e r  ces fo n c t io n s  p a r  u n  R e c e v e u r  M u n ic ip a l e t  
q u ’il s o u h a i te r a i t ,  en  l ’o c c u r re n c e , d e  v o ir  n o m m e r  à ce p o s te  M. le R e c e v e u r - P e rc e p te u r  
d e  L il le -S a in t-A n d ré .

9
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P a r  l e t t r e  d u  9 m a i  1957, M. le  P r é f e t  d u  N o rd , e n  n o u s  c o m m u n iq u a n t  c e t te  r e q u ê te ,  
n o u s  p ro p o s e  d e  lu i  d o n n e r  u n e  s u i te  fa v o ra b le .

E n  c o n s é q u e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a p p r o u v e r  u n e  m o d if ic a t io n  d e s  s t a t u t s  
d u  S y n d ic a t  M ix te , a f in  d e  d é s ig n e r  c o m m e  R e c e v e u r  d u  S y n d ic a t  M. le R e c e v e u r  
P e r c e p te u r  d e  L il le -S a in t-A n d ré .

A d o p t é .

N» 5 7 /  6 .081 . —  SE R V IC ES P U B L IC S. T R A N S P O R T S  F U N È B R E S .

M O T O R ISA T IO N  D U  SERV IC E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e s  t r a n s p o r t s  fu n è b re s  s o n t  to u jo u r s  a s s u ré s  d a n s  n o t r e  V ille  p a r  d es  c o rb i l la rd s  
a t te lé s  d e  d e u x  c h e v a u x .

O r, la  c i r c u la t io n  u rb a in e ,  d o n t  l ’in te n s i té  n e  f a i t  q u e  c ro î tr e ,  s ’a c c o m m o d e  m a l 
d e  la  l e n te u r  d e s  c o n v o is  fu n è b re s  e t ,  d a n s  c e r ta in s  cas, le s  e m b a r r a s  d e  v o i tu r e s ,  ou  

les e x ig e n c e s  d e  la  s ig n a l is a t io n ,  n u is e n t  à  la  b o n n e  te n u e  d es  c o r tè g e s .

L a  p lu p a r t  d e s  v ille s  de  F r a n c e  o n t  a d o p té  le s  c o rb i l la r d s  a u to m o b ile s  e t  f r é q u e m ­
m e n t ,  à L ille , les fa m ille s  d e m a n d e n t  ce g e n re  d e  t r a n s p o r t .

D ’u n  a u t r e  c ô té , l ’e n t r e t ie n  d es  a n c ie n s  c o rb i l la rd s  d e v ie n t  d e  p lu s  en  p lu s  d iffic ile , 
c e r ta in s  a c c e s so ire s  d e  ce g e n re  d e  c a r ro s s e r ie  n e  se f a b r i q u a n t  p lu s .

Il a p p a r a i s s a i t  d o n c  s o u h a i ta b le  d ’a d o p te r  à  L ille  le  c o rb i l la r d  a u to m o b ile  e t  v o t r e  
C o m m iss io n  d e s  S e rv ic e s  P u b lic s  a  é tu d ié  c e t te  q u e s t io n .

L e  c o n c e s s io n n a ire  a c tu e l  e s t  la  S o c ié té  B r ic h e  e t  L e q u e n n e , q u i e x e rc e  d e p u is  1934 , 
en  v e r tu  d ’u n e  c o n v e n t io n  r e c o n d u i te  e n  1944 e t  en  1950 ; c e t te  d e rn iè re  fo is  j u s q u ’a u  

31 m a i  1961.

C e tte  S o c ié té , d o n t  le s  se rv ic e s  o n t  to u jo u r s  é té  d e s  p lu s  s a t i s f a is a n ts ,  s e r a i t  d isp o sé e  
à  t r a n s f o r m e r  so n  m a té r ie l  m o y e n n a n t  q u ’on  lu i a c c o rd e  u n e  n o u v e lle  r e c o n d u c t io n  lu i 

p e r m e t t a n t  u n  a m o r t i s s e m e n t  n o rm a l d e  ses in v e s t is s e m e n ts .

E n  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  S e rv ic e s  P u b lic s , n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  de  
p a s s e r  a v e c  la  d i te  S o c ié té  l ’a v e n a n t  c i- jo in t ,  é t a b l i  p o u r  u n e  d u ré e  de  d ix  a n n é e s  (le  

c a h ie r  d es  c h a rg e s  t y p e  a d m e t  j u s q u ’à  d o u z e  a n s ) .

Ce t e x t e  p r é v o i t  u n  n o m b re  d e  c la sse s  m o in s  g r a n d  q u e  l ’a n c ie n , q u a t r e  a u  lie u  
d e  s ix  (les re le v é s  m o n t r e n t  q u e  le s  c la sse s  les m o in s  c h è re s  s o n t  les m o in s  d e m a n d é e s , 
en  1956, il n ’y  a  eu  q u e  d e u x  c o n v o is  de  6 e c la sse  s u r  2 .6 2 9 ). Il f a i t  e n t r e r  d a n s  le t a r i f  
officiel les t r a n s p o r t s  s u r  le  t e r r i to i r e  d e  la  V ille  e t  d o n n e  l a t i t u d e  à  l ’e n tr e p r is e  d e  lo u e r  

u n  a u to b u s  fu n é ra i r e ,  en  s p é c if ia n t  to u te f o is  q u e  c e t t e  f o u r n i tu r e  e s t  en  d e h o rs  d u  
m o n o p o le .

N o u s  p ré c is o n s  à  c e t te  o c c a s io n  q u e  le  m o n o p o le  n e  c o n c e rn e  q u e  le s  t r a n s p o r t s  
fu n è b re s  p r o p r e m e n t  d i t s  e t  q u ’il e s t  i n t e r d i t  à  l ’e n t r e p r i s e  d e  s ’in té re s s e r ,  m ê m e  p a r  

p e rs o n n e  in te rp o s é e ,  à  to u te  f o u r n i tu r e  : c e rc u e ils , c o u ro n n e s , t e n tu r e s ,  e tc . . . ,  e t  g é n é ­
r a le m e n t  d e  to u s  o b je ts  e m p lo y é s  à l ’o c c a s io n  d e s  c é ré m o n ie s  fu n è b re s .
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L e s  t a r i f s  o n t  é té  a d a p té s  a u  n o u v e a u  m a té r ie l ,  e n  f a i t  ils  d if f è re n t  p e u  d e  c e u x  

q u i r é s u l t e n t  d e  l ’a p p l ic a t io n  d e s  c la u se s  d u  c o n t r a t  en  v ig u e u r .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  b ie n  v o u lo ir  a p p r o u v e r  c e t  a v e n a n t .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 57 / 6 .082 . —  T R A N S P O R T S  A U T O M O B IL E S. R E N O U V ELLEM EN T  
D U  M AT ÉR IEL.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r s u iv a n t  le  r e n o u v e l le m e n t  d u  m a té r ie l  a u to m o b i le  d e  la  V ille , n o u s  e n v is a g e o n s  

l ’a c q u is i t io n  d ’u n e  v o i tu r e  « P e u g e o t ,  t y p e  4 0 3  ».

E n  a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d es  S e rv ic e s  P u b l ic s  e t  d es  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  

p r io n s  de  b ie n  v o u lo ir  :

1° n o u s  a u to r i s e r  à  t r a i t e r ,  a v e c  la  S o c ié té  I n d u s t r ie l le  A u to m o b ile  d u  N o rd , 

46 , B o u le v a r d  C a rn o t ,  à  L ille , c o n c e s s io n n a ire  d e  la  m a r q u e  « P e u g e o t  », c e t t e  a c q u i ­
s i t io n  q u i, s u iv a n t  les d is p o s i t io n s  d u  d é c r e t  n° 5 7 .3 4 4  d u  15 m a r s  1957, n e  n é c e s s ite  

p a s  la  p a s s a t io n  d ’u n  m a rc h é  é c r i t  ;

2° d é c id e r  q u e  la  d é p e n se , é v a lu é e  a p p r o x im a t iv e m e n t  à  la  s o m m e  d e  7 8 8 .5 6 4  frs , 

s e ra  p ré le v é e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957, c h a p i t r e  V I I ,  a r t ic le  1e r.

A d o p t é .

N» 5 7 /  6 .083 . —  F O U R N IT U R E  DE B O R D U R E S DE C IM EN T. M ARCHÉ  
V IBR AC IM  A S A IN T -A N D R É .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  l im i te r  le s  p e lo u se s  q u i  v o n t  ê t r e  c réée s  a u  v o is in a g e  d e s  H .L .M . d u  P a r c  

d e s  E x p o s i t io n s  e t  sc e lle r  les fe rs  q u i s u p p o r t e r o n t  le s  c lô tu re s  en  g r illa g e  m é ta l l iq u e ,  
n o u s  a v o n s  p ro c é d é  à u n e  é tu d e  c o m p a r a t iv e  d e s  p r ix  p ro p o s é s  p a r  p lu s ie u rs  e n tre p r is e s , 
p o u r  la  c o n fe c t io n  d e  b o rd u re s  d e  c im e n t.

O n t  é té  c o n s u l té s  :

les  É ta b l i s s e m e n ts  V ib ra c im , à  S a in t- A n d ré ,
M o rin , à  C a rv in ,
G ofïi, à  L a m b e r s a r t ,
P r u v o s t ,  à  R o u b a ix .

L e  m a rc h é  c o m p re n d  la  f a b r ic a t io n  « in  s i tu  », d ’e n v iro n  d e u x  m ille  t r o is  c e n ts  
m è tr e s  l in é a ir e s  d e  b o rd u re s .  L e s  É ta b l i s s e m e n ts  V ib ra c im , à  S a in t-A n d ré  a y a n t  c o n s e n ti
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le s  p r ix  le s  p lu s  a v a n ta g e u x ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , d ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  

d e s  P ro m e n a d e s  e t  J a r d i n s  P u b lic s ,  d e  p a s s e r  m a rc h é  a v e c  c e t  é ta b l is s e m e n t ,  a u x  
c o n d it io n s  p ro p o sé e s , s o i t  4 8 0  f r s  le  m è t r e  l in é a ire , to u te s  t a x e s  c o m p rise s .

L a  d é p e n s e  s ’é le v a n t  a p p r o x im a t iv e m e n t  à  1 .1 0 4 .0 0 0  1rs s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t ,  
c h a p i t r e  X X X V , a r t ic le  41 , D .N . 56.

A d o p t é .

N» 5 7 /  6 .084. — TR A V A U X  DE G RO S T E R R A SSE M E N T . LO C A TIO N  DE  
M A TÉR IEL. F O U R N IT U R E  DE SC H IST E  E T  A U T R E S  
M A T É R IA U X . M ARCHÉ L E SA G E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  6 .0 2 2  en  d a te  d u  11 m a r s  1957, v o u s  a v e z  d é c id é  la  p a s s a t io n  
d ’u n  m a rc h é  a v e c  l ’E n t r e p r i s e  L e sa g e , 2 4 7 , r u e  d e  L ille , à  B a ille u l, p o u r  la  lo c a t io n  
d ’e n g in s  lo u rd s  m é c a n iq u e s  e t  c a m io n s  G .M .C . t r o is  p o n ts ,  a in s i  q u e  p o u r  la  f o u r n i tu r e  

d e  d iv e rs  m a té r ia u x ,  te ls  q u e  s c h is te s  ro u g e s  d e  m in e , sco rie s , e tc . . .

C e tte  d é l ib é ra t io n  m e n t io n n a i t  q u e  le s  d é p e n s e s  s e r a ie n t  im p u té e s  s u r  le s  c r é d i ts  

o u v e r t s  a u  b u d g e t  so u s  la  r u b r iq u e  « P ro m e n a d e s  e t  J a r d i n s  ».

L ’E n t r e p r i s e  L e s a g e  a  liv ré  d es  s c h is te s  ro u g e s  p o u r  les c im e tiè re s  d e  la  V ille . 
L e  R e c e v e u r  m u n ic ip a l  n ’a c c e p te  p a s  d e  p a y e r  c e t t e  f o u r n i tu r e ,  la  m e n t io n  d ’im p u ­

t a t i o n  d e  la  d é p e n s e  f ig u r a n t  à  la  d é l ib é r a t io n  n ’é t a n t ,  à  so n  a v is , p a s  s u f f is a m m e n t 
e x p lic i te .

A fin  d e  p e r m e t t r e  le p a ie m e n t  à  l ’E n t r e p r i s e  L e s a g e  d e s  so m m e s  q u i lu i s o n t  d u e s , 
n o u s  v o u s  p ro p o s o n s , en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  P ro m e n a d e s  e t  J a r d i n s  
P u b lic s ,  d e  m o d if ie r  c o m m e  s u i t  le  d e r n ie r  a l in é a  d e  la  d é l ib é r a t io n  p ré c i té e  : « L e s  
d é p e n s e s  s e r o n t  p ré le v é e s  s u r  les  c r é d i ts  d e s  d iv e r s  s e rv ic e s  u t i l i s a te u r s  ».

A d o p t é .

N» 5 7 /  6 .085 . —  V E N T E  D ’U N  SA N G L IE R  D U  PARC ZO O LO G IQ UE .
A D M ISSIO N  E N  R E C E T T E .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’u n  d es  s a n g lie r s  d e  n o tr e  p a r c  z o o lo g iq u e , b le ssé , a  d û  ê t r e  a b a t t u .  C e t a n im a l  
d ’u n  p o id s  de  83  k g . a  é té  c é d é  à  la  S o c ié té  l ’U n io n , 48  b i s ,  r u e  S a in t  S é b a s tie n , à  L ille , 

q u i  a  p ro p o s é  d e  l ’a c h e te r  a u  p r ix  d e  2 5 0  f r s  le  k g .,  e n  d e m a n d a n t  q u ’u n e  « c o m m iss io n  » 
d e  4 %  lu i s o i t  a c c o rd é e , s o i t  en  d é f in i t iv e  2 4 0  frs  le  k g .

L e s  c o n d it io n s  n o u s  p a r a i s s a n t  s a t i s f a i s a n te s ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s , d ’a c c o rd  
a v e c  n o tr e  C o m m iss io n  d es  P r o m e n a d e s  e t  J a r d in s ,  d e  b ie n  v o u lo ir  a d m e t t r e  en  r e c e t t e  

la  so m m e  d e  19 .9 2 0  frs , à  c o m p ta b i l is e r  a n  c h a p i t r e  IX , a r t ic le  1er d u  B u d g e t  p r im it i f .

Adopté.



N ° 57 / 7 .071 . —  C O N ST R U C T IO N S SC O L A IR ES EN  CO M M AN DE S  
G R O U P É E S. A C Q U ISIT IO N  DE M O BILIE R  
SC OLAIR E.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L ’a v a n c e m e n t  d e s  t r a v a u x  d e s  c o n s t r u c t io n s  s c o la ire s  en  c o m m a n d e s  g ro u p é e s  
la is se  e n v is a g e r  l ’o u v e r tu r e  d es  g ro u p e s  H ip p o ly te  L e fe b v re , F a u b o u r g  d e  B é th u n e  

e t  É p i  d e  So il, lo rs  d e  la  p ro c h a in e  r e n t r é e  s c o la ire .

P o u r  l ’é q u ip e m e n t  d e  ces c la sse s , n o t r e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  a p ro c é d é  à  u n  

a p p e l d ’o ffres  a u p rè s  d e  40  firm es sp é c ia lis é e s  d a n s  la  f o u r n i tu r e  d e  m o lji l ie r  s c o la ire .

O n ze  f irm e s  o n t  d é p o sé  d es  p ro p o s i t io n s  d a n s  les d é la is  fix és. U n e  o ffre  p a r v e n u e  

t a r d i v e m e n t  a u  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  n ’a  p u  ê t r e  p r is e  e n  c o n s id é r a t io n .

N o tr e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  lo rs  d e  sa  ré u n io n  d u  8 ju in  1957 , a  d é s ig n é  
u n e  s o u s -c o m m iss io n  c o m p o sé e  d e  4  m e m b re s  so u s  la  p ré s id e n c e  d e  M. l ’A d jo in t  B e r t r a n d ,  

d é lé g u é  a u x  t r a v a u x  e t  a u x q u e ls  se s o n t  a d jo in t s  les te c h n ic ie n s  d u  S e rv ic e  e t  le  r e p ré ­

s e n t a n t  d e  M M . les In s p e c te u r s  p r im a ire s .

C e t te  s o u s -c o m m iss io n  a  e x a m in é  le  14 ju in  1957 le s  é c h a n t i l lo n s  d u  m a té r ie l  

p ro p o s é  p a r  le s  c o n c u r r e n ts .  E l le  a  fix é  so n  c h o ix  c o m m e  s u i t  :

—  M a n u f a c t u r e  d ’A r t i c l e s  d ’A m e u b l e m e n t  m é t a l l i q u e  e t  d e  F e r r o n n e r i e ,  9 1 , r u e  F r a n -

ço is  I er, à  S a in t-D iz ie r  ( H a u te -M a rn e ) .

5 4  ta b le s  o v a le s , h . 0 ,5 5  à  7 .6 0 0  f r s  l ’u n i t é .......................................  4 1 0 .4 0 0  frs

39  —  h . 0 ,4 5 , à  7 .6 0 0  » —    2 9 6 .4 0 0  »
75 o s s a tu r e s  l i ts  d e  re p o s , à  1 .7 0 0  » —    1 2 7 .5 0 0  »
41 t a b l e a u x  p iv o ta n t s ,  à  8 .0 7 0  » —    3 3 0 .8 7 0  »

3 2 0  c h a ise s  e m p ila b le s , à  1 .6 0 0  » —     5 1 2 .0 0 0  »
5 8 0  ta b le s  m o d è le  21 , à  7 .8 0 0  » —    4 .5 2 4 .0 0 0  »

S o i t  a u  t o t a l   6 .2 0 1 .1 7 0  frs

—  E t s  S c o u v e m o n t ,  51 , ru e  L é o n a rd  D a n e l, à  L ille .

6 c a s ie rs  p o r te  s e r v ie t te s  p r im a ire s ,  à  2 2 .5 0 0  l ’u n ........................  1 3 5 .0 0 0  frs
3 —  m a te rn e l le s ,  à  1 9 .0 0 0  -   5 7 .0 0 0  »
8 a rm o ire s  à  jo u e t s  —  à  2 6 .0 0 0  -   2 0 8 .0 0 0  »

T o t a l  ............................................  4 0 0 .0 0 0  frs

—  E t s  W i a r t ,  143, r u e  P ie r re  L e g ra n d , à  L ille .

36 0  ta b le s  m a te rn e l le s ,  h . 0 ,5 5 , à  2 .3 5 0  f r s ................................................  8 4 6 .0 0 0  frs
120 —  h . 0 ,4 5 , à  2 .3 5 0  »  .............................................  2 8 2 .0 0 0  »

4 8 0  c h a is e s  m a te rn e l le s ,  h . 0 ,3 2 , à  1 .1 7 0  » ..................................................  5 6 1 .6 0 0  »
2 4 0  —  h . 0 ,2 5 , à  1 .1 7 0  » . . . . ,   .....................  2 8 0 .8 0 0  »
165 f a u te u i ls  m a te r n e ls ,  h . 0 ,2 5 , à  1 .0 8 0  »   1 7 8 .2 0 0  »

47 p o r t e  m a n te a u x  m a î t r e ,  à  3 .6 5 0  » ..................................................  1 7 1 .5 5 0  »

5 ta b le s  r é fe c to ir e s  4  p e rs o n n e s , à  7 .0 0 0  » ..................................................  3 5 .0 0 0  »

T o t a l 2.355 .150  frs
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—  E t s  L e c e l ,  à  L e c e l l e s  ( N o r d ) .

94  b ib l io th è q u e s  à  2 6 .1 0 0  frs  ..............................................................................  2 .4 5 3 .4 0 0  f r s

M a g a s i n  d ’A c a d é m i e ,  M i n i s t è r e  d e  l ’E d u c a t i o n  N a t i o n a l e ,  49 , r u e  A u g u s te  B o n té ,  à 

L a m b e r s a r t .

50 b u r e a u x  d e  m a î t r e ,  à  2 1 .3 0 0  f r s ...........................................................  1 .0 6 5 .0 0 0  frs

6 f a u te u i ls  d e  d i r e c te u r ,  à  4 .2 0 0  »   2 5 .2 0 0  »
30  b a n c s  à  d o ss ie rs , à 5 .5 0 0  » ............................................................  1 6 5 .0 0 0  »
30  —  s a n s  d o ss ie r , à  4 .7 0 0  » ............................................................  1 4 1 .0 0 0  »

T o t a l  ............................................  1 .3 9 6 .2 0 0  frs

•—  E t s  R o b u s t a c i e r  —  L . H e u lie z  —  S .A . à  C e riz a y  (D e u x -S è v re s ) .

4 0  ta b le s  d e  r é fe c to ir e  p o u r  p r im a ire s , à  1 0 .6 2 5  f r s ............................. 4 2 5 .0 0 0  frs

L e s  c in q  p re m iè re s  firm es  d é s ig n é e s  é t a n t  t i tu la i r e s  d ’u n  m a rc h é  d e  fo u r n i tu r e  
e t ,  en  ra is o n  d e  l ’u rg e n c e , n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  l ’a u to r i s a t io n  d e  le u r  p a s s e r  c o m ­

m a n d e  sa n s  s o u s c r ire  d e  m a rc h é s .

D ’a u t r e  p a r t ,  l ’im p o r ta n c e  d e  la  c o m m a n d e  p a s s é e  a u x  É t s  R o b u s ta c ie r  n e  ju s t i f ie  

p a s  la  p a s s a t io n  d ’u n  m a rc h é  d e  fo u r n i tu r e .

L es  d é p e n se s , é v a lu é e s  à  1 3 .2 3 0 .9 2 0  f r a n c s  s e ro n t ,  s e lo n  la  d e s t in a t io n  d u  m a té r ie l ,  
im p u té e s  s u r  les  c r é d i ts  in s c r i ts  a u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  1957 p o u r  l ’é q u ip e m e n t  en  

m o b il ie r  d e s  c la s se s  e t  ré fe c to ir e s  d e s  c o n s t ru c t io n s  sc o la ire s  en  c o m m a n d e s  g ro u p é e s .

A d o p t é .

N ° 57 / 7 .072 . —  M A G A SIN S DE LA VILLE. V E N T E  DE V IE U X  M É T A U X . 
A D M IS SIO N  E N  R EC ETTE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

N o tr e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  a  p ro c é d é  à  u n  a p p e l  d ’o ffre s  e n  v u e  de  la  v e n te  d e  
v ie u x  m é ta u x  p r o v e n a n t  d e  d iv e r s  b â t im e n ts  c o m m u n a u x  e n tre p o s é s  a u  M a g a s in  
d e  la  V ille , a v e n u e  d u  P e u p le  B e lg e .

N e u f  f irm e s  o n t  d é p o sé  d es  o ffres  :
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E n t r e p r i s e s

F o n t e

B R Û L É E

F o n t e

d o u c e

F e r s

E T  D I V E R S

P l a t i ­

n a g e Z i n c O b s e r v a t i o n s

F rs F rs F rs Frs F rs
Debisschop . . . 14 .250 16.100 13.510 7.000 62.000
Cibié ..................... 13 .200 15.600 13.200 8.200 61.100
D ecobert . . . . 14 .000 15.000 11.000 7.600 59.000
L abouyghe. . . . 14 .000 16.750 . 13.250 6.000 69 .000  (1) (1) Sauf les zincs cou ­
D eelercq . . . . 13 .350 15.550 13.050 8.050 51.500 v e rts  de couvraneuf
M azelier . . . . 13 .700 16.150 13.000 7.250 62.150 repris  à 57.000 frs la
V an h o v e ................. — — — — 63.000 tonne.
Boone ................. 14 .000 15.100 13.350 8.100 61.250
M e r te n s ................. 12 .850 14.100 12.700 9.500 57.000

L ’e x ig u ï té  d u  m a g a s in  n ’a y a n t  p a s  p e rm is  d e  c la s s e r  les d iv e r s  lo t s  d e  v ie u x  m é ta u x ,  

n o u s  a v o n s  é té  c o n t r a in t s  d e  d é s ig n e r  u n  se u l a d ju d ic a ta i r e  p o u r  le s  lo ts  d e  fo n te  b rû lé e , 

f o n te  d o u c e , fe r s  e t  d iv e rs  e t  p la t in a g e .

L e s  o ffre s  le s  p lu s  in té r e s s a n te s  p o u r  la  V ille , c o m p te  t e n u  d e s  to n n a g e s ,  o n t  é té  
f a i te s  : 1° p a r  le s  É t s  D e b is s c h o p , d o n t  le  s ièg e  e s t  à  M a r q u e t te ,  148, ru e  P a s te u r ,  

p o u r  l ’e n s e m b le  in d iq u é  c i - a v a n t .

2° p a r  le s  É t s  L a b o u y g h e , d o n t  le  s ièg e  e s t  à  L ille , 42 , r u e  d e  M a u b e u g e , p o u r  le  

lo t  d e  v ie u x  z in c .

L e s  d e u x  f irm e s  o n t  p r is  p o s se s s io n  d e  le u r s  lo t s  re s p e c t if s .

C o m p te  t e n u  d e s  p e sé e s  e ffe c tu é e s  s u r  la  b a s c u le  d e s  A b a t to i r s  d e  L ille , so u s  co n ­

t r ô le  m u n ic ip a l ,  le s  so m m e s  d u e s  p a r  le s  s o u m is s io n n a ire s  s ’é ta b l i s s e n t  c o m m e  s u i t  :

M .  D e b i s s c h o p .

F o n te  b rû lé e , 5 .9 5 8  k g . à  14 ,25  .............................  =  8 4 .9 0 1  50
F o n te  d o u c e , 8 .7 0 1  k g . à  16 ,10  ..........................  =  1 4 0 .0 8 6  10

F e r s  e t  d iv e rs , 2 0 .0 0 8  k g . à  13,51 ......................................................................=  2 7 0 .3 0 8  »
P la t in a g e  1 0 .7 2 8  k g . à  7 ,0 0   =  7 5 .0 9 6  »

e n  su s  :
F e r  à  d é c o u p e r , 1 .1 3 8  k g . à  12 ,0 0  .....................................................   . . =  1 3 .6 5 6  »

T o t a l    5 8 4 .0 4 7  60

E t a b l i s s e m e n t s  L a b o u y g h e .

V ie u x  z in c  a v e c  c o u v ra n e u f ,  1 .747  k g . à  57 f r s ................................................ =  9 9 .5 7 9  frs
Z in c , 1 .216  k g . à  69  » ...................................................=  8 3 .9 0 4  »

T o t a l    1 8 3 .4 8 3  f r s

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a d m e t t r e  
e n  r e c e t te  la  so m m e  de  5 8 4 .0 4 7 ,6 0  frs  d u e  p a r  M . D e b is s c h o p  e t  la  s o m m e  d e  1 8 3 .4 8 3  frs  

d u e  p a r  le s  É ta b l i s s e m e n ts  L a b o u y g h e .

Adopté. —-------------------
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N° 5 7 /  7 .073 . —  T E M PLE P R O T E S T A N T . TR A V A U X  D E CO U V ER TU R E.

P A R T IC IP A T IO N  D U  CU LTE . A D M ISS IO N  E N  R EC ETTE.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e  r e m p la c e m e n t  d e  q u e lq u e s  a rd o is e s  s ’im p o s e  p o u r  a s s u re r  l ’é ta n c h é i té  d e  la  

c o u v e r tu r e  d u  T e m p le  P r o t e s t a n t .

L e  d e v is  d re s sé  p a r  n o t r e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  s ’é lè v e  à  2 5 .0 0 0  f ra n c s  e n v iro n .

L e  M in is tre  d u  C u lte  a  d o n n é  so n  a c c o rd  p o u r  s u p p o r te r  u n e  p a r t i c ip a t io n  ég a le  

à  50  %  d u  m o n t a n t  d es  t r a v a u x .

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  :

1°) d e  n o u s  a u to r i s e r  à  e x é c u te r  les t r a v a u x  q u i  s e r o n t  co n fié s  a u x  e n tr e p r is e s  

a d ju d ic a ta i r e s  d e s  t r a v a u x  d ’e n t r e t i e n  d e  la  V ille .

2°) d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X I X  

a r t ic le  2 d u  b u d g e t  p r im i t i f  d e  1957.

3°) d ’a d m e t t r e  en  r e c e t t e  la  p a r t i c ip a t io n  d u  C u lte  é v a lu é e  à  1 2 .500  f r a n c s  e n v iro n .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  7 .0 7 4 .— ST A D E  FÉL IX  G R IM O N P R E Z . LO T DE FE R R O N N E R IE .

R È G L E M E N T  D E S D É P E N S E S.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n ° 5 6 /  7 .1 0 2 , le  C o n se il M u n ic ip a l  a , a u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  
21 d é c e m b re  1 9 5 6 , d é c id é  l ’e x é c u tio n  d u  lo t  d e  f e r ro n n e r ie  c o m p r e n a n t  g a rd e -c o rp s  e t  

m a in s  c o u ra n te s ,  d es  t r ib u n e s  c e n tr a le  e t  la té r a le s  d u  S ta d e  F é l ix  G r im o n p re z .

I l a  a p p ro u v é ,  en  o u tr e ,  les d is p o s i t io n s  p ro p o s é e s  p a r  le  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  
t e n d a n t  à  c o n f ie r  les t r a v a u x  à  M . D u p o n t ,  f e r r o n n ie r  à  L ille , a u x  c o n d it io n s  d e  so n  

m a rc h é  d ’e n t r e t i e n  d es  B â t im e n ts  C o m m u n a u x .

L e  d e v is  a y a n t  s e rv i d e  b a s e  à  l ’é v a lu a t io n  d e  la  d é p e n se , s o i t  6 2 0 .0 0 0  frs  e n v iro n  
a v a i t  é té  é ta b l i  en  1955. I l c o m p re n a i t ,  e n  o u t r e ,  d e s  p r ix  u n i ta i r e s  n e  c o r r e s p o n d a n t  
p a s  a u  g e n re  d e  f o u r n i tu r e  p ré v u e , l ’e n s e m b le  é t a n t  d o n c  n e t t e m e n t  s o u s -e s tim é .

U n  n o u v e a u  d e v is  a  é té  d re s sé  p a r  le  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  ; il s ’é lè v e , r a b a is  de  
20  %  d é d u i t ,  à  1 .1 1 4 .8 8 0  frs  p o u r  u n  p o id s  t o t a l  d e  3 .1 5 0  k i lo g ra m m e s , c o m p r e n a n t  

f o u r n i tu r e s ,  p o se  d e s  o u v ra g e s  e t  t o u t e s  s u jé t io n s .

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a p p r o u v e r  
le  n o u v e a u  d e v is , q u i  s e rv ir a  d e  b a s e  a u  r è g le m e n t  d e s  d é p e n se s . C es d e rn iè re s  s e r o n t  

p ré le v é e s  s u r  les c r é d i ts  in s c r i t s  a u  B u d g e t  p o u r  la  r é a l is a t io n  d u  S ta d e  F é l ix  G r im o n p re z .

Adopté.
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N ° 57 / 7 .075 . —  C EN TRE  SP O R T IF  D U  BO UL EV AR D D ’ALSAC E.
T E R R A S SE M E N T S G É N É R A U X . A P P E L  D ’O FFR E S.

M ARCHÉ.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

A u  c o u rs  de  sa  s é a n c e  d u  26  o c to b re  1956, le  C onseil M u n ic ip a l, p a r  d é l ib é r a t io n  
n °  56  /4 .0 5 6 , a  d é c id é  la  c o n s tru c t io n  d ’u n  c e n tr e  s p o r t i f  a u  b o u le v a rd  d ’A lsace , à  l ’E s t  
d e  l ’I n s t i t u t  D e n is  D id e ro t .  L e  2 m a r s  1957 , M . le  M in is tre  d e  l ’É d u c a t io n  N a t io n a le ,  

d e  la  J e u n e s s e  e t  d e s  S p o r ts  a  d o n n é  u n  a v is  f a v o ra b le  à  la  r é a l is a t io n  d e  ce  p r o je t .

E n  o u tre ,  a u  c o u rs  de  sa  s é a n c e  d u  11 m a r s  d e rn ie r ,  le  C o n se il M u n ic ip a l  a  a p p ro u v é  

le  d is p o s i t i f  f in a n c ie r  d u  p r o je t  e t  s o llic ité  u n e  p a r t i c ip a t io n  d e  l ’É t a t .

P a r  l e t t r e  d u  2 a v r i l ,  M . le  P r é f e t  d u  N o rd , n o u s  a  f a i t  c o n n a î t r e  q u e  le p r o j e t  

a v a i t  r e ç u  d e  la  p a r t  d u  M in is tè re , in s c r ip t io n  a u  p r o g ra m m e  d e  l ’a n n é e  1957, p o u r  
u n  m o n t a n t  d e  d é p e n s e s  s u b v e n t io n n a b le s  s ’é le v a n t  à  3 5 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs , a u  t a u x  d e  

p a r t i c ip a t io n  de  65 % .

D a n s  ces c o n d it io n s ,  il e s t  p o s s ib le  d e  m e t t r e  ce p r o j e t  en  c h a n t ie r  p a r  l ’e x é c u tio n  
d ’u n e  p re m iè r e  t r a n c h e  d e  t r a v a u x  c o m p o r t a n t  les t e r r a s s e m e n ts  g é n é r a u x .

S u r  la  b a s e  d ’u n  d o s s ie r  te c h n iq u e  é ta b l i  p a r  le  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e ,  d es  p r o p o ­

s i t io n s  o n t  é té  d e m a n d é e s  à  o n z e  e n tr e p r i s e s  s p é c ia lis é e s  d e  L ille  e t  d e  l a  ré g io n .

S ix  d ’e n t r e  e lle s  o n t  r é p o n d u .

L e  m e il le u r  p r ix  a  é té  c o n s e n t i  p a r  l ’e n t r e p r i s e  C h a r le s  L e sa g e , 247 , r u e  de  L ille , 
à  B a il le u l ,  s o i t  6 .3 7 3 .0 5 4  f r s  ( p r ix  t o t a l  d u  b o r d e r e a u  f ig u r a n t  à la  s o u m iss io n ) .

L e  d é la i p ro p o s é  p a r  c e t t e  e n t r e p r i s e  é t a i t  d e  60  jo u r s  o u v ra b le s .

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  r e te n i r  

c e t t e  p ro p o s i t io n .

N o u s  v o u s  d e m a n d o n s , en  c o n s é q u e n c e , l ’a u to r i s a t io n  d e  t r a i t e r  le  lo t  d es  t e r r a s ­

s e m e n ts  g é n é ra u x  d u  C e n tre  s p o r t i f  d u  b o u le v a rd  d ’A lsa c e  a v e c  l ’E n t r e p r i s e  C h a r le s  

L e sa g e , d e  B a il le u l .

L e s  d é p e n se s  s e r o n t  im p u té e s  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V , a r t ic le  2 0 6 , 

d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e .

A d o p t é .

N° 5 7 /  7 .076 . — G A R D ER IE S D E V A C A N C ES. TR A V A U X . CR ÉDIT.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  p e r m e t t r e  u n  fo n c t io n n e m e n t  n o r m a l  d e s  g a rd e r ie s  p e n d a n t  le s  p ro c h a in e s  

v a c a n c e s ,  d e s  a m é n a g e m e n ts  d o iv e n t  ê t r e  ré a l is é s  a u  C a m p  d u  C h â te a u  L e m o in e , à  

c e lu i d e  l ’A rb r is s e a u  e t  a u  C h â te a u  de  la  C a rn o y .

V o tr e  S e rv ic e  d ’A rc h i te c tu r e  a  c h iffré  la  d é p e n s e  à  5 .0 0 0 .0 0 0  d e  f rs , s o i t  :
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C h â t e a u  L e m o i n e  : v e s t ia i r e  c o lle c tif , c lo iso n s  so u s  p ré a u  p o u r  ré fe c to ire ,
p r é v i s i o n s ................................................................................................................ 3 5 0 .0 0 0  frs

C a m p  d e  V A r b r i s s e a u  : v e s t ia i r e  c o lle c tif , a m é n a g e m e n t  d e  la  cu is in e ,
m a té r ie l  d e  c u is in e  e t  d e  p r é p a r a t io n ,  b r a n c h e m e n ts  e t  in s ta l la t io n s  
g a z  e t  é le c tr ic i té .  I n s ta l la t io n  d ’e a u ................................  3 .7 2 0 .0 0 0  »

C h â t e a u  d e  l a  C a r n o y  : lo c a t io n , m o n ta g e  e t  d é m o n ta g e  d ’u n  h a n g a r

m é ta l l iq u e  d e v a n t  s e rv ir  d ’a b r i  a u x  e n f a n t s .................  4 0 0 .0 0 0  »

4 .4 7 0 .0 0 0  frs

D iv e rs  e t  im p ré v u s ,  12 %  e n v i r o n   5 3 0 .0 0 0  »

E n s e m b l e .................................................................................................................  5 . 0 0 0 . 0 0 0  f r s

D ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  des B â t im e n ts  e t  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  d e m a n ­

d o n s  :

a )  d e  d é c id e r  l ’e x é c u tio n  d es  t r a v a u x  e t  a m é n a g e m e n ts  d iv e r s  a u x  g a rd e r ie s  
d e  v a c a n c e s  c i-d e s s u s  d é s ig n é e s  ;

b )  d e  v o te r  u n  c r é d i t  d e  5 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  q u i  s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V ,
d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d e  l ’e x e rc ic e  e n  c o u rs  ;

c )  d e  f a ire  a s s u r e r  les t r a v a u x  e t  f o u r n i tu r e s  p a r  le s  e n t r e p r e n e u r s  d e  l ’e n t r e t i e n
d es  b â t im e n ts  c o m m u n a u x  e t  p a r  les fo u rn is s e u rs  t i tu la i r e s  d ’u n  m a rc h é , c h a c u n  d a n s

sa  sp é c ia lité .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N ° 5 7 /  7 .077 . — IM M E U B L E S O C C U PÉS P A R  LES SE R V IC ES DE  
PO LICE . E N T R E T IE N . CR ÉD IT.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

L e C e n tre  A d m in is t r a t i f  e t  T e c h n iq u e  I n t e r d é p a r t e m e n ta l  (C .A .T .I .)  a v a i t  d e m a n d é  
en  1956, l ’e x é c u t io n  d e  t r a v a u x  d ’e n t r e t ie n  a u x  im m e u b le s  a p p a r t e n a n t  à  la  V ille  
e t  o c c u p é s  p a r  le s  S e rv ic e s  d e  P o lic e .

D a n s  u n e  l e t t r e  e n  d a te  d u  27 m a i  1957, l ’I n s p e c te u r  G é n é ra l  de  l ’A d m in is t r a t io n  

en  m is s io n  e x t r a o r d in a i r e  p o u r  la  2 e R é g io n , r a p p e la n t  l ’a c c o rd  ré a lis é  p ré c é d e m m e n t  
s u r  le  n o u v e a u  p r ix  d e s  lo y e rs  d es  d i ts  im m e u b le s , d e m a n d e  q u e  la  V ille  b a il le re s s e  
s ’a c q u i t t e  d es  c h a rg e s  q u i lu i in c o m b e n t  en  sa  q u a l i té  d e  p r o p r ié ta i r e .

L e s  t r a v a u x ,  q u i  c o n c e rn e n t  le s  c o m m is s a r ia ts  d e s  2 e, 3 e, 4 e, 5 e, 6 e e t  7 e a r r o n d is ­

s e m e n ts  d e  p o lic e , v i s e n t  e s s e n tie l le m e n t  la  c o u v e r tu r e ,  le s  m e n u is e r ie s  e x té r ie u re s , 
les e n d u i t s  s u r  f a ç a d e s  e t  d e s  p e in tu r e s  e x té r ie u re s .

L e  d e v is  é ta b l i  p a r  n o t r e  S e rv ice  d ’A r c h i te c tu r e  s ’é lè v e  à  3 .2 0 0 .0 0 0  f ra n c s .
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D ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d e s  B â t im e n ts  e t  d es  F in a n c e s , n o u s  v o u s  d e m a n ­
d o n s  :

1° d e  d é c id e r  l ’e x é c u tio n  d es  t r a v a u x  su sv isé s  ;

2 °  d e  v o te r ,  en  v u e  d e  le u r  f in a n c e m e n t,  u n  c r é d i t  d e  3 .2 0 0 .0 0 0  frs  q u i s e r a  in s c r i t  

a u  c h a p i t r e  X X X V , d u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e  ;

3° d e  fa ir e  a s s u re r  le s  t r a v a u x  p a r  le s  e n t r e p r e n e u r s  a d ju d ic a ta i r e s  de l ’e n t r e t ie n  
d es  b â t im e n ts  c o m m u n a u x  e t  p a r  les t i t u la i r e s  d e  m a rc h é , c h a c u n  d a n s  sa  s p é c ia li té .

A d o p t é .

N° 5 7 /  7 .078 . —  B A T IM E N T S  C O M M U N A U X . CA SE R N E DE SA P E U R S

P O M P IE R S  B O U V IN E S . IN ST A L L A T IO N  DE C H AU FFAG E  
A D JU D IC A T IO N .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  5 7 /7 .0 2 3  d u  11 m a r s  1957, v o u s  a v e z  d é c id é  d e  p r o c é d e r  a u  
r e m p la c e m e n t  d e  l ’in s ta l la t io n  d e  c h a u ffa g e  c e n t r a l  d u  v ie u x  b â t im e n t  d e  la  C a se rn e  
d es  S a p e u rs  P o m p ie r s  B o u v in e s  e t  à  l ’é q u ip e m e n t  d u  n o u v e a u  b â t im e n t  j u s q u ’a lo rs  

d é p o u rv u  d e  c h a u f fa g e  e t  v o té  à  c e t  e ffe t le  c r é d i t  n é c e s sa ire .

N o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  a p p r o u v e r  le  c a h ie r  d es  c h a rg e s  e t  le  d o ss ie r  
te c h n iq u e  d re s sé s  p a r  n o t r e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  p o u r  s e r v ir  de b a s e  à  l ’A d ju d ic a t io n .

A d o p t é .

N° 5 7 /  7 .079 . —  COLLÈGE T E C H N IQ U E  D E JE U N E S  FIL LE S « V A L E N T IN E  
L A B B É  ». L A B O R A T O IR E  DE CHIM IE. A M É N A G E M E N T S. 
CR ÉD IT.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

V o u s  a v e z  d é c id é  la  c r é a t io n  d ’u n e  s e c t io n  d ’a id e s -c h im is te s , à  c o m p te r  d u  1er o c to ­
b re  1957, a u  C o llèg e  T e c h n iq u e  d e  J e u n e s  F ille s  V a le n t in e  L a b b é . A  c e t  e ffe t, la  D ire c ­
t r i c e  d u  C ollège , e n  a c c o rd  a v e c  M . l ’In s p e c te u r  d ’A c a d é m ie , d e m a n d e  l ’a m é n a g e m e n t  

d ’u n  l a b o r a to i r e  à  a g e n c e r  d a n s  u n e  sa lle  d e  p e rm a n e n c e s .

N o tr e  S e rv ic e  d ’A rc h i te c tu r e  a  c h iffré  la  d é p e n s e  p o u r  le s  t r a n s f o r m a t io n s  n é c e s ­

sa ire s .

L es  t r a v a u x  c o n s is te n t  en  la  c o n s t r u c t io n  d e  c a n iv e a u x  p o u r  é v a c u a t io n  d es  e a u x  
u sées  e t  de ta b le s  d ’e x p é r ie n c e s . I ls  c o m p r e n n e n t ,  en  o u tre ,  d es  r é p a r a t io n s  de  sols, 
la  f o u r n i tu r e  e t  la  p o s e  d e  p lo m b e r ie , la  r é fe c t io n  d e s  p e in tu r e s  e t  d es  i n s ta l l a t io n s  

sp é c ia le s  d e  g a z  e t  d ’é le c tr ic i té .

Le devis s’élève à 2.000.000 de francs.



L a  C o m m iss io n  des B â t im e n ts ,  a u  c o u rs  d e  sa  r é u n io n  d u  8 ju in  1957 a  é m is  u n  

a v is  f a v o ra b le ,  à  c o n d it io n  q u e  la  d é p e n s e  s o i t  s u b v e n t io n n é e . O r, M. le  M in is tre  d e  
l ’É d u c a t io n  N a t io n a le  (D ire c t io n  d e  l ’E n s e ig n e m e n t  T e c h n iq u e )  n o u s  a  a d re s s é , le  

12 ju in  1957, u n e  l e t t r e  p o r t a n t  e n g a g e m e n t  d ’a t t r i b u t io n  d ’u n e  s u b v e n t io n  d e  50  %  

à  t i t r e  d e  p a r t i c ip a t io n  a u x  d é p e n s e s  d ’in s ta l l a t io n  d e  c e t t e  se c tio n .

E n  c o n s é q u e n c e  e t  en  a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es  F in a n c e s , n o u s  v o u s  

d e m a n d o n s .

1° d e  v o te r  u n  c r é d i t  d e  2 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r s  q u i  s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V , d u  

B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e  ;

2° d e  d é c id e r  q u e  le s  t r a v a u x  e t  f o u r n i tu r e s  s e ro n t  a s s u ré s  p a r  les e n tr e p r e n e u r s  

de  l ’e n t r e t i e n  d e s  B â t im e n ts  C o m m u n a u x  e t  p a r  les t i tu la i r e s  d e  m a rc h é , c h a c u n  d  e u x  

a g is s a n t  d a n s  le u r  s p é c ia l i té  ;

3 °  d ’a d m e t t r e  en  r e c e t te  la  s o m m e  d e  1 .0 0 0 .0 0 0  d e  frs , m o n ta n t  d e  la  s u b v e n t io n ,  

a u  t a u x  d e  50 % , à  p r o v e n i r  d e  l ’É t a t .

A d o p t é  ( v o i r  c o m p t e  r e n d u  a n a l y t i q u e ) .

N» 6 7 /  7 .080. — A N C IE N N E  IN S T IT U T IO N  S T A P P A E R T , 7 8 , R U E  DE

LA B A R R E , A LILLE. T R A V A U X  C O N SE R V A T O IR E S. 

R È G L E M E N T  D E S D É P E N S E S .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  n °  56 /6 .1 6 2 , le  C o n se il M u n ic ip a l , a u  c o u rs  d e  sa  s é a n c e  d u  21 d é c e m ­
b re  1956, a d é c id é  l ’a c q u is i t io n  d e  la  p r o p r ié té  d i te  « I n s t i t u t io n  S ta p p a e r t  », 78 , r u e  
de  la  B a r r e ,  à  L ille , a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  R é g io n a l  de  L ille , p o u r  la  c r é a t io n  d ’u n  

É ta b l i s s e m e n t  sc o la ire .

D e p u is  o c to b re  1956, la  V ille , e n  a c c o rd  a v e c  c e t te  A d m in is t r a t io n ,  a v a i t  in s ta l lé  

d a n s  le  b â t im e n t  d e u x  c la sse s  a n n e x e s  d e  l ’éco le  J u s s ie u  d o n t  le s  lo c a u x  s é t a i e n t  a v é ré s  

in su ff is a n ts .

U n e  p a r t ie  d es  b â t im e n ts  a y a n t  é té , e n  1954, s in is tré e  p a r  u n  in c e n d ie , la  m ise  

h o rs  d ’e a u  d e s  lo c a u x  g a r a n t i s s a n t  les c la sse s  é t a i t  a s su ré e  a u  m o y e n  de  b â c h e s  p a r  le s  

É ta b l is s e m e n ts  P ie r r e  L a m a rq u e ,  d e  T o u rc o in g .

P a r  l e t t r e  d u  19 m a r s  1957 , le  v ic e - P r é s id e n t  de  la  C o m m iss io n  A d m in is t r a t iv e  

d u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  n o u s  f a is a i t  c o n n a î t r e  q u ’il é t a i t  d isp o sé  à  a u to r i s e r  la  \ i l l e  à 
p r e n d r e  p o sse ss io n  a n t ic ip é e , à  d a t e r  d u  1er a v r i l  1957, d e  l ’I n s t i t u t io n  S ta p p a e r t ,  à 
c o n d it io n  d e  l ’a c c e p ta t io n  d ’a c q u is i t io n  a u  p r ix  fixé  p a r  la  D ire c t io n  d es  D o m a in e s , 

ce q u i  a  é té  ré g u la r is é  p a r  la  d é l ib é ra t io n  su s -v isé e .

D a n s  ces c o n d it io n s , il n o u s  a p p a r t i e n t  d e  n o u s  s u b s t i tu e r ,  à  c o m p te r  d u  1er a v r il ,  
a u  C e n tre  H o s p i ta l ie r  p o u r  le  r è g le m e n t  d e s  r e d e v a n c e s  p o u r  la  lo c a t io n  d es  b â c h e s  

à  M . P ie r r e  L a m a rq u e .  C e t te  r e d e v a n c e  e s t  d e  l ’o rd re  d e  5 0 .0 0 0  f r s  p a r  m o is .
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I l e s t  p ro p o s é  d e  l im ite r  a u  m in im u m  la  d u ré e  de  c e t te  lo c a t io n , en  p r e n a n t  t o u te s  
d is p o s i t io n s  u ti le s  p o u r  l ’in s ta l l a t io n  d e s  c la sse s  a n n e x e s  d a n s  d e s  lo c a u x  p ro v is o ire s  
à  é d if ie r  d a n s  la  c o u r  d e  la  p r o p r ié té ,  p u is  f a ir e  p ro c é d e r  à  la  d é m o li t io n  d e s  b â t im e n ts  

v é tu s te s .

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d e s  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d ’a g ré e r  

ces p ro p o s i t io n s  e t  d e  d é c id e r  q u e  le s  d é p e n s e s  p o u r  re d e v a n c e s  a u x  É ta b l i s s e m e n ts  
L a m a r q u e  s e r o n t  im p u té e s  s u r  le  c r é d i t  d ’e n t r e t i e n  d e s  B â t im e n ts  C o m m u n a u x .

A d o p t é .

N° 57  / 7 .081 . — R E C O N ST R U C T IO N  D E L ’É T A B L ISSE M E N T  DE B A IN S  
DE  LA R U E D U P U Y T R E N . P R O JE T . A D JU D IC A T IO N  

D E S T R A V A U X .

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n °  4 7 6 , le  C o n se il M u n ic ip a l  a  a p p r o u v é ,  au  c o u rs  d e  s a  s é a n c e  
d u  26  f é v r ie r  1954 , l ’a v a n t - p r o je t  d e  r e c o n s t r u c t io n  d e  b a in s  d o u c h e s  d e  la  r u e  D u p u y t r e n ,  

é ta b l i  p a r  M. J e a n  B r u n o t ,  A rc h i te c te  D .P .L .G .,  d é s ig n é  à  c e t  e ffe t.

L e  11 m a rs  1957, le  C o n se il M u n ic ip a l  a  v o té  u n  c r é d i t  de  2 5 .0 0 0 .0 0 0  d e  f r a n c s  
r e p r é s e n ta n t  la  p a r t  d e  la  V ille  d a n s  la  d é p e n s e . Ce c r é d i t  e s t  a c tu e l le m e n t  d is p o n ib le , 

l ’e m p r u n t  c o n t r a c té  p o u r  c e t  o b je t  a y a n t  é té  ré a lis é  le  23  m a i d e rn ie r .

Ces d is p o s it io n s  o n t  re ç u  la  m e n t io n  « V u  e t  a p p ro u v é  » le  27  m a r s  1957  p a r  M . le  

P r é f e t  d u  N o rd , so u s  ré s e rv e  d e  p r o d u c t io n  d u  d o ss ie r  te c h n iq u e .

C ’e s t  ce  d o ss ie r  q u e  n o u s  v o u s  p r é s e n to n s  a u j o u r d ’h u i , a in s i q u e  le  c a h ie r  d es  
c h a rg e s  p o u r  la  m ise  en  a d ju d ic a t io n  d e s  lo ts  d e  b â t im e n t  p r o p r e m e n t  d its ,  s o i t  les  

lo ts  1, 2 , 3 , 4 , 5, 6 , 12 e t  13.

L a  d é p e n s e  t o t a l e  s ’é lè v e  a 6 9 .3 8 9 .0 0 0  frs . L a  v e n t i la t io n  p a r  lo t  se p r é s e n te  c o m m e  
s u i t ,  c o m p te  t e n u  d e  l ’a p p l ic a t io n  a u x  p r ix  d e  la  S é rie  d u  B â t im e n t  d e  la  ré g io n  d u  

N o rd  d e  r a b a is  m o y e n s  o b te n u s  a u  c o u rs  d e s  a d ju d ic a t io n s  p r é c é d e n te s  :

L o t  n °  1 -  T e r r a s s e m e n ts ,  b é to n  a rm é , m a ç o n n e r ie , c a n a l is a t io n s ,
c h a p e s , fo sse  s e p t iq u e ,  m u r s  d e  c l ô t u r e .............................  2 0 .0 0 0 .0 0 0  frs

L o t  n °  2 -  M e n u ise r ie  b o is  e t  q u i n c a i l l e r i e ....................................................  6 6 8 . 0 0 0  »

L o t  n °  3 -  Z i n g u e r i e   4 7 8 . 0 0 0  »

L o t  n °  4  -  É ta n c h é i té  en  a s p h a l t e   1 . 9 1 5 . 0 0 0  »

L o t  n °  5  -  C im e n ta g e s  e x té r ie u r  e t  i n t é r i e u r   4 . 5 5 8 . 0 0 0  »

L o t  n °  6 -  C a r re la g e  e t  g r a n i to .  —  C lo iso n s  e n  b r iq u e t t e s  é m a illé e s
e t  p la q u e t te s  d e  r e v ê te m e n t  s u r  m u r s .............................  1 1 . 9 7 6 . 0 0 0  »

L o t  n °  7  -  P o r te s  in té r ie u r e s  d e s  c a b in e s  b a in s  e t  d o u c h e s , y  c o m p r is
h u is s e r ie s  m é ta l l iq u e s  m é t a l l i s é e s .......................................  3 . 4 4 0 . 0 0 0  »

L o t  n °  8 -  F e r r o n n e r ie  e t  m e n u is e r ie  m é ta l l iq u e  m é ta ll is é e . P o se  d es
d e s  p o r te s  e t  h u is s e r ie s  d e s  c a b in e s . C lô tu re  s u r  r u e .  . 4 . 0 0 0 . 0 0 0  »
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L o t  n ° 9 -  É q u ip e m e n t  th e r m iq u e  e t  d i s t r ib u t io n  d ’e a u  : C h a u ffa g e
p a r  e a u  c h a u d e . É q u ip e m e n t  g é n é ra l  e t  c o m p lé m e n ­
ta i r e  c h a u ffe r ie . C h a u ffa g e  s ta t iq u e ,  a é r o th e r m e ,  é lim i ­
n a t io n  d es  b u é e s . É q u ip e m e n t  s a n i ta i r e  e t  d i s t r ib u t io n  
d ’e a u  ....................................................................................................• 1 8 .5 5 0 .0 0 0  frs

L o t  n ° 10 -  É le c t r ic i té  ..........................................................................................  2 .5 0 0 .0 0 0  »

L o t  n °  11 -  F o u r n i tu r e  d e  b a ig n o ire s  é q u ip é e s  de  g la c e s  e t  d e  ca ille -
b o t i s  b o i s ................................................................ 1 .0 5 0 .0 0 0  »

L o t  n ° 12 -  P ie r r e s  d u r e s .............................................................  4 6 0 .0 0 0  »

L o t  n °  13 -  P e in tu r e  e t  v i t r e r i e ...................................................  2 .4 0 0 .0 0 0  »

T o t a l   .........................................  7 1 .9 9 5 .0 0 0  frs

A  d é d u ire , p o u r  la  p a r t  d u  G ro u p e  L a k a n a l  C a m p a n  (1 ) :

a )  s u r  b â t im e n t  d e  la  c h a u ffe r ie  . . .  1 .9 2 1 .0 0 0  f r s  1

b )  s u r  é q u ip e m e n t  c h a u d iè re  e t  a c c è s -  / 3 .7 0 6 .0 0 0  frs
s o i r e s ....................................................................  1 .7 8 5 .0 0 0  » )

6 8 .2 8 9 .0 0 0  frs

(1) L a  c h a u ffe r ie  s e ra  c o în m u n e  à  l ’É ta b l i s s e m e n t  d e  B a in s  e t  a u  
G ro u p e  sc o la ire  L a k a n a l  C a m p a n  y  a t t e n a n t .

H o n o ra ir e s  s u r  la  p a r t  d e  la  V ille   .................. 1 .1 0 0 .0 0 0  frs

E n s e m b l e   6 9 .3 8 9 .0 0 0  fi's

L e  d is p o s i t i f  f in a n c ie r  s ’é ta b l i t  c o m m e  s u i t  :

M o n ta n t  d e  l ’in d e m n i té  d e  D o m m a g e s  de  G u e rre ,
v a le u r  1939 fix é  p a r  le  M .B .L .........................................  2 .1 0 0 .6 0 3  1rs

A p p lic a t io n  d u  co e ff ic ien t r é d u c te u r  0 ,9 8  . *.................... 2 .0 5 8 .5 9 1  »

V a le u r  a c tu e l le  a p rè s  a p p l ic a t io n  d u  co e ffic ien t d ’a d a p t a t i o n  d é p a r ­

t e m e n ta l  a c tu e l le m e n t  c o n n u , so it  21 ,6 0    4 4 .4 6 5 .5 6 5  frs

P a r t  d e  la  V ille  in s c r i te  a u  B u d g e t  p r im it i f  d e  1957 a u  c h a p i t r e  X X X V ,
a r t ic le  13   2 5 .0 0 0 .0 0 0  »

M o n t a n t  t o t a l  d i s p o n i b l e   6 9 .4 6 5 .5 6 5  frs

L ’é q u il ib re  f in a n c ie r  se t r o u v e  d o n c  ré a lisé .

L e s  lo ts  7, 8 , 10 e t  11, en  r a is o n  d e  le u r  p a r t i c u la r i t é ,  f e r o n t  l ’o b je t  d ’a p p e ls  d ’o ffres 
d o n t  les r é s u l t a t s  s e r o n t  so u m is  le  m o m e n t  v e n u  à  v o t r e  a p p r o b a t io n .  Q u a n t  a u  lo t  9, 

é q u ip e m e n t  th e r m iq u e  e t  d i s t r ib u t io n  d ’ea u , il f e ra  l ’o b je t  d ’u n e  a d ju d ic a t io n  c o n c o u rs  

p a r m i  le s  e n tr e p r i s e s  sp é c ia lisé e s  en  c e t te  m a t iè r e .

L e  d o ss ie r  d e  ce  lo t  v o u s  sera , a d re s s é  en  te m p s  u t i le  lo r s q u e  l ’é tu d e  c o m p lè te  a u r a  

é té  é ta b l ie  e t  c o n trô lé e .

V os C o m m iss io n s  de  l ’H y g iè n e  e t  d e  S é c u r i té  a in s i  q u e  la C o m m iss io n  D é p a r te ­
m e n ta le  d e  S é c u r i té  o n t  d é jà  é té  a p p e lé e s  à  se p r o n o n c e r  s u r  le p ro je t .
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M . B r u n o t ,  d a n s  le  p r o j e t  f in a l  m a in te n a n t  p r é s e n té  a  t e n u  c o m p te  d e s  q u e lq u e s  

r e m a rq u e s  e t  o b s e r v a t io n s  fo rm u lé e s  p a r  ces A sse m b lé e s .

D ’a c c o rd  a v e c  v o t r e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d a p p r o u v e r  

le  p r o je t  d é f in i t i f  d e  r e c o n s t r u c t io n  d e  B a in s  d e  la  ru e  D u p u y t r e n  e t  les d is p o s it io n s  

c i-d e s su s  é n o n c é e s  en  m a t iè r e  d ’a d ju d ic a t io n  d es  t r a v a u x .

L e s  d é p e n s e s  s e r o n t  im p u té e s ,  d ’u n e  p a r t ,  s u r  le s  c r é d i t s  d e  D o m m a g e s  d e  G u e rre  
à c o n c u r re n c e  d u  m o n t a n t  c i - a v a n t  in d iq u é ,  s o i t  44.465.565 frs , p u is  s u r  le  c r é d i t  d e  

25.000.000 d e  frs , in s c r i t  au  B u d g e t  p r im i t i f  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e  ( c h a p i t r e  X X X V , 

a r t ic le  13).

A d o p t é .  --------------------------

N° 5 7 /  7 .082 . —  T H E A T R E  SÉ B A ST O P O L . 2» P H A S E  DE TR A V A U X .
M O D E R N ISA T IO N  DE LA SA LL E. CR ÉD IT.

M e s d a m e s , M e s s i e u r s ,

P o u r  p e r m e t t r e  d ’e f fe c tu e r  la  p o se  d e s  n o u v e a u x  s ièg es  a u x  é ta g e s  d u  T h é â t r e  
S é b a s to p o l, c e r ta in s  t r a v a u x  s o n t  à e n v is a g e r  p r é a la b le m e n t  c a r  le s  e x ig e n c e s  d e  la  

lé g is la tio n  s u r  la  s é c u r i té  d es  b â t im e n ts  r e c e v a n t  d u  p u b lic  e n t r a în e n t  u n e  m o d if ic a t io n  

d a n s  la  r é p a r t i t io n  d es  p la c e s .

L e s  p re s c r ip t io n s  n é c e s s i te n t  n o ta m m e n t  la  m o d if ic a t io n  d es  g r a d in s  d e  la  3 eme g a le ­

r ie . D e  p lu s , il y  a  lie u  de  p r é v o ir  la  s u p p re s s io n  d es  b a lu s t r a d e s  s é p a r a n t  le s  d if fé re n te s  

c a té g o r ie s  d e  p la c e s , la  s u p p re s s io n  d e s  c o n tr e m a rc h e s  e x is ta n te s  e t  la  p o se  d e  c o n t r e ­
m a rc h e s  d a n s  le s  n o u v e a u x  p a s s a g e s , la  p o se  d e  l in o lé u m  s u r  les g r a d in s  a p rè s  v é r i ­
f ic a tio n  d es  p la n c h e r s  e t  la  p o se  d e  b u llg o m m e  d a n s  le s  p a s s a g e s . E n  o u tr e ,  il f a u t  p r é v o ir  
la  d é p o se  e t  la  re p o s e  d es  s ièg es  d u  re z -d e -c h a u s s é e  p o u r  re m ise  e n  p la c e  e t  co lla g e  

d e s  lin o lé u m s .

L e  d ev is  é ta b l i  p a r  v o t r e  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  se p ré s e n te  c o m m e  s u i t  :

D é m o n ta g e  d e s  s ièg es  a u x  é t a g e s .........................................................................
D é m o n ta g e  d e s  b a lu s t r a d e s  ....................................................................  • • •
E x h a u s s e m e n t  d e  p la n c h e r  e t  b a lu s t r a d e s  à la  lo g e  d e  M-. le  M a ire . . .
D é m o n ta g e  d e s  c o n tr e m a rc h e s  e x is ta n te s ,  f o u r n i tu r e  e t  re m is e  en  p la c e

de n o u v e lle s  c o n t r e m a r c h e s ..............................................................................
V é r if ic a t io n  e t  r é p a r a t io n  d es  p la n c h e r s ,  t r a v a u x  en  r e c h e rc h e .  . . .
D é m o n ta g e  e t  r e p o s e  d es  s ièg es d u  re z -d e -c h a u s s é e  a p rè s  co llag e  d u

l in o lé u m  .....................................................................................................................
F o u r n i tu r e  e t  p o se  d e  l in o lé u m  s u r  g r a d in s  d e s  é t a g e s ........................
F o u r n i tu r e  e t  p o se  d e  b u llg o m m e  d a n s  les p a s s a g e s ..................................

D iv e rs  e t  i m p r é v u s ..............................................................................

H o n o ra ir e s  d e  l ’A rc h i te c te  s u r  t r a v a u x  e t  s u r  f o u r n i tu r e  

e t  p o se  de  s i è g e s .........................................................................

E n s e m b l e  ..........................................

1 2 0 .0 0 0  frs  

50 .000  »
100.000  »

250 .000  »
250 .000  »

400 .000  » 
1 .0 4 0 .0 0 0  »

195.000 »

2 .4 0 5 .0 0 0  frs  
245 .000  »

2 .6 5 0 .0 0 0  f rs  

400 .000  »

3 .050 .000  frs



8 J u i l le t  1957 —  5 3 6  —

L a  d é p e n s e  to t a l e  à  p r é v o ir  p o u r  a c h e v e r  le s  a m é n a g e m e n ts  d e  la  sa lle  s ’é lèv e  

à  8 .1 5 0 .0 0 0  frs , s o it  :

T r a v a u x  .............................. 3 .0 5 0 .0 0 0  frs

S ièg es .......................................  5 .1 0 0 .0 0 0  »

To t a l  . . . 8 .1 5 0 .0 0 0  frs

L e  c r é d i t  o u v e r t  p o u r  c e t  o b je t  a u  B u d g e t  p r im i t i f  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e  ( c h a p i ­

t r e  X X X V , a r t ic le  11), d ’u n  m o n ta n t  de  6 .0 0 0 .0 0 0  frs , e s t  in s u f f is a n t.

P o u r  r é a l is e r  ce  p r o je t ,  l ’o u v e r tu r e  d ’u n  c r é d i t  c o m p lé m e n ta i r e  d e  2 .1 5 0 .0 0 0  frs  

e s t  n é c e s sa ire .

D ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d e s  B â t im e n ts  e t  d es  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  d e m a n ­
d o n s  d e  v o te r  u n  c r é d i t  d ’é g a le  im p o r ta n c e  q u i  s e ra  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V , d u  

B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e .

L e s  t r a v a u x  s e r o n t  c o n fié s  a u x  e n t r e p r e n e u r s  de  l ’e n t r e t ie n  d e s  B â t im e n ts  c o m m u ­

n a u x  a u x  c o n d it io n s  d e  le u r  m a rc h é  e t  les f o u r n i tu r e s  n é c e s sa ire s  s e ro n t  a s su ré e s  p a r  

d e s  t i t u l a i r e s  d e  m a rc h é s  s p é c ia u x .

A d o p t é .

N° 5 7 /  7 .083 . —  T H É Â T R E  SÉ B A ST O P O L . 2<= P H A SE  D E TR A VA U X.

F O U R N IT U R E  E T  P O SE  D E S IÈ G E S. M ARCHÉ.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

P a r  d é l ib é r a t io n  n ° 5 7 /7 .0 2 8  d u  11 m a r s  1957, v o u s  a v e z  d é c id é  d ’a c h e v e r , a u  
c o u rs  d e  l ’in te r s a is o n  t h é â t r a l e ,  le  r e m p la c e m e n t  d es  s ièg es  d u  T h é â t r e  S é b a s to p o l.

P o u r  s a u v e g a r d e r  l ’u n i té  d e  la  s a lle , n o u s  a v o n s  c o n s u lté  la  S .A .R .L . « R o m p a is  

F rè r e s ,  M a rq u il ly  e t  C le », d o n t  le  s ièg e  e s t  à  H a rn e s  (P a s -d e -C a la is ) , q u i m a in t i e n t  
le s  c o n d it io n s  q u ’elle  a  c o n s e n tie s  en  1956 p o u r  le s  s ièg es  in s ta l lé s  au  re z -d e -c h a u s s é e ,

s o i t  6 .1 4 3  f r a n c s  p a r  f a u te u i l ,  r e n d u ,  p o sé  e t  n u m é ro té .

L e  p r ix  d e s  s t r a p o n t in s  e s t  iix é , s u iv a n t  le u r  t y p e  re s p e c t if ,  à  4 .2 0 0  frs  ou 4 .4 0 0  frs .

E n  o u tr e ,  6 s t r a p o n t in s  d o n t  le  r e m p la c e m e n t  n e  s’im p o s e  p a s , s e r o n t  r e g a rn is  

p o u r  u n  p r ix  u n i t a i r e  d e  2 .5 5 0  frs .

L e  n u m é ro ta g e  d es  ra n g é e s  d e  s ièg e s  e s t  é v a lu é  à  3 .2 7 6  f ra n c s .

Ces p r ix  s o n t  in té r e s s a n t s  p o u r  la  V ille .

D ’a c c o rd  a v e c  n o t r e  C o m m iss io n  d es  B â t im e n ts ,  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  :

1° d e  n o u s  a u to r i s e r  à  p a s s e r  a v e c  la  S .A .R .L . « R o m p a is  F rè re s , M a rq u il ly  e t  C le », 
u n  m a rc h é  é v a lu é  à  c in q  m illio n s  s o ix a n te - s ix  m ille  s e p t  c e n t  s o ix a n te - s e p t  f r a n c s  

(5 .0 6 6 .7 6 7 ) ;

2 °  d e  d é c id e r  q u e  la  d é p e n s e  s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  a u  c h a p i t r e  X X X V

a r t ic le  11, d u  B u d g e t  p r im i t i f  d e  1957.

Adopté.
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No 57 / 7 .084 . — SALLE D E S AM IC AL ES L A ÏQ U E S. PLACE D E SÉ B A ST O P O L .

TR A V A U X  D ’A M É N A G E M E N T S D IV E R S. CR ÉDIT.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

E n  1954, la  V ille  a v a i t  é té  sa is ie  d ’u n e  d e m a n d e  d e  t r a v a u x  p r é s e n té e  p a r  M . le 

P r é s id e n t  d e  la  F é d é r a t io n  d e s  A m ic a le s  la ïq u e s  c o n c e r n a n t  la  S a lle  d e s  A m ic a le s , 

p la c e  d e  S é b a s to p o l.

A  c e t t e  d a te ,  en  ra is o n  d e  r in s u f f is a n c e  d e  c r é d i ts  d is p o n ib le s , q u e lq u e s  t r a v a u x  
u r g e n ts  a v a ie n t  é té  e x é c u té s , m a is  le  p r o g ra m m e  d es  g ro s  t r a v a u x  e t  a m é n a g e m e n ts  

a v a i t  é té  d is jo in t .

I l y  a m a in t e n a n t  u rg e n c e  à  le  r e p re n d re ,  c a r  la  s i t u a t io n  s’e s t  a g g ra v é e . E n  e ffe t, 

les to i tu r e s  e t  les  l a n te r n e a u x  s o n t  à  r e fa ir e , la  c h a r p e n te  e s t  à  r e v o ir ,  le s  p e in tu r e s  
d o iv e n t  ê t r e  a s s u ré e s . L ’in s ta l l a t io n  d ’u n  i n t e r r u p t e u r  g é n é ra l  c o m m a n d a n t  l ’é c la ira g e  

d e  la  s a lle  d o i t  ê t r e  e ffe c tu é , d e  m ê m e  q u e  la  s o n o r is a t io n  d é f in it iv e .

L a  d é p e n se , q u i se  ch iffre  à  4 .2 0 0 .0 0 0  f rs , d o i t  fa ire  l ’o b je t  d e  l ’o u v e r tu r e  d ’u n  

c r é d i t  s p é c ia l.

D ’a c c o rd  a v e c  v o s  C o m m iss io n s  d es  B â t im e n ts  e t  d e s  F in a n c e s ,  n o u s  v o u s  d e m a n ­

d o n s  : -

1° d ’a u to r i s e r  l ’e x é c u tio n  d e s  t r a v a u x  e t  a m é n a g e m e n ts  su sv isé s  ;

2 °  d e  v o te r ,  a u x  fin s  d e  f in a n c e m e n t  d e s  d é p e n se s , u n  c r é d i t  d e  4 .2 0 0 .0 0 0  frs , 

q u i  s e ra  in s c r i t  a u  B u d g e t  s u p p lé m e n ta i r e  d u  p r é s e n t  e x e rc ic e  ;

3 °  d e  d é c id e r  q u e  les t r a v a u x  e t  f o u r n i tu r e s  s e r o n t  a s s u ré s  p a r  le s  e n t r e p r e n e u r s  
d e  l ’e n t r e t i e n  d es  B â t im e n ts  c o m m u n a u x  a u x  c o n d it io n s  d e  le u r  m a rc h é  e t  p a r  les 

t i t u la i r e s  d e  m a rc h é s  s p é c ia u x .

A d o p t é .

N ° 5 7 /  8 .011 . — P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . C O N SER V A TO IR E N A T IO N A L  
DE M U SIQ U E . C R É A T IO N  D E N O U V EL LE S D ISC IP L IN E S :

C O UR S DE PÉ D A G O G IE  E T  DE M U SIC O LO G IE. CO UR S  
D E LEC TU R E A VUE P O U R  IN S T R U M E N T S  A CO RD ES  
ET A V EN T.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

D a n s  le  b u t  d ’a d a p te r  a u x  e x ig e n c e s  d e  la  v ie  m o d e rn e  l ’e n s e ig n e m e n t  m u s ic a l  
d u  C o n s e rv a to ir e ,  d e  s a t is f a i r e  a u x  trè s  n o m b re u s e s  d e m a n d e s  d ’é lèv es  e t  d e  p a r e n t s  
d ’é lè v e s  c o n c e r n a n t  la  c ré a t io n  d e  n o u v e lle s  d is c ip lin e s  e t ,  d ’a u t r e  p a r t ,  d e  d o n n e r  

s u i te  à  la  c irc u la ire  m in is té r ie l le  d u  17 ju in  1954  s t i p u la n t  q u e  le s  p ro fe s s e u rs  d es  
14 d isc ip lin e s  de  b a se  d e v r a ie n t  a v o ir  12 h e u re s  d e  c o u rs  d a n s  les C o n s e rv a to ire s  c la ssé s  

e n  l re c a té g o r ie  (q u i e s t  ce lle  d u  C o n s e rv a to ir e  d e  L ille ). M. L a n n o y , D ir e c te u r  de  c e t  
É ta b l i s s e m e n t ,  a  p ro p o s é  à  l ’a g r é m e n t  d e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le , a p rè s  a v is  c o n ­
f o rm e  d e  l a  C o m m iss io n  d e  S u rv e i l la n c e  e t  d e  P a t r o n a g e  d u  C o n s e rv a to ire , d e  la  C o m ­
m is s io n  d e s  B e a u x -A r ts  e t  d e  la  C o m m iss io n  P a r i t a i r e ,  le  p la n  s u iv a n t  d e  c ré a t io n s
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d e  p o s te s  e t  d e  c o m p lé m e n ts  d e  d is c ip lin e  s u s c e p tib le s  d e  c o n c ilie r  les d e s id e r a ta  d u  
p u b lic  e t  d u  m in is tè r e ,  d isc ip lin e s  q u i  s o n t  e n se ig n é e s  d a n s  la  p lu p a r t  d es  g r a n d s  C o n se r ­
v a to i r e s  de  p ro v in c e  e t  q u i s ’a v è r e n t  d e  la  p lu s  h a u te  u t i l i t é  d a n s  n o t r e  V ille  :

1° C o u r s  d e  p é d a g o g i e  e t  d e  m u s i c o l o g i e .

D e s tin é  a u x  é lè v e s  a y a n t  v o c a t io n  a u  p r o f e s s o ra t  m u s ic a l  d a n s  les ly cée s  e t  co llèg es. 

S eu ls  les C o n s e rv a to ir e s  d e  S tr a s b o u r g  e t  d e  M a rse ille  e t  le  L y c é e  L a  F o n ta in e ,  à P a r is ,  
a s s u r e n t  p r é s e n te m e n t  c e t te  fo rm a tio n .

Ce c o u rs  c o m p o r te r a i t  s ix  h e u re s  d ’e n s e ig n e m e n t  p a r  s e m a in e  e t  s e r a i t  ju m e lé  

a v e c  le  c o u rs  d ’h is to ir e  d e  la  m u s iq u e  q u i c o m p re n d  é g a le m e n t  s ix  h e u re s  d ’e n s e ig n e m e n t 
e t  e s t  é g a le m e n t  v a c a n t .

U n  c o n c o u rs  n a t io n a l  s u r  t i t r e s  s e r a i t  la n c é  p o u r  d é s ig n e r  le  f u t u r  p ro fe s s e u r , 
le q u e l d e v r a i t  p o s s é d e r  la  d o u b le  q u a l i té  d ’h o m m e  d e  l e t t r e s  e t  d e  m u s ic ie n .

2° C o u r s  d e  l e c t u r e  à  v u e  p o u r  le s  é l è v e s  d e s  c la s s e s  s u p é r i e u r e s  d e s  i n s t r u m e n t s  à  c o r d e s ,

(S ix  h e u re s )  à  ju m e le r  a v e c  le s  s ix  h e u re s  d ’a l to ,  le  c o u rs  s e r a i t  m is  a u  c o n c o u rs , 
la  c h a ir e  é t a n t  a c tu e l le m e n t  o c c u p é e  p a r  u n  in té r im a i r e .

3° C o u r s  d e  l e c tu r e  à  v u e  p o u r  l e s  é l è v e s  d e s  c la s s e s  s u p é r i e u r e s  d e s  i n s t r u m e n t s  à  v e n t ,

(S ix  h e u re s )  q u i s e r a i t  ju m e lé  a v e c  ce lu i d e  b a s s o n  e t  co n fié  à  t i t r e  d ’e ssa i au  
t i tu la i r e  a c tu e l  d e  ce  d e rn ie r  p o s te .

4 ° C o u r s  d e  l e c tu r e  à  v u e  p o u r  le s  é l è v e s  d e s  c la s s e s  s u p é r i e u r e s  d e  p i a n o .

(S ix  h e u re s )  à  c u m u le r  a v e c  c e lu i d e  t r o m b o n e .

L e s  c o u rs  de  d é c h if f ra g e  o n t  p o u r  b u t  d ’e n s e ig n e r  la  g r a m m a ir e  m u s ic a le  e t  les 
c la sse s  d ’in s t r u m e n ts ,  l a  te c h n ic i té  in s t r u m e n ta le  t o u t  en  d é v e lo p p a n t  le  g o û t  e t  la  
m u s ic a l i té  ch e z  le s  é lè v e s . O r, u n  fo ssé  p ro fo n d  s é p a re  ces d e u x  d isc ip lin e s , e t  il e s t  

r e c o n n u  p a r  to u s  les p é d a g o g u e s  q u ’u n  b r i l l a n t  in s t r u m e n t i s t e  e s t  p a r fo is  in c a p a b le  
de  t e n i r  c o r r e c te m e n t  sa  p la c e  d a n s  u n  o rc h e s tre  p ro fe s s io n n e l.  L e  p ro fe s s e u r  d e  d é c h if ­
f ra g e  a u r a i t  d o n c  p o u r  m is s io n  d e  c o o rd o n n e r  c h e z  ses é lè v e s  le s  c o n n a is s a n c e s  q u ’ils 
a u r a ie n t  a c q u is e s  d a n s  le s  c la sse s  d e  so lfèg e  e t  d ’in s t r u m e n ts  e t  de  d é v e lo p p e r  l’e n ­
s e m b le  d es  ré f le x e s  q u i  s o n t  in d is p e n s a b le s  à  t o u t  b o n  m u s ic ie n  p ro fe ss io n n e l.

5° C o u r s  d ’e s t h é t i q u e  m u s i c a l e  ( s ix  h e u re s  p a r  s e m a in e ) .

L e  p ro fe s s e u r  d e  ce  c o u rs  s e r a i t  c h a rg é  de  la  b ib l io th è q u e , d e  la  d is c o th è q u e  e t  
d e  l ’e n r e g is t r e m e n t  s u r  m a g n é to p h o n e  d es  in t e r p r é t a t io n s  d e s  é lè v e s  d es  c la sse s  s u p é ­
r ie u re s , ce q u i p e r m e t t r a i t  l a  c r é a t io n  d ’u n  fo y e r .

6° C o u r s  d e  p e r c u s s i o n  ( d e u x  h e u re s ) .

L a  c r é a t io n  d ’u n  c o u rs  dé ce g e n re  r e c u e i l le ra i t  la  p lu s  g r a n d e  f a v e u r  a u p r è s  des 
je u n e s  lillo is , c a r  les in s t r u m e n ts  à p e rc u s s io n  s o n t  t r è s  en  v o g u e  d e p u is  l ’a v è n e m e n t  
d u  ja z z .
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P o u r  d es  r a is o n s  d ’o rd re  b u d g é ta i r e ,  n o u s  v o u s  p ro p o s o n s  d e  l im i te r  les c r é a t io n s  

p ro p o s é e s  p a r  M . le D ir e c te u r  d u  C o n s e rv a to ire  a u x  t r o is  d is c ip lin e s  c i-a p rè s  q u i  p ré s e n ­

t e n t  le p lu s  g r a n d  c a r a c tè r e  d ’u rg e n c e  :

1. —  C o u rs  d e  p é d a g o g ie  e t  de  m u s ic o lo g ie  (s ix  h e u re s ) .

2 . —  C o u rs  d e  d é c h ii ï r a g e  ( le c tu re  à v u e  p o u r  in s t r u m e n t s  à c o rd e s  (s ix  h e u re s ) .

3 . —  C o u rs  d e  d é c h ii ï r a g e  ( le c tu re  à  v u e  p o u r  in s t r u m e n ts  à  v e n t  (s ix  h e u re s ) .

Ces c r é a t io n s  p r e n d r a ie n t  e ffe t a u  1er o c to b re  1957 e t  la  d é p e n s e  a n n u e l le  q u i 

e n  r é s u l te r a i t  p o u r  la  V ille  s e r a i t  d ’e n v iro n  d e u x  m ill io n s  d e  f r a n c s .

A d o p t é .  — ---------- ------------

N ° 5 7 /  8 .012 . —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . C O U R S M U N IC IP A U X  
D ’H O R T IC U L T U R E  G ÉN ÉRA LE E T  D ’A R B O R IC U L T U R E  
F R U IT IÈ R E . IN D E M N IT É  A U  P E R SO N N E L  E N S E IG N A N T . 

R E L È V E M E N T .

M e s d a m e s ,  M e s s i e u r s ,

D e p u is  d e  n o m b re u s e s  a n n é e s , d es  c o u rs  m u n ic ip a u x  d ’a r b o r ic u l tu r e  f r u i t iè r e  
e t  d ’h o r t i c u l tu r e  g é n é ra le  s o n t  d o n n é s  p a r  la  V ille . P la c é s  so u s  le  p a t r o n a g e  d u  M in is tè re  

d e  l ’A g r ic u l tu re ,  ils  s o n t  s u iv is  a v e c  a s s id u i té  p a r  d e  n o m b r e u x  a u d i te u r s  c o m p r e n a n t ,  
d ’u n e  p a r t ,  n o s  a p p r e n t i s  j a r d in ie r s  ; d ’a u t r e  p a r t ,  le s  a id e s  e t  o u v r ie r s  ja r d in ie r s  e m p lo y é s  
p a r  d e s  m a is o n s  p a r t ic u l iè r e s  o u  p a r  d es  é ta b l is s e m e n ts  h o r t ic o le s  ; e n f in , p a r  d e s  a m a ­

te u r s ,  p r o p r ié ta i r e s  o u  lo c a ta i r e s  d e  ja r d in s .

L ’a s s id u i té  a u x  c o u rs  e s t  s a n c t io n n é e  c h a q u e  a n n é e , a p rè s  e x a m e n , p a r  u n  d ip lô m e  

d é liv ré  p a r  le  M in is tè re  d e  l ’A g r ic u l tu re .

Ces d e u x  c o u rs  s o n t  d o n n é s  d u  1er d é c e m b re  à  fin  ju in  d e  c h a q u e  a n n é e  e t  c o m ­

p r e n n e n t  e n v iro n , c h a c u n , q u a t r e - v in g t s  h e u re s  d ’e n s e ig n e m e n t .

P a r  d é l ib é r a t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l d u  6 a o û t  1946, il a  é té  d é c id é  q u e  ces c o u rs  

s e r a ie n t  r é m u n é ré s  s e lo n  le s  b a rè m e s  en  v ig u e u r  p o u r  les c o u rs  m u n ic ip a u x  p ro fe s s io n n e ls  
d e  l ’e n s e ig n e m e n t  te c h n iq u e  e t  ce , à  r a is o n  d e  d e u x  h e u re s -a n n é e s  p a r  c o u rs , u n e  h e u re -  

a n n é e  c o r r e s p o n d a n t  à  4 0  h e u re s  d e  c o u rs .

P a r  a r r ê té s  in te r m in is té r ie l s  d es  6 j u i l l e t  1955 e t  19 s e p te m b re  1956, les t a u x  d e  

l ’h e u re - a n n é e  a p p lic a b le s  a u x  c o u rs  m u n ic ip a u x  p ro fe s s io n n e ls  q u i  s o n t  m a n d a té s  
a c tu e l le m e n t  s u r  l’a n c ie n  t a u x  d e  2 8 .5 8 4  frs , a y a n t  é té  m o d if ié s  c o m m e  s u i t  :

d u  1er o c to b re  1954  a u  31 d é c e m b re  1954  .............................................................  2 9 .0 8 8  frs
1er ja n v ie r  1955 a u  30  s e p te m b r e  1955   3 0 .1 6 8  »
1er o c to b re  1955 a u  31 d é c e m b re  1955 .............................................................. 3 0 .9 2 4  »
1er j a n v ie r  1956 a u  30 ju in  1956   3 2 .7 5 1  »

à  c o m p te r  d u  1er ju i l le t  1956   3 3 .1 7 4  »

n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  n o u s  a u to r i s e r  à  a p p l iq u e r  ces n o u v e a u x  b a rè m e s  a u  
p e rs o n n e l  e n s e ig n a n t  d es  c o u rs  m u n ic ip a u x  p ro fe s s io n n e ls  d ’h o r t i c u l tu r e  e t  d ’a rb o ­

r i c u l tu r e .

L a  d é p e n s e  s u p p lé m e n ta i r e  q u i en  r é s u l te r a  p o u r  la  V ille  s e ra  d e  2 5 .0 0 0  frs  e n v i ­

r o n  p o u r  l ’a n n é e  1957.

Adopté.  ------------------------------------------------------------------------------------------
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No 5 7 /  8 .013 . — P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . ÉCOLE R ÉG IO N A LE  
D ’A R C H IT E C T U R E . C O UR S N O N  C L A SSÉS.

R E LÈ V EM E N T D E S IN D E M N IT É S.

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

A u  c o u rs  d e  v o t r e  r é u n io n  d u  26 o c to b re  1956, v o u s  a v e z  fixé  à  1 .773  frs  le  t a u x  
h o ra i r e  d e  la  v a c a t io n  à  a l lo u e r  a u  p e r s o n n e l  e n s e ig n a n t  d e  l ’É c o le  R é g io n a le  d ’A rc h i ­

t e c tu r e .
X

Ce t a u x  e s t  c a lc u lé  s e lo n  la  fo rm u le  c i - a p r è s  , x  r e p r é s e n ta n t  le  t a u x

40
h o ra ir e  d es  h e u re s  s u p p lé m e n ta i r e s  p r é v u  e n  f a v e u r  d es  p ro fe s s e u rs  d es  c a d re s  s u p é ­

r ie u r s  d e  l ’É t a t  p o u r  40  h e u re s  d e  t r a v a i l  d u r a n t  l ’a n n é e  e t  ce , p a r  s u i te  d ’u n e  d é c is io n  
d u  C o n se il M u n ic ip a l  d u  26 ja n v ie r  1951. Ce t a u x  a y a n t  é té  m o d if ié  à  c o m p te r  d es  
1er o c to b re  1956 , 1er ja n v ie r  1957 e t  1er m a i  1957, en  a p p l ic a t io n  d es  d é c re ts  d es  30 ju in  

1955  e t  16 f é v r ie r  1957, p o r t a n t  a m é n a g e m e n t  d e  la  r é m u n é r a t io n  d e  la  f o n c t io n  p u b l iq u e ,  
n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  q u e  le  t a u x  h o r a i r e  d es  v a c a t io n s  a llo u é e s  
a u  p e r s o n n e l  e n s e ig n a n t  d e  l ’É c o le  R é g io n a le  d ’A rc h i te c tu r e  s e ra  m o d if ié  c o m m e  s u i t  :

7 1 .5 9 5
à  c o m p te r  d u  1er o c to b re  1956 : ■— ----------

40

7 5 .3 4 8

à  c o m p te r  d u  1er j a n v ie r  1957 : -------------
40

7 9 .7 7 6
à  c o m p te r  d u  1er m a i 1957 :--------------- -------------

40
A d o p t é .

N ° 5 7 /  8 .014. —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . ÉCOLE D E S B E A U X -A R T S.

C OURS N O N  C L A SSÉ S. R E LÈ V EM E N T DE LA  
R É M U N É R A T IO N .

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

A u  c o u rs  d e  v o t r e  r é u n io n  d u  26  o c to b re  1956 , v o u s  a v e z  fixé  à  5 2 .0 0 2  frs  le  t a u x  
d e  l ’h e u re -a n n é e  a p p lic a b le  a u x  c o u rs  s p é c ia u x  n o n  c la ssé s  e n se ig n é s  à  l ’É c o le  d es  
R e a u x -A r ts  : c o n s t ru c t io n , m é tr é ,  m a th é m a t iq u e s ,  d e ss in  g é o m é tr iq u e , p e r s p e c t iv e ,  

h is to i r e  d e  l ’a r t .

Ce t a u x  a  é té  d é te rm in é  p a r  a s s im ila t io n  a u  b a rè m e  d e s  h e u re s  s u p p lé m e n ta i r e s  

m a n d a té e s  a u x  p ro fe s s e u rs  de  d e s s in  d ’a r c h i te c tu r e  d a n s  les  c la sse s  p r é p a r a to i r e s  d es  
g ra n d e s  éco les  e t  a u x  p ro fe s s e u rs  a g ré g é s  d e  l ’e n s e ig n e m e n t l i t t é r a i r e  e t  s c ie n t if iq u e  
e t  ce , en  a p p l ic a t io n  d ’u n e  d é c is io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l  d u  26 ja n v ie r  1951.

1 .7 9 0  frs  

1 .8 8 4  frs  

1 .9 9 5  frs
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D e s  m o d if ic a t io n s  a y a n t  é té  a p p o r té e s  à  ces b a rè m e s  à  c o m p te r  d es  1er o c to b r e  1956, 

1er j a n v ie r  1957 e t  1er m a i 1957, en  a p p l ic a t io n  d es  d é c re ts  d es  30  ju in  1955 e t  
16 f é v r ie r  1957 , p o r t a n t  a m é n a g e m e n t  d e  la  r é m u n é r a t io n  d e  la  fo n c t io n  p u b liq u e , 
n o u s  v o u s  p r io n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  q u e  le  t a u x  d e  l ’h e u re -a n n é e  p r é v u  e n  f a v e u r  

d e s  c o u rs  n o n  c la ssé s  d e  l ’É c o le  d e s  B e a u x - A r ts  s e ra  fixé  c o m m e  s u i t  à  c o m p te r  d u  :

1er o c to b re  1 9 5 6 .......................................................................  5 2 .5 0 6  frs

1er ja n v ie r  1 9 5 7 .............................................................................  5 5 .2 5 1  »

1er m a i 1 9 5 7 .............................................................................  5 8 .5 0 0  »

A d o p t é .

N° 5 7 /  8 .015 . —  P E R SO N N E L  M U N IC IP A L . F R A IS DE D ÉPLA C EM EN T  
EN G A G É S P A R  D IV E R S A G E N T S  M U N IC IP A U X  P O U R  
U T IL IS A T IO N  DE L E U R  V O IT U R E  P E R SO N N E L L E

Me s d a m e s , Me s s ie u r s ,

P a r  d é l ib é ra t io n  d u  24  m a i  1947, a p p ro u v é e  le  26  s e p te m b r e  1947, le  C o n se il M u n i ­
c ip a l a d o p ta  le  p r in c ip e  d e  l ’a t t r i b u t i o n  d ’in d e m n i té s  k i lo m é tr iq u e s  à  c e r ta in s  a g e n ts  
u t i l i s a n t  le u r  v o i tu r e  p e rs o n n e lle  p o u r  les b e s o in s  d u  s e rv ic e  e t  ce, p a r  a n a lo g ie  av e c  
le s  d is p o s i t io n s  en  v ig u e u r  à  l’É t a t  ( d é c re t  d u  4  o c to b re  1945).

U n  a r r ê té  d u  M in is tè re  d e  l ’I n t é r i e u r  d u  23  m a i  1951, a y a n t  é te n d u  a u x  fo n c ­

t io n n a i r e s  c o m m u n a u x  les a v a n ta g e s  a c c o rd é s  a u x  a g e n ts  d e  l ’É t a t ,  le  C o n se il M u n i ­
c ip a l, p a r  d é l ib é r a t io n  d u  23  n o v e m b re  1951 c o n f irm a  sa  d é c is io n  a n té r ie u r e .

L a  d é l ib é r a t io n  d u  C onseil M u n ic ip a l  n ’a y a n t  p a s  d é s ig n é  e x p l ic i te m e n t  les b é n é ­

f ic ia ire s  d e s  in d e m n ité s  k i lo m é tr iq u e s ,  les  c h e fs  d e  s e rv ic e  en  fo n c tio n s , a p p e lé s  à  p e rc e ­
v o ir  ces in d e m n ité s ,  f u r e n t  m a n d a té s  a u x  t a u x  r é g le m e n ta ire s  s u r  p ro d u c t io n  d e  

m é m o ire s .

I n t e r v i n t  a lo rs  le  d é c r e t  d u  21 m a i 1953 q u i  f ix a i t  u n e  n o u v e lle  r é g le m e n ta t io n  
d es  m o d a l i té s  de  r e m b o u r s e m e n t  d e s  f r a is  e n g a g é s  p a r  les  p e rs o n n e ls  c iv ils  d e  l ’É t a t  
à  l ’o c c a s io n  d e  le u r s  d é p la c e m e n ts  e t  a b r o g e a i t  le  d é c re t  d u  4  o c to b re  1945 su sv isé .

A p rè s  l a  p a r u t io n  d e  ce d é c r e t  e t  p r e n a n t  ré fé re n c e  d e  ce t e x te ,  d es  a r r ê té s  fu re n l 

p r is  p a r  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  p o u r  l ’a t t r i b u t i o n  d ’u n e  in d e m n i té  f o r f a i ta i r e  
a u x  c h e fs  d e  s e rv ic e  c i-a p rè s  d é n o m m é s  e t  c o m p te  t e n u  d u  k i lo m é tr a g e  a n n u e l  s u iv a n t  :
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M M . L a l la u ,  C hef d e  la  4 e D iv is io n  ...............................................................  3 .0 0 0  k m s

R ic h o u x , C h ef d e  la  5 e D i v i s i o n   1 0 .0 0 0  —
A u re l, I n g é n ie u r  en  c h e f d e s  S e rv ic e s  T e c h n i q u e s   1 0 .0 0 0  —
G o u la rd , In g é n ie u r  en  c h e f d u  S e rv ic e  d ’A r c h i t e c tu r e   1 0 .0 0 0  —

L e m o in e , In g é n ie u r  p r in c ip a l  a u  S e rv ic e  d ’A r c h i te c tu r e  . . . 1 0 .0 0 0  —

P a r  la  s u i te ,  u n  a r r ê té  m in is té r ie l  p a r u t ,  le  30  s e p te m b r e  1953 , m o d if ia n t ,  à  c o m p te r  
d u  1er j a n v ie r  1953, le s  d is p o s i t io n s  p r é v u e s  p a r  l ’a r r ê té  d u  23  m a i 1951 r e la t i f  à  l ’a t t r i ­

b u t io n  d ’in d e m n i té s  d e  d é p la c e m e n t  a u x  fo n c t io n n a ir e s  d es  C o lle c tiv ité s  lo c a le s  e t  
p r e s c r iv a n t  a u x  C o n se ils  M u n ic ip a u x  d e  d é s ig n e r  le s  a g e n ts  b é n é f ic ia ire s .

M. le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l  s u b o rd o n n a  d è s  lo rs  le  p a ie m e n t  d es  d ite s  in d e m n ité s  

à la  p ro d u c t io n  d ’u n e  d é l ib é ra t io n  d u  C o n se il M u n ic ip a l  q u i  f u t  p r is e  le  16 n o v e m b re  1953, 
m a is  ne  f u t  p a s  a p p ro u v é e  p a r  M . le P r é f e t ,  m o t i f  p r is  q u ’il y  a v a i t  lieu  d ’a t t e n d r e  q u e  
so it  p u b lié e  la  c ir c u la ir e  m in is té r ie l le  q u i d e v a i t  f ix e r  le s  m o d a l i té s  d ’a p p l ic a t io n  e t  

n o ta m m e n t  le  c la s s e m e n t  d a n s  l ’u n  d e s  d e u x  g ro u p e s  A  o u  B  p r é v u s  a u  d i t  a r r ê té .

L e s  in d e m n ité s  f u r e n t  r é g u l iè r e m e n t  m a n d a té e s  e t  p a y é e s  a u x  in té re s s é s  j u s q u ’a u x  
p é r io d e s  c i-a p rè s  :

M . A u re l  : fin  ju in  1954,

M . R ic h o u x  : fin  n o v e m b re  1954,

M . G o u la rd  : fin  s e p te m b r e  1954,

M . L a l la u  : fin  d é c e m b re  1954.

P a r  c o n tr e ,  M . L e m o in e  a y a n t  p r é s e n té  u n  d é c o m p te  g lo b a l à  lin  1954, n e  b é n é f ic ia  
d ’a u c u n  r e m b o u r s e m e n t  e n  r a is o n  de  la  d a te  t a r d iv e  d e  m a n d a te m e n t .

U n  lo n g  é c h a n g e  d e  c o r re s p o n d a n c e  in t e r v i n t  a lo rs  e n t r e  l ’A d m in is t r a t io n  M u n i ­
c ip a le  e t  M . le  R e c e v e u r  M u n ic ip a l  q u i  re fu s e  le  p a ie m e n t  d e s  m a n d a ts  d e  r e m b o u r ­
s e m e n t  p ré s e n té s  a p rè s  ces d a te s  p a r  le s  a g e n ts  b é n é f ic ia ire s , p a r c e  q u e  n o n  c o n fo rm e s  
a u x  n o u v e lle s  in s t r u c t io n s  m in is té r ie l le s .

C e u x -c i f u r e n t  d o n c  a v is é s  en  o c to b re  1955 q u ’il n ’é t a i t  p lu s  d é s o rm a is  p o ss ib le  
en  l’é t a t  a c tu e l  d e s  c h o se s  de  r e m b o u r s e r  les f r a is  d e  d é p la c e m e n t  q u ’ils é ta i e n t  a p p e lé s  
à  s u p p o r te r  p o u r  l ’u t i l i s a t io n  d e  le u r  v o i tu r e  p e rs o n n e lle .

L a  c irc u la ire  m in is té r ie l le  a n n o n c é e  p a r  M . le  P r é f e t  d u  N o rd  n ’é t a n t  p a s  e n c o re  
p a ru e  à  ce jo u r ,  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  p ro c è d e  a c tu e l le m e n t  à  u n e  é tu d e  d u  
p ro b lè m e  d e s  c o n d it io n s  d a n s  le sq u e lle s  les  ch e fs  d e  s e rv ic e  p o u r r o n t  ê t r e  a p p e lé s  à 
u t i l is e r  le u r  v o i tu r e  p e rs o n n e lle  p o u r  l ’e x e rc ic e  d e  le u rs  fo n c t io n s , e t  d e s  p ro p o s i t io n s  
v o u s  s e ro n t  so u m is e s  u l té r ie u r e m e n t  à  c e t  e ffe t.

Il en  r é s u l te  n é a n m o in s  q u e  j u s q u ’à la  p é r io d e  d u  1er o c to b re  1955, c e r ta in s  d ’e n tr e  
e u x  o n t  u ti l is é  le u r  p ro p re  v o i tu r e  p o u r  le s  n é c e s s ité s  d e  le u r  s e rv ic e  e t  q u ’il e s t  é q u i ta b le  
q u e  le u r  s o ie n t  m a n d a té e s  les  in d e m n ité s  q u i le u r  a v a ie n t  é té  a c c o rd é e s  p a r  u n  a r r ê té  

q u i n ’a  cessé  d e  p r e n d r e  e ffe t q u ’à  c o m p te r  d u  jo u r  o ù  l ’A d m in is t r a t io n  M u n ic ip a le  
le u r  a  n o tif ié  la  d é c is io n  de s u rs e o ir  à  t o u t  r e m b o u r s e m e n t  d e  fra is .

C ’e s t  p o u rq u o i  n o u s  v o u s  d e m a n d o n s  d e  v o u lo ir  b ie n  d é c id e r  le  r è g le m e n t  d es  
d ite s  in d e m n ité s ,  s u r  le s  b a s e s  e t  d a n s  les c o n d it io n s  f ix ées  p a r  les a r r ê té s  p ré c ité s , 
à  c o m p te r  d es  d a te s  c i-a p rè s , p o u r  c h a c u n  d es  b é n é f ic ia ire s  c i-d e s so u s  d é s ig n é s  :
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N o m b r e

C a t é ­ d e ■ P u i s s a n c e T a r i f

B é n é f i c i a i r e s F o n c t i o n s g o r i e KILOM.

A N N U E L

d u

V É H IC U L E

K IL O M É ­

T R IQ U E  (1)
D a t e  d ’e f f e t

MM. Aurel . . Ingénieur en chef
-

des Serv. Techn. A 10.000 7 CV 21,20 1 /  7/1954 
au 3 0 / 9/1955

G o u la rd . . Ingénieur en chef
Serv. A rchit. . A 10.000 7 CY 21,20 1 .10 .1954

au 3 0 / 9/1955
Lallau . . Chef de la 4 e D i­

vision . . . . A 3.000 2 CV 12,20 1 /  1 /1955 
au 3 0 / 9/1955

Lem oine . Ingénieur ppal 
Serv. A rchitec ­
tu re  ................. A" 10.000 2 CV 12,20 1 /  1/1954 

au 3 0 / 9/1955

R ichoux . Chef de la 5e D i­
v ision . . . A 10.000 7 CV 21,20 1 /12/1954 

au 3 0 / 9/1955

(1) T aux  fixés p a r  les arrê tés m inistériels des 2 1 /5 /1 9 5 3  e t 25 /5 /1954 .

L a  d é p e n se , é v a lu é e  à  8 0 0 .0 0 0  frs  e n v iro n , s e ra  im p u té e  s u r  le  c r é d i t  in s c r i t  à  c e t  
e ffe t a u  c h a p i t r e  X X X  t e r ,  a r t ic le  41 , d u  B u d g e t  p r im i t i f  de  1957, so u s  r u b r iq u e  « R e m ­
b o u r s e m e n t  a u x  m e m b re s  d u  C o n se il M u n ic ip a l  ou  à  d iv e r s  a g e n ts  d é s ig n é s  p a r  le  M aire  

d es  f r a is  d e  d é p la c e m e n ts  à  l ’o c c a s io n  d e  le u r s  fo n c t io n s  ».

A d o p t é .

Im p r im e r ie  M o r e l  e t  C o r d u a n t *  11 r u e  d e s  B o u c h e r s ,  L i l le  — 45127
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